Cum a început povestea lor ?
Patru băieţi englezi din Liverpool , care nu aveau nici 20 de ani , cântau la serbările şi balurile şcolare pentru Teddy boy . Erau uniţi prin pasiunea lor comună faţă de un gen de muzică .


Când s-a înfiinţat formaţia ?


John Lennon şi Paul McCartney se cunoşteau din 1956 şi erau amândoi admiratorii lui Elvis Presley . Cunoştinţele muzicale şi le-au dobândit în mod autodidact . În 1959 au scris primele melodii iar cu doi ani mai târziu , cu George Harrison şi-au susţinut primul concert la Liverpool . Aici s-au întâlnit cu Brian Epstein care le-a devenit impresar şi datorită lui au reuşit să se lanseze . Celor trei li s-a alăturat la percuţie Ringo Starr şi s-au denumit BEATLES.

Cu ce cântece au devenit celebri?


Primele mari succese au fost cele din 1963 . “She loves you” şi “Please please me” , cu care au ajuns în fruntea Hit Parade-ului englezesc . După aceasta au urmat numeroase turnee , înregistrări , discuri , emisiuni televizate şi ovaţii răsunătoare care însoţeau apariţiile celor patru cu “frizură de ciupercă” . Băieţii deja se îmbrăcau bine şi aveau un “image” format datorită sfaturilor managerului şi a banilor care au început să se adune . 

Când a izbucnit Beatles-mania? 


În 1964 făceau un turneu în SUA , unde le-au plătit o sută de mii de $ pe o apariţie . Pe aeroport au fost întâmpinaţi de mii de fani care purtau aceaşi “frizură de ciupercă” . Acelaşi lucru s-a petrecut şi în Europa , Noua Zeelandă , Orientul îndepărtat : a izbucnit Beatles-mania şi Beatleşii au devenit nişte victime care nu puteau să iasă nici din camera lor de hotel fără să fie asediaţi de admiratori .


Care au fost cântecele cu cel mai mare succes? 


S-au născut căntece renumite ca “Michelle , Yellow submarine , Let it be ” e.t.c. Lennon şi McCartney au compus mai mult de o sută de melodii, dintre care “Yesterday” s-a interpretat mai târziu de peste o sută de cântăreţi . 


Cărui fapt li se datorează succesul?


În primul rând talentului lor şi înţelegerii dintre membrii formaţiei , apoi faptului că au vrut să aducă şi să răspândească ceva nou . Muzica lor , mai ales la început , era simplă , atractivă şi avea un ritm bun . Limbajul textelor era limbajul zilnic al tinerilor vremii , dar erau acei tineri care vroiau să trăiască liberi lipsiţi de orice fel de conformism fals . Beatles a creat o “modă” , apoi a devenit cea mai mare legendă a secolului nostru . În 1965 regina Angliei le-a dat titlul de “baroneţi” . Formaţia s-a destrămat în 1970 . 
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