TOKYO

Aşezare şi funcţie administrativă

Tokyo, cea mai mare suprafaţă urbană, capitala Japoniei şi una dintre cele mai dens populate metropole din lume. Tokyo este situat la 35°41' lat N şi 139°46' long E, la jumătatea coastei de est a insulei Honshu, cea mai mare dintre cele patru insule principale din arhipelagul Japoniei. 

Oraşul ocupă cea mai mare parte din sudul câmpiei Kanto, cea mai mare suprafaţă de teren plat din Japonia. Tokyo este capitala Japoniei din 1868, după ce dinastia Tokugawa (1603-1867), care a condus din Kyoto, a fost detronată. Atunci numele oraşului a fost schimbat din Edo în Tokyo, ceea ce înseamnă "capitala estică". Astăzi Tokyo este centrul financiar, industrial, comercial, educaţional şi cultural al Japoniei; de asemenea este şi principalul punct pentru comerţ şi relaţii diplomatice cu restul lumii.

Din punct de vedere tehnic nu există oraşul Tokyo, deoarece denumirea a fost anulată într-o reorganizare guvernamentală în 1943. În schimb Tokyo este o unitate specială administrativă similară cu o prefectură, cea mai mare unitate a guvernământului local în Japonia. Corect, se numeşte Tokyo-to sau Metropola Tokyo şi constă în 23 de cartiere speciale, 33 de oraşe şi 8 suburbii. Metropola Tokyo ocupă o arie de aproximativ 2180 km2.

În centrul oraşului se află Palatul Imperial. La sud şi vest de acesta se află cele mai importante clădiri ale guvernului, cum ar fi Curtea Supremă, ministerele naţionale. Mai la sud se află Turnul Tokyo, care este înalt de 333m. La est de Palatul Imperial este districtul Marunouchi, cel mai mare centru de afaceri. Mai la est se află centrul comercial cel mai important. La nord de Palatul Imperial se afla Jimbocho, un cartier cu foarte multe librării. Domul Tokyo se află la nord de acest cartier şi este o modernă sală sportivă şi de concerte.

Economie şi transporturi

Tokyo are o economie deosebit de mare ce cuprinde: comerţ, finanţe, asigurări, producţie, transport, etc. Cel mai mare complex industrial din Japonia este Regiunea Industriala Keihin, ce se află între Tokyo şi Yokohama. În Tokyo, tipărirea şi publicarea se află pe primul loc în cadrul industriilor producătoare, având un procent de 20%.

Portul din Tokyo s-a extins rapid în ultimii ani, ajungând acum să fie pe locul 2 în Japonia în privinţa valorii comerţului (după Yokohama).

Prima cale ferată din Tokyo şi totodată din Japonia a fost construită în 1872, între oraş şi portul din Yokohama. Un sistem de cale ferata cunoscut  sub numele de "tren glonţ" (datorita vitezei şi formei locomotivei) a fost inaugurat în 1964.

Majoritatea străzilor din Tokyo au valoare istorică şi sunt înguste, ceea ce le face nepotrivite pentru automobile.

Cel mai mare aeroport din Tokyo este Aeroportul Narita. Peste 20 milioane de pasageri folosesc acest aeroport în fiecare an.

Tokyo reprezintă centrul mass-media şi de comunicaţii al Japoniei. În 1990 Tokyo a fost oraşul cu cele mai multe linii telefonice din lume.

Populaţie

Tokyo este cea mai mare zonă urbană din lume, având peste 27 milioane locuitori. În Metropolă densitatea populaţiei este de 5443 loc/km2, iar în cele 23 de cartiere de 13000 loc/ km2, în timp ce în Japonia densitatea populaţiei este de 328 loc/km2. Problemele ce apar datorită aglomeraţiei sunt: blocaje de trafic, preţuri foarte mari la chirii, poluarea sonora şi a aerului, etc. 

Pentru că este capitala şi centrul comercial al ţării, Tokyo atrage emigranţi din toate colţurile ţării. în special aceştia sunt tineri ce vin la colegiu sau la universitate şi de cele mai multe ori rămân pentru a munci. În Tokyo este un număr mare de imigranţi străini, în special din Coreea, China, SUA şi Filipine.

Educaţie şi cultură 

Tokyo este cel mai mare centru educaţional şi cultural din Japonia. În Tokyo se află peste 100 de universităţi, unde învaţă 30% din studenţi.

În capitala se află şi Muzeul Naţional (cel mai mare din ţară), specializat în arta tradiţională japoneză, Muzeul de Ştiinţă, Muzeul Naţional de Artă Modernă, etc.

Viaţa culturală din Tokyo cuprinde numeroase festivaluri şi sărbători. Oraşul are numeroase teatre unde se joaca atât piese tradiţionale japoneze cât şi piese moderne. Câteva orchestre simfonice multe organizaţii muzicale mai mici care interpretează atât muzica tradiţională Japoneză cât şi vestică. O altă atracţie majoră în Tokyo este parcul de distracţii Disneyland.

Istoric

Oraşul Tokyo a apărut pentru prima dată în istorie în secolul XII, fiind un sat numit Edo, situat în zona unde râul Sumira se varsă în Golful Tokyo; oraşul nu a avut o importanţă prea mare până în 1650, când a fost cucerit de Tokugawa Ieyasu. Până în secolul 18 Edo devenise un important centru comercial, cultural şi politic. În anul 1868 curtea imperială a fost transferată la Edo şi numele oraşului a fost schimbat în Tokyo.

Tokyo a fost deseori lovit de cutremure distrugătoare şi incendii, dintre care cel mai mare a avut loc în 1923 când au murit peste 100000 de oameni şi au fost distruse peste 200000 de clădiri, câteva parcuri. 

În timpul celui de-al doilea război mondial Tokyo a avut pagube majore. Raidurile aeriene dintre noiembrie 1944 şi august 1945 au distrus mari parţi din oraş. Tokyo a fost ocupat de trupele SUA din septembrie 1945 până în aprilie 1952. După 1954 a urmat o perioadă de expansiune rapidă şi de renovare.

În anul 1964 la Tokyo s-au desfăşurat jocurile olimpice de vară, şi cu această ocazie au fost făcute multe îmbunătăţiri oraşului: au fost construite câteva străzi noi, hoteluri, calea ferata suspendată către Aeroportul Haneda, precum şi facilităţile pentru competiţiile sportive.

Din 1970 Tokyo a continuat expansiunea rapidă a zonei urbanizate. Totodată, guvernul iniţiază proiecte menite să transforme oraşul într-o metropolă internaţională. 
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