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          Adolescentele dau năvală oriunde se duc ei . La concertele lor , fetele leşină în masă .  Admiratoarele iau cu asalt hotelurile, posturile de radio si magazinele de discuri pentru ai zări măcar o clipă .

          Nu , nu e vorba despre Beatels sau New Kids on the Block…. Sau Take That . Ei sunt BACKSTREET BOYS, grupul R&B pop cu stil inconfundabil .

          Armoniile lor vocale originale , prezenţa scenică frapantă şi frumuseţea lor masculină i-au propulsat pe cei (foşti) cinci necunoscuţi în lumea superstarurilor internaţionale .

          Backstreet Boys au fani în toată lumea. Hiturile lor , între care se numără :“ We’ve Got it Goin’ On” , “ Quit Palyin’ Games” , “ Get Down” , “I’ll Never Break Your Heart” , “ The Shape of your Heart” , “Droawing”…… au fost şi sunt in vârfurile topurilor naţionale . Albumul care poartă numele grupului a câstigat discul de aur în 11 ţări şi pe cel de platină în alte 15 . S-au vândut 70 milioane de albume în 30 de ţări .

          BSB au primit o mulţime de premii, inclusiv European MTV Viewer’s Choice (1996-2001).După ce au cucerit publicul de peste Ocean, băietii s-au simţit pregătiţi să revină acasă în S.U.A .

          Mult aşteptatul lor album de debut în S.U.A , a ajuns pe piaţă în cara anului 1997 . Este un amestec de hip-hop , soul şi balade pasionale şi cuprinde toate hiturile lor europene, precum şi piese noi…continuând până în present . 

          Faimoasa trupă este alcătuită din : inteligentul , seriosul şi maturul Kevin Richardson, 30 de ani; petrecăreţul fără grijii A.J.McLean, 24 de ani; jokerul trupei, care vorbeşte cu un dulce accent sudic, Brian Littrell, 27 de ani ; cel mai tânăr BSB şi cel mai mare hoţ de inimi, Nick Carter, 21 de ani ; pasionatul amator de dans şi de poveşti romanţioase, Howie Dorough , 29 de ani . 
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           Totul a început în 1993 la Orlando , statul Florida, un oraş cunoscut pentru parcul de distacţii Disney World . Tinerii interpreţi A.J. , Howie şi Nick se întâlniseră de mai multe ori în cursul unor audiţii pentru clipuri publicitare şi emisiuni TV.

          “ Era simpatic să te întâlneşti cu aceeaşi oameni” , îşi aminteşte Howie . “ Mai ales cu A.J ., pe care-l vedeam foarte des . El şi cu mine mergeam mereu la aceleaşi agenţii . L-am cunoscut prin intemediul unui profesor de canto de la care luam lecţii amândoi . ”

          La audiţii se întâmplă să fie mult de aşteptat şi treaba devine plictisitoare . Aşa se face că cei trei au început să iasă împreună şi s-au împrietenit foarte repede . Au descoperit că aveau aceleaşi gusturi muzicale şi le plăceau aceleaşi trupe.

          Într-o zi , trioul a început să adapteze o piesă veche a grupului Temptations.Vocile lor s-au potrivit atât de bine, încât s-au hotărât să înfinţeze un nou grup vocal .

          Între timp , la Lexington , Kevin ardea de nerăbdare să intre în lumea show business-ului . Auzise că la Orlando existau multe ocazii , pentru că vreo câteva studiouri de film şi de televiziunese mutaseră acolo . S-a dus şi el în Florida şi s-a angajat ghid la Disney World . În timpul liber cânta şi compunea muzică . Un prieten l-a auzit cântând şi i-a făcut cunoştiinţă cu Nick , Howie si A.J.

          Kevin era exact omul pe care-l căutaseră până atunci . Totuşi , cei patru simţeau că lipseşte ceva: mai aveau nevoie de o voce pentru a întregi sound-ul grupului  . Cu toate că au ascultat tot felul de vocalişti din Florida , n-au reuşit să găsească unul potrivit, aşa că , Kevin s-a decis să-l sune pe vărul său Brian .

          Kevin şi Brian crescuserA împreună , erau prieteni la cataramă , le plăcuse dintotdeauna muzica şi cântaseră împreună în corul bisericii . Nu puteau găsi un tip mai perfect pentru a-şi completa grupul .

          Singurul lucru care le mai rămăsese de făcut era să-şi aleagă un nume . L-au găsit în centrul oraşului , într-un loc la modă printre adolescenţi : Backstreet Market . Aşa au devenit Backstreet Boys .

          Vocile lor se srmonizau perfect , fără ajutorul instumentelor sau al aparaturii sofisticate de studio . La inceput au cântat mai mult covers , piese preluate de la alte grupuri , dar le-au imprimat propria lor personalitate , energie şi emoţie .

          Iniţial au cântat în licee , cluburi … chiar şi într-un magazin de animale ! Publicul a reacţionat imediat la sound-ul lor şi BSB au ajuns rapid una dintre cele mai căutate trupe din Florida . Apoi s-au apucat să interpreteze compoziţii proprii şi au înregistrat un single , la o casă locală de discuri .

          Între timp şi-au găsit un manager, Donna Wright, începând să primească contracte mai serioase.Numărul fanilor a crescut şi băieţii au trecut la lucruri mai serioase. Chiar dacă înregistraseră un single, acesta nu prea era difuzat la posturile de radio. BSB încercau cu disperare să încheie un contract cu orice casă de discuri cunoscută. “ Mergeam la tot felul de case de discuri şi cântam în holurile lor”, îşi aminteşte Howie. “ Cântam oriunde, pentru oricine”.
          Managerul lor a făcut exact ceea ce trebuia: în timpul unui concert BSB, l-a sunat pe un amic, director la Jive Records, şi a ţinut telefonul mobil în aşa fel încât acesta să audă cum cântau băieţii. Celor de la Jive Records le-a plăcut ce auziseră, dar nu numai muzica le-a atras atenţia. Uralele publicului i-au făcut să înţeleagă că Backstreet Boys erau o investiţie “ fierbinte”.

          Judecând după cât de bine arătau şi cântau, Jive Records bănuia că băieţii aveau şanse să ajungă un fel de New Kids on the Block. Au înţeles că dispuneau de o mulţime de talente: puteau  să cânte hip-hop şi să danseze înacelaşi timp, ca în clipa următoare să-şi delecteze publicul fredonând o baladă.

          Văzând acest potenţial, Jive Records n-a mai pierdut timp,iar băieţii au fost trimişi in Suedia, la studiourile Cheiron din Stockholm. Cu ajutorul lui Denniz PoP de la Ace of Base, ei au înregistrat “ We’ve Got It Goin’On”. Acest hit a fost lan sat şi în Europa.Engezii au fost primii care s-au îndrăgostit de BSB. De la început cântecul lor a fost difuzat masiv la radio şi a urcat constat în topurile din Marea Britanie. Când au fost invitaţi să cânte la celebra emisiune TV Top of the Pops, era clar că BSB au reuşit să dea lovitura.

          Erau multe boy-groups deja cunoscute,dar The Boys aveau un stil mult mai bine marcat,“ Eram mai mult decât un grup de tipi arătoşi. Eram în stare să cântăm”, spune Brian. Au lansat şi cel de-al doilea hit, fiind şi acesta la fel de “învingător”: I’ll never break your heart”. Acum nimic nu-i mai putea opri.Au urcat pe cele mai înalte poziţii din top cucerind întreaga Europă, apoi şi Asia. Şi-au lansat primul album, cu vidioclip…

          Turnele au început să curgă…dealtfel şi premiile. Au fost declaraţi cea mai buna grupă de băieţii de “n” ori…. . Biletele se vând, de obicei in maxim 20 de minute, iar recordul a fost de 90000 de telespectatori!

          Începuse nebunia internaţională Backstreet Boys. Europa, Asia, America nu mai văzuseră aşa ceva de la Take That încoace. Şi s-ar putea să nu vadă nici de acum încolo!
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          Oriunde s-ar fi dus, the Boys erau urmăriţi de armate de fete care ţipau şi leşinau. În ianuarie 2001, 35 de fete au leşinat în timpul unui concert la Montreal.

          În Germania, la Hamburg, doar poliţia a reuşit să ţină în frâu mulţimea înnebunită când BSB şi-au făcut apariţia la un post de radio local. În martie, băieţii au reuşit cu greu să fugă din clădirea unui post TV din Munchen, după ce admiratoarele au înconjurat-o şi au blocat intrările.

          “Fugărirea” lor a căpătat o asemenea amploare, încât tatăl lui Nick a fost obligat să ridice un gard solid în jurul casei sale din Florida, după de un grup de fani în căutare de suveniruri BSB i-a smuls gazonul bucată cu bucată!

          The Boys au fost ei înşişi uimiţi de acest fenomen. A.J. nu prea se descurcase cu fetele în liceu, iar acum ele i se aruncă în braţe în timpul concertelor.

          Brian mărturiseşte stupefiat: “Am dat autografe în magazine de discuri în care se înghesuiau peste trei mii de persoane. O dată în Germania , a fost o adevărată revoltă. Fetele s-au năpustit peste bariere şi a trebuit să o ştergem. Înţelegem totuşi că asemenea lucruri se întâmplă doar fiindcă fanii vor să fie mai aproape de noi. Îi iubim cu adevărat”

          La fiecare concert BSB, nebunia este garantată. Fetele ţipă cât le ţine gura când the Boys îşi deschid cămăşile şi îşi  arată piepturile bronzate . Li se înmoaie picioarele când Kevin oferă uneia dintre ele un trandafir şi strigă din răsputeri când Nick bate din ritm îndrăcit în tobele lui. Howie a spus o dată într-un interviu că-i plac bomboanele Gummi Bears. Imediat după ce revista în care a fost publicat interviul a apărut la chioşcuri, fetele au început să aducă la concerte mormane de Gummi Bears şi să-i bombardeza pe the Boys cu ele. Unele îşi aruncat pe scenă chiar şi chiloţeii!

          Fetele sunt în stare de orice pentru a se apropia de idolii lor, până şi să se ascundă în compartimentul de bagaje al autobuzului folosit de BSB în turneu. Agenţii de securitate controlează acum fiecare colţişor al maşinilor înainte ca the Boys să plece la drum.”Vreau ca toată lumea să înţeleagă că fanii au fost şi vor rămâne cel mai important lucru pentru noi. Fără ei n-am fi nimic!”spune Nick. 
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KEVIN RICHARDSON:Cool,calm,sigur de sine          

          La 30 de ani, el este cel mai “bătrân” Backstreet Boy. Înalt, brunet şi frumos, cu ochii verzi scânteietori, Kevin are o personalitate scenică pur şi simplu magnetică.

          Kevin Scott Richardson s-a născut la Lexington, statul Kentucky, pe 3 octombrie 1972.A trăit la o fermă până a împlinit nouă ani, apoi s-a mutat într-o casă dee bârne!

          “Am avut o copilărie superbă!”, îşi aminteşte Kevin, “jucam fotbal în liga de juniori, călăream, făceam cross cu bicicleta şi cântam la pieptene în faţa oglinzii din camera mea”.A cântat în corul bisericii şi in cel al şcolii şi a primit primul lui keyboard la începutul liceului.Primele apariţii în public au fost cele de la cununii şi serbări.

          Pe la sfârşitul liceului, Kevin s-a mutat la Orlando, unde avea de gând să intre în lumea show-bisiness-ului.La început a lucrat ca ghid la Disney World, apoi a interpretat rolul lui Aladdin.

          Echilibratul Kevin este balanţă, ceea ce înseamnă că el caută armonia şi măsura în viaţă.Balanţele precum Kevin sunt cele mai fericite persoane atunci când în jurul lor este 

numai pace şi linişte.Bărbaţii din această zodie sunt intelectuali,atletici şi comunicativi, dar Kevin recunoaşte că poate fi şi retras: “ Uneori, când sunt cu o fată, am accese de 

intimiditate fiindcă mi-e teamă să nu spun ceva nepotrivit”.Are toate caracteristicile zodiei: simţul umorului, intuiţie şi tact.Balanţelor nu le place să provoace agitaţie în jurul lor, însă Kevin n-are ce face: la urma urmelor, este un BSB. “Totdeauna am fost aşa”, declară el. Kevin este un lider înnăscut şi un perfecţionist.Ceilalţi patru băieţii l-au poreclit “ Trenul” pentru că, fiind cel mai mare dintre ei, îi place să conducă afacerile grupului.

          Farmecul personal este o altă caracteristică a balanţelor, iar Kevin are hiar mai mult decât îi trebuie.Îi plac la nebunie fetele care se îmbrac în toalete sofisticate, dar care se simt bine şi intr-un pulover sau într-una din cămăşile lui.Totuşi cel mai important este să poată comunica sincer cu ele. După părerea lui, o fată “trebuie să fie inteligentă şi să creadă în ceea ce spune”, însă adaugă că îi plac şi femeile cu experienţă, care ştiu să se comporte într-o societate.

          Kevin este în mod sigur un bărbat de familie. Pe albume apar mulţumiri adresate fratelui şi mamei sale pe care o numeşte “cea mai minunată femeie pe care o cunosc.” Din nefericire, tatăl lui Kevin a murit de cancer când el era adolescent. “ A fost cel mai bun bărbat pe care l-am cunoscut vreodată.Dacă am să fiu măcar pe jumătate la fel de bun ca tată, soţ şi prieten, am să mă consider că am reuşit în viaţă”.

          Când i se cere să se autocaracterizare,Kevin declară că este un om cinstit. “Nu mă joc, spun ce gândesc şi îi tratez pe ceilalţi cu respect”.

          Kevin este sensibil şi nu-i este teamă să-şi arate sentimentele.O dată i-a spus unui reporter: “ Mi s-a întâmplat de multe ori să plâng la cinematograf.L-am moştenit pe bunicul meu, suntem o familie foarte sentimentală.Brian este la fel.Când am câştigat primul nostru disc de aur, am plâns ca nişte copiii”.

          În timpul liber îi place mişcarea şi se menţine în formă.Sporturile lui favorite sunt schiul nautic,halterele,înotul,surfingul,basketul şi hocheiul.În momentele de maximă relaxare îi place să compună melodii la keyboard,să cânte la bas ori să se joace cu pisica lui Quincy.Îi place să danseze atât pe scenă cât şi în afara ei; este instructor autorizat de dansuri clasice.

          Kevin se dă în vânt după bucătătia asiatică.Culorile lui favorite sunt albastru, roşu purpuriu şi negru.În colecţia lui de CD-uri găseşti Kelly,Prince,Babyface ori Teddy Riley.

          Părerea lui despre viaţa mereu pe drumuri este: “Distracţie câtă vrei, muncă pe brânci şi uneori puţină singurătate.Dar eu asta am visat mereu!” 

HOWIE DOROUGH: Mr.Romance Cuceritorul
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              Howard Dwaine Dorough,cunoscut ca Howie D, s-a născut pe 22 august 1973 la Orlando, Florida.El este mezinul familiei-cel mai mic dintre şase fraţi-şi un interpret înnăscut.La trei ani sărea pe patul bunicii sale şi începea să cânte.
          Howie are un zâmbet de milioane,care le înnebuneşte pe admiratoarele lui.Nu îşi dă aere, este extrovertit şi suav în acelaşi timp.Jumătate irlandez, jumătate portocarian, Howie are o înfăţişare de amant cu sânge latin şi vorbeşte fluent, după cum spune el, spaniola şi dragostea.
          În copilărie ,Howie a cântat în cor, a luat lecţii de dans, a jucat la teatrul local şi a apărut în spoturi publicitare.Deloc surprinzător s-a născut în zodia leului, dar aproape de începutul primului decan al fecioarei.Leii vor să fie în centrul atenţiei, iar Howie, cu vocea lui în falset, atrage mereu atenţia asupra lui.

          Leii ca Howie sunt persoane comunicative, care râd cu uşurinţă.Firea lor generoasă şi loială îi face să fie prieteni ca nimeni alţii! Băraţii din fecioară sunt asemenea recunoscuţi ca prieteni şi iubiţi foarte credincioşi.Atât leii cât şi fecioarele sunt persoane foarte ordonate: Howie îşi calcă perfect toate hainele, chiar şi pijamaua!

Ca orice fecioară, e foarte preocupat de înfâţişarea lui şi arată mereu trăsnet.

          E o fire generoasă şi dedică mult timp acţiunilor caritabile şi cauzele nobile.În liceu a făcut parte dintr-un serviciu de consultanţă pentru tineri.Se întâlnea cu alţi tineri 

de vârsta lui şi îi lămurea că “trebuie să ducă o viaţă sănătoasă, să se distreze, să meargă la şcoală, să se ferească de droguri…”Ceilalţi băieţii recunosc că Howie are o inimă de 

aur, de aceea l-au poreclit “Sweet D”.El reuşeşte să-i împacce de fiecare dată când se mai ceartă.

          Leii sunt recunoscuţi pentru romantismul lor, iar Howie nu face excepţie de la regulă.Mărturiseşte că e un romantic incorigibil, căruia-i place să bea vin, să ia masa şi să petreacă momente romantice cu fetele.Prietena ideală este “ fata care vede mereu partea bună a lucrurilor, nu pe cea negativă, care ştie ce vrea de la viaţă şi cum să obţină ce-şi doreşte”.
          Deşi n-ar refuza să iasă cu Cindy Crawford, el preferă “ fetele care arată mai natural”.Nu stircă să aibă simţul umorului, încredere în propriile forţe şi ochii albaştri scânteietori.Un singur lucru nu poate suporta la o fată: aroganţa.

          Lui Howie îi place să fie îmbrăţişat, de aceea caută fete care sunt pline de afecţiune.De câte ori fanii îi fac mici cadouri, ca de exemplu ursuleţi de pluş, el se bucură ca un copil.De asemenea, el consideră că e foarte important ca iubita lui să-lă-şi urmeze cariera şi mai ales să fie “ femeia pe care o pot duce acasă şi-o pot prezenta mamei”.Pentru el este obligatoriu ca familia şi prietenii să o accepte pe aleasa lui. “Îmi place să-i fac surprize, de exemplu să ieşim împreună în weekend, la o plajă sau la restaurant, apoi să mergem la film, la dans şi să ne plimbăm noaptea pe malul mării; iarna aş sta cu iubita pe terasă ,îmbrăcaţi gros şi înveliţi cu pături, şi ne-am uita cum ninge”.

          În timpul liber, lui Howie îi place să facă schi nautic, să danseze, să se uite la filme şi să joace racquetball.Ca şi Kevin, se dă în vânt după bucătăria orientală, iar printre muzicienii lui favoriţi se numără Jon Secada şi Bobby Brown.

          Pentru a se relaxa, Howie cântă la chitară.Îi pare rău că nu a învăţat să cânte la acest instrument, dar ani de zile s-a concentrat asupra vocii.De asemenea îi place să se amuze uitându-se la seriale TV ca Seinfeld sau Married… With Children.

          În esenţă, Howie D este un dulce şi un romantic tandru.Care dintre admiratoarele lui ar refuza să petreacă o seară singură cu el!

          Howie are numai cuvinte de laudă pentru fani, care i-au ajutat foarte mult pe BSB. “La fiecare concert văd in public câteva fete de care m-aş putea îndrăgosti”,spune el.

          Le-a mulţumit tuturor prin felul lui plin de farmec “Aş vrea să le mulţumesc din suflet tuturor fanilor Backstreet Boys. N-am putea să facem nimic fără voi! Keep the Backstreet Boys.” 

BRIAN LITTRELL: jolly jocker-ul sălbatic

          Te duce gândul la un gentleman din Sud… Brian Thomas Littrell, singurul BSB cu un accent tărăgănat adorabil. S-a născut pe 20 februarie 1975, la Lexington, statul Kentucky.

          El şi-a petrecut copilăria şi adolescenţa cântând prin biserici şi la festivaluri locale.În timpul liber stătea însă cu urechea lipită de Top 40 şi-i asculta pe Hammer, Boyz II Men sau Bobby Brown.

          Brian este vesel şi plin de energie.De fiecare dată când se suie pe scenă, arată de parcă s-ar distra ca niciodată în viaţa lui.

          Trăsătura lui caracteristică este simţul umorului.Îi place să râdă, să-i facă pe alţii să se simtă bine şi să-şi etaleze zâmbetul irezistibil.Unul dintre idolii lui este comicul Jim Carrey. Brian nu este la fel de arătos ca ceilalţi Backstreet Boys, ci mai degrabă atrăgător prin aspectul lui de american în formă.

          Brian s-a născut la graniţa dintre vărsător şi peşti, este clar că are tot ce-I mai bun din aceste zodii ale oamenilor creatori şi independenţi. Ca toţi vărsătorii tipici, Brian nu scapă nici o ocazie să se distreze cu amicii.Unul dintre cei mai buni prieteni este Nick.Ei s-au poreclit “Frick” şi “Frack”.

          Brian este un tradiţionalist de modă veche şi îşi doreşte ca într-o bună zi să se stabilească undeva şi să aibă o familie.Îi plac fetele cu păr lung,dar e de părere că personalitatea este mai importantă. “Mă atrag în special ochii”, zice el şi adaugă că i-ar

plăcea să trăiască alături de o femeie care “ să mă trateze ca pe un bărbat obişnuit”.Chiar dacă Brian e cunoscut ca un tip pus pe glume, el ia dragostea în serios. “Nu mă pot vedea alături de o fată care nu este inteligentă, care nu are acelaşi sistem de valori religios şi moral ca mine şi pe care n-o interesează simţul umorului… să fie hotărâtăşi plină de forţă”.
          Întâlnirea ideală ar fi într-o seară, la o masă cu lumănări, sau o noapte acasă, unde el ar pregăti masa şi apoi s-ar aşeza comod să vadă un film, de preferat unul romantic. 

          Ca şi ceilalţi BSB, Brian are un mare respect pentru fani şi pentru eforturile pe care aceştia le fac.Cadoul preferat, primit de la o admiratoare este o cravată.Deşi nu pare cine ştie ce, totuşi este, fiindcă admiratoarea a scris pe cravată partitura şi versurile piesei “I’ll never break you heart”.Alt cadou favorit este un coş de bascket.Când a fost întrebat dacă ar ieşi cu o admiratoare,Brian a răspuns cu un “DA!” răsunător.

          În timpul liber,Brian face haltere, ascultă muzică sau se joacă cu pisica lui Missy.Îi place bascket-ul, de unde I se trage porecla “B-Rok”.Gusturile culinare ale lui Brian sunt obişnuite: îi plac la nebunie macaroanele cu brânză.Culoarea lui favorită este verdele pădurii.

          Deşi glumeşte tot timpul, Brianse consideră un băiat sensibil. Nu-i este ruşine să recunoască în public că are rău de înălţime sau că-şi roade unghiile.

A.J. McLEAN :hai la party


          “Paaaarty!”Ăsta-i unul dintre cuvintele preferate ale lut A.J., care e gata oricând şi oriunde să dea tonul pentru distracţie.Alexander James McLean s-a născut pe 9 ianuarie 1978 la West Palm Beach, în Florida.A început să apară pe scenă la o vârstă destul de fragedă, mai întâi în rolul unuia dintre piticii din Albă ca Zăpada. I-a plăcut aşa de mult, încât a  jucat apoi în musicaluri ca The king and 1 şi Fiddler on the Roof.
          În liceu era deja distribuit în show-uri TV, apărând pe Diney Channel.Împărţind timpul între spectacole şi învăţat, A.J. a mai găsit totuşi resurse să ia lecţii de dans şi de actorie.

          A.J. este capricorn, o zodie recunoscută pentru perseverenţă şi persistenţă în urmărirea unui ideal.Capricornii vor să-şi trăiască viaţa într-un mod cât mai plăcut.La penultima lui aniversare, the Boys erau la New York şi au decis să-l sărbătorească la Hackers,Hitters and Hoops, un centru sportiv şi de agrement interactiv. A.J. are antrenament la petrecerile nocturne: una din marile lui plăceri este să danseze pe melodii din anii’70 în cluburile de noapte din orice colţ al lumii. Pentru el distacţia însemnă “ să poţi să faci ce vrei, fără să-ţi pese de consecinţe.Să faci chestii pe care n-ai crezut vreodată că o să le faci, de exemplusă sari cu paraşuta gol-puşcă.”
          Este indiscutabil cel mai strălucitor dintre BSB.Are o slăbiciune pentru cercei, tatuaje şi vorbeşte foarte mult.Ceilatţi băieţi spun că dacă nu e cu telefonul în mână,are ceva de povestit.

          Deşi până acum nu prea a avut noroc în dragoste, el nu şi-a pierdut speranţa .El este ferm convins că soarta i-o va aduce pe fata ideală.Îi plac fetele cu putere de seducţie, sigure pe ele. “Mi-ar plăcea să fie drăguţă, evident, dar în primul rând trebuie 

să fie sensibilă şi inteligentă, să înveţe mereu din experienţa ei şi a altora, să aibă simţul umorului”. I-ar plăcea, împreună cu iubita lui, să stea lângă un foc, să bea o cacao fierbinte şi să mănânce prăjituri, pe un fond muzical romantic. “Ar fi grozav dacă afară ar fi ger, iar în casă aproape toate luminile să fie stinse”.
          A.J. nu are nimic împotrivă să iasă cu una dintre admiratoarele BSB, iar “ daca m-aş îndrăgosti de-a binelea de ea,probabil aş uita cine este”.
          Este un tip cu multe talente.Când nu este pe scenă, se relaxează mânuind păpuşi sau făcând pe ventrilocul.De fapt A.J. este mânuitorul de păpuşi în serialul Welcome Freshmen, acelaşi  în care a jucat şi Howie.Printre hobby-urile lui se mai numără şi dansul, poezia, bascketul,voleiul.Are un căţel pe care l-a botezat Toby Wan Kenobi; şi-I place să se distingă ascultând muică în căşti sau uitându-se la TV.

          Fiind prietenos, A.J. are o grămadă de amici, inclusiv un grup de prietene apropitate. Este foarte legat de ceilalţi patru BSB, poreclindul “Bone”, dar nu au explicat de ce.Pe albume A.J. le mulţumeşte fierbinte partenerilor săi : “ Tipilor, mulţumesc că aţi avut răbdare şi că aţi fost aproape de câte ori am avut nevoie!!! (GO BACKSREET BOYS).”

NICK CARTER: cel mai dulce băiat


          Ultimul, dar nu cel din urmă, este şi cel mai tânăr din grup: Nickolas Gene Carter. Nick s-a născut pe 28 ianuarie 1980 la Jamestown, în statul New York.Dintre BSB, el este cel mai mare crai-blond, cu ochii albaştri şi o faţă de copil.După cum spune, nu se satrură niciodată să i se spună căt e de dulce, ba chiar îi place la nebunie că I se dă atenţie.

          Tatăl lui Nick a fost proprietarul unui club, aşa că băiatul are muzica în sânge.Se pare că a început să danseze când era încă în scutece! Nick  este copilul cel mai mare al familiei Carter şi are două surori şi doi fraţi gemeni.

          Prima experienţă a fost rolul principal din The Phantom of the Opera, pusă în scenă la şcoală.Nu mult după aceea s-a mutat cu familia în Florida.A luat lecţii de canto, baterie şi chitară.Cu atâtea talente, vocea lui a trecut aproape neobservată!

          A început să câştige concursuri de interpretare şi să cânte la meciurile echipei de fotbal Tampa Bay Buccaneers. A apărut în reclame TV şi I s-a oferit o slujbă la Disney World, dar a preferat să se alăture grupului Backstreet Boys.Mii de admiratoare din întreaga lume sunt fericite că el a luat o asemenea hotărâre!

          Nick este vărsător, ceea ce explică faptul că leagă prietenii stânse, ca cea cu Brian.Bărbaţii din această zodie sunt extrovertiţi, deci le place să fie înconjuraţi de cât 

mai multă lume.Sunt prieteni credincioşi , gata oricând să asculte ce spun alţii, de aceea oamenii îi caută pentru a le face confidenţe.Le place să fie căutaţi de fete decât să se deranjeze ei să alerge după ele.Nick nu face excepţie de la regulă, deşi recunoaşte că “ 

n-am fost îndrăgostit până acum”.Spune că este încă tânăr şi este prea timid. Greu de crezut că aşa un băiat de drăguţ este timid, însă el se ruşinează destul de uşor.O dată ca 

să-l tachineze, băieţii l-au aruncat afară din cabină în chiloţei! Ca să pună capac la glumă, afară îl aşteptau un grup de admiratoare!

          Nick preferă fetele cu părul lung şi care nu sunt uşor de cucerit.Cel mai important, zice el, este să aibă “o inimă de aur şi personalitate”.Îi place să aibă alături fete care au încredere în forţele proprii, nefumătoare şi adaugă că-l interesează “mai mult calităţile sufleteşti decât frumuseţea”.
          El spune că va fi un iubit credincios şi că o va răsfăţa pe aleasa lui. Caută o fată cinstită, loială şi romantică. Întâlnirea lui perfectă este “doar distacţie… Vreau să stau cât mai mult cu fata care-mi place”.
          Şi Nick s-ar împrieteni cu una dintre admiratoarele grupului, dacă ar găsi una care să-i placă.Este luat în asalt oriunde se duce. “E surprinzător, dar îmi place”.Deşi face faţă cu succes “bucuriilor” celebrităţii, el recunoaşte că nu e prea bucuros când fetele îl trag de păr, aşa că s-a tuns!

          În particular se distrează cu jocuri electronice, mai ales împreună cu amicul lui 

B-Rok.Îşi i-a Playstation-ul în fiecare turneu, chiar dacă de fiecare dată băieţii îl acuză că nu se mai satură de jucându-se.Stă cât de mult cu familia lui, iar când nu-i plecat îl găseşti la părinţi împreună cu terrer-ul Boo-Boo şi pisica Pinky.

          Mâncarea lui favorită este pizza, iar culoarea preferată este verdele.În timpul liber,Nick face scufundări subacvatice ( are atestat de scafandru). Îi plac plimbările cu barca cu motor, pescuitul, fotbalul şi poezia.Se uită, în general la comedii şi ascultă muzică variată, de exemplu AC/DC, Oasis, Kriss Kross, Prince, Jodeci, Mary J Blige, Nirvana, Lenny Kravitz şi chiar country.

          Brian spune că Nick este fratee pe care şi-ar fi dorit să-l aibă.În orice caz, sunt cei mai buni prieteni. “Sunt mândru când văd cât de bine se descurcă şi cum s-a maturizat... Nick priveşte mereu înainte şi face treaba cât de bine poate” , declară Brian.


	Nr   Numele
	Poreclă
	Data naşterii

(zodia)


	Hobby
	Aparenţă
	Anecdotică

	1. Kevin Richardson
	Train
	3.10.1972

(balanţă)
	Schi nautic, bascket,haltere hochei,surfing
	Matru şi sofisticat
	L-a interpretat pe Alladin

	2. Howard Dourough
	Howie D sau Sweet D
	22.08.1973

(leu)
	Dans, schi nautic, raquetball
	Amant latin
	Îşi calcă singur rufele!

	3. Brian Littrell
	B-Rok
	20.02.1975

(peşti)
	Jocuri Nintend

bascket, hatlere,muzică
	Tip miştocar
	A interpretat cântece religioase

	4. Alexander James McLean
	Bone 
	9.01.1978

(capricorn)
	Dans, poezie, volei, desene animate
	petrecăreţ
	E ventriloc şi a mânuitor de păpuşi

	5. Nickolas Carter
	Nick 
	28.01.1980
	Scufundări,

dans, poezie
	Junele cuceritor de inimi
	Tatăl lui a trebuit să ridice un gard pentru a le ţine la distanţă pe admiratoare
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