                            DY'ANDY's History
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         Lansat in lumea modei din 1994, Dyandy simte ca are ceva de spus in lumea designului vestimentar si o spune. 
Pentru a se identifica mai mult cu Casa de Moda DY'ANDY acesta isi schimba propriul nume in Dyandy.
Dyandy porneste la drum cu deviza "Eleganta prin simplitate" si ramane la aceasta ideea de-a lungul timpului.
Acesta sfideaza concurenta in domeniu si "se incapataneaza" sa creeze singur toate creatiile vestimentare, neavand nevoie de ajutoare din afara asa cum se practica in lumea modei.
          Cretiile vestimentare gasite aici se adreseaza tuturor categoriilor de varsta fiind in acelasi timp si usor accesibile, realizandu-se un raport optim intre design, calitate si pret. O particularitate a Casei de Moda este faptul ca se ofera si solutii de design vestimentar masculin. Asta a fost si un motiv pentru lansarea in lumea modei; barbatii trebuie si ei sa aiba o costumatie cu care sa se identifice si care sa le dea un stil propriu. Inca de la inceput Casa de Moda DY'ANDY participa la prezentari de moda in festivalurile nationale de muzica tinute la Mamaia si Mangalia, la prezentari de televiziune si patroneaza multe concursuri de MISS. In fiecare sezon Dyandy isi prezinta colectiile in diferite locuri din Bucuresti si de pe litoral. In vara anului 2001 este prezentata colectia SUMERTIME la Festivalul de Moda Mamaia. Colectiile de toamna/iarna si primavara/vara sunt prezentate cu regularitate in cadrul Hotelului Sofitel. Artisti si VIP-uri ale vremurilor gasesc mereu in creatiile DY'ANDY stilul lor.
Pe micul ecran DY'ANDY a colaborat cu Antena1 unde in fiecare saptamana noutatile vestimentare au putut fi vazute 
in cadrul Emisiunii "TELEEUROBINGO SHOW".








 


 


Unele din colectiile prezentate de catre DY’ANDY este si la Antena 1 in cadrul emisiunii Neata’ .  
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