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      SINDICATELE ŞI CONFLICTUL DIN INDUSTRIE


De mult există conflicte între muncitori şi cei care au autoritate economică şi politică asupra lor. Tulburările generate de recrutare şi de impozitele crescute, precum şi lipsa hranei în perioadele de secetă erau ceva comun în zonele urbane ale Europei în secolul al XVIII-lea. Aceste forme de conflict de muncă “premoderne” au contionuat în unele ţări până acum un secol.

Dezvoltarea sindicatelor


Conflictul industrial dintre muncitori şi patroni din prima jumătate a secolului al XIX-lea era în mod frecvent semi-organizat. Acolo unde aveau loc confruntări, muncitori aveau posibilitatea deseori să îşi pără-sească locul de muncă şi să formeze mulţimi în  stradă; ei îşi făceau astfel nemulţumirile prin comportamentul lor indisciplinat sau prin iniţierea unor acte de violenţă impotriva autorităţilor. Folosirea grevei , care este asociată cu negocierea organizată între muncitori şi conducere s-a dezvol-tat încet şi sporadic. A crescut numărul membrilor de sindicat, iar sindica-lismul a devenit în scurt timp o mişcare de masă. Activitatea sindicatelor a fost legalizată în ultimul sfert al secolului al XIX-lea, după care numă-rul membrilor a crescut, ajungând să cuprindă 60% din muncitorii manu-ali din Marea Britanie în anul 1920.


La începutul acestui secol, au existat puţine legături între existenţa sindicatelor şi tendinţa către greve.

Această situaţie se schimase la sfârşitul primului război mondial, datorită faptului că se micşorase procentul de greve care aveau loc în rândul mun-citorilor nesindicalizaţi. Dezvoltarea mişcării sindicale a fost considerabil diferită între ţări, la fel ca şi influenţa  sindicatelor asupra forţei de mun-că, a patronilor şi a guvernului.


De ce anume există sindicatele ?


Cu toate că numărul de membrii şi mărimea puterii lor diferă considerabil, organizaţiile sindicale există în toate ţările occidentale. Toate aceste ţări recunosc în mod legal dreptul muncitorilor de a face gre-vă pentru a-şi atinge obiectivele economice. Din ce cauză au devenit sin-dicatele o trăsătură atât de fundamentală a societăţilor moderne? De ce oare conflictul conducere-sindicate pare a fi o trăsătură relativ permanen-tă a mediilor industriale?


Unii au sugerat că sindicatele reprezintă o versiune a ghildelor medievale – asociaţii de oameni care practică aceeaşi meserie – îmbinate cu contextul industriei moderne. Această interpretare ne-ar putea ajuta să înţelegem din ce motiv sindicatele au apărut mai întâi în rândul meşteşu-garilor, dar nu explică de ce ele au fost asociate  într-o atât de mare măsu-ră cu negocierea salariilor şi conflictul industrial. O explicaţie satisfăcă-toare trebuie să aibă în vedere faptul că sindicatele s-au dezvoltat pentru a proteja interesele materiale ale muncitorilor din mediile industriale din care fac parte, creând solidaritate, dar în care ei deţin o putere formală scăzută.


În fazele timpurii ale dezvoltării industriei moderne, muncitorii din majoritatea ţărilor nu beneficiau de drepturi politice şi avea o influenţă re-dusă asupra condiţiilor lor de muncă. Sindicatele s-au dezvoltat în primul rând ca mijloace de reechilibrare a balanţei de putere  între muncitori şi patroni. În timp ce muncitorii aveau o putere redusă ca indivizi, prin orga-nizare colectivă influenţa lor sporea considerabil. Un patron poate renunţa la munca unui muncitor anume, dar nu are această posibilitate fără toţi sau majoritatea muncitorilor dintr-o fabrică. La origine, sindicatele erau în principal organizaţii “defensive”, oferind mijloacele prin care munci-torii pot contracara puterea desăvârşită asupra vieţilor lor de care se bucurau patronii.


Evoluţii recente


Desigur, însăşi formele sindicatelor s-au modificat de-a lungul anilor. Unele au devenit foarte mari şi, în calitate de organizaţii perma-nente au devenit birocratizate.  Sindicatele au ca personal funcţionari cu normă întreagă, care pot avea o experienţă redusă referitoare la condiţiile în care lucrează membrii lor. Activităţile şi opiniile liderilor sindicali pot în acest fel să nu fie în concordanţă cu cele ale membrilor pe care îi repre-zintă. Majoritatea sindicatelor nu au reusit să recruteze mai mulţi membrii din rândul femeilor. Cu toate că unele dintre ele au iniţiat campanii de sporire a numărului de membre, multe sindicate le-au descurajat în mod direct pe femei, de a deveni membre.


În momentul actual, sindicatele din Occident se confruntă cu o ameninţare din partea a trei seturi de schimbări care au legătură între ele:

· nivelurile ridicate de şomaj care slăbesc poziţia de negociere a sindicatelor

· declinul vechilor industrii prelucrătoare, în cadrul cărora prezenţa sindicatului a fost în mod tradiţional puternică

· intensitatea sporită a competiţiei internaţionale, îndeosebi din partea statelor asiatice, unde salariile sunt mai scăzute decât în Occident.

Condiţiile de muncă şi salariile care se bucură de protecţia sindicatelor au fost erodate în mai multe industrii majore în ultimii 15 ani.


Declinul numărului de membrii şi al influenţei sindicatelor repre-zintă oarecum un fenomen general în ţările industrializate şi nu poate fi explicat complet în termeni de presiune publică aplicată de guvernele de dreapta sindicatelor. De obicei sindicatele au fost destabilizate în timpul momentelor în care şomajul atingea cote înalte, aşa cum a fost cazul unei lungi perioade în multe dintre ţările occidentale. Tendinţele către o producţie mai flexibilă diminuează forţa sindicalismului, care înfloreşte îndeosebi acolo unde mulţi oameni lucrează împreună în fabrici mari.
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