ITALIANA – STUDII AMERICANE II                

                 Gargantua si Pantagruel
                                        de Frangois Rabelais (1494-1553)

Francois Rabelais s-a născut în 1494 la Chinon. Tatăl său, avocat, era şi un mare proprietar, începe studiile la abaţia de la Seuilly, apoi va fi novice la mănăstirea Baumette, fiind instruit după metode scolastice ce îi provoacă oroare.

De la 27 la 33 de ani, devenit călugăr, îşi continuă studiul şi lecturile, în 1530 se înscrie la Universitatea Montpellier, unde va studia medicina. Publică la Lyon, în 1532, o traducere din Hipocrate. Ca medic îşi cîştigă o bună reputaţie, graţie căreia va fi prote​jat al cardinalului Jean de Bellay. Acesta îi va înlesni două călătorii la Roma, prilej pentru Rabelais de a-şi îmbogăţi cunoştinţele despre arta antică.

Va deveni unul dintre cei mai buni medici ai regatului, în 1535 îşi va lua licenţa şi doctoratul la Montpellier. Metoda disecţiei de cadavre, nefolosită pînă atunci, obţine un mare succes şi îl impune şi mai mult pe Rabelais în lumea medicală a vremii.

Nu se mai cunosc date despre scri​itor începînd cu 1552, ceea ce întăreşte presupunerea că ar fi murit la sfîrşitul anului 1553 sau la începutul următorului an.

Viaţa sa a fost una dintre cele mai zbuciumate: intră de foarte tînăr în ordinul franciscanilor şi apoi îl părăseşte pentru cel al benedictinilor. împreună cu prietenul său, Pierre Amy, cu care fugise de la mănăstire, are îndrăzneala să-i scrie lui Guillaume Bude, pentru a putea obţine de la aces​ta materialele necesare pentru învăţarea limbii greceşti, în 1532, avînd deja o formaţie completă de umanist, începe să tipărească broşuri şi tradu​ceri însoţite de glose. După publicarea în 1533 a lui Pantagruel, cade în diz​graţia Sorbonei şi, prudent, îl va însoţi în călătoriile sale pe cardinalul Jean du Bellay, ca medic personal al acestuia. După ce adresează în scris Papei o rugăminte de iertare pentru părăsirea mănăstirii şi practicarea medicinei şi obţine un răspuns favorabil, îndrăz​neşte să-şi publice al treilea volum sub semnătura proprie (cu o dedicaţie către Marguerite de Navarre). Cartea este totuşi cenzurată şi Rabelais trebuie să-şi caute din nou protectorul, întrea​ga sa viaţă, de altfel, va fi apoi o con​tinuă succesiune de perioade de diz​graţie şi de iertări.
S-a spus adesea despre Rabelais că el este cel care a creat literatura franceză. Dacă în vremea sa el a fost cenzurat la fiecare apariţie a volumelor sale, faptul acesta n-a împiedicat să fie citit şi apreciat, încă de atunci, ca scri​itor de geniu.

Astăzi, Rabelais este considerat un mare gînditor, un creator de artă de talia lui Shakespeare; Gargantua şi Pantagruel rămîne în continuare un model de creaţie artistică de la care se va revendica o întreagă literatură.

După un prolog în care autorul pune în mod voit ambiguu problema sensului operei sale, romanul se deschide cu genealogia neamului de uriaşi al lui Pantagruel.

Gargantua, tatăl său, a fost purtat 11 luni în burta mamei, care, însărci​nată fiind, ia parte la ospeţe mon​struoase, în plină indigestie, Gargamela îl naşte pe Gargantua prin ureche; autorul citează din textele antice si "dovedeşte" că lucrul acesta nu e imposibil. Pînă la cinci ani, micul Gargantua trăieşte aproape ca o sălbăticiune; inteligenţa sa devine apoi sclipitoare: tatăl său, Grandgousier, i-o descoperă atunci cînd Gargantua inventează o ştergătoare pentru fund genială. De aceea Grandgousier decide să-l dea la învăţătură. Ani de-a rîndul, teologi "sorbonari" îl îndoapă cu manualele lor. A ajuns un netot din cauza metodelor folosite. Gargantua e trimis de tatăl său la un preceptor umanist, Ponocrates. Călare pe o iapă uriaşă care, pentru a se apăra de muşte, dărîmă cu coada păduri întregi, pleacă împreună cu noul său învăţător la Paris. Acolo ia clopotele de la Notre-Dame şi le atîrnă de gîtul iepei. Ponocrates reuşeşte să facă din Gargantua un om nou datorită educaţiei pe care i-o dă după noile metode umaniste.


După un timp începe un război între ţara lui Gargantua şi Lerna, iscat de o ceartă între ciobani şi plăcintari. Grandgousier îi scrie lui Gargantua să se întoarcă acasă în grabă şi să ia parte la luptă. Războiul e o ocazie pen​tru Rabelais de a face să plouă cu enormităţi. Gargantua cu ai săi îi
învinge pe răii lui Picrocol, dar este apoi generos cu ei: eliberează pri​zonierii, nu le acaparează teritoriile, îl desemnează doar pe Ponocrates rege pînă la majoratul fiului lui Picrocol.

Fratele loan, care s-a remarcat în luptă, refuză să primească vreo mănăstire, însă e de acord să conducă una care să funcţioneze după principi​ile sale. La Telem va construi această mănăstire, deasupra porţii căreia stă scris: "Fă ce-ţi place"; nu sînt admişi aici bigoţii, făţarnicii, călugării ipocriţi, judecătorii şi cămătarii, ci numai cinstit? cavaleri, tinere şi sprinţare domniţe şi cei care tălmăcesc cu dreptate cuvîntul Scripturii. Libertatea constituie singura regulă de viaţă a călugărilor şi bu​nătatea lor e cea care asigură o per​fectă înţelegere între ei.

Prologul Cărţii a II-a aduce laude puterii terapeutice a primeia, autorul propunîndu-şi să ofere încă o aseme​nea capodoperă. După ce reia genealogia lui Pantagruel şi arată cum el a moştenit apetitul părinţilor, Ra​belais îşi trimite eroul la studiu prin Franţa, la toate universităţile, prilej să sublinieze defectele fiecăreia. Ajuns la Paris, Pantagruel primeşte o scrisoare de la Gargantua, o altă ocazie pentru autor să exprime idealul culturii uma​niste. Pantagruel îl cunoaşte aici pe Panurge, personaj pitoresc, jumătate vagabond, jumătate student, cu care va fi prieten toată viaţa.

Auzind că dipsozii au invadat Utopia, ţara lui Pantagruel, Panurge îl însoţeşte pe acesta pentru a lua parte la luptă. După ce săvîrşesc împreună isprăvi de toată lauda, cei doi intră în cetatea amoroţilor, unde Panurge îi face regelui Anarhie o nuntă de pomină. Pantagruel acoperă apoi cu limba o armată întreagă, iar maestrul Alcofibras, aflat şi el acolo, intră în gura lui şi descoperă o altă lume, asemănătoare celei reale. Cînd iese, după şase luni, cucerirea ţării dip-sozilor e terminată. Ultimul capitol aduce scuzele maestrului Alcoribas Nasier şi promisiunea că povestea va continua cu nunta lui Panurge şi aven​turile sale, şi cu invitaţie pentru cititori de a trăi ca nişte adevăraţi pantagru-elişti.

Cartea a III-a se deschide cu un prolog în care autorul îi ridiculizează pe cei cărora nu le plac cărţile sale. Aflăm apoi că Pantagruel ocupă ţinutul cuce​rit, unde aduce cu sine o mulţime de locuitori ai ţării lui Gargantua. Panurge îl ajută şi îl însoţeşte peste tot, însă are o mare dilemă: trebuie sau nu să se însoare? Pentru a se lămuri, cei doi pornesc într-o foarte lungă călătorie, cu scopul de a găsi sfaturi şi oracole şi astfel vor trece prin locurile cele mai fascinante. Negăsind nicăieri un răspuns satisfăcător, ajunşi la capătul puterilor, se hotărăsc să consulte Sfînta Butelcă, singurul oracol cu adevărat serios. Sfîrşitul volumului aduce laude îndelungi şi erudite descoperitorului unei plante foarte utile, pantagruelionul.

In Cartea a IV-a, Pantagruel şi Panurge continuă călătoria spre oracol, întîlnind în cale insule cu animale ciu​date, înfruntînd furtuni îngrozitoare şi vizitînd personaje dintre cele mai pitoreşti.

Despre prologul Cărţii a V-a se afirmă că nu-i aparţine cu siguranţă lui Rabelais. Drumul personajelor con​tinuă spre Roma, unde vor găsi cele​brul oracol, al cărui răspuns le va fi dat de preoteasa Bacbuc: "Bea!".

