
Proiect pentru examenul de absolvire

a şcolii profesionale

Memoriu de prezentare


Instrucţiunile pentru tratarea lipsurilor şi degradărilor la vagoane cuprind regulile de bază potrivit cărora personalul CFR trebuie să execute predarea-primirea vagoanelor din exploatare, din punctul de vedere al existenţei şi integrităţii părţilor componente, precum şi a obiectelor de inventar ale acestora.


De asemenea, stabilesc modul de recuperare a contravalorii pagubelor pentru lipsuri şi degradări la vagoane, produse în exploatare pe liniile CFR şi pe liniile industria-le şi de garaj CFR.


Prin lipsuri şi degradări la vagoane în sensul prezentelor instrucţiuni se înţeleg pierderile, sustragerile şi avariile produse la părţile componente ale vagonului din exploa- tare şi la obiectele de inventar ale acestora.


Prevederile instrucţiunilor se aplică atât pentru lipsurile şi degradările produse la vagoanele CFR(inclusiv la vagoanele particulare înscrise în parcul CFR), cât şi la vagoa-nele străine aflate pe liniile CFR sau pe liniile industriale sau de garaj CFR. Instrucţiunile se aplică de asemenea la stabilirea pagubelor produse la vagon ca urmare a evenimentelor de cale ferată.


Prevederile instrucţiunilor nu se aplică:
a) degradărilor produse la vagoanele defecte în termen de garanţie, din vina societăţilor şi atelierelor reparatoare de material rulant sau fabricilor constructoare, care se tratează potrivit instrucţiei pentru tratarea vagoanelor defecte în termen de garanţie;

b) degradările produse la vagoane prin uzură normală sau defecţiuni de natură tehnică;
c) degradările produse în timpul experimentării în vederea omologării, dacă acestea nu 

s-au produs din vina personalului din exploatare;


Personalul CFR care are în primire vagoanele trebuie să le supravegheze şi să le asigure integritatea, răspunzând în limita atribuţiilor sale de serviciu pentru orice pagubă produsă, potrivit dispoziţiilor din prezentele instrucţiuni.

Predarea şi primirea vagoanelor de marfă


Vagoanele de marfă, inclusiv vagoanele Uv, introduse în trenuri, care trebuie să fie predate personalului de tren de către personalul stabilit al reviziei de vagoane, din punct de vedere tehnic, şi comercial. Ruperea sigiliilor în vederea predării vagoanelor Uv către parţiala de tren, se face de către personalul care efectuează predarea.


În staţiile fără revizie de vagoane, predarea vagoanelor din punct de vedere tehnic, se va face de către personalul staţiei.


În cadrul operaţiilor de predare-primire din punct de vedere tehnic, efectuate de personalul de tren şi staţie se va verifica inclusiv:
-existenţa tuturor părţilor mobile ale vagonului menţionate pe cutia acestuia, sau aflate în mod obişnuit în dotarea vagonului;
-existenţa şi integritatea tuturor componentelor cutiei vagonului care nu trebuie să afecte- ze în nici un fel siguranţa şi integritatea mărfii;
-existenţa şi starea tehnică corespunzătoare a dispozitivelor de reglare;

Lipsurile şi degradările neremediate, nenotificate, trebuie să fie notificate pe loc de către personalul stabilit al reviziei de vagoane, respectiv de către personalul staţiei.

Şeful de manevră, şeful de secţie, împreună cu partida sa, vor refuza primirea vagoanelor cu lipsuri sau degradări, dacă nu s-au întocmit notificări pentru acestea.


Predarea-primirea vagoanelor din compunerea trenului de marfă cu şef de tren comercial şi gardă militară se va face conform "Instrucţiunilor" în vagoane.


La trenurile fără partidă de tren sau şef de tren, nu se efectuează predarea-primirea vagoanelor, răspunderea pentru eventualele lipsuri sau degradări nenotificate revenind personalului reviziei de vagoane, respectiv al staţiei de îndrumare, când nu există revizie de vagoane.


Personalul de tren care a luat în primire vagoanele de marfă răspunde pentru aces- tea până în momentul predării lor.


În staţia de destinaţie a trenului sau în staţiile din parcurs unde se detaşează vagoanele, şeful de tren împreună cu partida sa trebuie să predea vagoanele din punct de vedere tehnic, personalului stabilit al reviziei de vagoane, iar în staţiile fără revizie de vagoane, către personalul de staţie.


În staţiile cu revizie de vagoane, răspunderea personalului staţiei este angajată numai în ceea ce priveşte primirea vagoanelor din punct de vedere comercial, iar aceea a personalului stabilit al reviziei de vagoane numai în ceea ce priveşte primirea vagoanelor din punct de vedere tehnic.


Dacă la luarea în primire a vagoanelor se constată lipsuri sau degradări nenotificate, personalul stabilit al reviziei de vagoane, respectiv personalul staţiei, acolo unde nu există revizii de vagoane, trebuie să le notifice.


Vagoanele de marfă speciale având inventar propriu care se introduc în trenuri în stare goală vor avea uşile, capacele şi obloanele închise şi siglate. Aplicarea sigiilor la aceste vagoane se va face de către personalul staţiei; numai după ce s-a verificat inventarul interior şi s-au completat lipsurile sau au întocmit notificările necesare. Verifi-carea în interior se face de către personalul staţiei însărcinat cu sigilarea, acolo unde nu există revizie de vagoane.


Eventualele lipsuri şi degradări produse la aceste vagoane în intervalul de la sosi-rea în staţie şi până la plecarea, prin ruperea sigiilor şi deschiderea uşilor; se vor cerceta şi trata conform instrucţiei 156 pentru neajunsurile de ordin comercial.


Vagoanele de marfă care prezintă lipsuri şi degradări notificate de organele reviziilor de vagoane sau ale instalaţiilor se pun la dispoziţia organelor celei mai apropia-te revizii de vagoane pentru tratarea conform Instrucţiei lăcătuşului de revizie.


Se interzice îndrumarea la încărcare a vagoanelor cu lipsuri şi degradări notificate dar neremediate ce le fac inapte pentru încărcare.

Predarea şi primirea vagoanelor pe liniile

individuale de garaj CFR


La introducerea vagoanelor pentru încărcare sau descărcare pe liniile industriale şi de garaj CFR, acestea se vor preda de către personalul staţiei prevăzut în planul tehnic de exploatare delegatului intreprinderii, care va semna în registrul de urmărire a încărcăturii-descărcăturii vagoanelor pe liniile industriale şi de garaj CFR, pentru fiecare vagon în parte. Lipsurile şi degradările constatate se vor notifica de către personalul staţiei sau reviziei de garaj în măsura în care nu au fost notificate conform reglementărilor în vigoa- re. Primirea vagoanelor fără nici o obiecţiune, atestă că vagoanele au fost predate de către 

CFR fără lipsuri sau degradări.


Pentru lipsurile sau degradările interioare la vagoanele acoperite, constatate în timpul descărcării acestora pe liniile industriale şi de garaj CFR, pe lângă întocmirea noti- ficării; se va încheia şi un proces-verbal de către personalul staţiei, împreună cu delegatul intreprinderii, cu specificarea pagubelor rezultate şi cauzele degradărilor.


Procesul-verbal împreună cu raportul modificării întocmite pentru lipsuri şi degra- dări ; se va trimite imediat staţiei care a încărcat vagoanele, în vederea stabilirii şi recupe- rării pagubei.


Predarea-primirea vagoanelor de marfă destinate liniilor industriale şi de garaj CFR, pentru care există reglementări locale, se va face potrivit acestor reglementări.


În acelaşi mod se vor proceda  şi la luarea în primire, de la delegatul întreprinderii a vagoanelor încărcate sau goale aflate pe liniile industriale şi de garaj CFR.


Recunoaşterea lipsurilor şi degradărilor produse la vagoanele din vina intreprinde- rii , se face semnătura descifrabilă a delegatului intreprinderii pe raportul notificării, cu aplicarea stampilei intreprinderii respective.


În cazul în care delegatul intreprinderii însărcinat cu primirea-predarea vagoane- lor refuză să recunoască lipsurile şi degradările şi respectiv să semneze raportul notificării personalul stabilit prin PTE împreună cu conducătorul intreprinderii în cauză, sau delega- tul acesteia vor cerceta şi vor întocmi un proces-verbal în care se vor consemna lipsurile şi degradările constatate la vagoanele, împrejurările din care rezultă că vinovată intreprin-derea şi acordul acesteia de a plăti contravaloarea pagubelor.


În cazul în care conducătorul intreprinderii sau delegatul său refuză să semneze procesul-verbal sau nu se prezintă, recuperarea pagubelor se face conform dispoziţiei legale.

Supravegherea vagoanelor puse la încărcare-descărcare

pe liniile publice ale staţiei


Pentru lipsurile şi degradările produse de către interprendent la vagoanele puse la încărcare-descărcare pe liniile publice ale staţiei se vor întocmi notificări pe loc de către personalul staţiei sau al reviziei de vagoane, după caz, în prezenţa delegatului inteprinde- rii, care va semna şi aplca stampila pe raportul notificării, pentru recunoaşterea pagubelor produse.


Pentru lipsurile şi degradările interioare la vagoanele acoperite, care se constată în timpul descărcării pe liniile publice ale staţiei, iar răspunderea revine celor prevăzute din prezentele instrucţiuni.


Când se constată lipsuri şi degradări la vagoanele colective, care se încarcă sau se descarcă pe liniile staţiilor, personalul constator va aduce la cunoştinţă verbal personalul stabilit al reviziei de vagoane din sectorul de activitate al magaziei de mărfuri, pentru notificarea lipsurilor şi degradărilor semnalate.


Lipsurile şi degradările notificate vor fi consemnate într-un proces-verbal, întocmit în două exemplare, de către personalul stabilit al reviziei de vagoane care a întocmit notificarea.


Raportul notificării, împreună cu un exemplar din procesul verbal, se va trimite pentru tratarea unităţii de care aparţine personalul vinovat.


În cazul situaţiilor unde nu există personal stabilit al reviziei de vagoane ,notifica-
rea se va întocmi de către personalul constatator şi artificat de şeful secţiei, prin semnătu-ri şi stampilă, urmând ca tratarea dosarului de cercetare să se execute conform regulamentului în vigoare.

Întocmirea notificărilor pentru lipsuri şi

degradări la vagoane şi evidenţele necesare


Notificarea este un imprimat cu regim special pe care se înscriu secţia şi numărul vagoanelor, natura şi valoarea lipsurilor şi degradărilor, cauzele care le-au provocat şi personalul vinovat.


Notificările sunt de două feluri:
-notificări albe;
-notificări albe cu dungi roşii.


Fiecare notificare poartă un număr compus din şapte cifre, prima indicând numă-rul de ordine al regionalei căreia îi aparţine unitatea întocmitoare;.


Numerotarea notificaţiilor se face pentru fiecare regională, începând cu numărul x.000.001(x fiind numărul de ordine al regionalului: x=1...9). Numărătoarea în blocurile de notificare, în cadrul fiecărei regionale CFR, se va face astfel:
-primul bloc cu numere de la x.000.001 la x.000.050

-al doilea bloc de la x.000.051 la x.000.100

-al treilea bloc de la x.000.101 la x.000.150


Pe notificări va fi tipărită şi denumirea Regionalei CF căreia îi sunt destinate. 


Acest mod de numerotare este valabil atât pentru notificările albe cât şi pentru cele albe cu dungă roşie.

Când la una din regionale se ajunge cu numerotarea notificărilor la numărul x.900.000 va fi sesizată Direcţia Generală Vagoane.


Notificările albe se întocmesc pentru lipsurile sau degradările la vagoanele care nu pun în pericol siguranţa ciculaţiei sau integritatea încărcăturii.


Aceste notificări se întocmesc în trei exemplare prin copiere cu indigo, din care:
-fila numărul 1(unicatul notificării), rămâne în bloc;
-fila numărul 2(notificare), se aplică pe vagoane prin lipire durabilă de longeroane sau cutia vagonului cât mai aproape de inscripţia reviziei periodice;
-fila numărul 3(raportul notificării), constitue piesa primară a dosarului pentru tratarea lipsurilor şi degradărilor.

În staţiile cu revizii de vagoane, notificările albe se întocmesc de către personalul acestuia stabilit, iar în staţii fără revizie de vagoane, notificările albe se întocmesc de către personalul staţiei.

Notificările albe cu dungă roşie se întocmesc pentru lipsurile şi degradările la vagoane, care pun în pericol siguranţa circulaţiei sau integritatea încărcăturii.

Aceste notificări se întocmesc în patru exemplare prin calchiere cu indigo, din care:
-fila numărul 1(unicatul notificării), rămâne în bloc;
-fila numărul 2(notificare), se aplică pe vagoane prin lipire durabilă de longeroane sau cutia vagonului cât mai aproape de inscripţia reviziei periodice;
-fila numărul 3(notificare avizare), se predă organelor staţiei pentru expedierea vagonului la unitatea reparatoare.

-fila numărul 4(raportul notificării), constitue piesa primară a dosarului pentru tratarea lipsurilor şi degradărilor.


Notificările albe cu dungă roşie se întocmesc numai de către personalul stabilit al reviziei de vagoane.


Se interzice utilizarea notificărilor albe în loc de notificările albe cu dungă roşie şi invers.


În staţiile fără revizie de vagoane în care se constată la sosire lipsuri şi degradări nenotificate din categoria celor care afectează siguranţa circulaţiei sau integritatea încărcăturii, personalul staţiei va întocmi totuşi notificare albă în contul staţiei de reformare cu sau fără revizie de vagoane. Această notificare este valabilă până la înapoierea vagonului gol în staţia cu revizie de vagoane unde va fi înlocuită cu notificare albă cu dungă roşie de personalul din această staţie, în cazul în care defectul nu poate fi remediat pe loc.


În acelaşi mod se procedează şi cu vagoanele cu lipsuri şi degradări rezultate în urma operaţiilor de încărcare-descărcare şi care necesită întocmirea notificării albe cu dungă roşie.


Pe baza notificărilor întocmite, reviziile de vagoane vor lua imediat măsurile corespunzătoare pentru remedierea lipsurilor şi degradărilor care pun în pericol siguranţa sau integritatea încărcăturii.


Notificările întocmite au valabilitate până la remedierea defectelor dar cel mult 15 zile de la data întocmirii.


Reviziile de vagoane cu magazie de materiale se aprovizionează cu blocuri de notificări de la bazele de aprovizionare şi desfacere de pe raza regionalei de căi ferate sau de la Baza de aprovizionare M.T Chitila.


Aprovizionarea cu blocuri de notificări a staţiilor şi reviziilor de vagoane fără magazie de materiale se face de către reviziile de vagoane cu magazie, stabilite de către regionalele de căi ferate.


Pentru aprovizionarea cu blocuri de materiale se vor întocmi adeverinţe de materiale cu stampila unităţii respective.


Personalul care a luat în primire blocurile de notificări va semna de primire pe adeverinţa de materil şi va nota pe aceasta numărul notificărilor primite.


În cazul în care aprovizionarea se face prin corespondenţă, staţiile şi reviziile de vagoane fără magazie vor confirma în scris, primirea blocurilor de notificări.


Evidenţa blocurilor de notificări aprovizionate se ţine de către divizia V regională, de către reviziile de vagoane şi de către staţiile care le utilizează.


Diviziile V regionale vor ţine evidenţa blocurilor de notificări aprovizionate de către reviziile de vagoane cu magazie de materiale pe baza comunicărilor scrise făcute de acestea la începutul fiecărei luni. În comunicări trebuie să se arate ce numere au blocurile de notificări aprovizionate, precum şi blocurile de notificări distribuite staţiilor şi reviziilor de vagoane fără revizie de materiale.


Reviziile de vagoane cu magazie vor ţine evidenaţa strictă atât a blocurilor de notificări aprovizionate, cât şi a celor distribuite staţiilor şi reviziilor de vagoane fără magazie de materiale, precum şi a celor repartizate personalului propriu.


Staţiile şi reviziile de vagoane fără magazie vor ţine şi ele evidenţa blocurilor de notificări aprovizionate şi a blocurilor de notificări distribuite personalului din unitate.


Evidenţa blocurilor de notificări se va ţine pe formularul tipizat  aprobat cod

 numărul M.T.Tc. 28-29-7e.

Toate filele blocurilor de notificări distribuite personalului vor fi prevăzute la locul anume rezervat cu stampila unităţii de care aparţine personalul căruia i s-a repartizat blocul de notificări pentru folosire.

Blocurile şi filele de notificări se vor utiliza numai în ordinea numerotării.

În cazul completării eronate a unei notificări se anulează toate exemplarele care rămân.

Staţiile şi reviziile de vagoane vor ţine într-un registru separat evidenţa tuturor rapoartelor de notificări ale blocurilor date în folosinţă, în ordinea crescândă a scrierii acestora. În acest registru se vor trece toate datele în legătură cu situaţia tratăii notificări-lor ca: data întocmirii, cuprinsul pe scurt al raportului notificării, data înaintării la alte unităţi sau la unitatea financiară pentru notare, datele urgentărilor făcute, data tratării definitive şi data arhivării.

Notarea datelor de mai sus, se va face numai pentru rapoartele notificărilor care urmează să fie tratate.

În cazul rapoartelor de notificări clasate se va trece în registru în dreptul numărului de ordine a raportului de notificare respectiv numai iniţiala C(clasat).

Blocurile de notificări utilizate se vor păstra în depozitul unităţii care l-a emis timp de 3 ani socotiţi de la data emiterii notificărilor din bloc.

Staţiile şi reviziile de vagoane fără magazie de materiale, după folosirea blocurilor şi arhivelor lor, vor comunica reviziei de vagoane cu magazie, care le-a aprovizionat, nemerele blocurilor arhivate, iar aceasta le va nota în evidenţa prevăzută.

În acelaşi mod se va proceda şi cu blocurile utilizate de către reviziile de vagoane care au magazie de materiale.

Tratarea notificărilor întocmite pentru vagoanele

avariate în evenimentele de cale

ferată

Evaluarea pagubelor produse în urma avariilor sau distrugerilor de vagoane se va face de către regionala de căi ferate pe raza căreia s-a produs evenimentul.

La vagoanele care prezintă defectece pot fi remediate de către atelierele de zonă sau de către reviziile de vagoane care a emis notificăile, într-un deviz estimativ, întocmit de către unitatea reparatoare pe raza listei de evaluare a pagubelor pentru lipsuri şi degradări, anexă la instrucţiuni.

După repararea vagoanelor, atelierul de zonă sau revizie de vagoane, reparatoare întocmeşte devizul pieselor însoţit de specificaţia cu piesele şi materialele folosite pe care îl trimite organului de cercetare a evenimentului, la cererea acestuia.

La vagoanele care se repară de către sovietăţile reparatoare de material rulant, stabilirea categoriei de reparaţie(RP,RG,RK) se face la locul evenimentului de către comisia de cercetare, urmând ca devizul postcalcul însoţit de specificaţia cu piesele de schimb şi materialele folosite să fie întocmit şi încheiat organului de cercetare, la cererea acestuia, în termenul prevăzut de legislaţia în vigoare.

Pentru vagoanele străine grav avariate şi care urmează să fie reparate de către administarţia respectivă sau casate se vor cere relaţii la Direcţia Generală Vagoane.

La vagoanele grav avariate pentru care comisia de cercetare stabileşte că urmează

să fie casate, valoarea pagubelor se va calcula după cum urmează:
a)din preţul de producţie aprobat al intreprindeii, se scade valoarea uzurii reale a vagoanelor, înainte de producerea avariei.


Uzura reală a vagoanelor se stabileşte de comisia de cercetare, aceasta ţinând seama de anul de construcţie a vagoanelor, respectiv de ultima reparaţie capitală sau generală;
b)din suma rămasă se scade valoarea pieselor ce pot fi refolosite şi care se vor valorifica corespunzător stării lor;
c)din ceea ce a rămas, se scade valoarea fierului vechi luându-se în calcul preţul pe kilogram, valabil la data respectivă.


Suma rezultată reprezintă contravaloarea pagubelor.


În toate cazurile, modul de stabilire a valorii pagubelor va fi consemnat într-un proces verbal, care se semnează de către pre;edintele comisiei de cercetare, delegatul specializat în vagoane şi cel al uzinei reparatoare. În afară de aceştia, modul de stabilire al pagubelor va fi avizat de organul juridic şi serviciul de contabilitate regională.

Tratarea rapoartelor de notificări

Prin tratarea rapoartelor de notificări, în sensul prezentelor instrucţiuni, se înţelege îndeplinirea tuturor formelor legale, pe baza cărora se va încasa de la cel vinovat, valoarea pagubelor înscrise în rapoartele notificărilor.


Tratarea rapoartelor de notificări se va face de către staţia sau revizia de vagoane care l-a emis.


Toate unităţile care întocmesc notificări pentru lipsuri şi degradări la vagoane vor urmări tratarea rapoartelor de notificări imputabile cu respectarea termenelor legale în vigoare.


Când unităţile întâmpină dificultăţi în tratarea dosarelor pentru lipsuri şi degradări la vagoane, acestea vor solicita sprijinul diviziilor de ramură.


Rapoartele de notificări, precum şi dosarele de cercetare întocmite pe baza lor, după tratarea definitivă, potrivit prevederilor prezentelor instrucţiuni vor fi arhivate la unitatea care le-a emis, excepţie făcând rapoartele notificărilor întocmite cu ocazia evenimentelor de cale ferată, care se vor arhiva împreună cu dosarul de cercetare.

În acest caz se va întocmi şi un exemplar comform cu originalul pentru unitatea care a emis notificarea.

Rapoartele notificărilor întocmite pentru lipsurile şi degradările provocate la vagoane pe liniile industriale şi de garaj CFR sau pe liniile publice de încărcare-descărca- re în contul intreprinderilor beneficiare şi care sunt recunoscute prin semnătură şi stampilă de către delegaţii respectivi, se tratează direct de către şeful staţiei sau înlocuitorul sau prin încasarea valorii pagubelor înscrise în rapoartele notificărilor.

După încasarea valorii pagubelor notificate, şeful staţiei sau înlocuitorul său va nota în raportul notificării numărul chitanţei de diverse înacasări, casa emitentă, data, precum şi suma încasată şi va semna şi aplica stampila staţiei, după care va proceda la înapoierea dosarului, la unitatea emitentă, pentru arhivare.

În cazul când întreprinderea nu achită contravaloarea lipsurilor şi degradărilor staţia va înainta dosarul diviziei comerciale regionale pentru tratarea conform dispoziţiilor legale.

Rapoartele notificărilor întocmite pentru lipsurile şi degradările constatate la vagoanele de călători, pentru care personalul de tren a încasat valoarea pagubelor produse, sau a încheiat procesul verbal de contravenţie, vor fi trimise cu adresă, împreună cu mota de predare, de către staţia sau revizia de vagoane care a emis notificarea, staţiei de care aparţine conductorul de bilete respectiv.

La primirea raportului notificării şi  a notei de predare, şeful staţiei de care aparţine personalul de tren va verifica dacă datele din chitanţele sau procesele verbale de contravenţie întocmite de conductor în parcurs corespund cu cele din rapoartele notificărilor.

Dacă aceste date corespund, şeful staţiei va trimite raportul notificării înpreună cu nota de predare, staţiei sau reviziei de vagoane care a emis notificarea, cu o adresă scrisă în care se va menţiona:
-în cazul în care suma a fost încasată cu chitanţă: diverse încasări, numărul chitanţei, casa emitentă, data şi suma încasată;
-în cazul proceselor verbale de contravenţie, numărul acestuia, darta întocmirii şi cuprinsul pe scurt al contravenţiei, confirmând că aceasta cu lipsa sau degradarea înscrisă în raportul notificării.


Când datele din procesul verbal de contravenţie sau din chitanţa de casări indicată de personalul de tren nu corespund cu cele din raportul de notificări, şeful staţiei va face cercetările necesare, potrivit prezentelor instrucţini pentru imputarea la cei vinovaţi a valorii pagebelor înscrise în raportul notificării.


Imputarea se va aproba de organul care are cometenţa de angajare pentru funcţia respectivă. În acelaşi mod se procedează şi atunci când personalul de tren nu a depistat pe cei care au sustras sau degradat piese din inventarul vagonului de călători şi nu şi-a îndeplinit sarcinile prevăzute la articolul 10 din prezentele instrucţiuni.


Dosarul de cercetare complet tratat se va trimite staţiei sau reviziei de vagoane care a emis notificarea pentru arhivare.


Rapoartele notificărilor întocmite pentru lipsuri şi degradări la vagoane vor fi trimise imediat, de către staţia sau revizia de vagoane, unităţii de care aparţine personalul respectiv, iar aceasta este obligată să facă cercetările necesare în vederea stabilirii vinovaţilor, imediat ce a primit raportul notificării, însă nu mai târziu de 15 zile.


Şefii unităţilor de care aparţine personalul în cazul în cauză, după ce au făcut cercetările şi au stabilit pe cei vinovaţi, vor înainta dosarul cu propunerile de imputare organului care are această competenţă pentru emiterea deciziei.


În cazul în care în urma cercetărilor efectuate, şefii unităţilor constată că personalul în subordine nu este vinovat, vor propune clasarea. Aprobarea clasării acestor dosare se dă de către organul regional competent de care aparţine personalul respectiv cu avizul diviziei de vagoane din regionala CF respectivă. În caz de divergenţă decizia se ia de către organul regional competent din regionala CF respectivă.


Rapoartele notificărilor întocmite pentru degradările neimputabile personalului CFR, deoarece provin din uzură normală precum şi cele pentru lipsuri nenotificate, seclasează de şeful unităţii al cărui personal a emis notificarea.


Pentru lipsurile nenotificate, notificările se vor clasa numai dacă s-au obţinut de la unitatea emitentă, copia notificării necitibilă găsită pe vagon şi s-a constatat că aceasta se referă la lipsa sau degradarea nenotificată.


De asemenea se clasează notificările întocmite pentru lipsurile şi degradările produse la vagoanele CFR ce sosesc de la alte administraţii de cale ferată şi care au avut la sosirea pe reţeaua CFR etichetele corespunzătoare prevăzute în regulamentele internaţionale în vigoare.


Valoarea pagubelor provocate prin lipsuri şi degradări la vagoane se stabileşte de regulă de organul de vagon, în baza listei de evaluare a pagubelor pentru lipsuri şi degradări la vagoane.


Pentru lipsurile şi degradările care nu sunt trecute în această listă, evaluarea pagubelor se va stabili pe bază de decizii estimative, întocmite 

potrivit dispoziţiilor în vigoare.


Pentru stabilirea sumelor ce trebuie încasate în staţii fără revizii de vagoane, personalul de staţie va consulta sau convoca, după caz, organul competent de la revizia de vagoane în a cărei zonă de influienţă se află staţia respectivă.


Decizia de imputare a sumei respective, în cazul în care paguba nu este urmarea unei infracţiuni, trebuie să se dea de către organul care are competenţa de angajare şi respectiv de imputare în termenul şi cu respectarea condiţiilor prevăzute în legislaţia în vigoare.


Decizia de imputare trebuie să fie motivată, arătându-se în ce constă paguba , care este valoarea ei, temeiul legal, termenul în care decizia poate fi contestată şi organul competent să o soluţioneze.


Decizia de imputare se va executa potrivit dispoziţiilor legale în vigoare.


Imputarea şi recuperarea sumelor se va dispune în toate cazurile cu avizul organului juridic cu respectarea reglementărilor în vigoare referitoare la stabilirea, evidenţierea şi urmărirea recuperării pagubelor provocate avutului obştesc.


Deciziile de imputare, respectiv hotărârile organelor de rusticţie a muncii, se vor transmite conform reglementărilor legale în vigoare.


Unităţile care primesc deciziile de imputare sunt obligate ca în 48 de ore de la primire, să noteze reţinerea sumei imputate în fişa de remunerare a muncii şi să înapoieze un exemplar confirmat pentru notarea reţinerii, care se va ataşa la dosarul respectiv.


Când decizia de imputare nu a fost emisă în termen legal, suma se va imputa personalului din vina căruia s-a pierdut termenul potrivit legislaţiei în vigoare.


Dosarele la care printr-o hotărâre definitivă a uni organ de juristicţie s-a admis contestaţia şi s-a anulat decizia de imputare vor fi recuperate, procedându-se astfel:
a)în cazul în care se constată că paguba a fost produsă de o altă persoană încadrată, conducătorul unităţii va lua măsuri pentru recuperarea pagubei de la persoana care a provocat prejudiciul prin emiterea unei decizii de imputare în termen de 60 de zile de la data când s-a luat cunoştinţă de hotărârea definitivă, la care hotărârea a rămas definitivă.


După expirarea acestui termen, prejudiciul se impută celui vinovat de neluarea măsurilor de imputare.

b)când paguba a fost acoperită sau s-a dovedit neexistenţa acestuia, precum şi în cazul când ea este urmare a unor uzuri normale, dosarul se va înainta diviziei regionale de ramură pentru clasare.


După clasare dosarul se va trimite organului financiar căruia ia fost înaintat iniţial, pentru notarea anulării debitului şi restituirea eventualelor sume reţinute.


În afară de contravaloarea degradărilor sau a lipsurilor personalul de tren este obligat să aplice celor vinovaţi amenzile contravenţionale prevăzute de dispoziţiile legale în vigoare.


Dacă lipsurile şi degradările sunt produse prin delicte civile sau infracţiuni, unitatea care a făcut constatarea şi a stabilit valoarea pagubei va sesiza organul juridic regional respectiv pentru sesizarea organului penal sau instanţei de judecată.

Dispoziţii finale


Sumele încasate pentru lipsuri şi degradări la vagoane vor fi contabilizate în creditul contului 601.19.4 "Venituri din încasări pentru lipsuri şi degradări la vagoane".


Cu ocayia controalelor făcute la staţii şi la revizii de vagoane, organul M,C,CFI şi V regionale vor verifica prin sondaj modul cum sunt întocmite notificările pentru lipsuri şi degradări la vagoane, cum s-a stabilit valoarea pagubelor şi cum se recuperează, precum şi modul în care se ţine evidenţa notificărilor.


În toate cazurile când se constată că s-au stabilit valori eronate şefii reviziilor de vagoane de vagoane le vor corecta, atât pe rapoartele notificărilor întocmite, cât şi pe unicatele acestora care rămân în bloc.


Personalul care s-a dovedit că a sustras sau întocmit notificări fictive, cu intenţia de a diminua sau a camufla pagubele va fi cercetate de către şefii unităţilor de care aparţin, imputându-se valoarea pagubelor constatate la vagoanele în cauză şi aplicându-se totodată sancţiuni diciplinare. În plus când asemenea abateri cu caracter infracţionar, se va sesiza organul juridic regional respectiv pentru sesizarea organului penal sau al instanţei de judecată.


În cazul pierderii unor sau mai multor file din blocul de notificări sau chiar al întregului bloc, şeful de unitate va întocmi un dosar de cercetări, pe care îl va trimite apoi în funcţie de valuarea pagubei organului competent pentru soluţionare, comunicarea Deciziei V regională, numele blocului pierdut.


Unităţile care au găsit părţi mobile de vagoane şi le-au expediat la servicii pentru vagoane, vor raporta la revizia de vagoane şi la Divizia de vagoane din regionala proprie, piesa expediată, numărul vagon de la care provine piesa, dacă este posibil, revizia de vagoane căreia i s-a expediat pie-

sa, data şi numărul documentului de transport cu care a foste expediată.


Diviziile V regionale vor ţine evidenţa pieselor mobile găsite(obloane, uşi ,pereţi). Diviziile V regionale vor lua măsuri că în exploatarea curentă să se evite emiterea de dispoziţii de reţinere pentru piesele mobile găsite de la vagon.


Şefii reviziilor de vagoane împreună cu şefii de staţii vor efectua controale pe liniile industriale pe care se deteriorează frecvent vagoane de marfă, analizând modul de lucru la încărcare-descărcare şi la manevra vagoanelor de către inteprinderi şi vor stabili măsuri pentru eliminarea cauzelor care conduc la avarierea şi degradarea vagoanelor.

