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Constructia oblonului

Obloanele sunt costruite dintr-un cadru si traverse confectionate din material profil U inchis pe care este prinsa o foaie de tabla groasa prin sudura, nituire sau printr-un ansamblu surub-piulita.

Obloanele trebuie sa aiba balamale, placute de articulatie, incuietori si bucse de rotire.

Balamalele se prind de platforma si de oblon prin ansamblu surub-piulita avand in vedere sa nu incomodeze deschiderea la maxim a oblonului sau inchiderea oblonului.

Distanta dintre placile articulatie pereche de pe obloane trebuie sa fie 12+0.1mm.

Obloanele sa aiba tampoanele care sa nu permita ca oblonul sa se dea peste cap.

Defectiuni si mod de constatare

   I.Uzura gaurilor balamalelor obloanelor laterale stanga in contact cu bolturile de fixare.Se constata prin masurarea cu sublerul.

  II.Uzarea gaurilor placutelor de articulatie de pe obloanele laterale stanga, obloanele suplimentare laterale stanga in contact cu zavoarele.Se constata prin masurarea cu sublerul.

 III.Uzura gaurilor incuietorilor de pe obloane in contact cu carligele incuietoare. Se constata prin masurarea cu sublerul.

 IV.Uzura bucselor de rotire de pe obloanele suplimentare in contact cu suportii de rotire. Se constata prin masurarea cu sublerul.

   V.Ruperea sau deformarea balamalelor obloanelor si a placutelor de articulatie de pe obloane si obloanele suplimentare. Se constata vizual.

 VI.Desprinderea de pe obloane a tabliilor sau ruperea tabliilor. Se constata vizual.

VII.Desprinderea dupa obloanele suplimentare a plasei de sarma sau ruperea acesteia. Se constata vizual.

VIII.Deformarea sau ruperea montatiilor lungi de pe obloanele suplimentare. Se constata vizual.

 IX.Deformarea sau ruperea cadrului sau a traverselor. Se constata vizual.

   X.Uzura tampoanelor sau chiar ruperea lor. Se constata vizual.

  XI.Coroziuni aparute in tablii, cadru sau in traverse. Se constata vizual.

Tehnologia de reparare

   I.Balamalele obloanelor cu gaurile uzate la limita se incalzesc cu flacara oxiacetilenica la rosu (temperatura de 800-900 C) si se strang prin lovire cu ciocanul la dimensiunea initiala O16.5+0.5mm pe un dorn calibrat.

  II.Placutele de articulatie de pe obloane cu gaurile pentru zavorare uzate la limita se taie cu arc electric. In locul lor se confectioneaza altele noi din platbanda de OL37.1 lata de25mm, groasa de 6mm si lunga de 72mm, cele de obloanele suplimentare si de 33mm cele de pe obloane care se gasesc pe mijloc la unul dintre capete la distanta de 15mm la O11+0.5mm. Placutele noi confectionate se sudeaza pe obloanele, asezete pe muchie cu capatul negaurit in locul celor taiate.

Distanta intre placutele de articulatie pereche de pe obloane trebuie sa fie 12+0.1mm.

 III.Incuietorile de pe obloanele din fata si din spate uzate la limita se incalzesc oxiacetilenic la rosu  (800-900 C) si se strang prin lovire cu ciocanul pe un dorn calibrat la dimensiunea initiala O16+0.5mm.

  IV.Bucsele de rotire de pe obloanele suplimentare nu se reconditioneaza. Ele se demonteaza cu arc electric si se inlocuiesc cu altele noi impreuna cu suportii de rotire respectivi, tot noi. Fixarea lor pe obloanele suplimentare se face cu sudura electrica in pozitia in care au fost.

   V.Balamalele obloanelor si placutele de articulatie de pe obloane si obloanele suplimentere deformate se readuc la pozitia initiala prin lovire la rece in sens opus deformarii cu un ciocan de 1kg si cu un levier de 500x300x8mm din otel de scule.

  VI.Tabliile desprinse de pe obloane se apropie de rama prin apasare si se ficseaza pe rama respectiva cu sudura oxiacetilenica. Tabliile rupte se completeza cu tabla OL-35 groasa de 1.5mm, profilata asemanator, care se decupeaza dupa forma si dimensiunile rupturii si se fixeaza pe locul respectiv cu sudura oxiacetilenica.

 VII.Plasa de sarma desprinsa de pe obloanele suplimentare din cauza clemelor de fixare rupte sau deformate se prinde la loc cu ajutorul unor cleme noi confectionate din tabla OL-37 de 35x10x2mm care se sudeaza autogen in locul celor rupte si se indoiesc peste rama plasei. Cand clemele sunt deformate acestea se aduc la forma initiala prin lovire cu ajutorul unei dalti neascutite si a unui cican de 0.5kg.

Plasa obloanelor suplimentara rupte se inlocuieste. In acest scop se domonteaza panoul respectiv prin indepartarea clemelor de fixare de pe oblon a panoului de plasa si se scoate panoul cu plasa rupta. Se ilocuieste plasa rupta de pe panou cu plasa patrata N 15x2x500 sau Z 15x2x500 STAS 2543-63, se monteaza si se fixeaza acesta in locul celui cu plasa rupta prin indoirea clemelor respective. 

VIII.Montantii lungi de pe oblonul suplimentar de capat deformati se indeparteaza prin lovire la rece prin nicovola in sens opus deformerii cu un ciocan de 2kg.

La montantii lungi rupti se completaza partea care lipseste cu un profil U –35x19x3mm din tabla OL 37 taiat la lungime corespunzatoare, care se sudeaza electric pe ambele parti de montantul ramas in urma ruperii pe oblon, in prelungirea si in pozite simetrica acestuia.

IX.Indreptarea cadrului sau a traverselor se face la cald sau la rece sau pe bancuri speciale pentru indreptarea obloanelor.

 X.Uzura tampoanelor se remediaza prin inlocuirea acestora fiind din material plastic.

XI.Pentru repararea coroziunilor se curata suprafetele prin taierea tablei corodate sub forma de patrat sau dreptunghi si se aplica un petic care se prinde cu sudura oxiacetilenica, se curata cu peria de sarma, cu hartie abraziva si se aplica unul sau mai multe straturi de chit si apoi se vopseste, dupa ce in pralabil a fost slefuita si curatata de oxizi sau grasimi.

Masuri de tehnica a securitatii muncii

In tara noastra protectia muncii face parte integranta din procesul de munca avand ca scop asigurarea celor mai bune conditii de munca, prvenirea accidentelor de munca si a imbolnavirilor profesionale.

Caile principale pentru aplicarea masurilor de tehnica a securitatii muncii

