Referat fizica



Cu totii am auzit de fibra optica (Internet prin fibra optica, telefonie prin fibra optica etc.). Dar ce este fibra optica? Este un fir foarte subtire si flexibil din material transparent, de exemplu sticla, care este invelit intr-un strat care ajuta la producerea reflexiei totale. Astfel, daca trimitem la un capat un semnal luminos, acesta se ve reflecta total de mai multe ori in fibra optica pana cand va ajunge in celalalt capat aproape cu aceeasi intensitate, parcurgand distante foarte mari. Un cablu din fibre optice este format dintr-un numar foarte mare de astfel de fibre. La un capat se afla un aparat electronic care trimite semnalul codificat si la celalalt capat un aparat care receptioaneaza si decodifica semnalul. Avantajele sistemului ar fi: o mai buna conservare a semnalului, semnal imposibil de bruiat, mai multe semnale pe un fir si viteza de transfer mai mare.

Fibrele optice au câteva avantaje fată de liniile de comunicaţie tradiţionale, din metal:

· cablurile de fibră optică au o lăţime de bandă mult mai mare decât cablurile de metal; asta înseamnă că ele pot purta mai multe date;

· cablurile de fibră optică sunt mai puţin susceptibile la interferenţe decât cablurile metalice;

· cablurile de fibră optică sunt mult mai subţiri şi mai uşoare decât firele de metal;

· datele pot fi transmise digital (forma naturală a datelor de pe calculatoare) în loc de a fi transmise analogic.

Principalul dezavantaj al fibrelor optice este preţul mare al instalării cablurilor. În plus, ele sunt mult mai fragile decât firele metalice şi sunt mai greu de ramificat.


Fibra optică este o tehnologie în special pentru reţelele locale (local-area network). Mai mult, companiile telefonice tradiţionale înlocuiesc gradat liniile telefonice cu cabluri de fibre optice. În viitor, aproape toate comunicaţiile vor folosi fibre optice.


Fibrele optice sunt fâşii subţiri şi lungi de sticlă foarte fină cu diametrul părului uman.


Au un diametru de 10-100 micro metri. Sunt aranjate în snopuri numite cabluri optice şi sunt folosite pentru a transmite semnale de lumină pentru distanţe lungi.


Dacă te uiţi atent la o singură fibră optică o să vezi că are următoarele părţi:

· miezul – centrul subţire al fibrei pe unde circulă lumina;

· învelişul- materialul optic din afară care înconjoară miezul şi reflectă lumină înapoi în el;

· mediul protector- înveliş de plastic care protejează fibra de stricăciuni şi umezeală.

Conexiunea prin fibra optica

Comunicatiile au atins un punct in care, oricat de mare ar fi nevoia dumneavoastra de comunicatii, ea poate fi acoperita. Se face lucrul acesta, in principal, cu ajutorul tehnologiior broadband. Cea mai puternica dintre ele - fibra optica. 

Tehnic vorbind, transmisia datelor prin fibra optica se bazeaza pe conversia impulsurilor electrice in lumina. Aceasta este apoi transmisa prin manunchiuri de fibre optice pana la destinatie, unde este reconvertita in impulsuri electrice.

Pentru dumneavoastra, asta inseamna: 
- rata de transfer foarte mare in raport cu celelalte tipuri de conexiune (practic nelimitata, si inca imposibil de folosit la maximum de catre aplicatiile existente);
- mai multa siguranta - fibra optica este insensibila la perturbatii electromagnetice si este inaccesibila scanarilor ilegale (interceptari ale transmisiunilor); 
- posibilitatea de instalare rapida si simpla, in orice conditii, datorita greutatii reduse a cablului optic si existentei mai multor tipuri de cabluri.
Reprezinta solutia pentru accesul de mare viteza la serviciile internet, utilizand fibra optica pentru conexiuni dedicate permanente. Este recomandat firmelor care au ajuns la o anumita maturitate informationala, cu un numar mare de posturi de lucru cuplate la reteaua internet si cu un transfer informational sustinut pe tot timpul unei zile de lucru.
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