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Aminoacizii sunt substanţe organice, naturale sau de sinteză, conţinând, fără excepţie, grupările amino - şi carboxil -, uneori şi alte grupări funcţionale în moleculă. Sunt substanţe solide, incolore , mulţi dintre ei solubili în apă, alţii mai puţin sau greu  solubili. Cu excepţia proteinei aminoacizii sunt puţin solubili în alcool ţi insolubili sau greu solubili în solvenţi nepolari.


Având pe moleculă grupe amino - şi carboxil care disociază în mediu apos, aminoacizii formează amfioni, la anumite valori de pH numite punct izoelectric (pHi); la valori pH diferite de pHi moleculele lor capătă o sarcină electrică netă, manifestând proprietăţi electroforetice. Aminoacizii reacţionează atât cu acizii cât şi cu bazele - proprietăţi amfotere- şi pot funcţiona ca sisteme tampon.


Datorită grupărilor amino - şi carboxil - cât şi a altor grupări din moleculă, aminoacizii prezintă o serie de reacţii generale însă şi unele reacţii particulare care stau la baza multor metode de identificare şi dozare a lor.

Reacţii generale

Reacţia cu ninhidrina


Aminoacizii reacţionează cu ninhidrina la pH 4-8 formând compuşi coloraţi în albastru-violet. 

Într-o primă etapă a reacţiei ninhidrina reacţionează ca oxidant, reducându-se la hidrindantină, iar aminoacidul format suferă o reacţie de hidroliză, urmată de o decarboxilare. În etapa următoare hidrindantina reacţionează cu o moleculă de ninhidrină şi amoniacul eliberat din reacţia de hidroliză a aminoacidului, conducând la un produs de condensare colorat caracteristic.

Această reacţie fiind foarte sensibilă este utilizată în metodele de identificare şi dozare ale aminoacizilor.

Reactivi: soluţii de aminoacizi 0,1%, soluţie de ninhidrină 0,2% în etanol.
Modul de lucru
Într-o eprubetă se introduce 1 ml soluţie de aminoacid şi se aduce la pH neutru. Se adaugă 5 picături din soluţia de ninhidrină după care se încălzeşte 2 minute pe o baie de apă adusă la fierbere. În condiţiile reacţiei se observă o coloraţie în galben.

Reacţia cu acidul azotos

Ca şi aminele primare alifatice, aminoacizii reacţionează cu acidul azotos eliberând azot molecular. Reacţia are loc cu randament practic cantitativ, la un mol de aminoacid degajându-se un mol de azot. Această reacţie permite dozarea azotului aminic din aminoacizii cu gruparea amino- liberă.

Reactivi: aminoacizi, soluţie de azotit de sodiu 10%, soluţie de acid clorhidric 2M.

Modul de lucru
 Se iau 2 eprubete curate, iar în prima se introduc 0,5 g dintr-un aminoacid şi 2 ml acid clorhidric 2M. În a II a eprubetă se introduc 2 ml acid clorhidric de aceeaşi concentraţie, fără a introduce aminoacid, Conţinutul eprubetelor se tratează cu 1 ml azotit de sodiu 10%, prin picurare, după o răcire prealabilă în baie de gheaţă. Se urmăreşte degajarea azotului.

Reacţii specifice

Reacţia xantoproteică


Aminoacizii care conţin în moleculă radicali aromatici reacţionează cu acidul azotic concentrat, la încălzire, formând nitroderivaţi de culoare galbenă.

Reactivi: tirozină sub formă de soluţie apoasă 0,5%, acid azotic concentrat, soluţie de amoniac sau hidroxid de sodiu 20 %.
Modul de lucru
într-o eprubetă conţinând 1 ml soluţie tirozină se adaugă prin prelingere 1 ml acid azotic concentrat. Se încălzeşte uşor pe o baie de apă adusă la fierbere, timp de 1 minut, apoi se răceşte. În eprubetele care conţin aminoacid cu caracter aromatic se observă o coloraţie galbenă. După răcire şi alcalinizare cu hidroxid de sodiu sau amoniac, culoarea trece în portocaliu.

Reacţia cu acid glicoxilic

Triptofanul reacţionează prin restul indolic cu cu acid glioxilic în prezenţa acidului sulfuric concentrat, conducând la un compus colorat violet. Reacţia poate avea loc şi cu acid acetic glacial, care după expunere la lumină conţine acid glioxilic.

Reactivi: Aminoacizi (triptofan, tirozină, glicină) sub formă de soluţie 0,1%, acid acetic glacial, acid sulfuric concentrat.
Modul de lucru
Peste 2 ml soluţie triptofan se adaugă 2 ml acid acetic glacial. În soluţia formată se introduc 2 ml acid sulfuric concentrat prin prelingere înceată pe peretele interior al eprubetei, fără agitare. La limita de separaţie dintre cele 2 straturi apare un inel violet caracteristic.

Reacţia Pauly 

Tirozina şi histidina dau reacţii de cuplare cu acidul sulfanilic diazotat, formând compuşi coloraţi în roşu.

Reactanţi: aminoacizi (turozina, histidină, triptofan, glicină) sub formă de soluţie 0,1%, soluţie de acid sulfanilic 1% în acid clorhidric 0,1M, soluţie de azotit de sodiu 5%, soluţie carbonat de sodiu 1%.
Modul de lucru
Un amestec format din 2 ml. soluţie aminoacid şi 1 ml soluţie acid sulfanilic (în HCl) răcit într-o baie de gheaţă, se tratează la rece cu 1 ml soluţie azotit de sodiu. După 2-3 min conţinutul eprubetei se alcalinizează cu 2 ml soluţie carbonat de sodiu. Reacţia este pozitivă pentru tirozină şi histidină (coloraţie roşie).
Determinarea azotului aminic prin titrare cu formol

Aminoacizii adoptă în soluţii apoase structură amfionică, deci se comportă ca acizi (donori de protoni) sau ca baze (acceptori de protoni). 

Titrarea aminoacizilor cu hidroxid de sodiu se face în prezenţa aldehidei formice luată în exces, reacţionând cu gruparea amino liberă.

Aciditatea mediului care apare în urma acestui proces poate fi titrată cu hidroxid de sodiu în prezenţa fenolftaleinei, datorită faptului că valoarea pH a punctului final de titrare este micşorată.

Reactivi: soluţia aminoacidului de analizat cunoscut având concentraţia pe domeniul 0,07-0,13 M, soluţie de hidroxid de sodiu 0,1N cu factor cunoscut, soluţie de fenolftaleină 15 în etanol 96%, soluţie formaldehidă 40%.
Modul de lucru
Într-un pahar Erlenmeyer de 150 ml se introduc 10 ml formaldehidă 40%, 20 ml apă, 2-3 picături soluţie de fenolftaleină şi se adaugă dintr-o biuretă hidroxid de sodiu 0,1 N, încet, prin picurare, până când apare o coloraţie roz persistentă. Cantitatea de hidroxid de sodiu utilizată în această operaţie fiind necesară pentru neutralizarea acidului formic conţinut în soluţia de aldehidă formică, nu se va lua în calcul. Într-un alt pahar Erlenmeyer de 150 ml se introduc 25 ml soluţie aminoacid, 2-3 picături soluţie fenolftaleină şi se adaugă încet, cu picătura, hidroxid de sodiu 0,1 N dintr-o biuretă până când apare o coloraţie roz persistentă. În acest stadiu, peste conţinutul paharului se adaugă soluţia de formalehidă neutralizată anterior. Culoarea roz dispare. Se titrează soluţia incoloră obţinută, cu hidroxid de sodiu 0,1 N, până la reapariţia culorii roz persistentă, caracteristică domeniului de viraj al fenolftaleinei. Se citeşte volumul de hidroxid de sodiu 0,1 N cu care s-a făcut titrarea.

14 (V(F(M=         mg N2 în 25 ml soluţie aminoacid 

V= volumul soluţiei de NaOH 0,1N consumat

F= factorul soluţiei de NaOH 0,1N

M= molaritatea soluţiei NaOH cu care s-a făcut titrarea

