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LIPIDE

ENACHE ADRIAN – MIHAI

GRUPA 1031 E1
Teste calitative

Solubilitatea grăsimilor

În cele mai multe cazuri, grupele de lipide prezintă solubilităţi caracteristice deferite în anumiţi solvenţi, proprietate care stă la baza izolării lor din sursele biologice.

Materiale necesare

·  uleiuri şi grăsimi

·  fosfolipide

·  acizi graşi

·  colesterol

·  solvenţi

Testul pentru glicerină
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Glicerina liberă sau sub formă de esteri – gliceride – la încălzire cu bisulfat de potasiu suferă o reacţie de deshidratare formând acroleina, cu miros caracteristic, respingător.

Formarea săpunurilor

Gliceridele tratate la cald cu hidroxizi alcalini se transformă în glicerină şi săruri ale acizilor graşi (săpunuri).

Săpunurile de sodiu şi potasiu sunt solubile în apă, iar prin tratare cu soluţii ale sărurilor de calciu, magneziu, plumb, formează precipitate insolubile în apă.
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Testul pentru nesaturare

Grăsimile pot prezenta nesaturare sau nu, în funcţie de natura resturilor acil din molecula gliceridelor sau a acizilor graşi liberi, cu care acestea se pot afla în amestec.

Gradul de nesaturare a unei grăsimi se evidenţiază prin reacţii de adiţie la dubla legătură a unor halogeni (bromu sau iodul).

Observaţii

Bromul fiind un halogen, atacă pielea şi mucoasele căilor respiratorii, motiv pentru care trebuie manipulat cu atenţie – în pipetă nu se trage cu gura. Proprietăţile de adiţie joacă rol deosebit de important în procesul tehnologic de obţinere a margarinei.

1. Determinarea indicelui de aciditate

Prin indice de aciditate se înţelege cantitatea de hidroxid de potasiu, exprimată în miligrame, necesară pentru neutralizarea unui gram de grăsime.

Valoarea acestui indice ajită la aprecierea calităţii grăsimilor, prin determinarea acizilor graşi liberi ce apar ca rezultat al hidrolizei parţiale în prezenţa microorganismelor, cât şi al transformărilor degradative din procesul râncezirii.

Principiu

Acizii graşi liberi conţinuţi într-o cantitate cunoscută de grăsimi, se titrează cu o suluţie alcoolică de hidroxid de potasiu de concentraţie cunoscută, utilizând fenolftaleina ca indicator
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5,6 – numărul de mg hidroxid de potasiu conţinut într-un ml soluţie de hidroxid de potasiu 0,1N;

V – volumul de hidroxid de potasiu 0,N;

a – cantitatea de grăsime luată în probă, exprimată în grame.

2. Determinarea indicelui de saponificare (indice Koettstorfer)

Principiu

O probă cunoscută de grăsime sau ulei este tratată cu o cantitate de soluţie alcoolică de hidroxid de potasiu având concentraţia cunoscută – luată în exces.

Acizii graşi rezultaţi din reacţia de hidroliză, neutralizează o parte din soluţia bazică, iar excesul se titrează cu o soluţie de acid clorhidric de aceeaşi concentraţie.

Prin indice de saponificare se înţelege cantitatea de hidroxid de potasiu, exprimată în miligrame, capabilă să neutralizeze acizii graşi rezultaţi din hidroliza comlpetă a unui gram de grăsime.
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Vm – volumul de acid clorhidric 0,5N consumaţi la titrarea probei martor;

Vp – volumul de acid clorhidric 0,5N, folosiţi la titrarea probei;

p – greutatea probei de analizat luată în grame;

28,5 – mg hidroxid de potasiu corespund la 1 ml acid clorhidric 0,5N

Observaţii

Indicele de saponificare dă informaţii în legătura cu masa moleculară a acizilor graşi constituenţi ai gliceridelor de analizat. Acizii graşi liberi din materialul de analizat contribuie la creşterea valorică a indicelui de saponificare, în timp ce componentele nesaponificabile determină o scădere a valorii acestuia.

Determinarea indicelui de iod
Lipidele animale şi vegetale, conţin în moleculă radicali acil proveniţi de la acizii graşi saturaţi şi nesaturaţi, în diferite proporţii. Gradul de nesaturare a unei grăsimi se apreciază prin indicele de iod. Indicele de iod este o valoare care reprezintă cantitatea de iod exprimată în grame, ce se adiţionează la 100g lipidă. Această valoare se poate determina experimental, prin anumite metode.

Metoda Hubl

Principiu
O probă de lidipă cântărită la balanţa analitică, se tratează cu o cantitate cunoscută de iod.

Excesul de iod rămas neadiţionat, se titrează cu o soluţie de trisulfat de sodiu în prezenţa iodurii de potasiu, utilizând drept indicator, amidonul.
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 - factorul de corecţie al soluţiei de tiosulfat de sodiu 0,1N

V1 – volumul soluţiei de dicromat de potasiu 0,1N luat în lucru

V2 – volumul soluţiei de tiosulfat de sodiu 0,1N consumat la titrare
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Vm – volumul soluţiei de tiosulfat de sodiu 0,1 N necesară titrîtii probei martor

Vp –  volumul soluţiei de tiosulfat de sodiu 0,1 N utilizat la titrarea probei de analizat

F – factorul soluţiei de tiosulfat de sodiu 0,1 N

0,0127 – cantitaea de iod care este se titrează cu 1 ml soluţie de tiosulfat de sodiu 0,1 N

p – cantitatea de material lipidic, în g, luat în analiză.

Metoda Hanus
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Vm – volumul soluţiei de tiosulfat de sodiu 0,1 N necesară titrîtii probei martor

Vp –  volumul soluţiei de tiosulfat de sodiu 0,1 N utilizat la titrarea probei de analizat

(Vm – Vp) – volumul soluţiei de tiosulfat de sodiu 0,05 N, ce corespunde cantităţii de iod adiţionat

F – factorul de corecţie al soluţiei de tiosulfat de sodiu 0,05 N

0,00635 – reprezintă cantitatea de iod titrată cu 1 ml soluţie tiosulfat de sodiu 0,05 N şi se deduce dupî relaţia:
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p – cantitatea de material lipidic, în g, luat în analiză
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