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     Introducere

1. Scrisorile – metode eficiente de colaborare cu ascultătorii

2. Scrisori la microfon: conţinut , tematică, realizare

3. „Cu dragoste de generaţia a III-a” – subiecte  propuse de viaţă

 Concluzii

 Bibliografie

 „Cănd vorbeşte Lidia Bobănă la radio, femeile de la ţară plăng” 

                              (Din felicitarea  ex.preşedintelui P.Lucinschi cu ocazia înmănării jurnalistei ordinului)    

E paradoxală situaţia să vorbim la moment despre scrisori, perioadă cănd în domeniul audiovizualului se foloseşte  din plin  tehnicile performante de legătură a redacţiilor cu ascultătorii săi prin intermediul  telefoanelor, peigerilor, Internetului.  Unii  redactori chiar  au lăsat totalmente  în istorie  această posibilitate de colaborare cu consumatorii săi ca un  mijloc devenit anacronic. În prezent pentru a studia doleanţele ascultătorului, cititorului se organizează  frecvent sondaje costisitoare, care mai apoi au conotaţie de constatare şi nu de situaţii, fenomene concrete din viaţa reală, pe care le poate propune oamenii.  Emisiunile în direct mai ales la posturile de radio comerciale  se organizează sută la sută în baza sunetelor de telefoane, dar şi aici e vorba nu de aspecte  generale ale realităţii umane, ci de solicitări, în special, la piese muzicale. Ba chiar să răsfoim şi paginile ziarelor, care practic au înlăturat rubricile  „Din poşta redacţiei”,  „Scrisoare ne-a chemat la drum „ etc. Ne întrebăm şi noi de ce  se evită la această sursă de informaţie – scrisorile?  Cum poţi să scrii despe oameni şi problemele lor dacă  nu cunoşti  vrerea lor. A intui problemele consumatorilor tăi şi a scrie despre acesta  aşi compara-o cu un spectacol de teatru  fără spectatori,  o carte – fără cititor etc. De unde să ştie autorul că  ceea ce a scris a ajuns la inimile cititorului , de unde să ştie  autorul unei emisiuni, că şi-a găsit ecou materialul său  la persoanele pentru care este prezentată această emisiune.

Radioul pe parcursul a mai multor decenii a progresat foarte mult. Pe lângă 

mijloacele de comunicări moderne, radioul este şi va rămâne o modalitate optimă de transmitere a informaţiei. 

În amalgamul de posturi de radio existente, la etapa actuală, în Republica Moldova, Radioul Naţional  îşi păstrează şi în prezent importanţa, atât pentru publicul din localităţile rurale cît şi pentru publicul urban. 

Radioul este şi  chiar trebuie să fie, receptiv la schimbările atestate în societate. Prin urmare radioul trebuie să-şi manifeste pe deplin calităţile pentru a fi în pas cu ”moda” societăţii. Emisiunile şi intervenţiile regionale au o sarcină de program    strategică şi orientată înspre ascultători.  Succesul unei relatări calificate nu poate influenţa  semnificativ numărul de ascultători.    Un post de radio în republică  trebuie să chibzuiască bine pentru cine vrea într-adevăr să emită emisiunea.

Relatarea la nivel naţional din studiouri, are o mare importanţă    

mai ales în cazul evenimentelor de actualitate. 
Radioul prin funcţiile şi obiectivele sale,  are un rol important în societate, şi anume, prelucrarea informaţiei şi difuzarea ei în rândurile populaţiei. Prin rolul ei esenţial informarea în masă a ascultătorilor cu toate ştirile şi informaţiile de pe mapomond, radioul este una din sursele principale de stocare a informaţiei.


Utilitatea şi importanţa radioului nu se pot însă, rezuma numai la acestea, el are un impact benefic asupra societăţii. Lucrarea este structurată din trei capitole şi nouă paragrafe şi se încheie cu concluzia. 

În lucrarea de licenţă mi-am pus scopul să scot în evidenţă, activitatea de lucru a unei jurnaliste, care timp de cincisprezece ani, a fost fidelă ascultătorilor, ea a ştiut tot timpul să-i consoleze şi să le dee sfaturi utile. Este vorba despre jurnalista Lidia Bobînă. 

Teza este scrisă în baza unui studiu şi a mai multor interviuri cu autoarea emisiunii.

 Menirea instituţiei date poate fi viabilă numai atunci, când îşi găseşte suport sigur în numărul impunător de  ascultători. În acest context radioul se prezintă drept factor eficient al noilor primeniri, canal de exprimare a voinţei maselor, opinei şi dispoziţiei lor, drept cea mai bună reprezentativă tribună a publicităţii. Aceasta fiind spus, autorul aduce primul argument în motivarea temei alese, adică – actualitatea ei.  Specificul de  instituţie publică determină şi rostul ei de a  încuraja ascultătorii să-şi formeze opinii personale  într-un mod liber, să respecte  demnitatea  persoanelor şi să promoveze valorile  împărtăşite de Consiliul Europei şi OSCE, în special cu referinţă la democraţie, pluralism, toleranţă şi respect pentru  drepturile şi libertăţile  omului.

A devenit o acsiomă deja formula, că un ziar sau un post de radio, având cel mai talentat colectiv, îşi va epuiza forţele, dacă nu va oferi teren celor mai interesanţi oameni din rândurile cititorilor şi ascultătorilor cu gândire neordinară, cu propuneri contradictorii. Posibilităţile  acestui flux al publicităţii de jos sunt foarte largi. Nu în zădar atât cercetătorii, căt şi jurnaliştii practici menţionează nivelul adănc publicistic al scrisorilor specificănd-o astfel: publicitatea cititorului, ascultătorului.  Fără îndoială scrisorile întotdeauna  au servit drept materie primă în activitatea unei redacţii. În baza scrisorilor se organizează nu numai rubrici, ci şi emisiuni integre, sinestătătoare. 

Rubricile prezentate in  poşta redacţiei  se asociează cu numele ziaristei Lidia Bobănă. Ascultătorii trimit scrisori cu adresă concretă „Chişinău. Radio. Lidia Bobănă.” La sate, în special,  se mai viheculează şi expresia „Dacă nu luaţi măsuri am să mă plăng Lidiei Bobănă, la radio”. Ascultătorii au sesizat în instituţia dată un apărător al intereselor sale, o justiţie care împarte binele şi condamnă răul. Unii ascultători îşi închipuie, că dacă au scris la radio, atunci problemele lor  sunt deja rezolvate. În unele cazuri menţionarea numelor persoanelor în cadrul emisiunii e un „succes”  al cuiva. Forţa  cuvăntului, limbajul deosebit , simplitatea de a vorbi şi a fi înţeleasă de către ascultători  e un mister care are materializare prin o muncă asiduă, experienţă acumulată în timp de mai mulţi ani la radio.   Ea este  binevoitoare cu autori care îşi descriu problemele şi necazurile,  totodată este şi dură cu persoanele care tind să spună neadevăruri, falsuri. 


De ce scriu ascultătorii scrisori la radio? Analiza pe care am efectuat-o în cadrul ziarelor referitor la poşta redacţiei am constatat că aceste scrisori au  încetat să parvină în redacţii. Sau dacă vin, apoi într-un număr foarte mic. Din ziare au dispărut rubricile „Din poşta redacţiei”, „Scrisoarea ne-a chemat la drum” etc. care se bucurau  de succes . Ziarele într-o măsură oarecare ştiau problemele, doleanţele ziarului preferat. Ce s-a întămplat la moment? Oare nu vor să cunoască ziariştii ce materiale ar dori să citească cititorii săi. Cred că este important şi de ştiut care este eficienţa materialelor scrise de către  jurnalişti.

 Literatura de specialitate descrie mai multe modalităţi de studiere a consumatorului. Sondajele ştiinţifice organizate  cu scopul de a determina interesul auditorului sunt binevenite, dar ele se organizează la intervale mari de timp şi sunt costisitoare. Cu părere de rău în republica noastră nu există instituţii specializate care ar furniza zilnic topul emisiunilor raio şi TV, paginile ziarelor  care abordează probleme strigente ale societăţii.  Deaceea  scrisorile ar putea fi  o sursă suplimentară de studiu al auditoriului.  În perioada sovietică apăreau directive ale partidului care impuneau mass-media să activizeze lucrul cu scrisorile. Se făceau rapoarte cu totaluri pronunţate, se organizau concursuri pentru cea mai activă redacţie din acest punct de vedere.  Bineînţeles că nu e necesar la moment să se aplice astfel de indicaţii din partea cuiva. Însă cert este că ziariştii trebuie să cunoască  cititorul, ascultătorul sau spectatorul său.  Nu mi-am pus scopul să conving pe cineva în acest domeniu. Faptul că  populaţia republicii a pierdut încredere în instituţiile de stat o confirmă şi datele sociologice. (vezi) E notabil şi faptul că  o bună  parte din populaţie vede în radio colacul de salvare în rezolvarea unor probleme  personale, ultima instanţă, care crede el, că i se va face dreptate. De aici rezultă, că radioul  este o instituţie credibilă  care şi-a păstrat statutul  de popularitate.   Obiective   Lucrarea îşi propune să urmărească care sînt obiectivele şi strategiile de lucru ale unui jurnalist în Radio. Ce capacităţi, şi trăsături de caracter trebuie să posede astfel încât să fie competent în domeniu. Şi dacă se zice că: ” cuvintele ne învaţă, iar exemplele ne conving”, mi-am propus să ilustrez activitatea de lucru a doamnei jurnaliste  Lidia Bobînă, urmărind astfel talentul şi profesionalismul ei, în evoluţie. În continuare lucrarea urmăreşte atingerea scopului:
„ Care  este conceptul emisiunii, pregătirea şi organizarea până la momentul apariţiei”. 


Ce strategii elaborează d-na ca emisiunea să apară în forma definitivată, şi în fine care sînt modalităţile de lucru la care recurge.


Cum stabileşte d-na contactul cu ascultătorii ei, prin intermediul scrisorilor, cum achiziţionează scrisorile de la ascultători, cum extrage esenţa problemei scrisorilor,  cum propune esenţa acestora şi în general cum prezintă emisiunea. Autorul supune analizei aria tematică, cele mai frecvente forme şi metode de lucru cu scrisorile, plasarea lor în cadrul rubricilor, eficienţa lor.

Lucrarea de faţă este structurată din Introducere,  trei capitole, Încheiere  şi Bibliografie.

În Introducere autoarea subliniează importanţa şi actualitatea temei. Este motivată alegerea aspectului dat. Este prezentat scopul  lucrării şi structura ei.

În primul capitol „Scrisoarile – metode eficiente de lucru cu scrisorile”  sunt  expuse noţiuni  despre caracterul şi importanţa scrisorii în redacţie. Autoarea face o trecere în revistă a  tuturor scrisorilor venite la postul de radio naţional. Le clasifică  după tematica redacţiilor,  le grupează  conform geografiei din localităţile republicii, menţionează despre autorii lor, categoriile de  autori şi  tematica lor. În aşa fel se accentuează legătura  incontenstabilă a redacţiei cu consumatorii ei.  În capitolul „”  sunt supuse analizei  experinţa  lucrului cu scrisorile în redacţia Actualităţi.  În special  menţionăm activitatea jurnalistei Lidia Bobănă, care este autoarea şi responsabila cu lucrul cu scrisorile.  Un timp aparte de scrisori inedite  alcătuesc conţinutul  emisiunii  „Cu dragoste de generaţia a treia”.  În  baza analizei activităţii cu scrisorile se fac concluzii ce denotă interesul şi  atitudinea postului de radio faţă de ascultătorul său.

