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( 1881- 1955 )   

S-a nascut la Liveni – Dorohoi  si a fost compozitor, pianist, dirijor si pedagog. 

Este cel mai mare muzician roman. Personalitate artistica proeminenta a secolului nostru, Enescu a facut dovada unor extraordinare aptitudini muzicale inca din copilarie.

In urma sfatului dat de profesorul Eduard Candella din Iasi, a fost trimis la Conservatorul din Viena, unde a urmat vioara, compozitia ; apoi la Conservatorul din Paris unde a avut ca profesori pe J.Massenet si G. Faure( Masnet si Fore)

La Paris a repurtat primul succes in compozitie cu ,,Poema Romana “  (compusa la varsta de 15 ani )interpretata de orchestra simfonica a lui Eduard Calonne 1898 .

 
Paralel cu compozitia, Enescu imbratiseaza cariera de violonist concertist, care atrage dupa sine nenumarate turnee in Europa si in Statele Unite ale Americii fiind cosiderat ca unul dintre cei mai mari intrepreti ai timpului.

 El revine mereu in patrie unde face turnee in toate colturile tarii si contribuie cu arta si prestigiul sau la popularizarea muzicii romanesti.

In 1912 infiinteaza Premiul annual de compozitie ,, George Enescu “ destinind acestui scop veniturile concertelor sale si creeaza un stimulent pentru arta componistica romaneasca.


In timpul primului razboi mondial, pe vremea retragerii in Moldova, a organizat si condus la Iasi o orchestra simfonica, a dat concerte in spitale, pe front,etc.

Enescu a avut o rodnica activitate pedagogica, printre elevii sai numarandu-se Yehudi Menuhin;Ida Haendel;Ma Tse Tsun;Cristian Ferras;etc.


Printre muzicienii romani care s-au bucurat de indrumarile lui G.Enescu se numara: Dinu Lipatti; Vasile Filip;Ion Voicu; s.a. 


A tinut cursuri de perfectionare peste hotare: cele de interpretare in Franta, Italia, Anglia si cele de compozitie la Universitatea Harvard din New York.

Enescu a fost membru fondator si presedinte al Societatii Compozitorilor Romani.In 1916 a fost ales membru de onoare al Academiei Romane si in 1932 devine membru titular.

Intre alte distinctii trebuie amintite :membru corespondent al Academiei Franceze; membru al Academiei Santa Cecila din Roma si al Academiei de Arte si Stiinte din Praga.

A dirijat cele mai prestigioase orchestre din lume.

In 1946 pleaca la Paris unde isi petrece ultimii ani din viata.Moare la 4 mai 1955 departe de tara, rapus de o boala grea.

Arta creatoare a lui Enescu subliniaza creatia populara intr-o expresie personala.El a dat impulsul hotarator in simfonismul romanesc.

Opera lui Enescu cuprinde urmatoarele lucrari:

Pentru orchestra:   - Poema Roma

                              - Simfonia concertanta pentru violoncel si orchestra

                              - Rapsodia Romana in la major

                              - Rapsodia Romana in re major

                              - 2 suite in do major

                              - Suita sateasca

                              - Simfonia I in mi bemol major 

                              - Simfonia II in la major

                              - Simfonia III in do major cu orga, pian si cor

                              - Uvertura de concert 

                              - Poemul simfonic ,, Vox Maris”

Sonate instrumentale:

                              - 3 sonate pentru vioara

                              - 3 sonate pentru pian    

                              - 2 sonate pentru violoncel si pian

Diferite piese instrumentale :

                              - Suita I pentru pian in stil vechi

                              - Suita II pentru pian in re major

                              - Suita impresii din copilarie

Muzica de camera:

                              - 4 cvartete

                              - 1 cvintet

                              - 1 octet

                              -  Dixtuorul pentru instrumente de suflat

                              -  Simfonia de camera pentru 12 instrumente

Lirica dramatica:

                              - Opera ,, Oedip “ tagedie lirica in 4 acte un libret de Edmond Fleg in anul 1931; Vox Maris in 1950.

In amintirea lui Enescu a fost instituit Festivalul si concursul International “George Enescu.”


Intr-un interviu publicat in ziarul ,,Dimineata “ din 1936 rezulta importanta pe care o acorda muzicianul solutionarii conflictului dramatic, infatisarii scenice (realizarii in scena) a momentelor esentiale ale baladei ,,Mesterul Manole”


Multa vreme a fost preocupat de ideea compunerii unei opere inspirata din aceasta balada, pe care nu a putut-o realiza neavand un libret corespunzator.

A fost framantat de realizarea zidirii femeii ( Ana) in zidul manastirii ,, Aceasta scena prezinta dificultati imense pentru a fi infatisata publicului.”

Poemul,,Vox  Maris “ este inchinat luptei omului pentru salvarea semenilor sai. Scenariul ii apartine, este vorba de sacrificiul marinarilor pentru salvarea semenilor pe timpul unei furtuni naprasnice.
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