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CAP. 2.  ROLUL ŞI DESTINAŢIA SUSPENSIEI
   Suspensia automobilului este destinată să atenueze sarcinile dinamice ce se transmit de la drum să imprime oscilaţiilor caracterul dorit şi să transmită forţele care acţionează asupra roţilor şi cadrului. 

   Oscilaţiile ce apar la trecerea automobilului peste neregularităţile drumului influenţează calităţile tehnice de exploatare ale acestuia, în primul rând caracterul de mers lin al acestuia, calităţile de tracţiune , stabilitatea ,maniabilitatea şi durabilitatea.

   Suspensia automobilelor este compusă din elementele elastice , dispozitivele de ghidare, şi elementele de amortizare.

   Elementele elastice contribuie la micşorarea sarcinilor, idnamice verticale, provocând oscilaţiile caroseriei de amplitudine şi frecvenţe cît mai suportabile pentru pasageri şi care să nu dăuneze încărcăturii care se transportă.

   Dispozitivele de ghidare transmit componentele orizontale ale forţelor dintre roţi şi drum, şi momentele acestor forţe la caroserie ,determinînd şi caracterul deplasării roţilor ăn raport cu caroseria automobilului şi ăn raport cu drumul.

În figura 2.1.se reprezintă forţele datorită interacţiunii dintre roţi şi drum precum şi momentele acestor forţe.
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Fig 1.2. Forţele datorită interacţiunii dintre roţi şi drum şi momentele acestora.                                     

Forţele verticale Z şi momentele Mx se transmit la caroserie prin intermediul elementului elastic al suspensiei .


Elementele de amortizare au rolul de amortiza oscilaţiile care iau naştere evitînd apariţia fenomenului de rezonanţă.    

                 CAP .3. CERINŢE ŞI CONDIŢII IMPUSE SUSPENSIEI.

Condiţiile principale pe care trebuie să le indeplinească suspensia unui automobil sunt următoarele :

· Să aibă o caracteristică care asigură un comfort corespunzător , cu înclinări transversale reduse fără lovituri în tampoanele limitatoare şi cu o stabilitate bună .
· Caracteristica amortizorului să corespundă cu cea cerută de comfortabilitate.
· Să asigure transmiterea forţelor orizontale şi a momentelor reactive de la roată la caroserie .
· Să aibe o durabilitate elementele elastice , care fac parte din elementele cele mai solicitate ale automobilului.
· Să aibe o greutate minimă .
Pentru asigurarea unui comfort corespunzător , parametrii suspensiei trebuie să fie aleşi ţinănduse seama de anumite condiţii şi anume:
· Frecvenţa oscilaţiilor proprii pentru autoturisme să fie de 50-70 oscilaţii pe minut.Frecvenţa oscilaşiilor proprii depinde de săgeata statică a suspensiiloer şi a pneurilor şi poate fi determinată cu relaţia :

ν =300/√f
[oscilaţii/minut]

în care f=fs+fp [cm] este săgeata statică datorită suspensiei fs şi pneurilor fp.

· Rigiditatea elementelor elastice a suspensiei să fie pe cât posibil mai reduse pentru a rezulta frecvenţe proprii mici.

· Amortizarea oscilaţiilor terbuie să fie suficientă astfel încât după o perioadă amplitudinile să se micşoreze de 3 până la 8 ori.

· Indicele de bază al mersului lin al unui automobil este valoarea medie pătratică a acceleraţiilor verticale măsurate în locuri caracteristice.(STAS 6926/13-74).

CAP . 4 .     CLASIFICARE . TIPURI CONSTRUCTIVE . DESCRIERE . PĂRŢI COMPONENTE .

        Suspensiile automobilelor se clasifică după tipul dispozitivului de ghidare , după tipul elementului elastic şi după tipul caracteristicii suspensiei . 
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  După tipul dispozitivului de ghidare suspensiile pot fi dependente şi independente (vezi fig. 4.1.)
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      a.)Suspensie dependentă                                b.) Suspensie independentă 

                                                        fig. 4.1.

        Suspensia dependentă este caracterizată printr-o legatura rigidă intre roţile din dreapta şi din stânga , iar ridicarea sau coborârea unei roţi , produsă de denivelările căii , provoacă schimbarea poziţiei şi pentru cealaltă roată 

        La suspensia independentă lipseşte legătura directa dintre roţile automobilului iar schimbarea poziţiei unei roţi nu influenţează şi cealalta roată . 

        Suspensia independentă prezintă faţă de suspensia dependentă avantajele : inbunătaţirea confortului prin reducerea masei nesuspendate ; ţinuta de drum mai bună deoarece deplasările roţilor nu se  influenţează reciproc ; micşorarea oscilaţiilor de ruliu ale caroseriei şi mărirea stabilitaţii automobilului     

·    După tipul elementului elastic , suspensiile se clasifică în suspensii cu elemente : metalice , pneumatice , hidropneumatice şi mixte .
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     După tipul caracteristicii elastice suspensiile pot fi : suspensii cu caracteristică liniară ( fig. 4.2. a.)  şi suspensii cu caracteristică în trepte (fig. 4.2.b.) sau progresivă (fig.4.2.c.)

 Fig.4.2.                                  a.                    b.                c. 

Caracteristica elastica a suspensiilor 

        Caracteristica elastica a suspensiilor reprezinta dependenta dintre sarcina verticala pe roata şi deformaţia suspensiilor . Cu ajutorul caracteristicii elastice se apreciaza elementul elastic a suspensiei utilizând următorii parametrii : săgeata statică fst ; săgeţile dinamice fd1 şi fd2 , până la limitatorul inferior şi limitatorul superior ; rigiditatea suspensiei ks ; coeficientul dinamic kd şi forţele de frecare.

        Curbele de comprimare şi destindere nu coincid din cauza frecării din elementele suspensiei . Drept caracteristică a suspensiei se consideră in mod convenţional linia medie (intrerupta) . La autoturisme este indicat ca săgeata statica să fie cuprinsă intre limitele 200-250 mm. Pentru asigurarea unui mers lin al automobilului , fara oscilaţii pe planul longitudinal trebuie ca raportul dintre săgeţile statice ale suspensiei posterioare fst2 suspensiei anterioare fst1 , să se afle intre limitele 0,8-0,9. 
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                                                          Fig.4.3.       

        În cazul săgeţilor mai mari ca f2 şi mai mici ca f1 , braţul suspensiei sau arcul lamelar vin în contact cu limitatoarele 

        Coeficientul dinamic este definit de raportul dintre sarcina maximă ce se transmite prin suspensie Fmax şi sarcina statică Gs :

                                                     kd = Fmax  / Gs
        La valori reduse ale coeficientului dinamic , probabilitatea loviturilor (şocurilor) in limitator este mai mare , la deplasarea automobilului pe un drum cu neregularităţi . Pentru automobile coeficientul dinamic kd = 1,7-1,8 

CAP.5. ALEGEREA VARIANTEI CONSTRUCTIVE . JUSTIFICAREA ALEGERII.


Suspensia automobilului Wartburg a fost proiectată cu scopul de a oferi   comfortul necesar , siguranţa în funcţionare ,fiabilitate şi reparabilitata uşoară .Deoarece acest autoturism este o limuzină de familie ,este necesar ca să îndeplinească cîteva condiţii:

· Să atenueze sarcinile dinamice ce se tranmit de la drum.

· Să imprime oscilaţiilor caracterul dorit (asigurînd prin aceasta  confortabilitatea necesară).

· Să transmită forţele care acţionează asupra roţilor şi asupra cadrului (caroseriei).

Suspensia automobilelor este compusă din elemente elastice , dispozitivele de ghidare şi elementele de amortizare.

Elementele elastice contribuie la micşorarea sarcinilor dinamice verticale . Ca soluţie constructivă la autoturismul Wartburg s-a adoptat cea cu arcuri elicoidale ,acesta prezentând unele avantaje faţă de cea cu arcuri lamelare (simplitatea construcţiei , elasticitate mai mare etc.).

Dispozitivele de ghidare transmit componentele orizontale ale forţelor dintre roţi şi drum, şi momentele acestor forţe , la caroserie , determinînd şi caracterul deplasării roţilor în raport cu caroseria şi în raport cu drumul . Ca soluţie constructivă s-a adoptat cea cu două braţe. 

Elementele de amortizare au rolul de amortiza oscilaţiile care iau naştere , evitînd apariţia fenomenului de rezonanţă. La autoturismul Wartburg s-a utilizat amortizoare hidraulice telescopice. 

Atât pe puntea faţă cât şi pe cea din spate s-a utilizat suspensia independentă (lipseşte legătura directă dintre roţile automobilului ) deoarece prezintă faţă de suspensia dependentă o serie de avantaje:

· Îmbunătăţirea confortului prin reducerea  masei nesuspendate.

· Ţinută de drum mai bună .

· Micşorarea oscilaţiilor de ruliu.

· Mărirea stabilităţii automobilului.

Suspensia spate a automobilului cuprinde un element de stabilizare care micşorează înclinarea  transversală a părţii suspendate . Are rolul de a mări stabilitatea şi ţinuta de drum  . Acest element poartă denumirea de bară stabilizatoare.

CAP.6. MEMORIUL JUSTIFICATIV DE CALCUL.

6.1.Stabilirea reacţiunilor dinamice pe cele două punţi.
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