Renaşterea este denumirea folosită pentru a descrie perioada schimbărilor culturale ce au avut loc în secolele al XV – lea şi al XVI – lea în Italia şi care au influenţat, în final, cea mai mare parte a Europei. Renaşterea a dus la o schimbare a valorilor umane – un având de energie şi de încredere în potenţialul uman – care a avut numeroase consecinţe. Printre cele mai spectaculoase consecinţe se pot enumera înflorirea artelor şi noua viziune asupra rolului artelor şi a artiştilor în viaţa societăţii.


Renaşterea a început în Italia. Cauzele care au adus la apariţia acestui curent sunt multiple. Italia era, la acea dată, cea mai bogată ţară din Europa şi era posesoarea unei îndelungate tradiţii artistice. Avea multe oraşe independente, înfloritoare economic, populate cu comercianţi şi bancheri nerăbdători să-şi vadă numele imortalizat în diferite portrete comandate, în palate noi care se construiau sau în capele somptuase ale familiilor. Toată această bogăţie materială nu putea garanta apariţia artei de mare valoare dar a oferit artiştilor suficiente oportunităţi pentru a-şi îmbunătăţii stilul şi pentru a-şi etala talentele.

Arhitectura Renascentistă


Italia era o ţară cu multe oraşe frumuase, fiecare dintre ele având o anumită tradiţie artistică. Nu există nici o îndoială că Florenţa a fost pe primul loc, în secolul al XV-lea, în care a apărut curentul artistic numit Renaştere. Construirea catredalei oraşului i-a oferit lui Lorenzo Ghiberti (1378-1455), primul mare sculptor renascentist, multe ocazii de a-şi demonstra talentul. În anul 1402 s-a organizat un concurs, cu scopul de a desemna atelierul care avea să proiecteze şi chiar să realizeze porţile din bronz ale baptisterului catredralei. Ele trebuiau construite dintr-o serie de plăci, formând un relief. (Reliefurile sunt sculpturi realizate pe un anumit fundal, de obicei din acelaşi material, ca de exemplu moneda metalică.) Concursul a fost câştigat de Ghiberti cu lcrarea “Sacrificiul lui Isaac”. Isaac era reprezentant gol, având un corp atletic, clasic – o manieră foarte diferită faţă de vechiul stil, ascetic, bisericos al artei epocii medievale.


Capodopera lui Ghiberti o reprezintă cele două seturi de porţi ale baptisterului din Florenţa. Un număr mare de artişti renumiţi au învăţat arta sculpturii în atelierul artistului, printre care şi Donatello (1386-1466) care şi-a întrecut maestrul. Opera lui, plină de viaţă, cu multe trăsături clasice, include şi celebra sculptură din bronz David. Ea a fost creată în anul 1430 şi a constituit începutul unei noi perioade a Renaşterii. David apare ca un războinic gol, cu un picior pe capul lui Goliat. Statuia a fost prima lucrare de dimensiuni mari, reprezentând un nud, în picioare, în arta europeană de după antichitate.

· David, statuia de bronz aparţinând lui Donatello creată în anul 1434, a reprezentat, probabil, primul nud în picioare realizat după căderea Imperiului Roman.
Patroni şi artişti


Cea mai mare parte a secolului, Florenţa a fost condusă de familia de Medici, o familie de bancheri şi de negustori care trăiau într-un stil regal. Ei au cheltuit averi pentru a-şi glorifica oraşul şi numele familiei. Alături de alţi, ei au comandat pictorilor lucrări cu nenumărate detali decorative, în culori strălucitoare.


Cel mai mare pictor, reprezentant al acestui stil, a fost Sandro Botticelli (1445 – 1510), ale cărui contururi ferme, culori într-o paletă foarte bogată şi personaje distincte, au conferit picturilor sale o notă deosebită.


Cele mai cunoscute lucrări ale lui Sandro Botticelli, Primavera şi Naşterea Zeiţei Venus sunt lucrări reprezentative pentru un alt ideal al Renaşterii – pasiunea pentru mitologia clasică şi ideile filosofice mistice.

· “Naşterea Zeiţei Venus” a lui Boticelii este una dintre cele mai graţioase şi  poetice picturi ale Renaşterii, reflectând climatul intelectual în Florenţa sfârşitul secolului XV


Perioada cuprinsă între anii 1500 şi 1530 este cunoscută în istoria artelor ca Renaşterea târzie. Generaţiile de artişti ajunşi la maturitatea lor artistică, şi-au perfecţionat arta utilizării perspectivei, “chiaroscuro” (umbrirea) şi chiar alte tehnici cu scopul de a-şi convinge spectatorii asupra realismului personajelor şi scenelor.


În perioada Renaşterii târzii, Roma a ocupat locul Florenţei, ca centru al artei italiene, cu toate că toţi marii artişti care lucrau în oraş erau veniţi din alte părţi. Roma le-a oferit sprijin artiştilor – Papa Leon al X-lea şi Julius al II-lea au avut preocupări artistice pentru a reda capitalei vechea ei măreţie dar şi dorinţa de a fi imortalizaţi.


Prin angajarea celor mai renumiţi artişti contemporani, Sfinţii Părinţi au contribuit la crearea unor capodopere, cum ar fi Capela Sixtină şi splendida biserică Sfântul Petru, cea mai mare biserică din lumea creştină occidentală

Genii supreme 


În perioada Renaşterii târzii, existau trei mari artişti, conideraţi a fi artişti ca Leonardo da Vinci, Michelangelo sau Rafael, le păreau “super – artiştii”. Tot în această perioadă a apărut şi convingerea că artistul  este o persoană deosebită, mai degrabă, decât un simplu meseriaş, care-şi îndeplineşte un contract. 


Leonardo da Vinci (1452 – 1520) era mai în vârstă decât ceilalţi doi. Un individ ciudat, multi – talentat, el a lăsat posterităţii doar câteva picturi şi a petrecut la Roma o perioadă relativ scurtă de timp. Cu toate acestea, Madona printre stânci şi Mona Lisa sunt reprezentărisuperbe ale idealului clasic – asemănător cu viaţa, dar totuşi misterios. 


Ca şi Leonardo, Michelangelo Buonarotti (1475 – 1564) era florentin. El era un sculptor şi pictor de geniu şi a petrecut patru ani din viaţă pictând tavanul Capelei Sixtine, o capodoperă reprezentând scene biblice, începând cu Creaţia.

· Capela Sixtină
Această lucrare monumentală este unică în istoria artei. Michelangelo a proiectat şi a executat singur capodopera, aproape fără nici un ajutor, în doar patru ani. Pe cupola centrală a tavanului sunt executate nouă picturi de dimensiuni mari care redau povestea Creaţiei, Păcatul lui Adam şi Potopul. Între vitralii, spaţiile sunt acoperite cu reprezentările a  12 profeţi şi sibile prevestind venirea lui Christos. Mai sunt cam 200 de personaje de dimensiuni mari, pictate într-un stil viguros şi ale căror posturi sunt uneori neobişnuite.

Rafael (1483 – 1520) a fost cel mai pur dintre clasici, creând adevărate capodopere ale serenităţii şi armoniei chiar şi atunci când reprezenta acţiuni pline de vigoare. Picturile sale care o ilustriază pe Madona, umană şi graţioasă, dar totuşi pură şi idealizată, au pus temelia unui nou stil în pictură, stil care a durat secole întregi. Printre cele mai remarcabile lucrări ale sale se numără frescele pictate pentru Stanza, apartamentele Papei de la Vatican. Printre acestea cea mai celebră este fresca Şcoala ateniană care reprezintă încunurarea clasicismului din peroiada  Renaşterii târzii.

· ŞCOALA ATENIANĂ
Şcoala ateniană este cea mai frumoasă frescă pictată de Rafael, în Stanza de la Signatura, apartamentele private ale Papei de la Vatican. Foarte prolific, Rafael a început să creeze când avea doar douăzeci şi cinci de ani. El a inclus în operele sale scene ce ilustrează filosofia, literatura, religia, legea şi arta. Şcoala ateniană evocă marii gânditori ai Greciei Antice, venerată atât de artiştii medievali cât şi cei renascentişti.

Filosofii Plato şi Aristotel sunt plasaţi în centrul imaginii, la capătul treptelor, înconjuraţi de gânditori şi oameni de ştiinţă. Printre ei se află şi matematiceanul Euclid şi astronomul Ptolemeu. Platon, cu barbă şi păr cărunt, se spune că ar semâna cu Leonardo da Vinci; filosoful din prim-plan, sprijinindu-se într-o mână, este probabil portretul lui Michelangelo. Subiectul Frescei, simetria şi atmosfera calmă, nobiliară fac din această operă un rezumat al întregului clasicism renascentist.

Cel mai cunoscut arhitect al acelei perioade este Donato Bramante (1444 – 1514). El este cel care a dat o nouă dimensiune, clasică, clădirilor simetrice, ca în cazul clădirii Tempietto din Roma. Bramante este cel care a proiectat biserica Sfântul Petru, care urma să aibe capelele dispuse radial şi un acoperiş boltit. În istoria lungă şi complicată a acestei biserici a fost implicat şi Michelangelo, alături de mulţi alţii.

· Tempietto, operă a arhitectului italian Bramante închinată martiriului Sfântului Petru. Donato Bramante a fost unul dintre cei mai mari arhitecţi ai Renaşterii târzii, construind în stilul simetriri clasice.

.

