Caracterizarea lui:

                          Titu Herdelea

Acest personaj face parte din romanul „Ion” scris de Liviu Rebreanu.

Titu este fiul soţilor Herdelea (Maria şi Zaharia) mai având încă două surori: ce mică Ghighi şi cea mare Laura.

El este „un tânăr de vreo 23 de ani, cu haine curăţele şi sărăcuţe, cu o cravată albastră azurie la gulerul înalt şi ţeapăn, ras de mustăţi şi lung cât un par […] cu mănuşi de aţă cenuşie”.

Titu Herdelea este un personaj foarte complex, îi place să studieze oamenii pentru a vedea reacţiile lor fără a face însă rău cuiva. „Lui Titu, deopotrivă îi plăceau  îngânările beţivului şi nu ştia cum să-l zgândăre, fără să bage popa de seamă”. A avut pentru o vreme o aventură cu Rosa Lang, soţia unui învăţător.

Scrie poezii şi citeşte foarte multe ziare şi cărţi de la preotul Belciug şi mai apoi de la un notar la care lucrează pentru un timp îndemnat de părinţii lui ca să nu stea degeaba. Notarul şi familia acestuia îl tratează cu respect pentru faptul că scrie versuri. În această perioadă afecţiunea pentru Rosa Lang îi scade treptat ajungând să nu mai nimic pentru ea. 

Stă un timp acasă, când îl ajută pe Victor Grofşorul în afaceri. Ne mai suportând să stea acasă după ce tatăl său a votat pentru Bela Beck pleacă din nou să lucreze la notar unde fiica acestuia se îndrăgosteşte de el, în timp ce el începe să simtă ceva pentru Virginia Gherman. 

Titu este un personaj rotund şi pozitiv. În economia romanului este unul principal. El este un personaj autobiografic deoarece autorul recunoaşte că multe din caracteristicile lui Titu le are şi el.

De la începutul romanului când apare la hora satului, până la sfârşitul acestuia când Titu trece munţii în România, el şochează prin complexitatea comportamentului său.

