            Conflictul si Securitatea Umana


                La o privire mai optimista , s-ar spune ca in sfarsit , globul intreg este nu doar legat prin tehnologii similare, telefonie mobila, transmisii globale prin satelit melodii identice fredonate in diverse limbi de pustani imbracati dupa aceleasi canoane, ci si dornic sa traiasca  in sfirsit, in pace, fara conflicte sau razboaie distrugatoare si inutile.

                Ca niciodata pana acum, conflictele, desi nu eradicate – considerate dusmanul universal al omului,ca niciodata pana acum, armele cele mai distrugatoare si letale au fost incluse de toata lumea pe ,, lista neagra “.

                 Conflictul nu exista in absenta oamenilor. Consumul de droguri nu este o ocupatie pentru ,, lideri “.

                 Traficul de carne vie nu se practica printre ,, delfini “. ,, Balenele “ nu fac comert cu arme. ,, Renii” nu inventeaza razboaie comerciale, informationale sau embargouri.

                 Ca niciodata pana acum, un copil din Kenya poate fi adoptat ,, financiar “ de un om de afaceri austriac, thailandez sau brazilian pentru a ajunge viu, decent viu, la maturitate.

               Ca niciodata pana acum, conflictul, consumul de droguri, traficul de carne vie sunt  atacate vehement  la ,, origini “ , prevenirea trecand – cel putin in programe mai presus de reprimare.

               Ce ne lipseste oare , pentru a face din sec – XXI ravnitul liman de pace universala ? La o prvire pesimista insa , am intrat in noul mileniu tot oameni. Adica suficient de invidiosi , de nepasatori , de inconstanti si de furiosi ca sa nu ne respectam capacitatea de a genera idei. Si totusi , insasi diversitatea de identitati pe care sec – XXI , le-a permis si dezvaluit omului oferindu-i sansa de a fi mult mai nuantat exprimat decat inainte nu doar ca apartenent al unui stat ci ca detinator al unei infinitati de trasaturi minoritare[ regionale , sexuale , etnice , confesionale , muzicale etc ] – arata ca esecul secolului este cel al omului in raport cu sine. Ca niciodata pana acum ,, securitatea umana “ coeziunea si protectia sociala sunt  ,,concepte la moda “.

                  Securitatea umana reprezinta insasi incercarea omului de a-si indrepta anumite greseli facute in perioade prin care a trecut omenirea.

Termenul de ,, securitate “ dupa parea mea a fost dezvoltat  tocmai de conflictele dintre oameni si va persista pana atunci cand oamenii isi vor schimba mentalitatea, ca aceste conflicte nu fac altceva dacat sa rupa legatura dintre oameni.

               Securitatea va reprezenta intotdeauna un concept in curs de dezvoltare si tehnologizare de catre om in general pentru binele si  propriul sau interes. 

              Fiecare dintre noi este adesea in situatia in care altii cauta sa

ne convinga sa acceptam sa adoptam opiniile lor, atitudini diferite de ei fata de anumite lucruri sau fapte. Daca sti ca nu poti sa te tii de promisiunea pe care o faci atunci este mai bine sa nu promiti nimic. De la inceput nu de putine ori ceea ce ii determine pe ceilalti sa se convinga de adevarul opiniilor lor, este interesul lor de a ne influenta comportamentul in anumite feluri pe care le doresc ei. Desiguri multe din atitudinile si indemanarile celorlalti fata de noi sunt bine intentionate dar destul de multe altele din pacate sunt inselatoare. 

              Trebuie sa ne dam seama daca ceea ce ni se spune, daca propunerile sau indemersurile ce ne sunt adevarate de oameni cu care venim in contact, sunt izvorate din intentiile lor binevoitoare sau din potriva sunt facute cu intentia de a ne insela sau de a se folosii de noi cade niste instrumente in vederea atingeri propriilor scopuri egoiste. 

                  Pe de alta parte trebuie sa luam chiar noi o hotarare importanta, ni se poate intampla sa trecem prin clipe de indoiala si sa fimi nevoiti sa intarim si dezavantajele pe care vrem sa le facem sau ni se impun.

                 Pentru a ne descurca in tot felul de situatii, ajutorul pe care il putem da noua insine si de care trebuie sa nu uitam niciodata este propria  noastra gandire.

                   Cultivarea si imbunatatirea acestei calitati umane remarcabile este considerabila impulsionata de studiul sistematic si atent al logicii.

Omul in viata se confrunta cu tot felul de probleme astfel incat trebuie sa stie sa previna ceea ce este inutil. De aceea unui rol primordial pentru formarea unui adevarat om il constituie familia, scoala si alte unitati de invatamant specializate.

                 Statul creaza conditii pentru fiecare dintre noi, astfel incat sa alegem drumul drept in viata si in acelasi timp sa urmarim exemplul celor mai buni.

                De asemenea tot felul de cadre bine pregatite asugura protectia si securitatea cetatenilor. Pentru evolitia fiecarui om, este important ca inca din frageda pruncie sa se stie cine este, de unde vine , incotro se indreapta, spre ce aspira, cum isi poate indeplini dorintele si visele. A fi sincer, cinstit cu ceilalti si cu tine insuti constituie un act de demnitate umana. Tara are nevoie de oameni cinstiti, curajosi care sunt gata sa lupte cu pretul vietii pentru apararea ei. Adevarul, cinstea, curajul trebuie sa infloreasca in sufletele tuturor. 

                 Pentru a traii liber,in armonie si pace este necesar sa vrem sa respectam obiceiurile pamantului, legile scrise si nescrise ale neamului, sa ocrotim natura, si sa nu ne suparam semenii. 

                  Noi trebuie sa respectam intocmai ce ni se cere pentru a putea traii in liniste si pace ,, Omul sfinteste locul ,, 

                 Felul cum ne purtam, cum vorbim, cum reactionam ne dazvaluie bunacrestere, educatia si invatatura.

              Cu speranta ca omul in sfarsit convins de nelimitata capacitate a mintii sale de a stapani si multiplica cele bune si rele , cele vazute si nevazute , va inceta de a se dusmani pe pe sine oglindit in semenii sai.

Ca va accepta provocarea de a echilibra darurile cresterii , pacii si de a practica solidaritatea. Cu speranta ca sec – XXI va reusii imposibilul – imblinzirea omului.

                                                      Tehnoredactat b_y Ionut
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