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I N T R O D U C E R E


În ştiinţa şi practica dreptului, un domeniu central îl reprezintă materia răspunderii juridice. Aceasta pentru că răspunderea juridică este, în esenţă, o garanţie a realizării dreptului, un factor de eficienţă a acestuia. Concepută a fi o componentă fundamentală a sistemului de drept, răspunderea juridică este, în manifestările ei concrete, o sumă de forme de răspunderi specializate, reglementate de instituţii juridice distincte.

Atît formele de răspundere juridică, cît şi instituţiile care le reglementează sunt rezultatul unui îndelungat proces evolutiv. De-a lungul timpului în cadrul diferitelor ramuri de drept s-au adoptat norme juridice şi s-au relevat principii şi reguli specifice în materia răspunderii subiectelor de drept pentru actele şi faptele lor. Cercetarea acestor reguli şi practici, a particularităţilor de reglementare a condus în plan teoretic la fundamentarea unor forme de răspundere distincte, întemeiate pe concepţii coerente şi unitare şi caractrizate de trăsături distincte.


Utilizarea teoriei generale a răspunderii ar accelera procesul de fundamentare a unor noi forme de răspundere, a căror evoluţie tinde spre consacrarea, aşa cum este şi cazul răspunderii specifice dreptului comercial.


Răspunderea pentru fapta ilicită cauzatoare de prejudicii este o parte componentă a răspunderii sociale ce revine fiecărei persoane pentru faptele sale.


Sfera răspunderii sociale este deosebit de largă şi de cuprinzătoare. Ea include răspunderea morală, răspunderea politică, răspunderea juridică, precum şi diferite alte modalităţi sub care, într-o formă sau alta, membrii societăţii sînt chemaţi să dea seama pentru modul în care se comportă în viaţa socială.


Dacă ne referim numai la răspunderea juridică, a cărei caractristică esenţială o constituie posibilitata aplicării, în caz de nevoie a constrîngerii de stat, vom reţine, de asemenea, marea diversitate sub care această răspundere se poate manifesta.


Există o răspundere civilă, o răspundere penală, o răspundere contravenţională, precum şi diferite alte modalităţi în care răspunderea juridică se poate manifesta potrivit specificului diferitelor ramuri ale dreptului.


În lucrarea dată mă voi referi la răspunderea civilă dlictuală cît şi cea contractuală, răspunderea penală, răspunderea contravenţională.


Uneori, răspunderea civilă poate să apară singură. Alteori, ea se poate cumula, poate fi dublată cu alte forme de răspundere juridică, de exemplu, cu răspunderea penală, sau cu răspunderea administrativă, sau disciplinară etc. În contextul acestui cumul de răspunderi, fiecare răspundere păstrează caracterul de sine stătător şi va acţiona în formele sale specifice. De exemplu, dacă fapta ilicită cauzatoare de prejudicii întruneşte elementele unei infracţiuni, în afara obligaţiei de despăgubire-manifestare a răspunderii civile-se va aplica şi pedeapsa prevăzută de Codul Penal-manifestare a răspunderii penale.


La fel este de conceput un cumul între răspunderea civilă şi răspunderea administrativă sau între răspunderea civilă şi cea disciplinară. 

1. Noţiunea, trăsăturile, subiecţii răspunderii penale.


Principiile răspunderii penale sunt cuprinse în cadrul penal. Actul acesta normativ, înscrie în economia sa noţiunea de infracţiune. Conform Codului penal, infracţiunea este o faptă care prezintă pericol social, săvîrşită cu vinovăţie şi prevăzută de legea penală.


Infracţiunea este unicul temei al răspunderii penale, al obligării făptuitorului la suportarea pedepsei. Conform Codului penal, legea penală apără, împotriva infracţiunilor, statul român, suveranitatea, proprietatea, persoana şi drepturile acesteia, precum şi întreaga ordine de drept.


Stabilind faptele penale, Codul penal şi celelalte acte normative în materie, se bazează pe cunoaşterea şi analiza infracţiunii ca instituţie juridică fundamentală. Infracţiunile sunt săvîrşite printr-o anumită desfăşurare în timp şi în spaţiu, denumită activitate infracţională. Infracţiunea este formată din mai multe etape, faze şi fiecare cu semnificaţii juridice proprii, atît obiective, cît şi subiective.


Infracţiunea exprimă trăsăturile esenţiale şi comune oricărei infracţiuni, trăsături prin care aceasta se distinge de faptele neîncriminate, precum şi de faptele de pericol social prevăzute de alte norme juridice decît cele penale.1

Conform Codului penal art. 1, numai legea prevede care faptă constituie infracţiuni, pedepse ce se aplică infracţiunilor şi măsurile ce se pot lua în cazul săvîrşirii acestor fapte.2

Simpla declarare prin lege a unor fapte ca infracţiuni şi săvîrşirea lor cu vinovăţie nu este suficientă pentru ca răspunderea penală să devină posibilă faţă de făptuitor. Mai este nevoie ca faptele săvîrşite să includă atît pericolul social, cît şi importanţa materială a infracţiunii. Conform Codului penal nu constituie infracţiune fapta prevăzută de legea penală, dacă prin atingerea minimă adusă uneia din valorile apărate de lege şi prin conţinutul ei concret, fiind lipsită în mod văzut de importanţă, nu prezintă gradul de pericol social al unei infracţiuni.3
Trăsăturile infracţiunii.


Conform Codului penal art.3, trăsăturile principale ale oricărei infracţiuni sunt:


a) pericolul social;


b) vinovăţia:


c) prevederea faptei în legea penală.4

a) Pericolul social-exprimă aspectul material, obiectiv al faptei. Pericolul social rezultă din atingerea sau crearea posibilităţii obiective ca fapta să aducă atingere valorilor ocrotite de legea penală în urma săvîrşirii ei.

Art.7 Codul penal prevede că: fapta care prezintă pericol în înţelesul legii penale este orice acţiune sau inacţiune prin care se aduce atingerea uneia dintre valorile arătate în art.1 şi pentru sancţionare este necesară aplicarea unei pedepse.5 Orice vătămare a valorilor sociale ocrotite prin normele juridice prezintă pericol social, însă pericolul social al infracţiunii este mai mare, deoarece lezează mai grav cele mai importante valori.


Pericolul social este legal (generic sau abstract) fiind recunoscut prin lege pentru fiecare infracţiune în parte şi exprimate în sancţiunea legală specială stabilită pentru aceasta, ca fel şi limite.


Pericolul social al infracţiunii este şi concret, determinat de fapta concretă, precum şi de împrejurările în care ea s-a comis, de persoana concretă a făptuitorului. Dacă pericolul generic este evaluat de legiuitor, pericolul concret se evaluează de către instanţa de judecată.


De gradul de pericol social al unei fapte, de gravitatea ei, depinde alegerea felului pedepsei şi buna individualizare a acesteia.6

Pentru stabilirea existenţei unei infracţiuni şi pentru justa sancţionare a unei fapte prevăzute în partea specială a Codului penal trebuie examinat şi gradul concret de pericol social al acesteia.


Nu constituie infracţiune fapta prevăzută de legea penală, dacă prin atingerea minimă adusă uneia din valorile apărate de lege şi prin conţinutul ei concret, fiind lipsită în mod vădit de importanţă, nu prezintă gradul de pericol social al unei infracţiuni.7

Conform modificărilor din Codul penal instanţa poate dispune înlocuirea răspunderii penale cu răspunderea care atrage o sancţiune cu caracter administrativ, dacă sunt îndeplinite următoarele condiţii:


a) pedeapsa prevăzută de lege pentru infracţiunea săvîrşită este închisoarea de cel mult un an sau amendă;


b) fapta, în conţinutul ei concret şi în împrejurările în care a fost săvîrşită, prezintă un grad de pericol social redus şi nu a produs urmări grave;


c) paguba pricinuită prin infracţiune a fost integral reparată pînă la pronunţarea hotărîrii;


d) din atitudinea făptuitorului după săvîrşirea infracţiunii rezultă că aceasta regretă fapta;


e) sunt suficiente date că făptuitorul poate fi îndreptat fără a i se aplica o pedeapsă.


Înlocuirea răspunderii penale nu se poate dispune dacă făptuitorul a mai fost anterior condamnat sau i s-au mai aplicat de două ori sancţiuni cu caracter administrativ.8

b) Vinovăţia. Conform Codului penal  vinovăţia reprezintă o altă trăsătură esenţială a infracţiunii.9 Vinovăţia este elementul subiectiv principal în care se exprimă atitudinea conştiinţei şi voinţei faţă de faptă şi urmările ei. Cînd se afirmă despre o persoană care a săvîrşit o infracţiune că este vinovată, înseamnă că ea a avut o anumită atitudine a conştiinţei şi voinţei faţă de fapta comisă şi de urmările acesteia, anume şi-a dat seama despre faptă şi a voit urmările sau nu şi-a dat seama, dar putea şi era obligată să-şi dea seama. În aceasta şi constă conţinutul vinovăţiei.


De aici rezultă că vinovăţia este atitudinea conştiinţei şi voinţei infractorului faţă de faptă şi urmări, sintetizată în poziţia psihică cu care se săvîrşeşte o faptă periculoasă pentru societate.


Codul penal prevede că vinovăţia există cînd fapta care prezintă pericol este săvîrşită cu intenţie sau din culpă. Fapta este săvîrşită cu intenţie cînd infractorul:


a) prevede rezultatul faptei sale urmărind producerea lui prin săvîrşirea acelei fapte;


b) prevede rezultatul faptei sale şi nu-l urmăreşte, acceptă posibilitatea producerii lui.


Fapta este săvîrşită din culpă cînd infractorul:


a) prevede rezultatul faptei sale, dar nu-l acceptă, considerînd fără temei că el nu se va produce;


b) nu prevede rezultatul faptei sale, deşi trebuia şi putea să-l prevadă.10

Fapta constînd într-o acţiune săvîrşită din culpă constituie infracţiune numai atunci cînd în lege se prevede în mod expres aceasta.


Fapta constînd într-o acţiune constituie infracţiune fie că este săvîrşită cu intenţie, fie din culpă, afară de cazul cînd legea sancţionează săvîrşirea ei cu intenţie.


În sistemul legislaţiei noastre penale, aproape toate faptele prevăzute ca infracţiuni au ca element subiectiv intenţia şi deci, ori de cîte ori aceste fapte sunt săvîrşite cu intenţie constituie infracţiuni.


Deci faptele prevăzute de Codul penal şi celelalte dispoziţii penale au ca formă obişnuită de vinovăţie intenţia.


Vinovăţia, deşi priveşte procese subiective, atitudini de conştiinţă, are o existenţă obiectivă, este o realitate. Deliberarea şi luarea hotărîrii ca şi prevederea ori urmărirea rezultatului faptei sunt procese psihice şi manifestări psihice care există în realitate şi în mod obiectiv. Ele se exteriorizează în acte şi rezutate concrete. În dispoziţiile legii se prevede că vinovăţia trebuie să fie constatată şi dovedită, acest lucru făcîndu-se cu ajutorul elementelor de fapt în care ea şi-a găsit exteriorizarea.


Dispoziţiile, privind vinovăţia au o deosebită importanţă în înţelegerea şi aplicarea tuturor textelor legale de încriminare. Acestea stabilind formele şi modalităţile de vinovăţie, servesc nu numai la constatarea existenţei infracţiunii şi la încadrare juridică, ci şi la justa gradare a răspunderii penale şi la individualizarea pedepsei.11


c) Prevederea faptei în legea penală.
Conform Codului Penal art.7, pentru ca o faptă care prezintă pericol social şi care a fost săvîrşită cu vinovăţie să constituie infracţiune trebuie ca aceea faptă să fie prevăzută de legea penală.12

Într-adevăr, o faptă care prezintă pericol social chiar dacă a fost săvîrşită cu vinovăţie nu poate fi considerată şi calificată drept infracţiune decît dacă este prevăzută şi sancţionată de lege. 


După Codul penal, legea prevede care fapte constituie infracţiuni, pedepsele ce se aplică infractorilor şi măsurile ce se pot lua în cazul săvîrşirii acestor fapte. Ea exprimă principiul legalităţii incriminării.


Fapta prevăzută de legea penală nu este prin ea însăşi infracţiune, ci doar dacă prezintă pericol social şi este comisă cu vinovăţie.


O faptă este prevăzută de legea penală atunci cînd legea penală determină conţinutul acelei fapte.


Fapta prevăzută de legea penală nu este infracţiune şi nu poate fi sancţionată cu o pedeapsă decît atunci cînd ea a fost săvîrşită cu vinovăţie şi nu există vre-o situaţie în care legea exclude existenţa pericolului social al faptei.13

Legea în care fapta este prevăzută poate fi Codul penal sau orice lege care, --înscrie dispoziţii cu caracter penal. Fapta poate fi prevăzută în întregul ei într-o dispoziţie  sau mai multe, din îmbinarea cărora rezultă trăsăturile esenţiale ale faptei prevăzute de lege.


Întreaga parte a II-a a Codului penal denumită “specială“14 nu este decît un ansamblu sistematizat de dispoziţii care prevăd fapte pe care legiuitorul le-a considerat că în general prezintă pericol social. Alte infracţiuni sunt prevăzute în legile speciale care conţin dispoziţii penale.15

Subiecţii infracţiunii.

Infracţiunea fiind o faptă a omului, numai activitatea acestuia poate primi calificativul de faptă infracţională. Nici o altă faptă dacă nu provine de la om, nu poate fi caracterizată infracţiune.16

În teoria dreptului există o deosebire între subiectul activ şi subiectul pasiv al infracţiunii.


Subiectul activ este persoana fizică ce săvîrşeşte nemijlocit şi direct fapta sau participă în calitate de instigator sau complice la săvîrşirea ei. Subiectul activ al infracţiunii nu se egalează cu subiectul răspunderii penale. Nu tot timpul cel care săvîrşeşte infracţiunea ajunge să fie pedepsit. În dreptul nostru penal subiectul activ al infracţiunii nu poate fi decît o persoană fizică. Persoana juridică sau morală (exemplu o societate comercială) nu poate fi subiect al infracţiunii în conformitate cu legislaţia penală în vigoare, deoarece nu are voinţă şi conştiinţă proprie. Iar dacă totuşi în cadrul unei societăţi comerciale se săvîrşeşte o infracţiune ea este opera unei persoane fizice, a unui om şi nu a societăţii comerciale.


O persoană fizică poate fi subiect activ al infracţiunii numai dacă include trei condiţii:


- să aibă o anumită funcţie;


- să fie responsabil;


- să aibă libertatea de hotărîre şi acţiune.

Conform legii penale art. 10 17 se cere ca subiectul activ al infracţiunii să aibă cel puţin vîrsta de 16 ani. Dar în Codul penal al României pentru ca un minor între 14-16 ani să răspundă penal se mai cere să se dovedească că el a comis fapta cu discernămînt. Subiectul activ al infracţiunii poate fi numai persoana fizică responsabilă. Dar nu constituie infracţiune fapta prevăzută de legea penală care este săvîrşită de o persoană iresponsabilă. Prin persoană responsabilă se înţelege persoana care are capacitatea psihică de a-şi da seama de ceea ce face, de caracterul admis sau interzis al faptelor sale. Subiectul activ al infracţiunii nu poate fi deci o persoană care are libertate de hotărîre şi acţiune.

Subiecţii activi se clasifică în subiecţi direcţi şi indirecţi. Subiectul direct este persoana care săvîrşeşte în mod nemijlocit fapta prevăzută de legea penală. Ea se numeşte autor (art.17). Subiecţii activi indirecţi sunt instigatorul şi complicele.18

Instigator este o persoană care, cu intenţie, determină pe o altă persoană să comită o faptă prevăzută de legea penală.19

Complice este persoana care, cu intenţie, înlesneşte sau ajută în orice mod la săvîrşirea unei fapte prevăzute de legea penală. Mai este complice persoana care promite, înainte sau în timpul săvîrşirii faptei, că va tăinui bunurile provenite din aceasta sau că va favoriza pe făptuitor, chiar dacă după săvîrşirea faptei promisiunea nu este îndeplinită.


Instigatorul şi complicele la o faptă prevăzută de legea penală săvîrşită cu intenţie, se sancţionează cu pedeapsa prevăzută de lege pentru autor, ţinîndu-se seama de contribuţia efectivă a fiecăruia.20

Circumstanţele sau împrejurările privitoare la persoana unui participant nu se răsfrîng asupra celorlalţi. Dimpotrivă, cele referitoare la faptă se răsfrîng asupra participanţilor, numai în măsura în care aceştia le-au cunoscut sau le-au prevăzut.

Dacă actele săvîrşite pînă în momentul împiedicării constituie o altă faptă prevăzută de legea penală, participantului i se aplică pedeapsa pentru această faptă.


Determinarea, înlesnirea sau ajutarea, în orice mod, cu intenţie, la săvîrşirea din culpă de către o altă persoană, a unei fapte prevăzute de legea penală, se sancţionează cu pedeapsa pe care legea o prevede pentru fapta comisă cu intenţie. Tot astfel, determinarea, înlesnirea sau ajutarea, în orice mod, cu intenţie, la săvîrşirea unei fapte prevăzute de legea penală, de către o persoană, care comite acea faptă fără vinovăţie, se sancţionează cu pedeapsa prevăzută de lege pentru acea infracţiune.


Societăţile comerciale nu pot fi subiecţi activi ai infracţiunilor. În schimb patronii sau funcţionarii, administratorii sau alţi salariaţi sunt cei care decid, hotărăsc, nu respectă sau nu aduc la îndeplinire anumite dispoziţii care privesc activitatea societăţilor comerciale. Dar cînd asemenea persoane comit fapte prevăzute, ca fiind infracţiuni, ele vor răsunde individual conform legii, răspunderea penală fiind personală.


Deci, subiecţii activi, autori ai infracţiunilor privitoare la activitatea societăţilor comerciale pot fi:


- fondatorii;


- administratorii;


- directorii;


- cenzorii;


- comanditarii;


- acţionarii;


- lichidatorii;


- asociaţii;


- particularii.


Subiectul pasiv este cel care suferă o vătămare penală de pe urma unei infracţiuni.


Subiectul pasiv general sau mediat, este statul ca reprezentant al societăţii, comunităţii ale cărei interese sunt întotdeauna pereclitate prin săvîrşirea de infracţiuni.


Subiect pasiv special sau imediat-în cazul nostru-este societatea comercială vătămată direct prin comiterea infracţiunii. Societatea comercială este un subiect pasiv calificat, deoarece are o anumită calitate ca victimă a infracţiunii.21

3.2. Infracţiuni care pot privi activitatea comercială.  

        Se consideră infracţiune fapta (acţiune sau inacţiune) social-periculoasă, care atentează la viaţa şi sănătatea persoanei, la drepturile şi libertăţile cetăţenilor, la proprietate, la orînduirea de stat, la sistemul politic şi economic, precum şi alte fapte social-periculoase prevăzute de legea penală.22

La etapa actuală infracţiunile penale stabilite pentru anumite activităţi comerciale constituie un ansamblu de incriminări de mare importanţă pentru ocrotirea economiei naţionale, pentru buna desfăşurare a activităţii agenţilor comerciali de toate categoriile ca şi pentru apărarea intereselor comerciale ale fiecărui cetăţean al ţării.


Avînd în vedere însemnătatea acestor valori sociale, legiuitorul a instituit un sistem de protecţie a lor, chiar şi prin prevederile constituţionale. Astfel, potrivit art.127, titlul 4 din Constituţia Republicii Moldova, “statul este obligat să ia măsuri de dezvoltare economică şi de protecţie socială, de natură să asigure cetăţenilor un nivel de trai decent”. De asemenea, 128 în Constituţie se arată că economia Moldovei este o economie de piaţă, şi se precizează că statul trebuie să asigure:


a)   - libertatea comerţului;


      - protecţia concurenţei loiale;


      - crearea cadrului favorabil pentru valorificarea tuturor factorilor de producţie; 


b) - protejarea intereselor naţionale în activitatea comercială, financiară ş.a.; 


c) refacerea şi ocrotirea mediului înconjurător, precum şi menţinerea echilibrului ecologic;


d) crearea condiţiilor necesare pentru creşterea calităţii vieţii.23

Toate aceste prevederi îşi găsesc reflectarea şi în dispoziţiile legii penale care incriminează principalele fapte prin care se aduc pagube valorilor sociale ocrotite şi în normele constituţionale.

Tot în baza prevederilor constituţionale, legiuitorul a adoptat şi o serie de legi speciale cu dispoziţii penale, pentru tot ansamblu de dispoziţii penale care ocrotesc valorile sociale din domeniul comerţului.

Infracţiuni din Codul penal care pot privi activitatea comercială:

1. Sustragerea prin escrocherie din avutul proprietarului (art. 122 C.P.).

Potrivit alin. 1 al art. 122 C.P., escrocheria ca formă a delapidării constituie însuşirea avutului proprietarului prin înşelăciune sau abuz de încredere.


Metoda de însuşire a avutului proprietarului prin escrocherie constă în faptul că vinovatul înşeală proprietarul sau persoanele cărora acesta le-a încredinţat averea sa şi ele, fiind induse în eroare, transmit binevol vinovatului averea; considerînd că vinovatul are dreptul legitim de a o primi. Potrivit p.8. al hotărîrii Plenului din 6 iulie 1992, trebuie ţinut cont că de drept indiciu al escrocheriei este faptul că victima transmite benevol infractorului bunurile sau dreptul asupra averii sub influenţa înşelăciunii sau a abuzului de încredere.


Primirea bunurilor cu condiţia îndeplinirii unui angajament poate fi calificată drept escrocherie numai în cazul cînd infractorul încă la momentul intrării în posesia acestor bunuri avea drept scop însuşirea lor şi nu avea de gînd să îndeplinească angajamentul asumat.


Există două varietăţi de săvîrşire a delapidării prin escrocherie:


1) însuşirea avutului proprietarului prin înşelăciune;


2) însuşirea avutului proprietarului prin abuz de încredere.

Însuşirea avutului proprietarului prin înşelăciune.


În dreptul comercial înşelăciunea ca element al escrocheriei se poate manifesta prin prezentarea unor date false sau prin ascunderea unor informaţii a căror anunţare era obligatorie. Datele false anunţate de vinovat în scopul însuşirii averii proprietarului se pot referi atît la personalitatea infractorului sau a altor persoane, cît şi la unele obiecte, fenomene. Actele de înşelăciune comercială pot fi înfăptuite pe cale verbală, în scris, precum şi în mod concludent.


Însuşirea averii proprietarului prin înşelăciune se întîlneşte cel mai des în practica judiciară sub forma prezentării actelor false. Persoana oficială care a eliberat actul fals poartă răspundere pentru ajutorul acordat în vederea săvîrşirii escrocheriei (art.17 şi art.122 C.P.), şi pentru falsificarea actelor publice (art. 189 C.P.).


Înşelăciunea ca element al escrocheriei se poate manifesta şi prin săvîrşirea diferitelor acţiuni cu scopul de a schimba forma, înfăţişarea şi calitatea unor obiecte prin a căror prezentare vinovatul însuşeşte averea proprietarului. De exemplu, vinovatul vinde unui muzeu o operă de artă plastică falsificată de dînsul.


Drept escrocherie trebuie calificate şi cazurile de primire sistematică a mijloacelor de la stat sau de la organizaţii obşteşti ca rezultat al greşelii comise de persoane oficiale.

 
Însuşirea avutului proprietarului prin abuz de încredere.

Abuzul de încredere este o formă a înşelăciunii. Prin abuz de încredere se poate însuşi averea proprietarului de persoana căreia i-a fost încredinţată (de ex. obiectele luate în chirie etc.). Profitînd de încrederea proprietarului, vinovatul se comportă faţă de averea lui ca şi faţă de a sa proprie, neavînd intenţie de a o întoarce.


Abuzul de încredere ca formă a escrocheriei constă în faptul că vinovatul, folosind unele relaţii de serviciu sau contractuale cu persoanele cărora le-a fost încredinţată averea publică sau privată, şi-o însuşeşte fără a o întoarce proprietarului. De ex., vinovatul nu achită pentru obiectele cumpărate în rate. Prin abuz de încredere este însuşită şi averea proprietarului, “împrumutată“ de către vinovat fără a face formele legale.


În practica judiciară escrocheria se întîlneşte concomitent sub ambele sale forme: înşelăciune şi abuz de încredere.

Escrocheria se consumă din momentul cînd averea a fost însuşită şi infractorul are posibilitatea de a se folosi sau a dispune de ea la dorinţa sa.


Legislaţia penală în vigoare evidenţiază trei categorii de escrocherii comerciale:











        1) Escrocheria fără circumstanţe agravante, care în dreptul comercial se pedepseşte cu privaţiunea de libertate pe un termen de pînă la trei ani şi cu sau fără o amendă în mărime de la treizeci la şaptezeci de salarii minime.   


2) Escrocheria săvîrşită în mod repetat, care în dreptul comercial se pedepseşte cu privaţiunea de libertate pe un termen de la doi pînă la şase ani cu sau fără confiscarea averii, ori cu o amendă în mărime de la cincizeci la o sută de salarii minime.


3) Escrocheria care a pricinuit pagube mari proprietarului. În dreptul comercial se pedepseşte cu privaţiunea de libertate pe un termen de la şapte pînă la cincisprezece ani cu confiscarea averii sau cu o amendă în mărime de la şaptezeci la o sută cincizeci de salarii minime.24

Potrivit articolului  122/1 fabricarea sau punerea în circulaţie a hîrtiilor de valoare false, în dreptul comercial se pedepseşte cu privaţiunea de libertate pe un termen de la zece la douăzeci şi cinci ani, cu sau fără confiscarea averii.

Art. 122/2-confecţionarea, desfacerea sau folosirea cardurilor şi a altor documente de plată false în dreptul comercial se pedepseşte cu privaţiunea de libertate de la trei la şase ani, cu sau fără confiscarea averii.25
Cu privaţiunea de libertate pe un termen de la opt la cincisprezece ani şi cu sau fără confiscarea averii se mai pedepseşte o organizaţie criminală sau un recidivist deosebit de periculos, în urma acţiunii săvîrşite.

Notă. Prin carduri şi alte documente de plată, ce nu constituie hîrtii de valoare, se înţeleg acele instrumente de plată, care au calităţile unui document de plată ce confirmă, stabileşte ori atribuie drepturi sau obligaţii patrimoniale.26

2. Sustragerea din avutul proprietarului prin însuşire, delapidare sau abuz de serviciu (Art.123 C.P.).


Potrivit p.11 al hotărîrii Plenului din 6 iulie 1992, drept însuşire sau delapidare trebuie calificate acţiunile persoanelor care, conform funcţiilor lor de răspundere, raporturilor contractuale sau însărcinării speciale a proprietarului, înfăptuiesc în privinţa bunurilor încredinţate împuternicirile de dispunere, administrare sau păstrare (depozit, vînzător, casier ş.a.).

În atribuţiile de serviciu a gestionarului, intră primirea bunurilor ce i se încredinţează prin operaţii de înregistrare şi evidenţă, depozitare, conservarea şi asigurarea securităţilor, precum şi eliberarea (predarea) destinatarului. Aceste împuterniciri uşurează sustragerea ilegală a averii, înlesnesc ascunderea urmelor infracţiunii. De acea  atare circumstanţe mărturisesc despre pericolul sporit al infracţiunii comerciale şi măresc măsura de pedeapsă pentru săvîrşirea ei.27

Prin sustragerea din avutul proprietarului pe calea însuşirii se înţelege scoaterea ilicită a bunului din sfera patrimonială a proprietarului urmată sau însoţită de trecerea lui în stăpînirea efectivă a făptuitorului sau a altei persoane. Este necesar ca persoana să dispună de un oarecare bun ca un adevărat proprietar, de ex., să aibă posibilitatea de a-l consuna, folosi sau înstrăina. Lipsa averii în momentul controlului, reviziei  încă nu mărturiseşte despre faptul însuşirii ei. Ea poate lipsi din cauza împrumutului, pierderii sau degradării etc. Pentru componenţa infracţiunii e necesar a stabili faptul însuşirii ilegale de către vinovat a averii încredinţate lui.


Sustragerea din avutul proprietarului prin delapidare sau irosire (folosire, cheltuire) se manifestă prin consumarea şi alienarea (cedarea) averii ilegal însuşite.

Averea proprietarului delapidată este consumată, cheltuită, dăruită sau transmisă de către vinovat altor persoane fără restituirea echivalentului ei. Sustragerea din avutul proprietarului prin delapidare este o prelungire a sustragerii prin însuşire, deoarece nu poate fi consumată, cheltuită sau făcută cadou averea proprietarului care, mai întîi, n-a fost însuşită ilegal. Averea delapidată în acest mod, ca şi la însuşire, se găseşte în posesia legală a vinovatului, şi el, profitînd de aceasta, o consumă după dorinţa sa.


Sustragerea din avutul proprietarului prin abuz de serviciu-presupune că o persoană oficială, folosind intenţionat atribuţiile sale, contrar obligaţiilor de serviciu, sustrage averea proprietarului pentru a folosi în scop de profit. Spre deosebire de însuşire şi irosire, sustragerea averii prin abuz de serviciu se înfăptuieşte de către persoana, căreia, de obicei, nu-i este încredinţată această avere. 

Făptuitorul, profitînd însă de dreptul său de gestionare administrare a acestei averi, prin subalternii săi obţine  pe cale ilicită averea proprietarului. Metodele sustragerii averii proprietarului prin abuz de serviciu, pot fi diferite: Întocmirea diferitelor acte false, darea indicaţiilor ilegale, trecerea la pierderi a averii etc. Principalul este că în toate cazurile făptuitorul, sustrăgînd averea, foloseşte intenţionat atribuţiile sale, contrar obligaţiilor de serviciu.


Potrivit p.12 al hotărîrii Plenului din 6 iulie 1992, abuzul de serviciu săvîrşit de către o persoană oficială, care constă în acapararea ilegală cu scop de profit a averii proprietarului în folosul ei sau în folosul altor persoane, trebuie considerat drept o delapidare şi calificat în baza art. 123 C.P.


La delimitarea delapidării prin abuz de serviciu, e necesar a reieşi din faptul că infracţiunea trebuie calificată în baza art.123 C.P. numai în cazurile cînd utilizarea de către persoană cu funcţie de răspundere a serviciului a servit drept mijloc de sustragere ilegală a averii posesorului în proprietatea sa sau a altor persoane. Dacă abuzul de serviciu a fost săvîrşit din motive de profit, dar n-a avut drept scop sustragerea averii, acţiunea trebuie calificată în baza art. 184 C.P. (abuzul de putere sau abuzul de serviciu).


Infracţiunea se socoate consumată, indiferent de forma delapidării  (însuşire, irosire sau abuz de serviciu), din momentul cînd vinovatul a obţinut posibilitatea de a se folosi de această avere ca şi de a sa ori a consumat-o.28

În dreptul penal însuşirea sau delapidarea avutul proprietarului, încredinţat celui vinovat sau care se află în administrarea lui, precum şi sustragerea avutului proprietarului de către o persoană oficială (împuternicită) prin abuz de serviciu, - se pedepseşte cu privaţiunea de libertate pe un termen de pînă la cinci ani ori cu o amendă în mărime de la cincizeci la o sută de salarii minime cu sau fără privarea de dreptul de a ocupa anumite posturi sau de a exercita o anumită activitate.


Aceste acţiuni, săvîrşite în mod repetat sau în urma înţelegerii prealabile de către un grup de persoane, în dreptul comercial se pedepseşte cu privaţiunea de la trei la şapte ani, cu sau fără confiscarea averii, cu sau fără privarea de dreptul de a ocupa anumite funcţii sau de a exercita o anumită activitate de la doi pînă la cinci ani, ori cu o amendă în mărime de la şaptezeci la o sută douăzeci de salarii minime.29


3. Divulgarea secretului comercial (art. 155 C.P.)

Divulgare informaţiilor - constituie secret comercial de către o persoană căreia aceste informaţii i-au fost încredinţate sau i-au devenit cunoscute în legătură cu serviciul sau munca sa.


Se cunoaşte faptul că în fiecare ţară există date şi informaţii cu caracter comercial, care, deşi nu constituie secrete de stat, nu sînt destinate publicităţii. Păstrarea secretului acestora constituie o obligaţie morală, patriotică şi juridică atît din partea persoanelor care le cunosc, cît şi din partea oricăror persoane care au ajuns să cunoască în orice mod astfel de date sau informaţii.


Divulgarea unor asemenea date şi informaţii prezintă un pericol social care justifică incriminarea şi sancţionarea lor în legea penală.


Prin incriminare acestei fapte ca infracţiune se urmăreşte apărarea atît a avutului public, cît şi a celui privat (fapta să fie de natură să producă pagube a avutului public sau privat).30
Condiţii preexistente.
A. Obiectul infracţiunii.


a) Obiectul juridic generic este comun cu cel al tuturor infracţiunilor comerciale.


b) Obiectul juridic special al infracţiunii de divulgare a secretului comercial este constituit din relaţiile sociale care asigură normala desfăşurare a activităţii agenţilor comerciali, prin apărarea secretului datelor şi informaţiilor comerciale.


c) Această infracţiune are şi un obiect material dacă fapta de divulgare priveşte un document care conţine date şi informaţii nedestinate publicităţii. În acest caz obiectul material este însuşi documentul.


B. Subiecţii infracţiunii.

a) Subiectul activ. La varianta agravată infracţiunea prevăzută de art. 155., subiectul activ este circumstanţiat de către lege, el fiind salariatul unei societăţi comerciale. Într-o societate comercială poate să existe un număr mai mare sau mai mic de salariaţi care lucrează, prin natura atribuţiilor de serviciu, cu date şi informaţii care sînt considerate a fi secrete de serviciu. Oricare din aceştia întrunesc condiţia legală şi dacă divulgă aceste date şi informaţii devin subiecţi activi ai infracţiunii prevăzută de art. 155 C.P. Dar subiecţi activi pot fi şi alţi salariaţi care nu lucrează permanent cu asemenea date, dar le pot cunoaşte în îndeplinirea unor îndatoriri temporare. În această categorie întră inspectorii financiari şi alţii care fac parte din organele de control.


În varianta atenuată a infracţiunii subiect activ al infracţiunii poate fi orice persoană fizică, indiferent de modul în care a ajuns în posesia datelor sau informaţiilor pe care le divulgă.


Infracţiunea este susceptibilă a fi realizată în toate formele participaţiei.


b) Subiect pasiv al infracţiunii este societatea comercială a cărei activitate este perturbată prin divulgarea secretelor de către alte persoane.

Conţinutul constitutiv.


A. Latura obiectivă.

a) Elementul material al laturii obiective a infracţiunii se realizează printr-o acţiune de  divulgare a unor date şi informaţii, fie de către o persoană care le deţinea în virtutea atribuţiilor, fie de către orice persoană. Pentru existenţa infracţiunii, în lege se cere ca aceste date şi informaţii să nu fi fost destinate publicităţii.


Nu interesează persoana către care s-a făcut divulgarea datelor sau informaţiilor.


Prin divulgare se înţelege darea în vileag a datelor sau informaţiilor către o altă persoană care nu este capabilă să le cunoască. Această comunicare se poate face în diverse modalităţi faptice şi cu diferite mijloace. De asemenea, divulgarea se poate realiza atît prin acţiuni cît şi prin inacţiuni (de ex., o persoană nu încuie uşa biroului în care se află date şi documente nedestinate publicităţii, ştiind că altcineva va intra şi le va consulta).


Nu prezintă relevanţă dacă divulgarea s-a făcut de către o persoană sau mai multe şi nici dacă s-a făcut în totalitate sau numai parţial.


Pentru existenţa elementului material, legea cere a fi îndeplinită cerinţa ca divulgare să fie de natură să producă pagube avutului public sau privat. Această cerinţă va fi îndeplinită în cazul în care se va stabili că, datorită naturii datelor şi informaţiilor divulgate, există posibilitatea reală a producerii unor pagube pentru avutul public sau privat.


Legea nu cere să se fi produs un prejudiciu efectiv, ci reies la posibilitatea că fapta să fie de natură să-l producă.


b) Urmarea imediată constă din săvîrşirea uneia din faptele incriminate şi producerea prin aceasta a unei stări de pericol pentru avutul public sau privat.


c) Legătura de cauzalitate rezultă implicit din acţiunea de divulgare.


B. Latura subiectivă.

Infracţiunea de divulgare a secretului comercial se săvîrşeşte cu intenţie directă sau indirectă.


Intenţia făptuitorului rezultă din aceea că el trebuie să ştie că divulgă date nedestinate publicităţii şi că prin această acţiune creează o stare de pericol pentru avutul public sau privat.


În situaţia în care divulgarea unor asemenea date sau informaţii s-a făcut din vină de către cel ce le cunoştea prin natura atribuţiilor de serviciu, va constitui, după caz, infracţiunea de neglijenţă în serviciu sau o abatere disciplinară.

Forme. Sancţiuni.


A. Forme.


Deşi infracţiunea este susceptibilă a fi săvîrşită în toate formele imperfecte, legea nu sancţionează nici actele pregătitoare şi nici tentativa.


Infracţiunea se consumă în momentul în care acţiunea de divulgare a datelor sau informaţiilor nedestinate publicităţii a fost dusă pînă la urmă, adică au intrat în posesia persoanei neîndreptăţite a le cunoaşte.


Deşi infracţiunea este de consumare imediată, în practică, de cele mai multe ori, ea se săvîrşeşte în mod continuat, în baza aceleiaşi rezoluţii infracţionale. În asemenea situaţii,  epuizarea infracţiunii va avea loc în momentul realizării ultimului act de divulgare.


   Condiţii preexistente.

A. Obiectul infracţiunii.


a) Obiectul juridic generic al infracţiunii este comun cu cel al tuturor infracţiunilor la regimul stabilit pentru anumite activităţi comerciale.


b) Obiectul juridic special al infracţiunii îl constituie relaţiile sociale ale căror formare, normală desfăşurare şi dezvoltare depind de respectarea regulilor privind diferite operaţii, care au la bază o operare de măsurare.


Infracţiunea de înşelarea clienţilor are şi un obiect juridic secundar, referitor la apărarea intereselor materiale ale agenţilor comerciali şi persoanelor particulare.


c) Avînd în vedere că infracţiunea de înşelare a clienţilor poate fi concepută fără un obiect material asupra căruia se efectuează această operaţie, acesta va fi constituit din bunurile aflate în circuitul comercial care sunt susceptibile a fi măsurate.


Aceste bunuri pot fi atît din cele destinate consumului cît şi cele cu caracter productiv.

B. Subiecţii infracţiunii.

a) Subiectul activ al acestei infracţiuni poate fi orice persoană fizică, pentru că el nu este circumstanţiat în vreun fel de către lege. El poate fi un salariat al unei societăţi comerciale (cu capital de stat, mixt sau privat) sau orice particular care efectuează activităţi comerciale.

În prima categorie de “salariaţi ai unor societăţi comerciale” pot fi însuşi şefii şi lucrătorii din depozitele de bunuri materiale, cei care se ocupă cu activitatea comercială.


Infracţiunea de înşelarea clienţilor poate fi săvîrşită şi prin acţiunea concertată a mai multor persoane, care vor fi participanţi (coautori, instigatori sau complici).


b) Subiect pasiv al infracţiunii poate fi atît agentul comercial păgubit cît mai ales cumpărătorul - consumator al bunurilor cumpărate din comerţ.

Tot ca subiect pasiv poate fi chiar şi un alt salariat (gestionar, merceolog etc.) care este înşelat atunci cînd se ocupă de operaţiuni de aprovizionare din depozite cu bunuri pentru instituţia în care lucrează.

Conţinutul constitutiv.


A. Latura obiectivă.

a) Elementul material constă din acţiunea de înşelare, de inducere în eroare, cu prilejul vînzării, repartizării ori remiterii unor produse sub cantitatea solicitată.


În activitatea comercială se foloseşte tot mai frecvent sistemul de preambalare a mărfurilor pe care în mod obligatoriu trebuie să se specifice cantitatea cuprinsă în ambalaj. Desigur, dacă cei înşelaţi la rîndul lor cu cîntărirea acestor mărfuri în depozite vor pune produse mai puţine decît cantitatea indicată pe ambalaj, se vor face vinovaţi de infracţiunea de înşelare la măsurat.


b) Urmarea imediată a infracţiunii (indiferent de modalitatea care a fost realizată) constă în producerea prin înşelăciune a unui prejudiciu, a unei pagube materiale persoanelor (fizice sau juridice) vătămate şi crearea prin aceasta a unui pericol pentru relaţiile sociale comerciale  ocrotite între acţiunea frauduloasă şi urmarea imediată, trebuie să existe o legătură de cauzalitate. 

B. Latura subiectivă.

Infracţiunea se săvîrşeşte numai ca intenţie, întrucît făptuitorul ştie că aparatul de măsură este inexact (şi-l foloseşte ca atare) sau foloseşte aparatul exact în mod de înşelăciune. De asemenea, făptuitorul realizează asemenea activităţi de înşelare cu un anumit scop (de a îmbogăţi pe sine ori pe altul) care, deşi nu este evidenţiat în mod expres de lege, are relevanţă pentru existenţa infracţiunii, el poate fi dedus din expresiile “înşelare” şi “folosirea înşelării”. Înşelarea clienţilor nu poate fi săvîrşită din culpă.

Forme. Modalităţi. Sancţiuni.

A. Forme. Modalităţi.


Deşi este susceptibilă de toate formele imperfecte, legea nu pregăteşte actele pregătitoare. 


Tentativa la infracţiunea de înşelare a clienţilor este pedepsită potrivit art. 160/2. Există tentativa - de ex., dacă făptuitorul este surprins de către victimă sau altă persoană în timpul operaţiei de înşelare sau victima observă că a fost înşelată, refuză să primească marfa şi anunţă organele de control pentru a constata aceste fapte. Momentul consumării coincide, în principiu cu cel al acceptării şi primirii produselor de către victimă.


Infracţiunea este unică şi atunci cînd cu aceeaşi rezoluţie infracţională, făptuitorul realizează două sau mai multe acte de înşelare  a clienţilor, în aceeaşi modalitate sau în ambele modalităţi.


Repetarea unor asemenea acţiuni la intervale mai mari de timp, constituie, după caz, concurs de infracţiuni sau o infracţiune continuată, în funcţie de existenţa uneia sau mai multor rezoluţii infracţionale din partea autorului. Infracţiunea se epuizează în momentul cînd s-a efectuat ultimul act delictuos.32

B. Sancţiuni.


Infracţiunea de înşelare a clienţilor este pedepsită  cu amendă în mărime, de pînă la o sută cincizeci de salarii minime, fie cu privarea de dreptul pe un termen de la doi pînă la cinci ani, de a ocupa posturi în întreprinderile de deservire socială a populaţiei şi ale gospodăriei comunale.


Aceleaşi acţiuni, săvîrşite fie în urma unei înţelegeri prealabile de un grup de persoane, fie în proporţii mari, fie de o persoană anterior condamnată pentru o infracţiune similară-se pedepsesc cu privaţiunea de libertate pe un termen de la doi la şapte ani cu sau fără confiscarea averii şi cu interdicţia pe un termen de la doi pînă la cinci ani de a ocupa anumite posturi în întreprinderile de deservire socială a populaţiei şi ale gospodăriei comunale.33
Conţinutul legal.

Prin săvîrşirea unor asemenea fapte, tot mai frecvente în domeniul producerii şi comercializării bunurilor materiale, necesare vieţii cotidiene, consumatorii nu primesc produsele solicitate şi în care au încredere, ci altele, de calitate inferioară, fiind în acest mod înşelaţi, înşelaţi nu numai în buna lor credinţă - crezînd că primesc bunurile dorite - dar şi din punct de vedere material (întrucît oferă preţuri mai mari pentru bunurile de calitate inferioară).


Pericolul social al acestor fapte este evident, ceea ce justifică incriminarea lor în legea penală.

Condiţii preexistente.
A. Obiectul infracţiunii.


a) Obiectul juridic generic este comun cu cel  al tuturor infracţiunilor la regimul stabilit pentru anumite activităţi comerciale.


b) Obiectul juridic special al acestor infracţiuni constituie relaţiile sociale. Existenţa lor depinde de respectarea normelor referitoare la calitatea mărfurilor sau a oricăror alte produse destinate consumului productiv sau industrial.


c) Obiectul material al infracţiunii este format din mărfurile sau orice alte produse atît în cazul falsificării sau substituirii, precum şi în situaţiile în care au fost expuse spre vînzare sau au fost vîndute efectiv.


După cum observăm, legiuitorul nu limitează sfera obiectului material al infracţiunii, cu toate acestea trebuie avute în vedere acele mărfuri sau produse care sunt susceptibile de a fi falsificate sau substituite.


B. Subiecţii infracţiunii.


a) Subiectul activ poate fi orice persoană.

Subiectul activ este un angajat al unei societăţi comerciale, un comeciant particular sau un producător agricol.

Infracţiunea este susceptibilă de a fi săvîrşită în toate formele de participaţie (coautor, instigare sau complicitate).


b) Subiect pasiv al infracţiunii este, în primul rînd, consumatorul înşelat cu privire la calitatea mărfii pe care o primeşte. De asemenea, subiect pasiv poate fi unitatea comercială unde lucrează subiectul activ şi pe care a compromis-o prin activitatea delictuoasă desfăşurată, păgubind-o.33
Conţinutul constitutiv.

A. Latura obiectivă.


a) Elementul material constă în acţiunea de înşelare care se poate realiza prin una sau mai multe modalităţi prevăzute de lege: falsificarea, substituirea, expunere sau vînzare de bunuri falsificate sau substituite.


- Acţiunea de falsificare priveşte contrafacerea sau denaturarea calităţii produselor prin amestecarea lor cu substanţe de valoare inferioară. De asemenea, falsificarea se poate realiza şi prin amestecarea în produsul de bază a unor substanţe prin care să le mărească perioada de fermentaţie, aciditate, etc. şi prin care se obţin produse de o calitate inferioară (de ex. la băuturile răcoritoare).


- Prin substituire se înţelege înlocuirea unor produse de calitate superioară cu altele de aceeaşi natură, dar de calitate inferioară.


- Acţiunea de expunere spre vînzare se comite de cei ce efectuează contrafacerea sau substituirea mărfurilor sau produselor, dar şi de cei care se ocupă în mod direct de vînzare.


Aceştia din urmă se vor face vinovaţi de săvîrşirea infracţiunii numai dacă ştiau că produsul este substituit sau falsificat.


- Prin vînzarea mărfurilor. Nu interesează forma vînzării şi nici locul unde se efectuează. Pentru existenţa infracţiunii este suficient ca numai una din aceste modalităţi să se realizeze de către făptuitor. Dacă însă acesta, de ex., falsifică produsul şi îl pune apoi la vînzare, nu se va reţine în sarcina sa decît o infracţiune unică şi nu un concurs de infracţiuni.


Din analiza laturii obiective rezultă că de fapt activitatea de înşelare a clientului se realizează doar cu prilejul acţiunii de vînzare a produsului falsificat sau substituit de către făptuitor. În raport cu acest concept de înşelare, celelalte activităţi apar ca nişte acte pregătitoare, pe care însă legiuitorul le-a incriminat ca activităţi infracţionale de sine stătătoare.


b) Urmărirea imediată constă din săvîrşirea uneia din faptele incriminate şi din crearea prin aceasta a unei situaţii prejudiciabile pentru agenţi comerciali şi pentru persoanele fizice.34

În cazul săvîrşirii infracţiunii prin vînzare, urmarea imediată constă din crearea unui prejudiciu material persoanelor care au cumpărat mărfurile sau produsele.


B. Latura subiectivă.


Infracţiunea de înşelăciune cu privire la calitatea mărfurilor se săvîrşeşte cu intenţie directă sau indirectă. Textul de lege nu prevede vre-o cerinţă în legătură cu scopul urmărit de făptuitor, deşi în fapt acesta urmăreşte obţinerea unui folos material pentru el sau pentru altul.

Forme. Modalităţi. Sancţiuni.

A. Forme.


Deşi aceste două infracţiuni sunt realizate în toate formele imperfecte, legea nu pedepseşte actele pregătitoare ci numai tentativa.


Infracţiunile se consumă în momentul cînd acţiunea de falsificare, substituire, expunere spre vînzare sau vînzarea au fost comise. Consumarea este realizată chiar dacă s-a comis numai una din modalităţile normative incriminate.


Activitatea de vînzare a bunului falsificat sau substituit nu se poate concepe fără consimţămîntul cumpărătorului iar în funcţie de această situaţie se poate spune că cel mai frecvent infracţiunea se consumă în momentul în care cumpărătorul a preluat bunul în posesia sa şi a constatat că este falsificat sau substituit.


Consumarea se realizează chiar şi dacă cumpărătorul a respins marfa imediat ori nu a pus mîna pe bunul respectiv, deoarece contractul de vînzare - cumpărare se realizează între vînzător şi cumpărător chiar dacă bunul n-a fost preluat şi preţul nu a fost plătit.


B. Modalităţi.


Săvîrşirea infracţiunii de falsificarea produselor şi producerea sau comercializarea produselor necalitative, necomplete sau neconforme standardelor poate fi realizată în cele patru modalităţi normative corespunzătoare celor patru acţiuni care constituie elementul material al laturii obiective a infracţiunii. Fiecare dintre aceste două modalităţi normative îi poate corespunde o varietate de modalităţi faptice. 


Faţă de alte infracţiuni la care apar situaţii agravante pedepsite mai sever, în cazul falsificării produselor şi producerea sau comercializarea produselor necalitative, urmărite mai grave duc la schimbarea încadrării juridice a faptei care va constitui, în acest caz o altă infracţiune.35

C. Sancţiuni.

Falsificarea produselor (mărfurilor), folosirea ilicită a emblemei comerciale străine, dacă aceste acţiuni au fost săvîrşite după aplicarea unei sancţiuni administrative pentru încălcări similare sau în proporţii mari, - se pedepsesc cu amendă în mărime de la cinci sute  la o mie de salarii minime, cu confiscarea produselor (mărfurilor) ce constituie obiectul infracţiunii.


Aceleaşi acţiuni săvîrşite fie în proporţii mari, fie în repetate rînduri - se pedepsesc cu privaţiune de libertate pe un termen de la trei la şapte ani sau cu amendă de la două mii la trei mii de salarii minime, cu confiscarea produselor (mărfurilor) ce constituie obiectul infracţiunii.70

Potrivit art.159 C.P. producerea sau comercializarea produselor (mărfurilor) necalitative, necomplete sau neconforme standardelor, dacă aceste acţiuni au fost comise după aplicarea unei sancţiuni administrative pentru aceleaşi încălcări sau în proporţii mari, - se pedepseşte cu privaţiune de libertate pe un termen de la trei pînă la cinci ani sau cu o amendă în mărime de pînă la o sută de salarii minime cu confiscarea produselor (mărfurilor) ce constituie obiectul infracţiunii.36
3. Sancţiunile de drept penal.

Sancţiunea de drept penal este o măsură de constrîngere prevăzută de legea penală în cazul încălcării dispoziţiilor cuprinse în norma de incriminare de a se abţine de la săvîrşirea  unei anumite fapte, sau, dimpotrivă, de a avea un anumit comportament pozitiv. Unele sancţiuni au un caracter preponderent represiv (pedepsele), atele au un caracter preventiv (măsurile de siguranţă) care se aplică pentru a preveni săvîrşirea de fapte prevăzute de legea penală prin înlăturarea unei stări de pericol.


După cum se observă, împotriva infracţiunilor se duce lupta nu doar printr-o singură sancţiune de drept penal. Între aceste sancţiuni, pedeapsa ocupă un loc special, ca fiind sancţiunea de bază şi cea mai complexă, ea îndeplinind multe funcţii.

Pedepsele - constituie măsuri de constrîngere şi mijloc de îndreptare a celor care săvîrşesc infracţiuni. Scopul pedepsei este prevenirea săvîrşirii de noi infracţiuni, atît de către oricare altă persoană (prevenţia generală).37

Pedeapsa constituie nu numai o osîndă pentru infracţiunea săvîrşită, ci are drept scop şi corectarea şi reeducarea condamnaţilor în spiritul atitudinii cinstite faţă de muncă, executări stricte a legilor, precum şi prevenirea săvîrşirii de noi infracţiuni atît din partea condamnaţilor, cît şi altor persoane.


Potrivit art.20 al Codului penal, pedeapsa nu urmăreşte scopul de a cauza suferinţe fizice sau înjosirea demnităţii omului.38

Persoanelor, care au săvîrşit infracţiuni economico-financiare, li se pot aplica atît pedepse principale, cît şi pedepse complimentare.


Ca pedeapsă economico-financiară principală poate fi:


- privaţiunea de dreptul de a ocupa anumite funcţii sau de a exercita o anumită activitate;


- amenda.


În afară de pedepsele principale, condamnaţilor li se pot aplica şi pedepse complementare, aşa ca de exemplu:


- confiscarea averii.


Privarea de dreptul de a ocupa anumite funcţii sau de a exercita o anumită activitate, destituirea din funcţie şi amenda pot fi aplicate atît ca pedepse principale, cît şi ca pedepse complementare.39

Conform art. 28 C.P. privaţiunea de dreptul de a ocupa anumite funcţii sau de a exercita o anumită activitate poate fi stabilită de instanţa de judecată ca pedeapsă principală sau complementară pe un termen de la un an pînă la cinci ani.


Această pedeapsă poate fi aplicată în cazurile cînd, după caracterul infracţiunilor săvîrşite de cel vinovat, în timpul îndeplinirii funcţiunii sale sau în timpul exercitării unei anumite activităţi, instanţa găseşte că este imposibil ca el să-şi menţină dreptul de a ocupa anumite funcţii sau de a exercita o anumită activitate.


Termenele de executare a pedepsei sub formă de privaţiunea de dreptul de a ocupa anumite funcţii sau de a exercita o anumită activitate se calculează în modul prevăzut de Regulamentul cu privire la modul şi condiţiile de executare în Republica Moldova a pedepselor penale, care nu sînt legate de aplicarea măsurilor de înrîurire corecţională prin muncă asupra condamnaţilor, aprobat de legislaţia în vigoare.40
Amenda - este o sancţiune bănească ce se aplică de instanţa de judecată în cazurile şi în limitele prevăzute de Codul penal.                            


Potrivit art. 29 C.P. mărimea amenzii se stabileşte în dependenţă de caracterul şi gravitatea infracţiunii săvîrşite, luîndu-se în considerare situaţia materială a celui vinovat, în limitele de la douăzeci şi cinci la cinci sute de salarii minime, iar pentru infracţiuni cu scop de profit în limita de pînî la cinci mii de salarii minime, luîndu-se ca bază mărimea salariului minim la momentul săvîrşirii infracţiunii. La stabilirea pedepsei sub formă de amendă, instanţa de judecată poate decide, luînd în considerare persoana ceui condamnat şi situaţia lui materială, achitarea amenzii în rate, indicînd în acest caz în sentinţă termenul concret de achitare. Pentru condamnaţii care nu au domiciliu stabil în Republica Moldova, achitarea amenzii în rate nu se permite.


În caz de eschivare cu rea-voinţă a condamnatului de la achitarea amenzii fixate ca pedeapsă principală, instanţa de judecată poate să înlocuiască suma neachitată a amenzii printr-o pedeapsă sub formă de privaţiune de libertate, calculîndu-se o lună de privaţiune de libertate pentru trei salarii minime, însă pe un termen nu mai mare decît termenul maxim, stabilit de Codul penal pentru infracţiunile, de comiterea cărora persoana a fost declarată vinovată.


Înlocuirea privaţiunii de libertate prin amendă nu se admite.41

O altă sancţiune a infracţiunii economico-financiară este confiscarea averii.


Confiscarea averii constă în trecerea forţată şi gratuită în proprietatea statului a bunurilor condamnatului destinate sau folosite la săvîrşirea infracţiunilor sau dobîndite de el ca urmare a săvîrşirii infracţiunii, precum şi a veniturilor obţinute prin folosirea bunurilor şi valorilor dobîndite pe cale criminală.


Banii şi cadourile primite nelegitim se confiscă, iar valoarea serviciilor primite nelegitim se percepe prin hotărîre a instanţei de judecată, iar dacă ele nu au fost găsite, instanţa încasează de la condamnat suma de bani echivalentă, pornind de la valoarea acestora la momentul săvîrşirii infracţiunii.


Confiscarea averii poate fi dispusă numai în cazurile, prevăzute de legislaţia Republicii Moldova iar pentru infracţiuni, comise în interes material-şi în cazurile prevăzute de Partea specială a Codului penal.


Instanţa de judecată este obligată să indice în sentinţă, dacă se confiscă toată averea vinovatului sau numai o parte din ea; în ultimul caz instanţa este obligată să arate, ce parte din avere se confiscă, sau să enumere obiectele, ce urmează să fie confiscate.


Nu pot fi confiscate unele obiecte necesare condamnatului şi persoanelor aflate în întreţinerea lui.


În caz de confiscare a averii condamnatului statul nu răspunde pentru datoriile şi obligaţiile condamnatului, dacă ele au luat naştere după ce organele de cercetare prealabilă, de anchetă penală sau instanţa de judecată au luat măsuri de asigurare a averii şi dacă s-a acţionat fără consimţămîntul acestor organe. 


În privinţa pretenţiilor, care urmează a fi satisfăcute din contul averii confiscate, statul răspunde numai în limitele activului. Ordinea de satisfacere a acestor pretenţii se stabileşte de Codul de procedură civilă.43
Î N C H E I E R E


Fiecare stat are dreptul exclusiv şi obligaţia de a apăra relaţiile sociale de o importanţă vitală şi de a cere oricărei persoane să se abţină de la orice manifestări care ar putea dăuna efectiv sau numai a pereclita aceste interese.


O condiţie necesară pentru formarea unui stat bazat pe drept o constituie lupta pentru întărirea legalităţii, ordinii publice şi ocrotirea drepturilor cetăţenilor. Acest sarcini stau în faţa tuturor organelor de stat, în special a organelor judecătoreşti.


Mecanismul de bază care asigură apărarea socială, respectarea legislaţiei şi a drepturilor fundamentale ale omului este legislaţia.


În lucrarea dată am făcut referire la răspunderea juridică în dreptul comercial şi felurile ei:

- civilă (delictuală şi contractuală);

- penală;

- contravenţională.


În studiul efectuat s-a făcut trimiteri la literatura de specialitate în acest domeniu, la legislaţia în vigoare, şi cadrul normativ al altor state (României).


Ideea principală a acestei lucrări este transmiterea către destinatar a tuturor informaţiilor ce se referă la materia răspunderii persoanelor participante la raporturile de drept penal.


Punînd în evidenţă noţiunile de bază sa făcut un pas spre cunoaşterea elementelor principale privind răspunderea juridică.
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