CONSILIUL SUPERIOR AL MAGISTRATURII


Pentru a se asigura o bună delimitare a puterilor în stat şi mai ales pentru garantarea independenţii puterii judecătoreşti,Constituţia a creat un organism profund democratic şi indispensabil pentru buna funcţionare a justiţiei-Consiliul Superior al Magistraturii.

Constituţia revizuită,prin art.132 alin.1 a conferit nobila şi înalta misiune de garant al independenţii justiţiei – Consiliului Superior al Magistraturii,organ suprem şi unicul reprezentant al autorităţii judecătoreşti.Acest lucru este statuat şi prin art.1 alin.1 din Legea nr.317/2004
 privind Consiliul Superior al Magistraturii,care prevede că acesta este garantul independenţii justiţiei.


Consiliul Superior al Magistraturii are o tradiţie istorică prin faptul că a funcţionat în ţara noastră şi în perioada premergătoare celui de-al doilea război mondial.


Consiliul Superior al Magistraturii este un organism cu importante atribuţii în asigurarea condiţiilor organizatorice şi de imparţialitate a activităţii instanţelor judecătoreşti şi având în vedere faptul că pune la adapost justiţia de orice ingerinţe exterioare şi de influenţele politice şi administrative,această instituţie a mai fost numită –un guvern al magistraturii.2

1. Organizarea Consiliului Superior al Magistraturii


Consiliul Superior al Magistraturii a cunoscut o evoluţie de-a lungul timpului,suferind multiple modificări până a ajunge în forma actuală.Astfel forma iniţială prevăzută de Constituţia din 1991 a fost modificată prin reforma constituţională din 1998, care a propus mărirea numărului membrilor Consiliului, ajungând în final prin Constituţia revizuită din 2003 la o formă mixtă compusă atât din magistraţi cât şi din personalităţi importante ale vieţii sociale,ştiinţifice şi universitare.


Dacă Constituţia din 1991 lăsa  a se stabili prin lege organică numărul membrilor Consiliul Superior al Magistraturii, Constituţia revizuită1, prin art.133 alin.2 fixează numărul membrilor Consiliului la 19, din care:

A. 14 aleşi în adunările generale ale magistraţilor şi validaţi de Senat;aceştia fac parte din două secţii,una pentru judecători şi  una pentru procurori;prima secţie este compusă din 9 judecători, iar cea de-a doua din 5 procurori.

Legea nr.317/2004 determină şi modul de alcătuire a celor două secţii.Potrivit art.5 din lege,Secţia pentru judecători este alcătuită din:

a. 2 judecători de la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie;

b. 4 judecători de la Curţile de Apel;

c. 2 judecători de la Tribunale;

d. un judecător de la Judecătorii.

iar Secţia pentru procurori este alcătuită potrivit art.6 din aceiaşi lege,din:

a. un procuror de Parchetul de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie;

b. un procuror de Parchetul Naţional Anticorupţie;

c. un procuror de la Parchetele de pe lângă Curţile de Apel;

d. un procuror de la Parchetele de pe lângă Tribunale;

e. un procuror de la Parchetele de pe lângă Judecătorii.

Alegerea magistraţilor în Consiliul Superior al Magistraturii se realizează în cadrul adunărilor generale ale judecătorilor, respectiv ale procurorilor.Data la care au loc adunările generale se stabileşte de către Plenul Consiliului,cu cel puţin 60 de zile înainte de expirarea mandatului membrilor acestuia şi se publică în Monitorul Oficial al României şi pe pagina de web a Consiliului Superior al Magistraturii.


Membrii Consiliului se aleg din rândul judecătorilor şi procurorilor numiţi de Preşedintele României şi care au o vechime de cel puţin 6 ani în funcţia de magistrat.Magistraţii care îndeplinesc condiţiile legale îţă pot depune candidaturile pentru alegerea ca membri ai Consiliului Superior al Magistraturii.

În ceea ce priveşte organizarea adunărilor generale a magistraţilor, Legea nr.317/2004 institue o procedură detaliată de alegere efectivă a membrilor Consiliului.În legătură cu adunările generale ale magistraţilor,Consiliul Superior al Magistraturii are atribuţii în ceea ce priveşte verificarea legalităţii procedurii de alegere,rezolvă contestaţiile cu privire la legalitatea procedurii de alegere,toate acestea pentru a asigura o maximă transparenţă în realizarea procesului de alegere a membrilor Consiliului Superior al Magistraturii.Tot Consiliul centralizează voturile şi alcătuieşte lista finală cu magistraţii aleşi pe care apoi o trimite Senatului.


Biroul Permanent al Senatului îi revine numai sarcina de a examina dacă au fost respectate dispoziţiile legale cu privire la alegerea membrilor Consiliului Superior al Magistraturii.Cu toate că alegerea membrilor Consiliului de către Senat este o atribuţie de ordin constituţional, rolul acestuia în finalizarea procedurii de alegere nu este decisiv, aceasta pentru a pune alegerea membrilor la adăpost de orice critică ce priveşte posibilitatea influenţării politice a acestora.

B. 2 reprezentanţi ai societăţii civile, specialişti în domeniul dreptuluui, care se bucură de înaltă reputaţie profesională şi morală,aleşi de Senat; aceştia participă numai la lucrările din plen;

Includerea în Cadrul Consiliului Superior al Magistraturii a unor personalităţi importante ale vieţii sociale,ştiinţifice şi unuversitare este de natură să imprime oricărui asemenea consiliu un plus de supleţe şi de imparţialitate atât în recrutarea şi promovarea personalului judecătoresc, cât şi în ceea ce priveşte realizarea rolului său de consiliu de disciplină.


Legea nr.317/2004 determină şi modul de alegere a celor doi reprezentanţi ai societăţii civile.Potrivit art.20 alin.2 din lege, pot fi aleşi ca membri ai Consiliului Superior al Magistraturii acei reprezentanţi ai societăţii civile care îndeplinesc următoarele condiţii:

a. sunt specialişti ăn domeniul dreptului,cu o  vechime de cel puţin 18 ani ăn activitatea juridică sau în învăţământul superior;

b. se bucură de înaltă reputaţie profesională şi morală;

c. nu au calitatea de membru al unui partid politic.

Există însă rezerve faţă de soluţia potrivit căreia reprezentanţii societăţii civile participă numai la lucrările în plen ale Consiliului Superior al Magistraturii.O atare soluţie evocă lipsa de transparenţă a Consiliului tocmai faţă de cei care sunt coptaţi în acest organism spre a reprezenta societatea civilă.Soluţia contrară se impunea şi datorită atribuţiilor importante pe care le au secţiile Consiliului nu doar în materie disciplinară, ci şi în alte domenii de interes pentru societate.

Considerăm că tocmai reprezentanţii societăţii civile erau cei în măsură să ofere mai multă imparţialitate procedurilor disciplinare,de vreme ce ei nu aparţin magistraturii.Pe de altă parte, exigenţele de ordin profesional impuse de lege pentru alegerea acestora în Consiliul Superior al Magistraturii prezentau şi ele o garanţie de competenţă adecvată pentru a exprima opţiuni raţionale,temeinice şi legale. 

C. ministrul justiţiei, preşedintele Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie şi procurorul general al Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie.

     La data adoptării modificărilor constiţionale, a existat o părere potrivit căreia ministrul de justiţie să nu facă parte din Consiliul Superior al Magistraturii, chiar dacă ministrul de justiţie nu conduce lucrările, pentru că noua structură propune un preşedinte care se alege prin rotaţie, prezenţa ministrului justiţiei în Consiliul influenţează pe ceilalţi membri care sunt acolo să voteze în Consiliul Superior al Magistraturii.

      Preşedintele Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie participă la lucrările secţiei pentru judecători, procurorul general al Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, la lucrările secţiei pentru procurori, iar ministrul justiţiei, la lucrările ambelor secţii.

       Ministrul justiţiei, preşedintele Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie şi procurorul general al Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie nu au drept de vot, în situţiile în care secţiile îndeplinesc rolul de instanţă de judecată în domeniul răspunderii disciplinare.

     Noua modificare constituţională a prevăzut posibilitatea ca Preşedintele României să participe şi să prezideze lucrările Consiliului Superior al Magistraturii (art.133 alin.6 din Constituţie).  Această normă constituţională subliniază locul deosebit al Consiliului Superior al Magistraturii în structura organelor statului.

     Potrivit art.133 alin.4 din Constituţie durata mandatului membrilor Consiliului Superior al Magistraturii a sporit de la 4 la 6 ani.

     Consiliul Superior al Magistraturii este condus de un preşedinte, ajutat de un vicepreşedinte, aleşi pentru un mandat de un an, ce nu poate fi reînoit dintre magistraţii care fac parte din secţii diferite.Soluţia este una care permite, în timpul unui mandat, rotirea mai multor membri la conducerea Consiliului Superior al Magistraturii.Atribuţiile preşedintelui Consiliului Superior al Magistraturii sunt determinate de art.25 alin.3 din Legea nr.317/2004. Printre acestea avem:

· reprezintă Consiliul Superior al Magistraturii în relaţiile interne şi internaţionale;

· coordonează activitatea Consiliului Superior al Magistraturii şi repartizează lucrările pentru plen şi secţii;

· prezidează lucrările Consiliului Superior al Magistraturii,cu excepţia cazului când participă Preşedintele României;

· semnează actele emise de Plenul Consiliului Superior al Magistraturii;

· sesizează Curtea Constituţională în vederea soluţionării conflictelor juridice de natură constituţională dintre autorităţile publice;

· prezintă, în şedinţă publică a plenului, raportul anual asupra activităţii Consiliului Superior al Magistraturii, care se transmite instanţelor şi parchetelor şi se dă publicităţii.

     Legea nr. 317/2004 consacră principiul dezbaterilor din cadrul Consiliului Superior al Magistraturii.Membrii plenului sau al secţiilor hotărăsc, cu majoritate de voturi, situaţiile în care şedinţele nu sunt publice (art.30 alin.1 din Legea nr. 317/2004).


Una dintre precizările importante ale Legii nr.317/2004 este cea consacrată în art.24 alin.1, potrivit căruia Consiliul Superior al Magistraturii funcţionază ca organ cu activitate permanentă. Hotărârile Consiliului Superior al Magistraturii se iau în plen sau în srcţii, potrivit atribuţiilor care revin acestora.Această soluţie este menită să confere Consiliului caracterul unui organism apt să se concentreze asupra tuturor problemelor cu care se confruntă justiţia românească.Un organism cu activitate permanentă îşi poate păstra cu mai multă uşurinţă independenţa şi în acelaşi timp, să fie garantul independenţei justiţiei.Pentru realizarea acestui deziderat ar fi fost necesar ca membrii Consiliului Superior al Magistraturii să fie suspendaţi din funcţiile deţinute înainte de alegerea lor şi pe toată durata mandatului încredinţat.Legiuitorul nu s-a oprit la o astfel de soluţie în privinţa tuturor magistraţilor care alcătuiesc Consiliul Superior al Magistraturii, ci numai asupra preşedintelui si a vicepreşedintelui Consiliului Superior al Magistraturii, care nu exercită activitatea de judecător sau de procuror pe perioada mandatului încredinţat.Per a contrario, ceilalţi judecători şi procurori care au fost aleşi în Consiliul Superior al Magistraturii îşi păstrază funcţiile deţinute anterior.

2. Atribuţiile Consiliului Superior al Magistraturii

     Legea nr. 317/2004 consacră un capitol întreg – Cap.IV –atribuţiile Consiliului Superior al Magistraturii.Acestea sunt distribuite între plen şi secţiile Consiliului Superior al Magistraturii.

Menirea esenţială a Corpului Superior al Magistraturi este de a apăra corpul magistraţilor şi membrilor acestuia împotriva oricărui act de natură să aducă atingere independenţei sau imparţialităţii magistratului în înfăptuirea justiţiei ori să creeze suspiciuni cu privire la acestea.De asemenea, Consiliul Superior al Magistraturii apără reputaţia magistraţilor.El asigură respectarea legii şi a criteriilor de competenţă şi etică profesională în desfăşurarea carierei profesionale a magistraţilor.

Plenul Consiliului Superior al Magistraturii îndeplineşte atribuţii importante în domeniul: carierei magistraţilor; al recrutării, evaluării, for,ării şi examenelor magistraţilor; al organizării şi funcţionării instanţelor şi al parchetelor.

Dacă prin vechea lege de organizarea judecătorească, Plenul Consiliului Superior al Magistraturii îşi exercita atribuţiile numai cu avizul ministrului de justiţie, în noua reglementare nu mai este necesar acest aviz, ceea ce conferă Consiliului unrol decisiv în privinţa carierei magistraţilor.

Consiliul Superior al Magistraturii exercită atribuţii importante şi în cadrul secţiilor sale.Secţiile Consiliului Superior al Magistraturii au atribuţii în ceea ce priveşte cariera magistraţilor cât şi în domeniul răspunderii disciplinare a magistraţilor.

3. Statutul membrilor Consiliului Superior al Magistraturii

Statutul membrilor Consiliului Superior al Magistraturii este determinat în Cap.V din Legea nr.317/2004.Potrivit art.52 din lege, durata mendatului membrilor aleşi ai Consiliului este de 6 ani.Ei au calitatea de demnitar.

Calitatea de membru ales al Consiliului Superior al Magistraturii este compatibilă cu aceea de judecător sau procuror.Calitatea de membru ales al Consiliului se pierde în cazul transferului sau al detaşării în funcţii din afara instanţelor sau, după caz, a parchetelor.Această soluţie îi priveşte doar pe magistraţi.

În schimb, potrivit art.52 alin.2 din Legea nr.317/2004, calitatea de reprezentan al societăţii civile ales ca membru al Consiliului Superior al Magistraturii este incompatibil cu calitatea de parlamentar, ales local, funcţionar public, magistrat în activitate, notar public, avocat, consilier juridic sau executor judecătoresc în exerciţiu.

Legea determină unele interdicţii şi în privinţa magistraţilor.Potrivit art.56 alin.1 din Legea nr.317/2004 magistraţii aleşi nu pot fi promovaţi pe durata mandatului.Legea nu face nici o distincţie, în privinţa membrilor aleşi, fie magistraţi, fie reprezentanţi ai societăţii civile.Dacă în privinţa magistraţilor o astfel de soluţie ar fi raţională, căci altminteri aceştia puteau profita de funcţia deţinută în cadrul Consiliului Superior al Magistraturii, spre a promova într-o funcţie superioară în cadrul magistraturii, aceasta nu îşi are loc în cazul membrilor aleşi ca reprezentanţi ai societăţii civile.Asfel aceşti membri care au şi  calitatea de cadre universitare, nu ar putea fi promovaţi într-o funcţie didactică superioară, deşi o atare avansare se poate face doar pe baza unor criterii de ordin profesional şi ştiinţific.

Potrivit art.56 alin.3 din aceiaşi  lege din Consiliul Superior al Magistraturii nu pot face parte, în timpul aceluiaşi mandat, soţi sau rude ori afini până la gradul IV inclusiv.

4. Natura juridică a Consiliului Superior al Magistraturii

În viziunea noilor reglementări privitoare la organizarea judiciară şi a Consiliului Superior al Magistraturiii, acest organism este tratat ca unul care beneficiază de independenţă funcţională.Astfel, art.1 alin.2 al Legii nr.304/20041 Consiliul Superior al Magistraturii este prezentat distinct şi în calitate de garant al independenţei justiţiei.O dispoziţie de maximă importanţă este însă cea prevăzută în art.1 alin.2 din Legea nr. 317/2004 şi potrivit căreia Consiliul Superior al Magistraturii este independent şi se supune, în activitatea sa, numai legii.

Faţă de atare  statuări legale este evidentă soluţia căreia Consiliul Superior al Magistraturii nu poate fi calificat ca un organ ce aparţine puterii judecătoreşti.

Consiliul Superior al Magistraturi nu face parte din puterea judecătorească, deoarece nu înfăptuieşte justiţia, ci reprezintă un organism care se interpune între puterea judecătorească şi puterea executivă, reprezentată de preşedintele României şi Guvern, în principal pentru asigurarea unei cât mai depline independenţe a justiţiei.1
Majoritatea atribuţiilor Consiliului Superior al Magistraturii par a fi de natură administrativă. Consiliul îndeplineşte şi rolul de instanţă de judecată, prin secţile sale, în domeniul răspunderii disciplinare a judecătorilor şi a procurorilor.

Putem afirma că ne aflăm în prezenţa unui organ având o dublă natură:administrativ-jurisdicţională. În concret, Consiliul Superior al Magistraturiii desfăşoară, de regulă, o activitate de natură administrativă, iar atunci când acţioneză în calitate de instanţă de disciplină realizează o activitate jurisdicţională specială (de natură disciplinară)2.

Întocmit de către:

     Ungureanu Cristian 

     Grupa 404 C.P.

1 Publicată în M.O nr. 599 din 2 iulie 2004;


2  A se vedea în acest sens art.122 alin2 din Constituţia Spaniei;


1     Modificată şi completată prin Legea de revizuire a Constiţutiei României nr. 429/2003, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 758 din 29 octombrie 2003, republicată de Consiliul Legislativ, în temeiul art. 152 din Constituţie, cu reactualizarea denumirilor şi dându-se textelor o noua numerotare (art. 152 a devenit, in forma republicata, art. 156).


    Legea de revizuire a Constiţutiei României nr. 429/2003 a fost aprobată prin referendumul naţional din 18-19 octombrie 2003 şi a intrat în vigoare la data de 29 octombrie 2003, data publicării în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 758 din 29 octombrie 2003 a Hotărârii Curţii Constiţutionale nr. 3 din 22 octombrie 2003 pentru confirmarea rezultatului referendumului naţional din 18-19 octombrie 2003 privind Legea de revizuire a Constitutiei Romaniei.





1 publicată în M.O. nr.576 din 29 iunie 2004;





1 C.C.,dec. nr. 339/18.07.1997, în Curtea Constituţională. Culegere de decizii şi hotărâri 1997, Ed. Naţional, 1999, p. 57; 


2 I. Deleanu, Tratat de procedură civilă, vol.I, Ed.Servo Sat, Arad, 2000, p.82;





