               Se poate ca un om să aibă  doua sau mai multe cetăţenii

Definiţie:Legătura juridico-politică permanentă ce există între stat şi cetăţean se numeşte cetăţenie.

În societatea noastră se discută pe larg problema cetăţeniei. La dezbaterile publice participă nu numai jurişti şi politicieni ci şi masele largi ale populaţiei. Problema care se pune este dacă una şi aceiaşi persoană are dreptul să deţină simultan două sau mai multe cetăţenii. Se analizează de asemenea avantajele de a fi cetăţean al unui stat sau a altui-al R.M., al României, al unuia dintre statele Uniunii Europene de exemplu. Acest din urmă statut este dorit tot de mai mulţi oameni, deoarece el îţi dă posibilitate de a circula fără vize prin Europa sau întreaga lume, de a te angaja la muncă acolo unde aceasta este remunerată mai bine.

Probabil că actualitatea problemei cetăţeniei se datorează anume acestui fapt: importanţa practică pe care o capătă cetăţenia în condiţiile unei societăţi democratice.

 
Valorificarea avantajelor pe care le oferă cetăţenia depinde de cunoaşterea de către posesorul acesteia drepturilor şi obligaţiilor pe care le implică calitatea de a fi cetăţean al unui stat.

Nu orice persoană ce se află pe teritoriul ţării este cetăţean al R.M.. Populaţia statului nostru constă din:

a) Cetăţeni ai Republicii Moldova-persoane care aparţin satului R.M.

b) Cetăţeni străini-persoane care aparţin unui stat străin.
c) Apatrizi- persoane care nu sînt cetăţeni ai R.M. şi nici ai unui altui stat.

Dreptul şi obligaţiile tuturor celor trei categorii ale populaţiei sunt stabile în diferite documente interne şi internaţionale.

Două   documente importante care reglemtează situaţia în acest sens în:

a) Constituţia Republicii Moldova

b) Legea cetăţeniei Republicii Moldova

