Argument
 Pentru a-şi realiza obiectul de activitate în vederea obţinerii de profit, orice întreprindere cu activitate industrială, comercială, de servicii sau de altă natură, efectuează în mod curent tranzacţii de cumpărări şi vânzări de bunuri şi servicii.

Operaţiile curente de cumpărări şi vânzări de bunuri şi servicii  dau conţinut funcţiei comerciale a unei firme şi se efectuează pe baza politicilor de cumpărări şi vânzări stabilite de managerii firmei.

In capul societăţilor comerciale cu obiect de activitate comercializarea mărfurilor la preţ cu amănuntul numărul tranzacţiilor de cumpărări şi vânzări este nelimitat în cursul unei  perioade de gestiune luată în considerare, deoarece mărfurile sunt acele elemente de stocuri care se achiziţionează în vederea revânzării  fără a suferi modificări sau cu modificări neesenţiale .

Derularea operaţiunilor de cumpărări şi vânzări de mărfuri se face de regulă plecând de la preţul de vânzare din care se exclud reducerile comerciale operate, adică preţul definitiv negociat între vânzător şi cumpărător. Mărfurile la preţ de vânzare cu amănuntul presupun o evaluare iniţială la preţ de vânzare , ajungându-se la valoarea preţului cu amănuntul prin aplicarea marjei brute.

Cap.1. Delimitări şi structuri contabile privind mărfurile

Mãrfurile reprezintã o categorie importantä de stocuri, care, în circuitul lor de la producätori pãna la consumatori, generează un volum foarte mare de operaţii economico-financiare ce se efectueazã prin intermediul unui numãr deosebit de mare agenţi economici, cu diferite profiluri de activitate comercială. Astfel, se poate considera cã existã 3 categorii importante de unitãti patrimoniale cu profil comercial şi anume: en gros sau cu ridicata, en detail sau cu amãnuntul şi mixte.

Unitãtile comerciale en gros sunt cele care asigură desfãşurarea acestei forme de circulatie a märfurilor, efectuănd operatiuni de cumpãrare a bunuribor de consum, in cantiăţi mari şi foarte mari, de la producätorii şi furnizorii interni şi externi, precum şi de vãnzare a lor in partizi (loturi) mari către alţi agenţi economici, de regulã cu profil comercial en detail inclusiv de alimentaţie publicã. Vânzãrile se pot efectua şi către alte unitãti patnimoniale, de asemenea, cu profil comercial gros.

Unităţile comerciale cu profil en detail realizează această formă de circulaţie a mărfurilor efectuând cumpărarea acestor bunuri, de regulã, de la unităţile en gros, dar şi de la producătorii şi furnizorii interni, in partizi (loturi) mici sau re1ativ mici, precum şi vânzarea lor către populaţie, inclusiv prin unităţi de alimentaţie publicã. Märfurile se vãnd in starea in care au fost cumpãrate sau dupã o prelucrare prealabilã in vedere consumului în unităţi operative special amenajate (restaurante, bufete ş.a.).

Unitätile comerciale mixte efectueaza atât operalii comert en gros, cat şi en detail.

Pentru unitatile comerciale amintite anterior este caracristic faptul cä au ca obiect de activitate principal sau complementar atãt cumpãrarea, cat şi revânzarea mãrfurilor in scopul obţinerii unui profit. Aceste unităţi desfäoarã, de regulã activităţi ce se incadreazã in diverse domenii de activitate.

In categoria märfurilor, care au o structurä eterogenä se includ atât bunurile pe care agentul economic le cumpãră vederea vänzarii in starea in care au fost achiziţionate, cät şi produsele finite transferate de unitãtile producãtoare în magazinele proprii de prezentare şi desfacere, precum şi acele active circulante materiale de natura materiilor prime, materialelor consumabile, obiectelor de inventar, ambalajebor ş.a. devenite disponibile in cadrul patrimoniului unitäţii economice şi care vãnd teţilor aşa cum au fost cumpãrate.

In ceea ce priveşte vãnzarea ultimelor elemente de stocuri amintite mai sus se mentioneaza că, dupã realizarea acestei operaţii, se inregistrează numai scriptic in debitul contului de marfuri (371), prin corespondenţă cu creditul conturilor corespunzätoare naturii lor (301, 302, 303, 381 etc.) şi nu ocazionează aspecte specifice privind evaluarea şi preţurile de înregistrare în contabilitate. Totodatã este justificat sã se aibä in vedere, atunci când este cazul, translocarea diferentelor de preţ aferente în creditul sau debitul contubui 378 “Diferente de pret la mărfuri” după cum sunt favorabibe şi respectiv nefavorabile, prin corespondenţă cu debitul sau creditul conturilor de diferente corespunzätoare activelor circulante materiale in cauză

 (308, 388).

Această modalitate de solutionare contabilã asigurã majorarea, pe de o parte, a cheltuielior şi implicit a costului de productie numai cu ceea ce se consumä efectiv pentru obţinerea produselor finite, iar pe de alta parte a cheltuielilor privind mărfurile cu sumele ce privesc vãnzarea celorlalte elemente de active circulante materiale.


Organizarea contabilitãţii mãrfurilor este influenţată într-o anumitã mãsurã de preţul de înregistrare ce se utilizeazã şi care, în funcţie de categoria în care se încadreazã unitatea patrimonialä şi implicit de opţiunea sa, poate fi costul efectiv de achiziţie, preţul prestabilit (standard), preţu1 cu amãnuntul sau en gros.


Costul efectiv de achiziţie este recomandat in cazul unitãţilor care comercializeazã un număr relativ redus de sortimente de mãrfuri, cu o frecventã redusã a intrãrilor şi ieşiri​lor, dar in cantitãţi mari. Caracteristica de baza a acestei metode constã in evaluarea mãrfurilor şi implicit a operaţiilor de intrări şi ieşiri la preţul efectiv de aprovizionare, care in condiţiile actuale este fluctuant, fapt ce crează anumite dificultăţi in legă​turã cu evaluarea ieşirilor din gestiune.


In situaţia utilizãrii costului de achiziţie ca preţ de înregistrare este justificatã crearea în cadrul contului 371 ,,Mãr​furi” a douã conturi analitice, unul pentru preţul de facturare sau de cumpărare (371.01) şi celãlalt pentru cheltuielile de trans​port-aprovizionare şi alte consumuri similare (371.02), ambele cu funcţia contabilã de activ, insã ultimul cu repartizare lunarã proporţionalã cu mărfurile vândute, pe bazã de coeficient mediu. Pentru operaţiile de ieşire din patrimoniu, în funcţie de specificul şi interesele agentului economic, se poate adopta una dintre cele trei metode (C.M.P., F.I.F.O., L.I.F.O.) prezentate in cadrul paragrafului privind evaluarea stocurilor şi producţiei in curs de execuţie.


      Preţul cu amănuntul sau cel de vânzare en gros se utilizeazã numai in cazul marfurilor, putând fi adoptat de oricare agent economic cu profil comercial, en detail, en gros sau mixt. De altfel, acest preţ se justificã in condiţiile unui comert cu articole şi sortimente numeroase şi o frecventã mare a intrãrilor şi ieşinilor, precum şi în situatia organizării evidenţei analitice dupã metoda global-valorica, ceea ce nu exclude posibilitatea utilizãrii lui şi in cazul evidentei cantitativ-valorice pe sortimente de märfuni.


Preţul analizat, datoritã modificãrilor cu caracter oarecum frecvent ale preţunilor de cumpãrare, adaosurilor comerciale şi altor cauze, se poate reduce sau majora, dupã caz, pe bazã de inventar, atunci cãnd este necesar. Aceastã operaţie nu contra-vine prevederilor contabile in vigoare întrucãt nu se afecteazã vaboarea de intrare in patnimoniu la costul efectiv de achizitie.


Preţul cu amänuntul sau de vãnzare en gros se stabileşte de cätre agentul economic pnin luarea in calcul a unui anumit adaos comercial, posibil de realizat, însã atunci cãnd situatia de pe piaţã se schimbã este normal sã se majoreze sau diminueze adaosul comercial şi implicit preţul de vãnzare, pe bazã de inven​tar de schimbare de preţuri, cu inregistrarea corespunzãtoare in contabilitate.


Altfel spus, majorarea sau reducerea pretului cu amãnun​tul sau a celui de vãnzare en gros pãna la nivelul costului de achiziţie respectã regulile şi principiile contabile, find un drept exclusiv al agentului economic care poate lua asemenea decizie atunci cãnd apreciază că este necesar pentru valorificarea in conditii avantajoase a mãrfurilor şi pentru evitarea unor riscuri.

In legatură cu preţul de vãnzare cu amãnuntul se impune precizarea cã in cazul agenţilor economici neplãtitori de TVA (cu cifrã anualã de afaceri sub 1,5 miliarde lei sau care beneficiazã de prevederi legale exprese) el conţine, pe lânga elementele cunoscute, şi TVA facturatã de furnizori şi reprezintã atãt preţul de vãnzare cãtre populaţie, cat şi pretul de evidentã sau de inregistrare in contul de märfuri.

Totodatã, se reţine cã pentru märfurile lent şi greu vanda​bile Ia care se impune practicarea unor preţuri de vânzare sub nivelul costului efectiv de achizitie este necesar ca la inventa​rierea anualã, să se constituie provizioane pentru depreciere.

In legătură cu acest ultim aspect, precum şi in ceea ce priveşte mãrfurile cu perioada de valabilitate expiratã, degradate sau depãşite calitativ şi totodatã neimputabile, se menţioneză cã, potrivit reglementarilor in vigoare, consiliul de administraţie al agentului economic, färã vreo altă aprobare, are competenţe sã decidä efectuarea operatiei de declasare şi casare.

Preţul de vânzare cu amãnuntul, exclusiv TVA, sau en gros se reflectã in contul de mãrfuri (371) şi este format din costul efectiv de achizitie (preţul facturat de furnizor şi cheltuielile de transport-aprovizionare) şi adaosul comercial.

In ceea ce priveşte utilizarea preţului cu amãnuntul sau de vãnzare en gros se mentioneazã cã, in activiatea practicã, in vederea respectãrii regulilor generale de evaluare privind intrarea in patrimoniu la costul efectiv de achiziţie şi totodatã pentru evitarea interpretarilor de naturã fiscalã se considerã că este necesar şi totodatã nu contravine reglementarilor in vigoare sã se deschidã douã conturi analitice distincte la contul sintetic 378 ,,Diferente de preţ la mãrfuri” şi anume:

—
378.01 ,,Diferente de preţ la mãrfuri privind cheltuielile de transport-aprovizionare”, cu funcţia contabilã de activ şi;

—
378.02 ,,Diferente de preţ la mãrfuri privind adaosul comercial”, cu functia   contabilã de pasiv, conturi asupra cãrora se va reveni ulterior.

Preţul cu amãnuntul sau de vãnzare cãtre populaţie, exclusiv TVA, se determinã prin adäugarea la preţul de cumpa​rare (facturare) negociat cu furnizorul a adaosului comercial considerat de agentul economic ca fiind posibil de realizat.

La rãndul sãu, pretul cu amanuntul total sau de vãnzare cãtre populaţie, inclusiv TVA, se calculeazã prin adaugarea la preţul cu amãnuntul amintit anterior a cotei legale de TVA. Acest pret reprezintã preţul de inregistrare in contabilitate a mãrfurilor de cãtre agenţii economici care adoptã aceastã variantã de evaluare.

Cap.2. Metode de organnizare a contabilităţii mărfurilor

Metodele de organizare a contzabilităţii mărfurilor sunt :

1. Metoda inventarului permanent:

· Metoda inventarului permanentla cost de achiziţie

· Metoda inventarului permanent la cost standard

· Metoda inventarului permanent la prêt de vânzare

2. Metoda inventarului intermitent

Metoda inventarului permanent

Metoda inventarului permanent asigură cunoaşterea în orice  moment a nivelului stocurilor , cu ajutorul conturilor de mărfuri, realizându-se în acest fel un inventar scriptic continuu. In acest sens în contul „Mărfuri” se înregistrează toate operaţiile de intrare şi ieşire , ceea ce permite stabilirea şi cunoaşterea în orice moment a stocurilor, atât cantitativ cât şi valoric.

Determinarea nivelului stocurilor impune ca toate operaţiunile de intrare-ieşire să fie evaluate la acelaşi tip de preţ indiferent care ar fi acesta.

Plecând de la posibilele preţuri de evaluare, metoda inventarului permanent se poate prezenta în mai multe variante:

a) Inventar permanent la cost de achiziţie

b) Inventar permanent la cost standard

c) Inventar permanent la preţ de vânzare

Metoda inventarului permanent la cost de achiziţie

Se caracterizează prin evaluarea stocurilor şi mişcării mărfurilor la cost de achiziţie care de regulă este fluctuant pentru acelaşi sortiment de marfă. Această fluctuaţie presupune calculul costului de achiziţie aferent mărfurilor vândute după anumite procedee şi nume:

· -  procedeul costului mediu ponderat

-  procedeul epuizării succesive a stocurilor

Pentru reducerile de preţ cu caracter comercial (bonificaţii, remize, risturne):

Dacă reducerile se acordă la facturarea mărfii, determină reducerea preţului de vânzare la furnizor, respectiv a costului de achiziţie la client. In consecinţă, furnizorul va reflecta în creditul contului 707 „Venituri din vânzarea mărfurilor” preţul de vânzare redus, iar clientul în debitul contului 371 „Mărfuri” costul de achiziţie redus.

Dacă reducerile se acordă ulterior facturării, se consideră o cheltuială de exploatare la furnizorii care le acordă, reflectându-se cu ajutorul contului 658 „Alte cheltuieli de exploatare” şi un venit din exploatare  la clientul care le primeşte, reflectându-le cu ajutorul contului 758 „Alte venituri din exploatare.”

Metoda inventarului permanent la cost standard

Metoda se poate aplica în condiţiile unei relative stabilităţi a preţurilor, astfel încât, înainte de corectarea cu diferenţele, costul standard al mărfii ieşite să aibă o valoare informaţională ( fiind foarte apropiat de costul efectiv de achiziţie).

a) Principiile metodei

· evaluarea stocurilor, intrărilor şi ieşirilor de mărfuri la cost standard ( prestabilit pe baza preţurilor perioadei precedente).

Periodic costul standard se actualizează în funcţie de evoluţia reală a preţurilor.


-   calculul şi înregistrarea diferenţei între costul standard 

şi costul de achiziţie efectiv atât pentru stocuri cât şi pentru intrări şi ieşiri

Metoda inventarului permanent la preţ de vânzare


Principii

Evaluarea stocurilor, intrărilor şi ieşirilor de mărfuri se face la preţ de vânzare; preţul de vânzare include costul de achiziţie şi marja brută.


Consecinţă: deoarece evaluarea mărfurilor se face la preţ de vânzare, unitatea are datoria să calculeze şi să înregistreze diferenţa dintre preţul de vânzare şi costul de achiziţie, adică marja brută aferentă mărfurilor intrate, ieşite şi rămase în stoc.


Această metodă este agreată de 80% din întreprinderile cu mănuntul şi de alimentaţie publică din România deoarece a fost practicată în perioada existenţei economiei planificate şi centralizate, când preţul de vânzare se caracteriza prin unicitate şi caracter fix pentru acelaşi sortiment de marfă. De aceea era posibilă aplicarea ei în condiţiile organizării unei contabilităţi analitice global-valorice pe gestiune.


In prezent, opiniem că metoda prezintă nenumărate dezavantaje şi în plus permite fie încălcarea unor principii contabile, fie denaturarea situaţiei patrimoniale şi a rezultatului aferent vânzării.

a) Astfel, preţul de vânzare la care se evaluează marfa la intrarea în patrimoniu nu mai este de actualitate la vânzare ei. Evident, întreprinderea poate vinde marfa la preţul de vânzare al pieţii. Dar, atunci preţul de vânzare la care s-a evaluat marfa devine un simplu preţ de înregistrare fără valoare informaţională.    Şi în plus se naşte întrebarea: „De ce mi calculez un preţ dacă la vânzare practic altul?”

b) Nu este posibilă aplicarea metodei în condiţiile unei contabilităţi analitice global-valorice, pe gestiune. Aceasta deoarece preţul de cumpărare  al aceleiaşi mărfi se diferenţiază în funcţie de calea de intrare a ei şi perioada intrării. Deşi procentul de marjă se menţine  plecând de la preţuri de cumpărare diferite, preţul de vânzare va fi diferit pentru acelaşi sortiment de marfă. In acest caz, în lipsa unei contabilităţi analitice cantitativ-valorice, cine va hotărî ce cantitate se vinde la un preţ şi ce cantitate la alt preţ?

Multe întreprinderi reevaluează marfa rămasă în stoc la preţul de vânzare al ultimului lor intrat. Astfel se încalcă principiul „costului istoric”, conform căruia marfa iese din patrimoniu la valoarea la care a intrat. Şi, în plus, marfa nu a fost supusă un ei prelucrări suplimentare pentru a-i adăuga sau scădea din valoare. Se încalcă şi principiul prudenţei conform căruia plusvaloarea nu se înregistrează în contabilitate.

          c) In situaţia în  care se descarcă gestiunea pentru mărfurile vândute global-valoric pe bază de monetar din vânzări, este posibilă denaturarea rezultatului şi a situaţiei patrimoniale. Astfel, dacă marfa s-a vândut la ultimul preţ de vânzare calculat şi acesta este şi cel mai mare, în situaţia vânzării întregii cantităţi existente în întreprindere, soldul contului „Mărfuri” n-ar fi zero ci creditor. Calculând marja aferentă vânzării pe baza unui coeficient aplicat la suma încasată pe bază de monetar se denaturează şi costul de achiziţie al mărfii vândute şi implicit rezultatul din exploatare.

In consecinţă, există nenumărate argumente pentru renunţarea  la această metodă. Evident, orice altă variantă a metodei inventarului permanent reclamă o contabilitate analitică cantitativ-valorică pe sortiment de marfă, lucru imposibil în condiţiile inexistenţei un ei reţele de calculatoare în punctele de vânzare.

Contabilitatea analitică a mărfurilor

In vederea determinării costului de achiziţie al mărfurilor vândute şi a nivelului stocurilor pe structurile impuse de obiectivele de gestiune, este necesară organizarea unei contabilităţi analitice.

In principiu această contabilitate este un atribut al gestiunii interne, dar din motive legate de menţinerea şi controlul integrităţii patrimoniale a fost transferată în contabilitatea financiară.

In consecinţă, în cazul folosirii inventarului permanent, contabilitatea analitică a stocurilor, respectiv a stocurilor de mărfuri şi ambalaje, se poate organiza, în funcţie de specificul activităţii, după una din metodele:

a) Metoda cantitativ-valorică, pe sortimente de mărfuri, care se realizează cu ajutorul fişelor de cont analitice, pentru valori materiale, deschise pe fiecare sortiment de marfă. Cuprind: data, explicaţia, cantităţile intrate/ieşite şi stocul rămas după fiecare operaţiune şi valorile corespunzătoare (debit, credit, sold) precum şi preţul unitar pentru fiecare mişcare a mărfii.

Intrările se completează pe baza notelor de recepţie şi constatare de diferenţe, iar ieşirile, pe baza facturilor. Valoarea de intrare a mărfii ieşite se calculează prin metodele permise de Legea contabilităţii (cost mediu ponderat, FIFO sau LIFO).

Permite practicarea de către agentul economic a metodei inventarului permanent la cost de achiziţie. Se poate aplica cu uşurinţă numai la întreprinderile „en gros”

Dă posibilitatea realizării unei imagini fidele a patrimoniului (respectiv a situaţiei mărfurilor) şi  determinării unui rezultat din vânzarea mărfurilor corect.

Metoda cantitativ-valorică   permite un control al gestiunilor prin punctaj periodic între cantităţile de marfă înregistrate în fişele de magazie şi cele din fişele de cont analitice de la contabilitate.

b) Metoda global-valorică pe gestiune se realizează cu ajutorul fişelor de cont pentru operaţii diverse deschise pe gestiuni. Acestea cuprind numai date valorice: valoarea mărfurilor intrate (debit) ieşite (credit) şi a stocului (sold) care se înregistrează pe baza documentelor centralizatoare: „Recapitulaţia mărfurilor şi ambalajelor primite în ziua de..-„ şi „Centralizatorul vânzărilor zilnice….”

Deşi permite aplicarea unei singure metode de contabilizare a stocurilor şi operaţiilor cu mărfuri şi nume metoda inventarului intermitent, se practică şi de către agenţii economici care aplică metoda inventarului permanent la preţ de vânzare cu sau fără TVA. Respectiv unităţi cu amănuntul şi de alimentaţie publică.

În aceste condiţii nu se asigură redarea unei imagini fidele a situaţiei mărfurilor şi determinarea unui rezultat corect din vânzarea mărfurilor.

Metoda inventarului intermitent
Caracterizare

Metoda inventarului intermitent se poate aplica la întreprinderile mici şi mijlocii şi presupune stabilirea ieşirilor şi înregistrarea lor în contabilitate pe baza inventarierii stocurilor la finele perioadei.

Valoarea ieşirilor de mărfuri se determină conform relaţiei:

Costul de        =
   Valoarea     +     Valoarea      -     Valoarea

achiziţie a             stocului               intrărilor            stocului

mărfurilor             iniţial                                              final

vândute           

(Camv)                  (Si)                      (I)                       (Sf)

sau altfel corelate elementele:

Cmv = I + (Si – Sf)

Relaţia Si – Sf semnifică variaţia stocurilor.

Când    Sf < Si, Camv este mai mare decât costul de achiziţie l intrărilor (Camv = I + Si – Sf) şi exprimă o diminuare de stoc.

Când    Sf > Si, Camv este mai mic decât costul de achiziţie al intrărilor periodei (Camv = I + Si – Sf) şi exprimă o majorare de stoc.

Generalizând relaţia se poate prezenta :

Camv = I + Variaţia stocurilor

Cap.3. Contabilitatea sinteză şi analitică a mărfurilor la preţ cu amănuntul

Contabilitatea circulatiei mãrfurilor atãt en gros, cat şi en detail se organizeazã cu ajutorul a douã conturi sintetice de gradul I, 371 ,,Mãrfuri” şi 378 ,,Diferente de preţ la mãrfuri, care constituie grupa 37 ,,Mãrfuri” din cadrul clasei a 3-a ,,Conturi de stocuri şi producţie in curs de execuţie”.

Contul 371 ,,Märfuri” este de activ şi reflectã in debit şi, de asemenea, in credit, preţul de inregistrare aferent atãt mãrfu​rilor intrate şi respectiv ieşite în şi din gestiune, cat şi al celor re​flectate numai scriptic la intrãri şi ieşiri.

Contul analizat se debiteazä prin creditul conturilor care corespund modalitãtilor de intrare a mãrfurilor în patrimoniu şi anume:

— 401 “Furnizori”, 408 “Furnizori — facturi nesosite” şi 542 “Avansuri de trezorerie”, pentru achiziţionãri de la terţi cu decontare ulterioarã şi respectiv din avansuri spre decontare;

— 357 ,,Mãrfuri aflate la terti” şi 401 ,,Furnizori”, cu valoa​rea mãrfurilor aduse din pãstrare sau custodie de la terţi şi res​pectiv cu cheltuielile de transport-aprovizionare şi de prelucrare pentru acestea in cazul utilizärii costului efectiv de achiziţie ca preţ de inregistrare;

— 301 “Materii prime, 302 ’’Materiale consumabile”, 381 ,,Ambalaje” ş.a., pentru vänzarea unor asemenea active circulan​te materiale in starea in care au fost achiziţionate (ca atare);

— 345 ,,Produse finite”, in cazul transferãrii produselor finite obţinute, din activitatea de exploatare, in magazinele pro​prii de prezentare şi desfacere;

· 607 ,,Cheltuieli privind mãrfurile”  şi 7582 ,,Venituri din donaţii şi subvenţii primite”, pentru mãrfurile constatate in plus la inventariere şi respectiv primite Cu titlu gratuit;

—
446 ,,Alte impozite, taxe şi vãrsãminte asimilate”, pentru taxele vamale aferente marfurilor importate;

—
378 « Diferente de pret la mãrfuri «  şi 4428 ,,TVA neexigi​bilã”, cu adaosul comercial şi TVA aferentä preţului cu amànun​tul corespunzãtoare intrãrilor in gestiune, in cazul in care acest pret este cel de inregistrare ş.a.

Contul 371 ,,Mãrfuri” se crediteazà ca urmare a ieşirilor din gestiune, prin debitul conturilor ce corespund cãilor sau modalitãtilor de ieşire din patrimoniu, dupã cum urmeaza:

—
607 ,,Cheltuieli privind mşrfuriLe”, pentru vânzãri;

—
671 ,,Cheltuieli privind calamitãtile şi alte evenimente extraordinare”, cu lipsurile din calamităti;

—
357 ,,Mãrfuri aflate la terţi”, in situaţia trimiterii sau lãsãrii de mărfuri in pãstrare sau in consignaţie la terţi;

· 4511 ,,Decontãri in cadrul grupului” şi 4521 ,,Decontãri privind interesele de participare”, cu preţul de inregistrare afe​rent mărfurilor livrate societãtilor din cadrul grupului şi respectiv altor societãţi legate de participaţii;

—
378 ,,Diferenţe de preţ la mãrfuri” şi 4428 “TVA neexi​gibila”, cu adaosul comercial şi TVA aferentã preţului cu amanuntul, ambele corespunzătoare mãrfurilor ieşite din gestiune, atunci cãnd evidenta este organizatã la acest pret ş.a.

Soldul contului 371 ,,Mãrfuri poate fi debitor, reprezen​tãnd preţul de inregistrare (costul efectiv de achizitie sau pretul prestabilit sau preţul de vãnzare cu amãnuntul sau en gros) aferent mãrfurilor existente in patrimoniu la sfârşitul perioadei de gestiune.

Soldul contului in cauzä, in funcţie de preţul de înregistrare utilizat, necesitã anumite corectäri in vederea stabi​lirii valorii nete ce se înscrie in activul bilanţului contabil, intr-un post distinct existent in grupa activelor circulante, aşa cum se prezintã in continuare.

a.
In cazul utilizãrii costului efectiv de achizitie:


Preţul de inregistrare
+

Valoarea netã =
Cheltuielile de transport-aprovizionare


Provizioanele pentru depreciere

unde:

· cheltuielile de transport-aprovizionare reprezintã soldul debitor al contului analitic deschis in acest scop La contul 371 ,,Mãrfuri”;

-provizioanele pentru depreciere sunt reprezentate de soldul creditor al contului 397  “Provizioane pentru deprecierea mărfurilor"

credi — provizioanele pentru depreciere sunt reprezentate de soldul tor al contului 397 ~Provizioane pentru deprecierea mãrfurilor”.

b.
In situatia folosirii pretului prestabilit (standard):

                             Preţul de înregistrare +

Valoarea netã =   Diferentele de preţ la mãrfuri -

                             Provizioanele pentru depreciere

unde:

—
diferenţele de preţ în plus sau în minus la mãrfuri sunt stabilite sub forma soldului debitor şi respectiv creditor la contul cu aceeaşi denumire şi simbolul 378.

c.
Atunci când se utilizeazã pretul cu amãnuntul, sau en gros, inclusiv TVA:

Preţul de inregistrare



  -


Adaosul comercial 

  +

Valoarea netã =       
Cheltuielile de transport~aprovizionare
   -


TVA neexigibila



  
   -



Provizioane pentru depreciere

unde:

—
adaosul comercial reprezintã soldul creditor al contului 378 “Diferente de preţ la mãrfuri sau 378.02 ,,Diferenţe de pret la mãrfuri privind adaosul comercia1”, dupä caz;

—
cheltuielile de transport-aprovizionare sunt cumulate, in debitul contului 371 “Märfuri”, cu preţul facturat de furnizor sau sunt reprezentate de soldul debitor al contului analitic 378.01 ,,Diferente de preţ la märfuri privind cheltuielile de tran​sport-aprovizionare”, dupã caz;

—
TVA neexigibilã se referã la soldul creditor al contului cu aceeaşi denumire şi simbolul 4428.

In cazul in care pretul de inregistrare este cel de vãnzare en gros sau cu amänuntul, ambele färã TVA, se reţine cä, in comparaţie cu varianta utilizării preţului cu amänuntul sau en gros inclusiv TVA (lit. b), aceastã taxã nu se ia in calcul cu prilejul determinarii valorii contabile nete.

In cadrul contului 371 ,,Mãrfuri” este necesar sã se organizeze evidenţa analiticã global valoric pe unitati de desfa​cere en detail şi la nivelul depozitelor sau gestiunilor de vãnzare en gros, iar pentru acestea din urmã se conduce in plus evidenţa cantitativ-valoricä pe feluri sau articole de mãrfuri.

Contul 378 “Diferenţe de preţ la mărfuri” este recti​ficativ, bifuncţional, iar conţinutul lui este influentat de preţul de inregistrare utilizat pentru märfuri.

Astfel, atunci cãnd se adoptã preţul standard, el se utiiizeazã în mod similar cu celelalte conturi de diferente de preţ.
In cazul in care preţu1 de inregistrare este cel cu amãnuntul sau cel de vãnzare en gros, contul 378 ,,Diferente de preţ la mãrfuri” funcţioneazä ca un cont de pasiv şi reflectã numai adaosul comercial, în credit pentru mãrfurile aprovizio​nate, iar în debit pentru märfurile ieşite din patrimoniu.

In situatia utilizãrii in activitatea practicã a celor douã conturi analitice amintite anterior, contul 378 “Diferenţe de preţ la mãrfuri” are conţinut şi corespondente specifice, ceea ce se poate observa prin prezentarea continutului fiecãruia din cele douã conturi analitice amintite anterior.

Contul analitic 378.01 ,Diferenţe do preţ 1a mărfuri privind cheltuielile de transport-aprovlzlonare” este de activ, rectiñcativ şi og1indeşte in debit cheltuielile de transport, incãrcare, descãrcare, recepţie, taxe vamale, comisioane ş.a. pe care le ocazioneazã mãrfurile ce se achizitioneazã de la terţi, in corespondenţã cu creditul conturilor corespunzätoare modalitãti​lor de efectuare a lor şi anume: 401 ,,Furnizori”, pentru cele facturate atãt de furnizorii de marfuri, inclusiv pierderile normale pe timpul transportului (suportate de beneficiar), cat şi de unitãţile de profil, 542 ,,Avansuri de trezorerie”, cu ceea ce se p1ãteşte din avansuri spre decontare, 446 ,,Alte impozite, taxe şi varsãminte asimilate”, cu taxele vamale aferente märfuribor importate ş.a.

In creditul contului analizat se reflectã cheltuielile de transport-aprovizionare aferente màrfurilor ieşite din patrimoniu, in corespondenţã cu debitul conturilor: 607 ,,Cheltuieli privind mãrfurile”, pentru vãnzãri, 6582 ,,Donaţii şi subvenţii acordate” şi 671 ,,Cheltuieli privind calamitäţile şi alte evenimente extraor​dinare”, respectiv, in cazul donaţiilor, lipsurilor neimputabile şi pierderilor din calamitãţi ş.a. Sumele care se înscriu in credit se stabibesc pe bazã de coeficient mediu, ce se calculeazã in mod obişnuit, cu sume cumulate de la inceputul anului.

Soldul contului analitic prezentat este debitor şi reprezintä cheltuielile de transport-aprovizionare aferente mărfurilor exis​tente in stoc la sfârşitul perioadei de gestiune.

Contul analitic 378.02 ,,Diferenţe de preţ la märfuri privind adaosul comerclal” este rectificativ, cu functia contabilä de pasiv, inregistrând in credit adaosul comercial aferent märfu​ribor intrate in patrimoniu, in corespondentã cu debitul contului 371. ,,Märfuri”. În debitul säu se oglinde~te adaosul comercial corespunzãtor mãrfurilor ieşite din patrimoniu, in corespondenţã cu creditul contubui 371 ,,Mãrfuri”, adaos care se determina pe bazã de coeficient mediu de repartizare, ce se calculeazä dupã formula:



Soldul iniţial de la contul 378.02 + Rulajul creditor cumulat de la începutul
Coeficient             



           anului, aferent contului 378.02

de

=

repartizare
      Soldul iniţial de la contul371
+  Rulajul debitor, cumulat de la








începutul anului aferent contului 371

a.
Datele privind contul de mãrfuri, de la numitorul fracţiei, nu conţin TVA, fapt pentru care se impune ca in prealabil sã se diminueze fiecare element in cauzã cu suma aferenta, folosindu-se cota de 15,966% care se aplicã la preţul de vãnzare total, inclusiv

TVA.

Acest calcul se poate efectua şi prin diminuarea preţului de vãnzare total, inclusiv TVA, cu taxa neexigibila aferentã, care se determinã astfel: Soldul initial creditor de la contul 4428 + Total rulaj creditor cumulat de la inceputul anului de la ace1aşi cont.

b.
Coeficientul de repartizare care se determinã se înmul​ţeşte cu valoarea mãrfurilor existente in stoc la sfârşitu1 lunii de referinţã şi evaluate la preţul de vãnzare, exclusiv TVA neexi​gibila, obţinãndu-se adaosul comercial aferent acestor mãrfuri, sumã care va constitui soldul creditor, de la sfärşitul lunii pentru care se face calculul, al contului de diferente de preţ la mãrfuri privind adaosul comercial (378.02).

c.
Suma astfel obţinutã se deduce din soldul creditor al contului 378.02 ,,Diferenţe de preţ la märfuri privind adaosul comercial, existent inaintea operaţiei de repartizare, determi​nãndu-se adaosul comercial aferent mãrfurilor vãndute, care se inscrie in debitul acestui cont şi credituL contului 371 ,,Märfuri”, cu prilejul descãrcarii gestiunii pentru ieşirile din cursul perioa​dei, cãnd se debiteazã in plus conturile: 607 ,,CheLtuieli privind mãrfurile”, pentru costul de achiziţie şi 4428 ,,TVA neexigibila~, cu taxa aferentä, ambele elemente corespunzãtoare mărfurilor ieşite din gestiune.

Agenţii economici cu cifrã de afaceri de pãnã la 1,5 miliar​dc lei sunt scutiti de plata TVA, fapt pentru care TVA aferentã mãrfurilor aprovizionate de la terţii plãtitori de TVA se include in costul de achiziţie al mãrfurilor, iar cu prilejul descãrcãrii gestiu​nii pentru mãrfurile ieşite din patrimoniu nu se mai are în vedere aceastã taxã, atãt sub aspectul determinärii coeficientului de repartizare al adaosului comercial, cat şi in ceea ce priveşte utili​zarea contului 4428 ,,TVA neexigibilã”.

Soldul contului 378.02 ,,Diferente de preţ Ia mãrfuri privind adaosul comercial” este creditor şi reprezintã adaosul comercial aferent mãrfurilor existente in stoc la sfârşitul perioadei de gestiune, care se stabileşte aşa cum s-a prezentat anteriot.

În ceea ce priveşte organizarea contabilitäţii mãrfurilor se reţine şi faptul cã la inventarierea anuală se poate. constata deprecierea unora dintre ele, cum este cazul celor lent şi greu vandabile, stabilindu-se o valoare de utilitate mai micä decât costul efectiv de achiziţie. Pentru diferenţa de valoare în minus se constituie provizioane, care se inregistreazã în creditul contului 397 ,,Provizioane pentru deprecierca märfurilor”, in corespondenţã cu debitul contului 6814 ,,Cheltuieli de exploatare privind provizioanele pentru deprecierea activelor circulante~.

Contul 397 ,,Provizioane pentru deprecierea mãrfurilor se debiteazä in exercitiile care urmeazã celui in care s-a creditat,în mãsura ieşirii din patrimoniu a mãrfurilor pentru care s-au constituit provizioanele sau in cazul in care deprecierea nu s-a produs sau a fost mai mica decãt cea preconizatä, creditându-se contul 7814 ~Venituri din provizioane pentru deprecierea actvităţilor circulante~.

Soldul contului analizat poate fi creditor atunci când unitatea are in stoc mãrfuri depreciate pentru care a constituit provizioane.

Cap.4. Documente specifice contabilităţii mărfurilor la preţ cu amănuntul

CHITANŢĂ

Formular cu regim special de tipărire, înseriere şi numerotare.

Tipărit  în carnete cu câte 100 de file.

1. Serveşte ca:

· document justificativ pentru depunerea unei sume în numerar la casierie;

· document justificativ de înregistrare în Registrul-jurnal de încasări şi plăţi şi în contabilitate.

2. Se întocmeşte în două exemplare, pentru fiecare sumă încasat, de către contribuabilul sau casierul numit şi se semnează de acesta pentru primirea sumei.

3. Circulă la depunător (exemplarul 1). Exemplarul 2 rămâne în carnet, fiind folosit ca document de verificare a operaţiunilor efectuate în Registrul-jurnal de încasări şi plăţi.

4. Se arhivează, după utilizarea completă a carnetului (exemplarul 2.)

FACTURA 

SI FACTURA FISCALA

Formular cu regim special de tipărire, înseriere şi numerotare.

Tipărit în blocuri cu câte 150 de file, formate din 50 de seturi cu câte 3 file în culori diferite: albastru

-exemplarul 1, roşu-exemplarul 2, verde –exemplarul 3.

1. Serveşte ca:

· document de bază căruia se întocmeşte documentul de decontare a produselor şi mărfurilor livrate, a lucrărilor executate sau a serviciilor prestate;

· document de însoţire a mărfii pe timpul transportului;

· document de încărcare în gestiunea primitorului;

· document justificativ de înregistrare în contabilitatea furnizorului  şi a cumpărătorului.

2. Se întocmeşte, manual sau cu ajutorul tehnicii de calcul, în 3 exemplare, la livrarea produselor şi a mărfurilor la executarea lucrărilor şi la prestarea serviciilor, pe baza dispoziţiei de livrare, a avizului de însoţire a mărfii sau a altor documente  care atestă executarea lucrărilor şi prestarea serviciilor şi se semnează de emitent.

Atunci când factura nu se poate întocmi în momentul livrării din cauza unor condiţii obiective şi cu totul excepţionale, produsele şi mărfurile livrate sunt însoţite pe timpul transportului de avizul de însoţire a mărfii. In vederea corelării documentelor de livrare, numărul şi data avizului de însoţire a mărfii se înscriu în formularul de factură.

3. Circulă:

· exemplarul 1 la cumpărător;

· exemplarul 2 la desfacere;

· exemplarul 3 pentru înregistrarea în contabilitate

MONETAR

Formular cu regim special de tipărire şi numerotare.

Formularul este tipărit în carnete cu câte 100 file.

1. Serveşte ca:

· document justificativ pentru evidenţierea la sfârşitul zilei a numerarului existent în casieri, corespunzător mărfurilor comercializate;

· document justificativ de înregistrare în contabilitate; 

· document justificativ pe baza căruia se predă contribuabilului numerarul încasat prin casă de către casier, respectiv de către vânzător.

Monetarul se utilizează numai în cazul vânzării mărfurilor cu amănuntul.

Potrivit reglementărilor în vigoare, în condiţiile utilizării aparatelor de marcat electronice fiscale, suma înscrisă în monetar trebuie să corespundă cu suma din registrul de casă emis de aceste aparate, inclusiv cu suma înregistrată de mână în registrul de casă, în cazul defectării aparatelor de marcat electronice fiscale.

Valoarea înscrisă în monetar trebuie să corespundă cu valoarea înscrisă  în raportul de gestiune.

2.   Se întocmeşte în două exemplare de către casier sau de către

 persoana împuternicită, la sfârşitul zile, prin inventarierea numerarului pe categorii de bancnote şi de monede.

4. Circulă:

-exemplarul 1 pentru înregistrarea în Registrul-jurnal de încasări şi plăţi;

         -exemplarul 2 rămâne în carnet.

NOTA DE RECEPTIE SI CONSTATARE DE DIFERENTE

Format A4, X4 tipărite pe ambele feţe, în blocuri de 150 file

1. Serveşte ca:

· document pentru recepţia bunurilor aprovizionate;

· document justificativ pentru încărcarea în gestiune

· act de probă în litigiile cu cărăuşii şi furnizorii, pentru diferenţele constatate la recepţie;

· document justificativ de înregistrare în contabilitate;

Se foloseşte ca document distinct de recepţie în cazul;

a) bunurilor materiale cuprinse într-o factură sau aviz de însoţire a mărfii, care fac parte din gestiuni diferite;

b) bunurile materiale primite spre prelucrare în custodie sau în păstrare;

c) bunuri materiale procurate de la persoane fizice ; 

d) bunurilor materiale care sosesc neînsoţite  de documente de livrare;

e) bunuri materiale care prezintă diferenţe la recepţie;

f) mărfurilor intrate în gestiune la care evidenţa se ţine la preţ de vânzare cu amănuntul sau en gros;

In cazurile menţionate mai sus, precum şi pentru materialele nestocate a căror valoare se înregistrează direct pe cheltuieli, recepţia şi încărcarea în gestiune se fac pe baza documentului de livrare care însoţeşte transportul (factura, avizul de însoţire a mărfii etc.).

2. Se întocmeşte în 2 exemplare, potrivit prevederilor legale, la locul de depozitare sau în unitatea cu amănuntul, după caz, pe măsura efectuării recepţiei. In situaţia în care la recepţie se constată diferenţe.  Nota de recepţie şi constatare de diferenţe se întocmeşte în 3 exemplare de către comisia de recepţie legal constituită.   

 In cazul când bunurile materiale sosesc în tranşă se întocmeşte câte un formular pentru fiecare tranşă, care se anexează apoi la factură sau la avizul de însoţire a mărfii.

Datele de pe verso formularului nu se completează decât Atunci când se constată diferenţe la recepţie

DISPOZITIE DE LIVRARE

     Format A5 tipărit pe ambele feţe, în blocuri a 100 file.

1. serveşte :

· document pentru eliberarea din magazie a produselor, mărfurilor sau a altor valori materiale destinate vânzării;

· document justificativ de scădere din gestiunea  magaziei predătoare;

· document de bază pentru întocmirea avizului de însoţire a mărfii sau a facturii, după caz.

2. Se întocmeşte în 2 exemplare de către serviciul desfacere.

3. Circulă:

· la magazie, pentru eliberarea produselor, mărfurilor sau a altor valori materiale şi pentru înregistrarea în evidenţa magaziei, semnându-se de către gestionarul predător pentru cantităţile livrate (ambele exemplare;

· la compartimentul desfacere, pentru înregistrarea cantităţilor livrate în evidenţele acestuia şi pentru întocmirea avizului de însoţire a mărfii sau facturii, după caz (exemplarul 2).

5. Se arhivează: 

· la magazie (exemplarul 1);

· la compartimentul desfacere (exemplarul 2)

JURNAL PENTRU CUMPARARI

Format X4, tipărit pe ambele feţe în carnete a 50 şi 100 file.

1. Serveşte ca:

· jurnal auxiliar pentru înregistrarea cumpărărilor de valori materiale sau a prestărilor de servicii;

· document de stabilire lunară a taxei pe valoarea adăugată deductibilă; 

· document de control al unor operaţii înregistrate în contabilitate.

2. Se în tocmeşte într-un singur exemplar, având paginile numerotate, în care se înregistrează zilnic, fără ştersături şi spaţii libere, elementele necesare pentru determinarea corectă a taxei pe valoarea adăugată deductibilă.

Se întocmeşte un jurnal separat pentru cumpărări de bunuri şi servicii pentru nevoile firmei şi, separat, pentru cumpărări de bunuri (mărfuri) care se vând ca atare.

Acest jurnal se completează la compartimentul financiar-contabil pe baza documentelor tipizate privind cumpărările de valori materiale sau de prestări servicii.

3. Circulă:

· la compartimentul financiar-contabil pentru verificarea sumelor înscrise în conturi şi a respectării dispoziţiilor legale referitoare la taxa pe valoare adăugată. Se arhivează la compartimentul financiar-contabil.
JURNAL PENTRU VÂNZARI 

              Format X4, tipărit pe ambele feţe, în carnete a 100 file.

              l. Serveşte ca:

· jurnal auxiliar pentru înregistrarea vânzărilor de valori materiale sau a prestărilor de servicii:

· document de stabilire lunară a taxei pe valoare adăugată colectată; 

· document de control al  unor operaţii înregistrate în contabilitate.

3. Se întocmeşte într-un singur exemplar având paginile numerotate, în care se înregistrează zilnic sau lunar, după caz fără ştersături şi spaţii libere, elementele necesare pentru  determinarea corectă a TVA colectată datorată.

Acest jurnal se completează la compartimentul financiar-contabil pe baza documentelor tipizate comune şi specifice (facturi sau documente înlocuitoare) privind vânzările de valori, materiale sau prestări de servicii, precum şi pe baza Borderoului de vânzare (încasare) din ziua de……

4. Circulă;

- la compartimentul financiar contabil pentru verificarea sumelor înscrise în conturi şi a respectării dispoziţiilor legale referitoare la taxa pe valoarea adăugată.

5. Se arhivează la compartimentul financiar-contabil.

Cap.5. Particularităţi ale contabilităţii mărfurilor la o întreprindere comercială cu amănuntul. 

S.C. Metro-Car S.A. cu capital social de                             având sediul in Călăraşi, strada „Prelungirea Bucureşti” nr. 4 comercializează maşini şi utilaje agricole pentru persoane fizice şi juridice. 

A. CAZUL INVENTARULUI PERMANENT

O societate comerciala cu activitate de desfacere a mărfurilor cu amănuntul dispune la începutul lunii de mărfuri în valoare de 11.900.000 lei la preţ cu amănuntul inclusiv TVA ( Valoarea TVA – 1.900.00 lei ) cu o diferenţă favorabilă ( adaos comercial ) de 2.000.000 lei.

În cursul perioadei de gestiune au loc următoarele operaţii privind mărfurile, aşa cum rezulta din jurnalul pentru cumpărări:

1. Se achiziţionează mărfuri: preţ de cumpărare 14.000.000 lei, TVA deductibila 2.660.000 lei, preţul de vânzare 17.500.000 lei, TVA inclus în preţul de vânzare 3.325.000 lei, preţ de vânzare inclusiv TVA 20.825.000 lei.

Nota: La contul 378 s-a înregistrat adaosul comercial, respectiv valoarea de 14.000.000 lei x 25%

23.485.000 lei
%



=
%



23.485.000 lei

20.825.000 lei 371 ,, Mărfuri “


401 ,, Furnizori “

16.660.000 lei

2.660.000 lei
4426 ,, TVA deductibila “

378 ,, Diferente de preţ “
  3.500.000 lei








4428 ,, TVA neexigibilă “
  3.325.000 lei

2. S-au vândut mărfuri cu plata în numerar, aşa cum rezulta din jurnalul pentru vânzări:

· Valoarea mărfurilor vândute ( inclusiv TVA )
14.000.000 lei

Din care: TVA 14.000.000/1.19*19%


  2.235.294 lei


          Valorea la preţ de vânzare fără TVA

11.764.706 lei

5311 ,, Casa în lei “
=
%





14.000.000 lei






707 ,, Venituri din vânzarea mărfurilor “
11.764.706 lei






4427 ,, TVA colectata “


  2.235.294 lei

3. Descărcarea la sfârşitul lunii  a gestiunii, cu valoarea mărfurilor, vândute presupune calcule si înregistrări:

a) determinarea coeficientului mediu de diferente de preţ ( adaos comercial)

k = TSC ct.378/ TSD ct.371 – TSC ct.4428 x 100 = 5.500.000/27.500.000 x 100 = 20% *

b) determinarea diferenţei de preţ aferente mărfurilor în stoc (⌂s ) aplicarea cotei procentuale de diferente ( k ) asupra valorii mărfurilor ramase în stoc ( sold final cont 371 – sold final cont 4428)

⌂s = (18.725.000 – 2.989.706
) x 20/100 = 15.735.294 x 20/100 = 3.147.059 lei

c) determinarea diferenţei de preţ ( adaos comercial ) aferent mărfurilor vândute ( ⌂v ):

⌂v = TSC ct.378 - ⌂s = 5.500.000 – 3.147.059 = 2.352.941lei

d) calculul costului mărfurilor vândute:

14.000.000 – ( 2.235.294 + 2.352.941 ) = 9.411.765 lei

Articolul contabil va fi următorul:


%



= 371 ,, Mărfuri “


14.000.000 lei

4428 ,, TVA neexigibilă ”






  2.235.294 lei

378 ,, Diferente de preţ la mărfuri “





  2.352.941 lei

607 ,, Cheltuieli privind mărfurile “





  9.411.765 lei


După aceste înregistrări, soldul contului de mărfuri 18.725.000 lei reprezintă valoarea la preţ de vânzare inclusiv TVA, a mărfurilor în stoc. Controlul gestionar presupune inventarierea mărfurilor si compararea totalului valorii inventarului, adică soldul faptic, cu soldul scriptic al contului de mărfuri, rezultând fie minus, fie plus de inventar la preţ cu amănuntul, inclusiv TVA.

Pentru un calcul cât mai corect este indicat ca atât la numărătorul cât si la numitorul acestui raport sa se ia în considerare soldul iniţial la 01.01 si rulajul creditor/debitor pe perioada de la 01.01 până la sfârşitul perioadei de calcul.

4. Pentru înregistrarea plusului de inventar este necesar sa se determine adaosul comercial, cât si TVA- ul aferent acestui plus si, prin scăderea acestor elemente se afla valoarea la preţ de cumpărare a mărfurilor constatate în plus cu care se vor diminua cheltuielile privind mărfurile. 

Exemplu: Se considera ca în urma inventarului s-a stabilit totalul faptic de 18.735.000 lei. Deci:

· Sold faptic






18.735.000 lei

· Sold scriptic






18.725.000 lei

· Plus de inventar ( în preţ de vânzare, inclusiv TVA )

       10.000 lei

· TVA = 10.000/1.19x19% = 1.597 lei



         1.597 lei

· Plus de inventar la preţ fără TVA 



         8.403 lei

· Adaos comercial = ( 8.403 x 20 )/100=1.681 lei                             1.681 lei

· Costul mărfurilor în plus




         6.722 lei

371 ,, Mărfuri “
= 
%





10.000 lei





378 ,, Diferente de preţ la mărfuri “

  1.681 lei





4428 ,, TVA neexigibilă “


  1.597 lei





607 ,, Cheltuieli privind mărfurile “

  6.722 lei


In cazul minusurilor de inventar neimputabile, articolul contabil va fi cel anterior, doar inversat, adică:


%




= 371 ,, Mărfuri “

10.000 lei


378 ,, Diferente de preţ la mărfuri “




  1.681 lei


4428 ,, TVA neexigibilă “





  1.597 lei


607 ,, Cheltuieli privind mărfurile “




  6.722 lei

In cazul minusurilor imputabile, alături de înregistrarea de mai sus, efectuata pentru descărcarea contului de mărfuri cu valoarea lipsei, se va întocmi, pentru imputarea lipsei, următorul articol contabil:

461 ,, Debitori diverşi “
= %






10.000 lei





7711 ,, Venituri  din despăgubiri si penalităţi “
  8.403 lei





4427 ,, TVA colectata “



  1.597 lei

5. Pentru regularizarea taxei pe valoare adăugată se efectuează înregistrarea:

%



= 4426 ,, TVA deductibila “

2.660.000 lei

4427 ,, TVA colectata “





2.235.294 lei

4424 ,, TVA de recuperat





   424.706 lei

Observaţie: Conturile 607 ,, Cheltuieli privind mărfurile ” si 707 ,, Venituri din vânzarea

mărfurilor “ se închid pe seama contului de rezultate 121 ,, Profit si pierdere “.

Exemplu nostru se refere la comerţul cu amănuntul si întrucât evidenta acestor gestiuni se ţine global valoric, la nivel de unitate, este necesara folosirea preţului de vânzare cu amănuntul, inclusiv TVA ca preţ de înregistrare. În aceasta situaţie pentru considerentele mai înainte prezentate, se folosesc conturile 4428 ,, TVA neexigibila “ si 378 ,, Diferente de preţ la mărfuri “


In condiţiile practicării metodei ,, inventarului intermitent “, mărfurile se înregistrează direct pe cheltuieli în momentul aprovizionării, evident evaluându-se la preţul efectiv de cumpărare, astfel ca nu mai este necesara folosirea pentru scopul arătat mai înainte a conturilor 4428 ,, TVA neexigibila “ si 378 ,, Diferente de preţ la mărfuri “ aşa cum se constata din aplicaţia următoare.

B. CAZUL INVENTARULUI INTERMITENT

1. La începutul exerciţiului se preia în exploatare preţul de cumpărare al mărfurilor din stoc.

607 ,, Cheltuieli privind mărfurile “ 
= 
371 ,, Mărfuri “

8.000.000 lei

2. Înregistrarea costului mărfurilor aprovizionate:

%





= 401 ,, Furnizori “

16.660.000 lei

607 ,, Cheltuieli privind mărfurile “




14.000.000 lei

4426 ,, TVA deductibila “






  2.660.000 lei

3. Înregistrarea vânzării mărfurilor cu numerar:

5311 ,, Casa în lei “
=
%





14.000.000 lei





707 ,, Venituri din vânzarea mărfurilor “
11.764.706 lei





4427 ,, TVA colectata “


  2.235.294 lei

4. Înregistrarea la sfârşitul lunii a costului mărfurilor în stoc pe baza inventarierii în valoare de 12.594.957 lei.

371 ,, Mărfuri “
= 607 ,, Cheltuieli privind mărfurile “

12.594.957 lei


Determinarea costului mărfurilor vândute care se va transfera, ca si în cazul anterior, asupra contului 121 ,, Profit si pierdere “ se efectuează pe baza relaţiei:

E = Si+I-Sf = 8.000.000 + 14.000.000 – 12.594.957 = 9.405.043 lei.


Metoda de contabilitate a mărfurilor la preţ de vânzare în condiţiile oraganizării analitice global – valorice exemplificata mai sus este aplicabila într-o economie în care preţul de vânzare s-ar caracteriza prin unicitate si caracter fix pentru acelaşi sortiment de marfa.


In condiţiile de azi ale economiei din România, metoda prezintă nenumărate dezavantaje si în plus permite fie încălcarea unor principii contabile, fie denaturarea situaţiei patrimoniale si a rezultatului financiar. In consecinţa se poate renunţa la metoda global valorica în favoarea metodei cantitativ valorice, pe sortimente de marfa, soluţie greu de optat în condiţiile inexistentei unei dotări corespunzătoare cu calculatoare a reţelei comerciale.


Pentru exemplificarea metodei de evidenta la preţ de vânzare în condiţiile contabilităţii analitice cantitativ valorice pe sortimente ( pentru simplificare se ia un singur sortiment V ), se considera următoarele date:

I. Stoc la începutul perioadei:

· sortimentul V la preţ de vânzare
100 u x 5000 lei = 5.000.000 lei

· marja bruta redusa ( Mr )


20%
      1.000.000 lei

· cost de achiziţie ( preţ de cumpărare )

      4.000.000 lei

Nota: Pentru simplificare se face abstracţie de TVA

II. Operaţii în cursul exerciţiului:

1) cumpărarea de mărfuri: 600 u, sortimentul V

Pc
600 u x 4.500 lei
= 2.700.000 lei

Mb
25% x 2.700.000 lei   =     675.000 lei

Pv total


   3.375.000 lei

Pv unitar 3.375.000 lei / 600 u =      5.625 lei/u

371 ,, Mărfuri “
= %




3.375.000 lei




401 ,, Furnizori “


2.700.000 lei




378 ,, Diferente de preţ la mărfuri “
   675.000 lei

2) Vânzare de mărfuri: 800 u, sortimentul V

Pv 
800 u x 5.000 lei
= 4.000.000 lei

Mr
20%


=    800.000 lei

Costul mărfii vândute (Pc)
= 3.200.000 lei

a) vânzarea mărfurilor către clienţi

411 ,, Clienţi “

=
707 ,, Venituri din vânzarea marfurilor “
4.000.000 lei

b) ieşirea din gestiune a mărfurilor

%


=

371 ,, Mărfuri “
4.000.000 lei

607 ,, Cheltuieli privind mărfurile “



3.200.000 lei

378 ,, Diferente de preţ la mărfuri “



   800.000 lei

3) Cumpărări de mărfuri: 400 u, sortimentul V

Pc
400 u x 4.600 lei
=
1.840.000 lei

Mb
25% x 1.840.000 lei
=
   460.000 lei

Pv total



2.300.000 lei

Pv unitar 2.300.000 lei/400 u
=
       5.750 lei

371 ,, Mărfuri “
=
%




2.300.000 lei





401 ,, Furnizori “


1.800.000 lei





378 ,, Diferente de preţ la mărfuri “
   460.000 lei

4) Vânzare de mărfuri: 900 u, sortimentul V, din care: 200 u din stoc ( atâtea au mai rămas din cele 1.000 u, după ce s-au vândut, la op.2, 800 u ), 600 u din primul lot intrat ( op.1 ) si se completează cu 100 u din următorul lot intrat ( op.3 ).

200 u x 5.000 lei
=
1.000.000 lei

600 u x 5.625 lei
=
3.375.000 lei

100 u x 5.750 lei
=
   575.000 lei

Pv



4.950.000 lei

Mr
20%


   990.000 lei

Costul mărfurilor vândute
3.960.000 lei

a) Vânzarea mărfurilor către clienţi

411 ,, Clienţi “

=
707 ,, Venituri din vânzarea mărfurilor “
4.950.000 lei

b) Ieşirea din gestiune a mărfurilor

%





=
371 ,, Mărfuri “
4.950.000 lei

607 ,, Cheltuieli privind mărfurilor “




3.960.000 lei

378 ,, Diferente de preţ la mărfuri “




   990.000 lei


După operaţiile efectuate, situaţia conturilor se prezintă astfel:

D


371 ,, Mărfuri “



C

	Si: 1.000 x 5.000 = 5.000.000

1) 600 x 5.625 = 3.375.000

3)     400 x 5.750 = 2.300.000
	2) 800 x 5.000 = 4.000.000

4)     200 x 5.000 = 1.000.000

        600 x 5.625 = 3.375.000

        100 x 5.750 = 4.950.000

	TSD                        10.675.000

SFD                          1.725.000
	TSC                        8.950.000


D

378 ,, Diferente de preţ la mărfuri “
C

	2) 800.000

4)  990.000
	Si: 1.000.000

1) 675.000

3)     460.000

	TSD   1.790.000


	TSC: 2.135.000

SFC:    345.000               


Calculul Costului de achiziţie ( preţul de cumpărare ) al mărfurilor în stoc:

- Stoc preţ de vânzare



1.725.000 lei

- marja stoc 20%


   
   345.000 lei

- cost achiziţie ( preţ de cumpărare ) stoc
1.380.000 lei

La sfârşitul lunii se închid conturile de venituri si cheltuieli pe seama contului de rezultate.
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