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COMERŢ INTERNAŢIONAL                                           

COMERŢUL INTERNAŢIONAL
Comerţul internaţional reprezintă totalitatea schimburilor de bunuri şi servicii dintre două sau mai multe state, pe zone geografice.
Nu se poate vorbi de o determinare strictă între comerţul internaţional şi comerţul mondial. În general se foloseşte termenul de comerţ internaţional si nu cel de comerţ mondial, termen ce există de mai mult timp.

Când se are în vedere comerţul unei ţari atunci se vorbeşte de comerţ exterior.  Comerţul exterior este parte integrantă a comerţului internaţional şi include exportul, importul, reexportul şi tranzitul.

Exportul reprezintă activitatea desfăşurată de persoanele autorizate de a vinde bunuri şi servicii în alte ţări.  
Importul este reprezentat de activitatea desfăşurată de persoanele autorizate pentru cumpărarea de bunuri şi servicii din diverse ţări pentru ţara căreia îi aparţin importatorii.
Reexportul este activitatea desfăşurata de persoanele autorizate de a cumpăra mărfuri din unele ţări şi a le revinde în altele. Când această activitate se practică raţional şi pe scară largă, ea poate fi o sursă importantă de profit şi constituie un mijloc de dezvoltare a comerţului internaţional.

Tranzitul reprezintă activitatea desfăşurată de persoanele autorizate pentru transportarea mărfurilor străine pe teritoriul naţional, dar şi în activitatea de depozitare temporară a acestor mărfuri în condiţii de securitate, fiind considerat un comerţ invizibil.
Pentru dezvoltarea comerţului exterior este importantă dezvoltarea de bunuri şi servicii şi, deci, politica economică a unui stat prin care se urmăreşte liberalizarea şi sprijinirea tranzacţiilor comerciale externe.

POLITICA IMPORTULUI ŞI POLITICA EXPORTULUI
1. POLITICA IMPORTULUI

2. Dezvoltarea unei politici de import este necesară pentru dezvoltarea economică a unei ţări. Argumentele ce susţin acest lucru sunt următoarele:

3. Asigură completarea unei economii naţionale cu bunuri şi servicii externe de care are nevoie. Producţia oricărui stat, indiferent de gradul de dezvoltare şi dotare cu resurse, nu poate să satisfacă integral cu bunuri şi servicii necesităţile de consum ale economiei respective, necesităţi care să corespundă nivelului progresului etapei respective. O condiţie esenţială pentru dezvoltarea economică a unei ţări este şi aceea de a completa necesităţile de producţie şi servicii ale economiei ţării respective cu bunuri şi servicii din afară graniţelor.
4. Fiecare ţară trebuie să aibă răspunsul la întrebarea: “Ce trebuie adus din import ?”. Structura importului fiecărui stat este determinată absolut de:
· gradul de dezvoltare al acestuia:

· potenţialul său industrial şi agricol;

· profilul profesiilor populaţiei active şi de nivelul tehnico-         ştiinţific al acestor profesii;

· bogăţiile naturale de care dispun;

· condiţiile de climă şi sol;

1. gradul de integrare în diviziunea mondială a muncii;

· politica economică externă pe care o promovează statul respectiv.

2. Ideal ar fi să se importe:

3. bunuri ce nu se produc în economia respectivă;

4. bunuri ce se produc în economia respectivă, dar în cantităţi insuficiente;

5. bunuri ce se produc în economia respectivă, dar cu parametrii tehnico-calitativi deosebiţi;

6. bunuri ce nu intră pe teritoriul naţional, dar care se consumă de către persoanele fizice şi cele juridice naţionale ce se află în străinatate;

7. bunuri destinate reexportului cu sau fără intrare pe teritoriul naţional;

8. diferite servicii prestate fie pe teritoriul naţional, fie în afara acestuia.


Din prima categorie de bunuri fac parte: materiile prime, materialele, maşinile, echipamentele industriale, produsele finite şi semifinite necesare unor sectoare ale economiei naţionale.


În cea de-a doua categorie se încadrează bunurile produse în capacităţi foarte reduse sau cele pentru care nu există condiţii de producţie. Specific pentru ţara noastră, ce are resurse variate şi destule, dar nu suficiente, în această categorie de bunuri intră: cărbunii, gazele naturale, petrolul, grâul, porumbul.


Bunurile din cea de-a treia categorie sunt bunurile ce dau importului un caracter pozitiv pentru că în ţara importatoare se realizează o concurenţă ce-i stimulează pe producătorii interni. 


În a patra categorie intră serviciile ce dau naştere la importul invizibil: transferurile valutare, consumurile diferitelor delegaţii sportive, economice, culturale.


Reexportul a căpătat proporţii deosebite şi pentru că asigură o dezvoltare a producţiei, a relaţiilor economice internaţionale, duce la creşterea veniturilor importului specializat. Astfel, au fost create numeroase firme specializate în operaţii de import în vederea reexportului. 

Pentru reexport se importă bunuri ce pot fi păstrate şi conservate în depozite corespunzătoare pe perioade îndelungate şi care sunt vândute în perioade optime din puctul de vedere al conjuncturii economice (când există o cerere mare). Pentru reexport se mai crează situaţii de păstrare şi conservare atunci când există producţii excedentare faţă de cererea existentă, acestea creându-se pe riscul intermediarului exportator. 

De asemenea se mai importă pentru reexport şi o serie de bunuri ce au o prelucrare inferioară şi care necesită un proces de îmbunătăţiri pentru reexport (le înnobileaza valoarea).


Regulile de reexport se respectă, în special, în cazul zonelor libere, motiv ce a dus şi la dezvoltarea volumului reexportului (cu foarte mulţi intermediari).

În concluzie, importul pentru reexport implică cheltuieli şi eforturi mari, precum şi un risc comercial al revânzării.

În ultima categorie se înscriu: serviciile de transport, serviciile bancare, cele poştale, de telecomunicaţii, de asistenţă tehnică, juridică, serviciile medicale, de şcolarizare, lucrările în diverse sectoare.
