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CURS 4 



             COMERŢ  INTERNAŢIONAL                                                

PRODUSELE DE BAZĂ ŞI CELE MANUFACTURATE ŞI SUBGRUPELE LOR

1. Produsele de bază au următoarele subgrupe: 

1.1. produse alimentare;

1.2. materii prime şi

1.3. combstibili.

2. Produsele manufacturate au următoarele subgrupe:

2.1. produse chimice;

2.2. maşini, utilaje şi mijloace de transport şi

2.3. alte produse manufacturate.
1. 1. Subgrupa produselor alimentare

Înainte de cel de-al 2-lea război mondial, această subgrupă deţinea primul loc, ca pondere, în comerţul internaţional, din punct de vedere valoric. După război, ponderea ei s-a redus treptat şi în ultimul deceniu a reprezentat 9-10 % din comerţul internaţional.


Ritmul de creştere al producţiei acestei subgrupe a fost relativ scăzut, chiar negativ. Această evoluţie s-a datorat următoarelor cauze:

a) ţările dezvoltate şi-au refăcut acest sector al agriculturii, după cel de-al 2-lea război mondial, într-un timp scurt şi l-au dezvoltat, asigurându-şi aprovizionarea cu produse alimentare din producţia proprie, concomitent cu reducerea importului de produse alimentare;
b) la rândul lor, ţările în curs de dezvoltare şi-au redus exportul de produse alimentare din două motive: 
· a crescut consumul intern, datorită creşterii demografice;

· a crescut nivelul de trai.

c) multe ţări în curs de dezvoltare, după câştigarea independenţei politice, au trecut de la producţia de monocultură la o producţie diversificată şi acest lucru a dus la participarea lor la comerţul cu produse alimentare;

d) modificarea, în timp, a preţurile la produsele agricole.


Din punctul de vedere al volumului fizic, comerţul cu produse agricole a crescut în această perioadă, dar cu un ritm de creştere mai lent.


Au avut loc numeroase modificări şi în structura producţiei alimentare, evoluţie determinată, în mai mică măsură, de influenţa revoluţiei tehnico-ţtiinţifice şi, în mai mare masură, de consumul alimentar al populaţiei.


Ţările dezvoltate deţin o pondere de ( 70 % din comerţul cu produse alimentare (atât la import, cât şi la export), iar ţările în curs de dezvoltare ( 30 %.

1. 2. Subgrupa materiilor prime

Din punct de vedere valoric, această subgrupa a înregistrat, după al 2-lea război mondial, o însemnată scădere a ponderii sale valorice în comerţul internaţional. Astfel, dacă înainte de război reprezenta 22 % din totalul comerţ, la nivelul anilor 1970 a ajuns la 11 %, pentru ca în a doua parte a deceniului 10 să reprezinte doar 5 %.


Cauzele acestei evoluţii au fost:
a)  revoluţia tehnico-ştiinţifică care a dus la procesul de industializare, la înlocuirea parţială a unor materii prime naturale, socotite clasice, cu altele noi, sintetice;

b)  evoluţia preţurilor la materiile prime naturale;

c)  politica constituirii stocurilor strategice de materii prime practicată de ţările dezvoltate participante la diverse blocuri militare.


Paralel cu scăderea ponderii valorice a subgrupei în comerţul internaţional, din punctul de vedere al volumului fizic, s-a produs o îmbogăţire a nomenclatorului de materii prime prin introducerea în circuitul economic a unor noi materii prime naturale care şi-au găsit utilizare ca urmare a revoluţiei tehnico-ştiinţifice (materii prime folosite în industria atomică, diverse materiale rare utilizate în industria aerospaţiului sau în electronică).

1. 3. Subgrupa combustibililor minerali, carburanţilor şi lubrefianţilor 
Din punct de vedere valoric, această subgrupă a înregistrat o creştere neînsemnată, până la sfârşitul secolului al VII-lea, pentru ca apoi creşterea să fie considerabilă. Evoluţia acestei subgrupe a fost de:

·    7% - înainte de al 2-lea război mondial;

· 10% - după al 2-lea război mondial şi

· 24% - după ‘70.

Această subgrupă a înregistrat cea mai sinuoasă evoluţie, cu oscilaţii importante. În această subgrupă fiecare componentă a avut o evoluţie diferită.


2. 1. Subgrupa produselor chimice
Această subgrupă a înregistrat, în perioada postbelică, o pondere relativ însemnată în comerţul internaţional. Astfel, dacă înainte de al 2-lea război mondial această pondere era 4 %, la sfârşitul războiului ponderea a crescut la 8-9 %.

Volumul valoric a avut oscilaţii în timp, determinate de revoluţia tehnico-ştiinţifică ce a dus la apariţia diferiţilor înlocuitori sintetici: biostimulatori, antidăunători, lacuri, vopsele, coloranţi, produse medico-farmaceutice şi cosmetice, îngrăşăminte chimice, materii radioactive etc.

2. 2. Subgrupa maşinilor, utilajelor şi mijloacelor de transport
Această subgrupă a înregistrat, până la nivelul anilor ’70, cel mai înalt ritm de creştere în cadrul comerţului international, dar şi cel mai înalt ritm de creştere a ponderii valorice. Astfel, de la 8 % înainte de război, ajunge în anii ‘70 la 30 %, iar în 1994 la 39 %, adică exportul mondial cu produsele ce apartin acestei subgrupe a crescut de 80 de ori în 1994 faţă de 1950.

Cauzele acestei evoluţii sunt:

a) modernizarea continuă şi permanentă a ramurii industriale şi a celorlalte ramuri (agricultură, transport, servicii);

b) apariţia şi dezvoltarea de noi ramuri şi subramuri în ţările dezvoltate, cum ar fi: industria electronică, industria aerospatială, industria petrochimică;

c) adâncirea diviziunii mondiale a muncii, ca urmare a adâncirii tendinţei de specializare a ţărilor dezvoltate pentru a intensifica comerţul dintre ele;

d) extinderea ramurilor industriei extractive, ceea ce a dus la apariţia de noi ramuri în industria prelucrătoare;

e) dezvoltarea diverselor construcţii cu caracter militar;

f) dezvoltarea industriei de război;

g) creşterea comerţului din punct de vedere valoric, datorită creşterii preţurilor la produsele din această subgrupă.

2. 3. Subgrupa altor produse manufacturate
Specific acestei subgrupe este faptul că a deţinut o pondere însemnată în comerţul internaţional, cu o tendinţă de creştere permanentă până în deceniul 7 şi cu oscilaţii în perioadele următoare. Astfel, în 1937 această pondere a fost de 24 %, apoi în 1970 de 29 %, pentru ca în ultimul deceniu să oscileze între 25 % şi 29 %.

Această subgrupă este foarte eterogenă ca structură, cuprinzând o gamă foarte largă de produse finite şi semifinite, la care contribuie toate ramurile industriei prelucrătoare.

Dinamismul acestei subgrupe a fost influenţat de:

a) revoluţia tehnico-ştiinţifică;

b) factori ecologici şi

c) factorul moda.

CONCLUZII

Atât structura comerţului internaţional, cât şi participarea diverselor grupe de ţări la exportul şi importul diferitelor subgrupe de produse, permite desprinderea câtorva trăsături caracteristice ale perioadei postbelice:   

1)  nomenclatorul produselor comerciale s-a îmbogăţit şi reînnoit permanent în cadrul comerţului mondial, predominând produsele manufacturate cu un grad înalt de prelucrare industrială şi nepoluante;

2)  în cadrul produselor manufacturate s-au detaşat, ca pondere valorică: întâi produsele industriei constructoare de maşini, apoi  alte produse manufacturate şi, la urmă, produsele chimice;

3)  comerţul cu produse manufacturate atât la import, cât şi la export, a fost şi continuă să fie dominat de grupa ţărilor dezvoltate, cu o tendinţă de scădere a ponderii în favoarea ţărilor în curs de dezvoltare;

4)  comerţul cu produse de bază, deşi valoric şi fizic a înregistrat o crestere, ca pondere valorică a înregistrat o scădere faţă de perioada dinainte de cel de-al 2-lea război mondial şi a pierdut loc în favoarea produselor manufacturate;

5)  în cadrul grupei produselor de bază evoluţia a fost neuniformă: ponderea valorică a combustibililor a crescut, în timp ce ponderea produselor alimentare şi a materiilor prime a scăzut;

6)  la nivelul produselor de bază ponderea ridicată la export o au ţările în curs de dezvoltare, iar la import ţările dezvoltate (evoluţie diferită faţă de grupa produselor manufacturate).

7)  s-au produs modificări şi în repartizarea geografică a comerţului internaţional, fiind create noi curente şi direcţii de schimburi comerciale. În perioada postbelică au apărut peste 100 de ţări noi, independente şi, drept urmare, atât din motive economice, cât şi din motive ideologice, multe fluxuri comerciale au fost reorientate.
