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        COMERŢ INTERNAŢIONAL 
POLITICA COMERCIALĂ - ISTRUMENTE ŞI MĂSURI FOLOSITE PE PLAN INTERNAŢIONAL 


Economia politică, politica economică şi politica comercială sunt confundabile, din punct de vedere etimologic, pentru neiniţiaţi, dar sunt foarte diferite din punctul de vedere al conţinutului lor.


Economia politică a fost titulatura ştiintei economice cunoscută pe plan internaţional ca “economics”, termen care, deşi e înţeles, pentru români este intraductibil. Economia politică este, de fapt, un studiu ştiinţific care încearcă să construiască legi economice cu valabilitate generală, analizând date, formulând şi testând diverse teorii asupra relaţiilor dintre diferite fenomene ale vieţii social-economice.


Politica economică, spre deosebire de “economics”, reprezintă, de fapt, totalitatea mijloacelor prin care un guvern încearcă să reglementeze sau să modifice situaţia economică a unei naţiuni, să stabilească obiectivele urmărite prin acea politică economică. Scopul principal al unei politici economice depinde de grupul de persoane în beneficiul căruia este promovată politica economică respectivă.


Politica economică, în ţările democratice, este orientată, în general, pentru:

· menţinerea unui grad cât mai mare şi mai stabil de ocupare a forţei de muncă;

· asigurarea unei creşteri a standardului de viaţă naţional;

· evitarea inflaţiei şi ţinerea acesteia sub control;

· urmărirea stabilităţii balanţei de plăţi;

· urmărirea realizării unei cât mai corecte redistribuiri a venitului naţional real, prin sistemul de taxare - subvenţionare;

· reducerea situaţiilor de monopol pe care diverşi agenţi economici le deţin într-o economie.

POLITICA COMERCIALĂ: DEFINIRE, OBIECTIVE, FUNCŢII


Politica comercială este o parte componentă a politicii economice a unui stat, care vizează sfera relaţiilor economice externe ale acestuia. Ca şi politica economică, este atributul fiecărui stat.


Politica comercială reprezintă totalitatea reglementărilor adoptate de un stat cu caracter administrativ, juridic, fiscal, bugetar, financiar, valutar etc., în scopul promovării sau restrângerii schimburilor comerciale externe şi a protejării economiei naţionale de concurenţa străină.

Pentru că relaţiile economice externe sunt un factor important al creşterii economice, principalul obiectiv, pe termen lung, pe care statele îl urmaresc cu ajutorul instrumentelor şi măsurilor de politică comercială este stimularea dezvoltării economiei naţionale şi protejarea acesteia de concurenţa străină. 

Drept urmare, politica comercială a fiecărui stat trebuie să îndeplineasca trei funcţii principale:

1. promovarea relaţiilor economice externe, adică impulsionarea exporturilor;
2. protejarea economiei naţionale de concurenţa străină, ceea ce presupune reglementări şi controlul asupra importurilor;
3. urmărirea pentru a realiza un echilibru dinamic în balanţa comercială şi balanţa de plăţi, concomitent cu sporirea rezervei valutare a statului.


Din aceste obiective pe termen lung se desprind mai multe obiective pe termen scurt şi mediu:

· perfecţionarea structurii schimburilor comerciale externe;

· fie restrângerea, fie stimularea comerţului cu anumite produse sau grupe de produse;

· orientarea geografică a fluxurilor comerciale internaţionale: restrângerea acestor fluxuri cu unele ţări şi dezvoltarea lor cu altele;

· îmbunătăţirea raportului de schimb prin sporirea puterii de cumpărare a exportului.   


Toate aceste obiective sunt diferite de la stat la stat, în funcţie de condiţiile interne şi internaţionale.


În perioada postbelică, în condiţiile în care interdependenţele economice internaţionale s-au adâncit, o reglementare a relaţiilor economice între state a devenit obiectivă, reglementare prin care s-a urmărit coordonarea modului de acţiune a statelor în domeniul politicii comerciale. Ca urmare, în afara unor reglementări a relaţiilor economice dintre state, în cadru bilateral, regional sau subregional, apare tendinţa de multilateralizare a relaţiilor economice externe prin intermediul unor acorduri ce au încercat să codifice anumite principii şi reguli, în ceea ce priveşte folosirea diferitelor instrumente şi măsuri de politică comercială în relaţiile reciproce.


În acest domeniu, pentru sistemul comercial mondial, o activitate specifică a dezvoltat Acordului General pentru Tarife si Comerţ (GATT) care, de la 1 ianuarie 1995, a devenit Organizaţia Mondială a Comerţului (OMC). 

Până la apariţia OMC, în practica relaţiilor comerciale externe s-a arătat că multe state au elaborat şi aplicat diverse instrumente de politică comercială tot mai variate, prin care au încălcat chiar diverse reglementări şi statuări, urmare a anumitor acorduri privind folosirea acestor instrumente în relaţiile economice reciproce, în acelaşi timp cu promovarea unor puternice tendinţe de regionalizare a schimburilor.


În domeniul politicii comerciale, în general, se acţionează cu ajutorul a trei categorii principale de instrumente şi masuri:
1)  măsuri de natură tarifară (vamală);

2)  măsuri de natură netarifară, inclusiv paratarifară;
3)  măsuri de natură promoţională (de promovare şi stimulare).


Primele două categorii se referă la import, iar ultima vizează exportul.

1. INSTRUMENTE DE POLITICĂ COMERCIALĂ DE NATURĂ TARIFARĂ (VAMALĂ)

Politica vamală este parte a politicii comerciale. 

Politica vamală se realizează cu ajutorul reglementărilor adoptate de stat ce vizează intrarea sau ieşirea în/din ţară a mărfurilor şi care să implice:

· controlul, cu ocazia trecerii frontierei de stat, a mărfurilor şi mijloacelor de transport;

· îndeplinirea formalităţilor vamale;
· plata taxelor vamale, adică impunerea vamală.   


Instrumentele principale prin care se realizeaza politica vamală sunt:

a)  tarifele vamale: taxele vamale care se percep asupra mărfurilor importate (exportate);

b)  legile şi reglementările vamale: coduri vamale şi regulamente vamale.


Acestea sunt diferite de la stat la stat,  utilizându-se o gamă diferită de instrumente de politică vamală.


În cadrul politicii vamale, impunerea vamală (lata taxelor vamale) are rolul principal şi îndeplineşte trei funcţii:
· o funcţie de natură fiscală, pentru că taxele vamale sunt o sursă importantă de venit la Bugetul statului;

· o funcţie de natură protecţionistă, pentru că protejează economia naţională de concurenţa străină;

· o funcţie de negociere, pentru faptul că statele pot negocia (fie în cadru bilateral, fie multilateral) concesii vamale reciproce sau nereciproce, ce au rolul de a stimula schimburile comerciale.


Taxele vamale sunt impozite indirecte pe care le percepe un stat asupra mărfurilor, atunci când acestea trec graniţele vamale ale ţării respective. Ele sunt instrumente de politică vamală de natură fiscală, deoarece sunt sursă de venituri la Bugetul statului. De asemenea, au o influenţă directă asupra preţului produselor ce fac obectul comerţului exterior.


Taxele vamale se pot clasifica în funcţie de mai multe criterii, şi anume:

1. după scopul impunerii sau nivelul impunerii;

2. după obiectul impunerii sau după felul operaţiilor de comerţ exterior sau direcţia circulaţiei mărfurilor în comerţul exterior;

3. după modul de percepere;

4. după modul de stabilire sau de fixare de către stat.


1. După scopul impunerii avem:

1.a. taxe vamale cu caracter fiscal;

2.a. taxe vamale cu caracter protecţionist.


Diferenţierea dintre acestea este dată de nivelul impunerii (cele fiscale au  un nivel mai redus, având ca scop aducerea de venituri la Bugetul statului, iar cele protecţioniste au un nivel mai ridicat, având ca scop protejarea produselor interne de concurenţa externă).


2. După obiectul impunerii sunt:
2.a. taxe vamale de import;

2.b. taxe vamale de export;

2.3. taxe vamale de tranzit.

· 2.a. Taxele vamale de import se percep asupra mărfurilor importate, atunci când trec graniţele vamale ale ţării importatoare. Ele sunt un mijloc important de protejare a produselor naţionale faţă de concurenţa străină şi contribuie direct la ridicarea preţului mărfurilor importate, făcându-le mai puţin competitive în raport cu produsele indigene.


În principiu, taxele vamale sunt plătite de firma importatoare, dar sunt suportate de consumatorul final, pentru că se includ în preţul de desfacere pe piaţa internă a acestor mărfuri importate. Sunt şi situaţii în care sunt suportate de firma exportatoare (total sau parţial) care, pentru a cotracara efectele nefavorabile ale taxelor vamale asupra competitivităţii mărfurilor sale, recurg la reducerea preţurilor de ofertă - preţurile promoţionale.


Trăsăturile caracteristice ale taxelor vamale:

· au cea mai largă răspândire pe plan internaţional;
· se aplică asupra celui mai larg nomenclator de produse supuse impunerii vamale;
· se practică pe perioade de timp îndelungat;
· au, în general, un nivel mai ridicat faţă de celelalte taxe;
· fac obiectul negocierilor în cadru bilateral si multilateral.

· 2.b. Taxele vamale de export se percep de stat asupra mărfurilor indigene, atunci când sunt importate. Prin intermediul lor se pot urmări, alături de obiectivul fiscal si alte două obiective:
· fie creşterea preţurilor produselor respective pe piaţa internaţională, cu condiţia ca statul respectiv să fie un important furnizor şi exportator al produselor vizate;

· fie limitarea unor exporturi, de regulă, la produsele de bază (materii prime industriale şi agricole), în scopul de a determina prelucrarea acestor produse în ţara respectivă în cantităţi mai mari, pentru ca apoi să fie exportate ca produse manufacturate, în vederea sprijinirii unor ramuri care prelucrează materia indigenă respectivă.


În general, sunt multe ţări în curs de dezvoltare care recurg frecvent la impunerea de taxe vamale de export la materii prime (bumbac, lână, piei, minereuri şi chiar produse semifabricate).
2.c. Taxele vamale de tranzit se percep asupra mărfurilor străine care traversează (tranzitează) teritoriul vamal al unei ţări. Aceste taxe nu au o răspândire prea mare pe plan internaţional, iar când se percep sunt reduse, pentru că statele sunt interesate să încurajeze acest tranzit pe teritoriul lor, fiind o importantă sursă de venit, prin utilizarea infrastructurii ţării respective.


Scopurile acestor taxe sunt pur fiscale.

a)  3. După modul de percepere taxele vamale pot fi:

3.a. taxe vamale advalorem;  
3.b. taxe vamale specifice;

3.c. taxe vamale mixte.

3.a. Taxele vamale advalorem se percep asupra valorii în vama a mărfurilor importate sau exportate. Se stabilesc sub forma unor cote procentuale care se raportează la valoarea vamală a produselor.


Acest tip de taxe este utilizat din cele mai vechi timpuri ale comerţului internaţional. În prezent, taxele vamale advalorem sunt cele mai răspândite pe plan internaţional, fiind uşor de stabilit şi neimplicând elaborarea unui tarif vamal detaliat.


Taxele vamale advalorem prezintă anumite inconveniente, ce decurg din situaţii de conjunctură cu privire la oscilaţiile preţurilor. Astfel, dacă scad preţurile la mărfurile importate, atunci scad şi taxele; dacă scad taxele, atunci scad şi veniturile la Bugetul statului şi, deci, nu au un caracter protecţionist. 

Pentru a contracara efectele acestor situaţii de conjunctură, se aplică unele taxe vamale suplimentare la produsele ale căror preţuri au scăzut sau se aplică taxe vamale specifice, dar temporar. 

· Un alt inconvenient este acela că lasă deschidere pentru practicarea unor abuzuri în relaţiile de comerţ internaţional. De multe ori mărfurile importate se facturează la un preţ mai mic faţă de preţul de cumpărare, ca urmare a unei întelegeri între firmele exportatoare şi cele importatoare, pentru a beneficia de taxe mai redus.
