Marea Piramida de la Giseh

         Este singura dintre Cele Sapte Minuni care mai exista inca intr-o stare completa si este usor de recunoscut ; de asemenea este si cea mai veche.

         Piramida cea mare de la Giseh a fost construita in timpul dinastiei a-IV-a. S-au emis diferite ipostaze, care au dus la o serie de date cuprinse intre secolele XXX si XVIII i.e.n. Piramida lui Keops se afla la 8km de Cairo pe platoul Giseh; pe acest platou se afla 11 piramide, 8 mici si 3 mari. Pentru construirea piramidei au fost necesare peste 2.300.000 de blocuri de piatra de calcar galbui, are o inaltime de 148m, lungimea este de 233m si cantareste 6.000.000 tone.

         Aceasta este fenomen izolat, cu apogeul unui lung sir de evolutie a mormintelor, ce a culminat la Giseh.

         Atunci cand Keops a inceput constructia piramidei sale de la Giseh, el avea o baza religioasa puternica si era calauzit de o traditie si o evolutie indelungata. 

         In mod curios, in ciuda dimensiunilor si importantei marii piramide, a ajuns pana la noi o singura reprezentatie completa a creatorului ei, Keops. Este vorba de o minuscula statueta din fildes a faraonului, gasita in 103 in fundatiile templului inchinat zeului Osiris de la Abydos. 

   ( referat facut de aburycka)

          Inainte de inceperea propriu- zisa a activitatii era necesar sa fie pregatit terenul – trebuia nivelat si laturile trebuiau sa fie orientate cu multa grija fata de punctele cardinale. In cazul Marii Piramide s-a facut insa o exceptie. In centrul zonei propuse pentru constructie a fost lasata o portiune de roca nedislocata.

           Putem judeca precizia cu care masurau vechii egipteni prin aceea ca eroarea de aliniere a celor patru laturi este doar de cateva fractiuni de grad. Diferenta de lungime dintre cea mai lunga si cea mai scurta dintre cele patru laturi este mai mica de 20 de cm. Acest din urma fapt este incredibil daca tinem seama de doua lucruri : toate masuratorile se efectuau de-a lungul laturilor si in al doilea rand masuratorile se efectuau cu ajutorul franghiilor sau sforilor.                   

          In ciuda faptului ca putem studia piramida insasi, nu se stie exact cum a fost construita piramida. De aceea se iau in vedere mai multe teorii dintre care cea mai plauzibila ar fi : teoria rampelor externe. Jean – Philippe Lauer sugera existenta unei singure rampe ce se inalta odata cu ridicarea piramidei. Procedeul pare usor de aplicat pana la efectuarea catorva calcule matematice. Cea mai inclinata panta pe care ar fi posibila manevrarea unui bloc de cinci tone, cu ajutorul rolelor este de 1 la 10. Pentru a ajunge la nivelele superioare, rampa ar fi trebuit sa se intinda  la peste o mila in desert si sa se inalte in final la o inaltime mai mare decat cea a Catedralei St. Paul’s din Londra.

           Examinarea sectiunii in Marea piramida arata imediat ca a fost supusa la cel putin trei schimbari de plan in timpul constructiei. Planul , initial pare sa fi cuprins un coridor descendent, de la intrare catre camera mortuara, situata in centru si mai jos de nivelul solului.

          Am mentionat ca in Marea Galerie se afla si o sectiune secundara, unde erau tinute blocurile de granit. Erau sprijinite pe grinzi de lemn montate in cruce, sus, astfel incat cortegiul funerar sa poata trece pe sub ele in timpul inmormantarii. Dupa aceea preotii se retrageau si lasau in urma lor un grup de lucratori. Procedand in acest fel, ei desigur ramaneau blocati in interiorul piramidei. Aveau totusi o cale de iesire, deoarece nu exista pe vremea Regatului Vechi obiceiul de a ingropa si muncitorii odata cu faraonul. Iesind , muncitorii blocau in urma lor atat acest culoar, cat si coridorul care ducea la suprafata exterioara. In ciuda acestor precautii, piramida a fost jefuita inca din antichitate.

           Marea Piramida si celelalte care o insotesc, construite mai tarziu, domina orizontul la marginea desertului libian. Fiecare dintre ele avea cate un nume oficial atunci cand a fost construita – “Keops” apartine zeilor, “Maret” este Kefren si “Mykerinos” este divin. ( referat facut de aburycka)

 
Interesul fata de piramidele de la Giseh nu a scazut niciodata. In septembrie 1986, o echipa de cercetatori francezi a obtinut aprobarea sa foloseasca aparate de gaurit de mare viteza in anumite puncte din coridoare, pentru a perfora blocurile de piatra in profunzime si a vedea daca mai exista eventuale camere ascunse. Pana in momentul de fata nu s-a descoperit nimic.

            Marea Piramida mai are inca un secret, dar acesta se afla in afara ei, nu in interior. Kamal al-Mallakh a gasit o serie de 41 de blocuri din calcar de Tura, care ramasesera imbinate perfect. Acestea acopereau un put de circa 30 de metri. In interiorul putului a fost gasita o barca egipteana intreaga, perfect pastrata, fiind compusa numai din piese de lemn.

             Mai exista vreun secret inca nedescoperit al Marii Piramide? Exista toate motivele sa credem ca da.

              Marea Piramida este intr-adevar una din Cele Sapte Minuni ale Lumii – cea mai veche, singura care a supravietuit aproape in intregime si care a avut un efect izbitor asupra mintii omenesti. Un proverb arab rezuma foarte bine impactul sau : “Omul se teme de timp, dar si timpul se teme de piramide !”

In centrul marii piramide a lui Keops se afla o sala mare lunga de 10,46m, lata de 5,23m si inalta de 5,56m. Este camera Regelui. In aceasta incapere, constructorii au asezat ceea ce constituie mormantul faraonului. Un sarcofag ciudat, care nu seamana prin nimic cu cele exhumate peste tot in Egipt.

Imaginati-va  un cufar din granit rosu minunat lustruit si cioplit in unghiuri drepte, fara capac, cu urmatoarele dimensiuni: lungimea 1,97m, latimea 0.68m si adancimea de 0,85m.

Capacitatea sa cubica echivaleaza, la 1/7000, cu cea a Chivotului Legii construit de Moise, asa cum este descris in Biblie si cu Marea de Bronz, celebrul vas construit de Hiram pentru Templul lui Solomon. Detaliul remarcabil si desigur intentionat, volumul exterior este exact dublul capacitatii interioare.

Plin si dur, el n-ar fi putut sa fie introdus in acea incapere deoarece intrarea Marii Piramide era cu siguranta prea joasa. A fost deci instalat gol si fara capac, si nimic nu arata ca ar fi fost folosit ca mormant, desi un poet musulman a scris ca Al-Mamun a descoperit in cufar un om de marmura,cu o cuirasa de aur impodobita cu pietre pretioase, o sabie ornata cu smaralde si un fel de medalion cu caractere necunoscute care stralucea ca soarele. Aceasta descriere seamana prea mult cu “O mie si una de nopti”. Sa fim seriosi  si sa incercam sa gasim o destinatie acestui obiect. Capacitatea sa cubica ne indreapta pe pista Chivotului Legii. 

Piramida Mare a fost construita pentru a servi drept mormint faraonului Hufu (Khufu), pe care grecii l-au numit Kheops. Faraonul Hufu a fost unul dintre domnitorii Egiptului Antic. Constructia mormantului a fost terminata in jurul anului 2580 I.H.

Mai tarziu, la Giseh (El Gaza, Al-Jizah) au mai fost construite inca doua piramide, una pentru Hafra ( Khefren ) fiul lui Hufu, iar cealalta pentru Menkaure (Mykerinos ) nepotul lui Hufu, precum si una mai mica, pentru sotiile domnitorilor. 

Inmormantarea Faraonului
Conform credintei egiptenilor anticii, trupul persoanei decedate trebuia ingrijit, dind posibilitate in felul acesta sufletului sa traiasca si dupa moarte. Din trupul celui decedat erau scoase organele interne, apoi cavitatea era umpluta cu diferite saruri, iar in final trupul era invelit in fasii din panza de in. Astfel era transformat trupul unei persoane decedate intr-o mumie care rezista foarte mult timp. Apoi, mumia era inmormantata impreuna cu vesmintele, cu hrana, cu bijuteriile si cu alte obiecte considerate a fi necesare si folositoare pentru lumea cealalta. Trupul mumificat al lui Hufu a fost asezat in interiorul piramidei, in camera mortuara. ( referat facut de aburycka)
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