DETERMINAREA T.E.M. ŞI A REZISTENŢEI INTERNE 
A UNUI GENERATOR PRIN METODA GRAFICĂ
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Tensiunea măsruată  de voltmetru va fi:

U = E ( (n + R1) = E ( l * r 

de unde                  l = E / r – U / r

Reprezentând grafic  I = f (U)  obţinem dreapta de sarcină din figură (porţiunea continuă).

Deoarece la valori mai mici ale lui r rezultă curenţi de scurtcircuit mari, iar U = E se obţine, dacă  Rext ( (, valorile lui E şi Isc = E / r se vor obţine prin prelungirea (exploatarea dreptei de sarcină până la intersecţia ei cu axele).

Trebuie observat că r = n – RA, în care RA = 0,65 ( pentru scala de 1A şi 6,5 ( pentru scala de 100 mA. Dacă trecem de la o scală la alta în timpul măsurătorilor se schimbă n din cauza rezistenţei  RA. Prin urmare trebuie folosită aceeaşi scală pentru un set de măsurărtori. Dacă rezistenţa internă n este foarte mică, pentru a evita un grafic I = F(U) de proporţii exagerate şi întrucât intersectează în primul rând metoda, se poate mări artificial rezistenţa internă introducând o rezistenţă suplimentară  de câţiva ohmi. În cazul montajului din set s-a introdus un rezistor de 7,5 ( (3w , 0,5%) în spatele plăcii, între bornele ( - ) şi 1. Dacă nu se doreşte utilizarea lui, se va scurtcircuita cu un conductor.

Reprezentând grafic P = f ( R),  P=f(I), adică:

 I= E2 R/ (R+r)2 ; P=U*I=U2 +E*U / r sau P=U*I (E - I*r)= r*I2+E*I
Va reieşi din grafice că  P = Pmax = E2 / 4r se realizează atunci când R = r, U = E/2 sau I = E/2r, obtinând un răspuns experimental la o serie de probleme.
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