Principia lui Newton

În fizică, cele mai de seamă descoperiri se fac atunci când cineva reuşeşte să înţeleagă că unele fenomene aparent diferite au la bază aceleazi cauze. Unul dintre marii „unificatori” a fost Isaac Newton. El a fost primul care a demonstrat că atât căderea obiectelor pe suprafaţa Pământului, cât şi mişcarea de rotaţie a Lunii în jurul nostru, mişcarea de rotaţie a planetelor ăn jurul Soarelui sau traiectoriile ciudate ale cometelor sunt toate guvernate de una şi aceeaşi lege: a gravitaţiei universale.


Totuşi, ideea a fost formulată clar abia în anii 1680, câd pregătea manuscrisul cărţii sale principia, adică la aproximativ 20 de ani după ce o vagă bănuială îl făcuse să se gândească la o asemenea posibilitate. La sfârşitul vieţii, Newton a spus că începuse să se întrebe dacă n-ar trebui luată în considerare posibilitatea prăbuşirii Lunii pe Pământ atunci când observase căderea unui măr din pom. 


În 1666, el a studiat mişcarea circulară, sesizând că forţa care acţionează asupra unui corp ce se roteşteeste invers proporţională cu pătratul distanţei dintre acesta şi punctul în jurul căruia se roteşte. La un rezultat identic a ajuns şi Chiristiaan Huygens, care şi-a publicat concluziile în 1673, în Horologium oscillatorium. Newton a încercat să aplice acest principiu sistemului Pământ-Lună şi celorlalte planete. A înţeles astfel că mişcarea Lunii poate fi văzută ca rezultat a două componente: tendinţa de cădere pe Pământ şi tendinţa de a se mişca în linie dreaptă. Ambele mişcări fiind simultane, rezultanta lor era traiectoria aproape circulară a Lunii. În absenţa Pământului, traiectoria acesteia ar fi fost rectilinie. Curbarea traiectorie este consecinţa atracţiei gravitaţionale exercitate de Pământ.


În primul rând Newton a determinat deviaţia traiectoriei Lunii faţă de o linie dreaptă. Apoi a comparat forţa ce acţiona asupra ei cu forţa ce acţiona asupra unui corp de pe Pământ. A stabilit că un corp care acde pe suprafaţa Pământului, parcurge în prima secundă o distanţă de 490 cm, în timp ce Luna se abate de la traiectoria rectilinie – „căzând” spre Pământ – cu peste 366 cm în decurs de o oră. Dacă Luna s-ar fi afalt lângă suprafaţa Pământului, ar fi căzut într-o oră cu 490 x 3600 cm. Ajuns în acest punct, Newton a făcut o paralelă între concluzia la care a sjuns şi legea forţei invers proporţionale cu pătratul distanţei, obţinută din observarea corpurilor terestre aflate în mişcare de rotaţie. Rezultatul a fost că, din moment ce Luna se află la o distanţă de aproximativ 60 de raze pământeşti de Pământ, acceleraţia gravitaţională care acţionează asupra ei este de 3600 ori mai mică, ceea ce corespunde aproximativ rezultatelor bazate pe observaţii. 


Newton a ajuns la concluzia că Luna şi planetele sunt menţinute pe orbite de forţe invers proporţionale cu pătratul distanţei dintre ele şi centrele lor de rotaţie. În 1645, astronomul francez Ismael Boullian făcuse o sugestie similară (fără a-şi demonstra teoria), susţinând că planetele ar putea fi ţinute pe orbite de o forţă invers proporţională cu pătratul distanţei dintre ele şi Soare.


După 1666, Newton s-a orientat un timp spre optică şi chimie. În 1679, când Robert Hooke l-a rugat să demonstreze că o planetă se mişcă pe o orbită eliptică dacă este sub acţiunea unei forţe invers proporţionale cu pătratul distanţei dintre ea şi Soare, interesul lui pentru astronomie renaşte. Rezultatul obţinut în anul acesta a fost dovada matematică a mişcării eliptice, care nu i-a fost prezentată niciodată lui Hooke.


De ceastă problemă au mai fost interesaţi şi alţii, precum Christophore Wren sau Edmund Halley, dar nici unul dintre ei nu a soluţionat-o. În 1684, Halley, care era secretarul Societăţii Regale, l-a vizitat pe Newton pentru a-l întreba ce formă ar putea avea orbita unei planete aflate sub incidenţa legii raportului invers proporţional cu pătratul distanţei. Răspunsul lui Newton a venit imediat: „Elipsă, pentru că am calculat-o”. Halley l-a rugat să-i arate calculele. Newton i-a spus că-şi rătăcise hârtiile, dar că se va apuca să refacă toate calculele.


Câteva luni mai târziu, Halley primea de la Newton o lucrare intirulată De motum corporum in gyrum (Despre mişcarea corpurilor care se rotesc) pe care a prezentat-o Societăţii Regale. Interesul arătat de Halley faţă de această problemă l-a îndemnat pe Newton să-şi dezvolte ideile. Astfel, în următorii doi ani şi jumătate a scris Principia. Halley a editat capitolele de manuscris ce i-au fost trimise şi le-a publicat, la un moment dat angajând doi tipografi pentru a grăbi procesul de tipărire. Deoarece pe vremea aceea Societatea Regală nu dispunea de fonduri, el a plătit publicarea Pricipiei din propriul buzunar.


Până ca Principia să vadă lumina tiparului, într-una din primele faze ale elaborării, Hooke a constatat că autorul nu făcuse nici o conexiune între numele său şi legea raportului invers proporţional cu pătratul distanţei, lege pe care considera că o descoperise înaintea lui Newton. Ca atare, Hokke, care nu-şi demostrase niciodată teoria pe cale matematică, l-a atacat pe Newton, de aici rezultând o vrajbă înverşunare şi de lungă durată. 


Publicarea Principieii s-a încheiat la sfârşitul anului 1687. spre deosebire de Galilei, care şi-a scris cărţile în limba italiană, Newton o scrisese pe aceasta în limba latină.  
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