      Acţiunea forţelor studiate asupra saniei

     Dacă suntem atenţi,observăm că asupra oricărui obiect acţioneaza una sau mai multe forţe. Fiecare dintre aceste forţe au anumite caracteristici sau există numai în anumite situaţii(când corpul este într-o anumită poziţie,când asupra lui acţioneaza o altă forţă , sau când corpul este suspendat , sprijinit , sau în mişcare).

     Eu voi vorbi în acest referat despre Sanie. M-am decis să scriu despre sanie deoarece asupra ei acţionează foarte multe forţe , forţe care au fost studiate de noi de-a lungul clasei a 9-a. Majoritatea acestor forţe sunt puse in acţiune numai atunci când sania este in mişcare.

     În cazul sănii acţionează o serie de forţe precum desenului următor:

1)Pe plan drept(orizontal).

   Pe planul drept asupra sănii acţioneaza următoarele forţe conform desenului de mai jos.

-m-sania ; G-forţa de greutate ; N-forţa normală de apăsare ; Fforţa de frecare

-Ft-forţa de tracţiune ; a-acceleraţia ; Fi-forţa inerţială                                                                
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      Astfel pe axa OY vom avea : N=G , iar pe axa OX vom avea : Ft=Fi+Ff.

2)Pe plan înclinat vor interveni şi alte forţe , dar şi componente ale vectorului greutate conform desenului următor:

-m-sania ; G-forţa de greutate ; N-normala de apăsare ; Gt-componenta G pe axa OX ;                      Gn-componenta G pe axa OY ; Fi-forţa inerţială ; a-acceleraţia ; Ff-frecarea ;

unghiul dintre cele două planuri.
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   Astfel pe axa OY vom avea Gn=N iar pe axa OX vom avea Gt=Fi+Ff. Toate aceste forţe în cazul în care sania se află pe plan înclinat nu depind numai de unghiul ci şi de  materialul din care este    făcută sania.Daca sania este făcută dintr-un material fin ce permite o alunecare din ce în ce mai mare , 

atunci  acceleraţia sănii creşte , astfel crescând şi forţa de frecare şi forţa inerţială. Acceleraţia mai depinde şi de masa corpului. Cu cât masa corpului este mai mare şi materialul este mai fin , cu atat

sania prinde o viteză mai mare. După cum am învăţat la fizică la forţa de frecare , ştim că această 

forţă nu depinde de mărimea suprafeţei de frecare , dar depinde de materialul din care este făcută suprafaţa , şi indirect de masa corpului.

 Dacă ne gândim bine toate aceste forţe au fost descoperite şi calculte de mari fiziceni , de care noi ar trebui sa fim mândri şi să îi cinstim în continuare prin a recunoaşte ceea ce au făcut ei într-adevăr.

