
  Simbolul presiunii: p

  Presiunea este o consecinţă a gravitaţiei: un obiect solid exercită o presiune asupra suportului pe care se află. În schimb, un obiect scufundat într-un recipient conţinând un fluid va fi supus presiunii exercitate de acest fluid.

  Paşii unui drumeţ pe zăpadă vor lăsa urme adânci dar dacă el este încălţat cu nişte rachete urmele lăsarte vor fi mai puţin adânci.

·  Presiunea se defineşte ca fiind ,, raportul dintre forţa de apăsare şi suprafaţa de contact’’.
  Forţa de apăsare se măsoară în newtoni (N), suprafaţa de contact în metri pătraţi (m(), deci presiunea se va măsura în newtoni pe merti pătraţi (N/m(): această unitate de măsură se mai numeşte şi pascal (Pa).

 Presiunea hidrostatică este presiunea exercitată de un lichid asupra unui corp. 

 Spre deosebire de obiectele solide, fluidele (gaze şi lichide) nu au formă proprie: ele iau forma recipientului în care se află. Ele exercită astfel o presiune nu numai asupra fundului recipientului ci şi asupra pereţilor interiori ai acestuia. Datorită apăsării fluidului această presiune este mai ridicată la fundul recipientului.

   Presiunea creşte proporţional cu adâncimea iar pasionaţii de scufundări marine cunosc acest lucru: cu cât coboară mai mult, cu atât presiunea pe care trebuie să o suporte este mai mare.

  Presiunea hidrostatică se măsoară cu ajutorul manometrului.

  Un obiect care e scufundat într-un lichid este supus la presiuni din toate direcţiile. Presiunile laterale se echilibrează reciproc dar pe verticală presiunea de jos este mai mare decât cea din capătul opus al obiectului: în consecinţă acesta va fi împins în sus;el va urca până când această forţă de presiune se va echilibra cu greutatea lui.

  Principiul lui Arhimede spune că : ,, Orice corp scufundat într-un lichid suferă o împingere ascendentă pe verticală, egală cu greutatea lichidului dislocat’’.
  Matematiceanul Blaise Pascal a descoperit un alt principiu care spune: ,, Atunci când un lichid închis într-un recipient suferă o variaţie de presiune, aceasta din urmă se transmite în fiecare punct al lichidului’’. Acest principiu stă la baza numeroaselor mecanisme şi sisteme hidraulice.
  Aerul exercită o presiune asupra corpurilor şi obiectelor pe care le înconjoară: aceasta poartă denumirea de presiune atmosferică. Presiunea atmosferică se măsoară cu ajutorul baromertrului cu mercur (care a fost descoperit de către italianul Evangelista Torricelli ).

   Aerul din partea inferioară a atmosferei terestre este într-o continuă mişcare. Aceste deplasări, percepute de noi ca vânturi, transportă caldura dinspre ecuator spre regiunile polare şi vaporii de apă dinspre mări spre uscat producând ploaia dătătoare de viaţă.

 Presiunea nu este la fel peste tot; dacă aerul este rece el apasă în jos pentru a crea o presiune mai mare asupra Pămantului. Dacă aerul este cald, el se ridică având o presiune mai mică. Deasemenea aerul cald poate evapora apa din oceane şi să o ducă la înalţime formând norii (de aceea presiunea mică poate aduce ploaia).

  Ca să fierbem un ou la altitudine, acesta trebuie lăsat mai mult timp până ce va fi gata fiindcă la înalţime, presiunea atmosferei este mai mică şi permite fierberea apei la temperaturi mai  mici.
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