Mişcare corpului sub acţiunea  mai multor forţe

I)Avem două corpuri cu masele  m1 şi m2 . Aceste corpuri sunt legate cu un fir ideal şi se află pe o suprafaţă orizontală.Asupra I corp acţionează o forţă orizontală F1 ,iar asupra corpului II forţa –F2 orientată sub un unghi ( cu orizontul. Să se determine acceleraţia sistemului şi forţa de tensiune a firului,daca coificientul de frecare la alunecarea ambelor corpuri este ( ,iar mişcarea are loc în sensul acţiunii forţei F1.

Rezolvare:

I)Primul pas pentru rezolvarea aceste probleme constă în faptul ca trebuie să construim diagrama problemei,care ar reprezenta mişcarea corpului.
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II)Se indentifică toate forţele care acţionează asupra corpului din sistem,reprezentîndu-le în diagramă.

III)Se scrie principiul 2 al dinamicii sub forma vectorială prin situaţia concretă a problemei

                                ma=F1 + F2 +…+Fn

În cazul problemei noastre vom avea următoarea:


      m1a=G1 +N1 +T1 +Ff1 +F1


     m2a=G2 +N2 +T2 +Ff2 +F2

IV)Se alege un sistem de coordonate şi se determină unghiurile pe care le formează forţele şi acceleraţia sistemului cu axele lui.

V)Se trece de la mărimi vectoriale la cele scalare.Pentru a face aceasta se proiectiează toate forţele pe sistemul de coordonate,iar sistemul de ecuaţie obţinut se rezolvă în raport cu necunoscuta care se cere în problemă.

    

   m1a=F1-T1-Ff1,

    0=N1-G1,

   m2a=T2-F2 cos( -Ff2,

 0=N2 +F2 sin( -G2.

Din ecuaţia a 2 şi a 4 ale sistemului de ecuaţii, se determină forţele de acţiune normală N1, N2 (N=G=mg, unde g=9,81) 

