Geographie de la France

La France est un pays d’environ 48 millions d’habitants. La population rurale represente presque la moitie de la population francaise.

C’est une republique bourgeoise. Paris est la capitale de la France.

Au centre du pays se trouve un vaste plateau granitique de 800 a 1000 metres d’altitude, dit Plateau (ou Massif) Central.

A l’Est, une haute chaine de montagnes, les Alpes, s’elevant jusqu'à 4810 m (le Mont Blanc), separe la France de l’Italie et de la Suisse.

Au Sud, les Pyrenees forment la frontiere entre la France et l’Espagne. Les cotes de la France sont baignees au Sud par les flots de la Mediterranee, au Nord par la Manche et a l’Ouest par l’Ocean Atlantique.

Les cours d’eau les plus importants sont partages entre la Manche, la Mer du Nord, l’Ocean et la Mediterranee.

La Manche recoit la Seine; la Mer du Nord, la Meuse, le Rhin. C’est vers l’Ocean que se dirigent la Loire et la Garonne. Le Rhone, lui, s’achemine vers la Mediterranee.

Le climat de la France est tempere au Nord, doux et humide en general. Il est de beaucoup plus sec dans le Midi.

Le territoire francais est divise, au point de vue administratif, en plusieurs departements.

Les principales villes du pays sont Marseille, Lyon, Bordeaux, Lille, Saint-Etienne, Nice, Toulouse, Strasbourg, Rouen etc.

En France il y a aussi de nombreux ports: Calais, Le Havre, Cherbourg, Saint-Malo, Brest, Nantes, La Rochelle, Toulon.

L’industrie francaise a pu se developper surtout grace aux gisements de minerai de fer et de potasse, grace aux riches charbonnages qu’on trouve dans le pays.

Elle comprend plusieurs secteurs: la grosse industrie metallurgique et les branches se rattachant a la metallurgie (chantiers navals, industrie automobile et aeronautique etc.), l’industrie electrique (usines hydrauliques, thermiques, centrales nucleaires), l’industrie textile (industrie cotonniere, lainiere, soieries, textiles synthetiques), l’industrie chimique (matieres plastiques surtout) et parachimique (verrerie, caoutchouc).

Il nous faut mentionner, en outre, que les industries d’art et de luxe ont en France une tradition des plus anciennes. Les Français s’en occupent depuis plusieurs siecles.

La France est aussi un pays agricole. Le territoire francais compte pres de 55 millions d’hectares. Sur ces 55 millions, 45 sont consacres a l’agriculture: labours, vignes, cultures maraicheres et fruitieres, auxquels s’ajoutent les paturages et les forets. La France compte parmi les exportateurs de ble, de vin, de produits laitiers, de volaille, de betteraves et de fruits.



03.12.2001


