
La Journee Internationale Des Femmes

C’est en 1910, a Copenhague, que la militante allemande Clara Zetkine fit adopter par la Conference internationale des femmes socialistes le 8 mars comme journee internationale de lutte des femmes pour la defense de leurs droits et de la paix.

Aujourd’hui, a travers le monde, ce sont des dizaines de millions de femmes qui celebrent le 8 mars. Depuis sa fondation, en 1945, la Federation Democratique Internationale des Femmes a beaucoup fait pour populariser le 8 mars. D’annee en annee le nombre des pays ou la journee est celebree augmente.

Cette celebration n’a naturellement pas le meme caractere dans chaque pays.

Dans les democraties populaires, c’est une veritable fete.

Dans les pays capitalistes c’est une journee de revendications, une etape dans la lutte perseverante que menent les femmes du monde entier pour le desarmement general, pour qu’il n’y ait plus de guerre.

La Tour Eiffel

La Tour Eiffel, admirable construction metallique edifiee en 1889 en plein cœur de Paris, au Champ-de-Mars, domine toute la ville. Elle a 306 metres de haut. Sa construction a suscite beaucoup de commentaires. Des personnalites des Lettres et des Arts de l’epoque, parmi lesquelles Charles Gounod, Alexandre Dumas, Victorien Sardou, Leconte de Lisle et Guy de Maupassant ont meme proteste officiellement contre l’edification de « l’inutile et monstrueuse Tour Eiffel » qu’ils consideraient « le deshonneur de Paris ».

Mais les Parisiens se sont habitues a son elegante silhouette, unique au monde, gracieuse et massive a la fois, objectif touristique de premier ordre. Aujourd’hui elle est utilisee aussi comme emetteur de television. Par l’ascenseur on monte en cinq minutes au troisieme etage.

Du sommet de la tour on peut admirer le panorama de Paris, ville coupee en deux parties par la Seine, qui coule sous trente ponts. On peut voir d’ici le dome des Invalides, le Pantheon, le Sacre-Cœur, l’ile de la Cite ou se trouve la cathedrale Notre-Dame, l’Arc de Triomphe de l’Etoile qui couronne la magnifique avenue des Champs-Elysees, les jardins verdoyants des Tuileries, du Luxembourg, le bois de Boulogne ainsi que d’autres edifices, monuments et places, les poetiques quais de la Seine, qui dans leur ensemble font de Paris l’une des plus belles villes du monde.
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Mais le premier monument qui vous salue des votre arrivee dans la capitale de la France c’est, sans nul doute, la celebre Tour Eiffel. 


