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Scriitor francez, el este autorul operei compusă din 16 volume Á la recherche du temps perdu (1913-1927), care este considerată una dintre cele mai mari  opere ale literaturii lumii.

Proust s-a născut pe 10 Iulie 1871 la Paris, dintr-o familie înstărită. În tinereţe a studiat Dreptul, dar a renunţat după o scurtă perioadă de timp pentru a studia societatea parisiană care era la modă şi pentru a scrie. Prima lui lucrare, o colecţie de eseuri şi poveşti intitulate  Plăceri şi Regrete (1896; trans. 1948), nu a fost notabilă, dar impresiile pe care le-a adunat în  saloane au constituit materialul pentru această carte şi au fost folosite cu mai mare efect în operele sale de mai târziu. 

La vârsta de 35 de ani, Proust, o victimă a astmului încă din copilărie, a devenit invalid cronic. Şi-a petrecut aproape tot restul vieţii sale în camera lui, părăsind-o foarte rar, şi a lucrat la capodopera sa vastă, Á la recherche du temps perdu. Proust a murit pe data de 18 Noiembrie 1922, înainte de ultimele trei volume finale, ale romanului, care cuprinde şapte cărţi asemănătoare, care au fost publicate.

În romanul lui Proust viaţa psihică şi, mai ales, viaţa minţii unui om care avansează în înalta societate sunt descrise în detalii la minut. Întreaga operă este scrisă ca un monolog interior la persoana I şi este în multe aspecte autobiografică. 

Prima parte, Swann’s Way (1913; trans. 1928), publicată iniţial pe cheltuiala sa, nu a avut noroc în atragerea atenţiei. Cinci ani mai târziu, cea de-a doua parte,  Within a Budding Grove (1919; trans. 1922), a avut un mare succes şi a câştigat prestigiosul premiu Prix Goncourt. Părţile a treia şi a patra, The Guermantes Way (2 volume, 1920-21; trans. 1925) şi Cities of the Plain (2 volume, 1921-22; trans. 1927), au fost de asemenea primite bine. Ultimele trei părţi, lăsate în manuscrise la moartea lui Proust, au fost publicate: The Captive (1923; trans. 1929), The Sweet Cheat Gone (2 volume, 1925), şi Time Regained (2 volume, 1927; trans. 1932).

 Importanţa romanului lui Marcel Proust se găseşte nu atât de mult în descrierile sale despre schimbarea societăţii franceze cât în dezvoltarea psihologică a personajelor şi în preocupările sale filosofice cu timpul. 

Pe măsură ce Proust a urmat calea eroului lui din fericita copilărie prin ataşamentul romantic pe care îl avea ca scriitor, el era de asemenea preocupat de căutarea eternelor adevăruri în lumea atât de schimbătoare. El a tratat timpul ca un distrugător şi ca un element pozitiv în acelaşi timp, care poate fi descoperit numai de memoria intuitivă. Scurgerea timpului este explicată în lumina teoriilor filosofului francez Henri Bergson, pe care Proust îl admira. 

Timpul este într-o scurgere constantă, momentele din trecut şi din prezent având  o realitate egală. Proust a explorat de asemenea culmile psihicului uman, acţiunile subconştientului, şi iraţionalitatea comportamentului uman, în special în contact cu dragostea. 

Opera lui, tradusă în multe limbi, i-a definitivat reputaţia în lume, şi metoda lui de a scrie a avut o puternică influenţă în literatura secolului 20. Un alt roman de-al său, descoperit şi publicat după moartea sa, este Jean Santeuil (3 volume, 1952; trans. 1956).
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