A la campagne

  Le soleil brille, c’est l’ete. La campagne regorge de vie, de lumiere, de couleurs et de bruits. Il y a des merveilles a voir partout, dans les bois, dans les champ, dans les jardins, dans les buissons.

  L’aventure est a portee de notre main : a nois d’en profiter. Faisons-en un monceau de beaux souvenirs pour les mois a venir. Ouvrons les yeux, regardons partout : nous ne serons pas decus.

A travers champ

   En ete, les jours sont longs et chauds. C’est l’epoque ou il y a le plus de choses a voir. Dans les bois et les champs, les fleurs sont ecloses. Tous les oiseaux, y compris les visitateurs de l’ete venus des pays lointains, ont fait leur nid et s’occupent de leurs petits. Buissons et arbres sont couverts de feuilles. Les fleurs et les feuilles servent de norriture aux insectes et ces derniers sont la proie des oiseaux qui les attrappent pour leurs petits.

   Au jardin, les papillons visitent les fleurs qui sont aussi les reines de la praire. C’est la que vit la sauterelle qui y chante tout la journee. Et l’alouette y fait son nid. Les reptiles (les lezards surtout) se refugient dans les haies, mais ont besoin aussi de soleil. Levons la tete quand nous marchons dans les bois : un hibou peut etre perche sur un arbre. Et si nous avons de la chance, nous entendrons le rossignol.

