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                                                        Le tour de PARIS

L'histoire de Paris

La Seine est à l'origine de l'agglomération Parisienne et c'est sur ses îles, île de la Cité et île St-Louis, faciles à défendre que naquit la cité, capitale de la gaulle celtique. Paris n'est, à l'origine, qu'un petit village situé sur l'île de la Cité. Conquis en 52 av. JC par les romains, dont on peut encore aujourd'hui découvrir les vestiges qui témoignent de leur présence, ce petit village va rapidement s'étendre de part et d'autre de la Seine.Les Francs vainqueurs des Romains lui donnent son nom actuel: Paris qui va devenir le centre de leur royaume.Le Moyen-Age voit la construction d'édifices magnifiques témoins de la foi chrétienne, telle que la cathédrale Notre-Dame.

Le rayonnement de Paris à l'époque du siècle des Lumieres va franchir les frontières pour en faire une véritable capitale européenne. Les évenements de la révolution française et son aspiration universelle feront de la France la patrie des Droits de l'Homme. L 'histoire bouleversée de la France après la révolution n'enlevera pas à Paris son rang de capitale, qui continuera à attirer jusqu'au début du XXè siècle les artistes et intellectuels du monde entier. 

 Période Gallo-Romaine:

La tribu des Parisii (nom celte qui désigne une embarcation fluviale) fut vaincue , en 52 av. J.C, par les romains conduits par Labienus, lieutenant de César. La ville prend alors le nom de Lutecia ( du nom latin qui veut dire boue)et s'étend rapidement sur la rive gauche de la Seine jusqu'à l'actuelle montagne Sainte-Geneviève. Les romains y construisent des thermes, un forum, un théâtre et un amphithéâtre ainsi que des axes routiers et un aqueduc. Lors des invasions barbares du IIIè siècle ap. J.C. les habitants se réfugient sur l'île de la Cité.Saint-Denis, premier prévôt de Paris et figure du christianisme, est martyrisé en 250 .

 Période Mérovingienne: 

Lors de l'invasion des Huns d'Attila, Sainte-Geneviève galvanise les habitants de Paris et leur intime de ne pas déserter la ville. Clovis, roi des francs et vainqueur des Romains en 486 s'établit à Paris et en fera la capitale de son royaume. Il sera entérré à l'église des Saints-Apôtres aux côtés de Sainte-Geneviève qui donnera son nom à cette montagne. 

Le fils de Clovis, Childebert 1er, fonde en 558 l'abbaye de Saint-Germain oú seront enterrés les mérovingiens. Le royaume de Clovis ne saura &ecirctre préservé dans son unité et la vie á Paris se concentre sur l'île de la Cité et sur la rive droite de la Seine autour de la Grève. 

 Période Carolingienne:  

Charlemagne, à l'inverse de Clovis, qui avait son Palais sur l'île de la Cité, fait d'Aix-la-Chapelle la capitale de son Empire. Pendant les invasions des normands des bourgs se forment sous la protection des abbayes. En 885 les Normands assiègent l'île de la Cité pendant plus de 13 mois. En effet les Vikings remontent l'estuaire de la Seine et menacent Paris. Charles le Chauve organise la défense grâce un système de fortifications et les habitants trouvent refuge sur l'île de la Cité. Le Comte Eudes et l'évêque de Paris Gozlin à la tête de leurs chevaliers repoussent les assauts répétés des Vikings; Paris devient le symbole de la résistance .

 Les Premiers Capétiens: 

Hugues Capet et ses successeurs fixent leur résidence dans l'île de la Cité. La ville prospère grâce à la navigation sur le fleuve.En 1163, commence la construction de Notre-Dame qui ne s'achevera qu'en 1330. Philippe Auguste fait construire la nouvelle enceinte de Paris et bâtir le Louvre à partir de 1180 ; en fait il s'agit d'un château-fort.. L'université de Paris est fondée en 1215.Sous Louis IX on voit s'élever de nouveaux collèges (La Sorbonne);la Sainte Chapelle.A cet époque, la vie à Paris se répartie ainsi:

· dans l'île de la Cité, le coeur de la capitale 

· La ville marchande groupée autour de l'hôtel de ville, nouveau foyer de vie 

· au sud, sur la rive gauche, l'université. 

Les Templiers installés à Paris depuis 1140 dans le Marais voient leur Ordre dispersé en 1291 et le Grand Maitre de l'Ordre trouve refuge à Paris. Mais en 1314 Philippe le Bel les fait condamner, prenant ombrage de leur puissance. Une commission composée de trois cardinaux les condamne au bucher pour apostasie, idolatrie et sodomie. Le 18 mars 1314 les parisiens viennent nombreux pour assister à l'execution du Grand Maitre Jacques de Mollay et de Geoffroy de Charnay; Ces derniers après être rétractés publiquement de leur aveux sont brûles sur le bucher dressé sur l'île aux Juifs. La foule commençant à croire en leur innocence, la légende des Templiers sort renforcée de cet épisode.

 Les Valois:

Le XIVème siècle est traversé par des crises et des fléaux. En 1348 la grande Peste fait des ravages et après le désastre de Poitiers en 1356 l'insurection d'Etienne Marcel entraîne de graves troubles. Le dauphin Charles, fils ainé du roi Jean le Bon prisionnier des Anglais, regagne Paris. Etienne Marcel, prévot de Paris , profite de la faiblesse du pouvoir royal en pleine Guerre de Cent Ans et déclenche une grève générale. Le Dauphin est assiegé en son Palais par les émeutiers et est obligé de s'enfuir à Paris. Au même moment éclate la Jacquerie, mouvement de révolte paysan, qui est écrasée par Charles le Mauvais, roi de Navarre. Le dauphin lève une armée pour reconcquerir Paris. Etienne Marcel n'a d'autre choix que d'ouvrir les portes de Paris à Charles le Mauvais. Mais Etienne Marcel est tué par des partisans du Dauphin à la porte de Saint Antoine et le roi Charles V retourne triomphalement à Paris le 4 août 1358 et s'installe au Louvre, transformant ce château-fort en demeure royale sans rien sacrifier des défenses militaires.

Charles V fait construire une nouvelle enceinte de Paris. Sur la rive gauche les bourgs de Saint-Germain des Prés et de Notre-Dame-des-Champs s'entourent de murs.

En 1436 les Anglais soutenus par les bourguignons occupent une partie de la France dont Paris. Mais les troupes de Charles VII, sacré roi à Reims en 1425 se rapprochent de Paris et la résistance contre les anglais dirigée par Michel de Lailler et les connetables de Richemont et Jean de Villiers d'Adam s'organise. Le 13 avril les parisiens se révoltent ; Richemont installé à St Denis pense attaquer Paris par la porte du faubourg St Martin alors que les anglais attendent le connetable à la porte St Denis. Les anglais sont battus et Charles VII peut rentrer triomphalement dans Paris le 12 novembre 1437.

La construction du Pont Notre-Dame s'étale de 1500 à 1511. Le Louvre est détruit et reconstruit sous le règne de Francois Ier ;ce dernier confiant à Pierre Lescot en 1528, après avoir fait raser le donjon, le soin de transformer les deux ailes du château en palais Renaissance. L'Hôtel de Ville est reconstruit en 1533 et les travaux de l'église St-Eustache débutent en 1532. Les travaux du Louvre seront achevés sous le règne d'Henri II qui sera mortellement blessé au cours d'un tournoi en 1559. A cette époque les Lettres, les Arts et les Sciences donnent à Paris toute sa splendeur et la ville continue à se développer.

Le 24 août 1572 Paris est livrée aux massacres des Huguenots ; c'est la nuit de la Saint Barthelemy. Catherine de Medicis avec l'aide du Duc de Guise fomente un complot contre le chef des Huguenots, l'amiral de Coligny qui est victime d'une embuscade dont il parvient à echapper. Catherine de Medicis et son fils le Duc d'Anjou arrivent alors à convaincre Charles IX de faire assassiner l'amiral et ses lieutenants et les massacres peuvent commencer sous la conduite du Duc de Guise. Paris est le théâtre d'évènements tragiques et les pillards peuvent se livrer en toute impunité à leurs penchants criminels. Il y a entre 15000 et 60 000 victimes. Henri de Navarre, futur Henri IV, qui s'est marié à Margueritte de Valois le 18 août est épargné et sauve sa vie en abjurant.

Les Tuileries sont élevées sous le règne de Charles IX. Henri III fait construire le Pont Neuf qui relie la rive gauche à la rive droite. Henri III, contre qui la Ligue s'est retournée, est tué à la porte de St Cloud en 1589.

 Les Bourbons:
Henri IV qui s'est converti au catholicisme succède à Henri III en 1594 et se lance
dans de grands travaux. Il fait agrandir le Louvre et les Tuileries, crée la place Royale en 1605 (actuelle Place des Vosges), transforme la Cité et Saint-Germain, et fait achever le Pont-Neuf et l' Hôtel de Ville. En 1606 la reine Margueritte de Vallois acquiert une partie du Pré aux Clercs pour y faire construire son hôtel qui borde la Seine. La place Dauphine est construite en l'honneur du Dauphin, futur Louis XIII. En 1610 Henri IV est assassiné par Ravallaic. 

Le rêgne de Louis XIII connait un certain progres tant materiel qu'intellectuel . La place Royale est achevée en 1612 et on construit de part et d'autre de la Seine de nouveaux quartiers avec des boulevards plantés d'arbres. Marie de Médicis, veuve d'Henri IV, acquiert en 1612 l'hôtel du Duc François de Luxembourg et une partie du terrain des Chartreux pour y faire batir le Palais du Luxembourg dans un style Renaissance. En 1614 l'île aux vaches et l'ile Notre Dame sont réunies et les serviteurs de l'Etat y font construire leurs demeures.

Richelieu, proviseur de la Sorbonne en 1622, devient ministre de Louis XIII en 1624 et il s'installe dans un palais voisin du Louvre, le Palais du Cardinal. Il fonde en 1635 l'Académie Française. A la mort de Louis XIII le 14 mai 1643 Anne d'Autriche devient régente. Dans l'élan de dévotion de la Contre Réforme plusieurs édifices sont construits:

· Val de Grâce (1645-1667) 

· Saint-Sulpice (1646) 

La Fronde fait partir louis XIV du Louvre qui devient en 1661 monarque absolu et fait agrandir le château de Versailles. Colbert, à qui est confiée la direction des batiments connait un certain embellissement: Les Champs-Elysees sont plantés, on éleve les Invalides, la Salpétrière, l'Observatoire, la manufacture des Gobelins, la place Vendome et la place des Victoires, des fontaines, des quais etc ...Tous ces travaux d'embellissement sont repris sous Louis XV.La ville ne cesse de s'étendre en dehors de ses limites historiques et la rive droite se développe vers le faubourg St-Honoré.

Au début du XVIIIème siècle l'avenue des Champs Elysées est prolongée jusqu'à la butte de l'Etoile. Le pont de la Concorde est construit dans l'axe de la place Louis XV et l'on perce en 1757 la rue Royale. La même année est construite l'Eglise Sainte-Geneviève (actuel Panthéon). L' Ecole Militaire est construite en 1773. La construction de l'enceinte des Fremiers Généraux pour mieux préelever l'impot débute en 1784 dans le mécontentement de la population de Paris.

 Révolution:
La periode troublée de la révolution ne s'embarrasse guère de constructions et il faut attendre Bonaparte pour que Paris retrouve une certaine stabilité.

 Consulat et Empire: 
C’est sous le Consulat que l'on voit apparaitre les premiers passages, rues pietonnières à l'abri, tels que le passage du Caire. Napoléon ouvre une période de grands travaux dans la capitale: dégagements d'avenues, ponts, Arc de Triomphe (Caroussel et l' Etoile), Colonne de la place Vendome, Palais de la Bourse, et des marchés. Napoléon considerait que les choses les plus importantes pour la ville étaient les eaux de l'Ourcq, les nouveaux marchés des Halles, les abattoirs et la Halle aux vins.

 Restauration:
Pendant cette période on se consacre à l'amélioration et à l'embillissement de la ville à travers la construction de trottoirs et de nouveau ponts. Sous Louis-Philippe les égouts, le nivellement des boulevards et les lignes de quais sont completés.

 Second Empire: 
Sous le Second Empire, Paris vit sa transformation la plus importante lui donnant son visage actuel. Cette transformation est l'oeuvre du Baron Haussman, préfet de la Seine. Dans tous les quartiers de larges voies sont créées ou transforméés pour ouvrir Paris à la circulation dans le contexte du développement des chemins de fer.Rue de rivoli, Boulevard Saint-Michel, Sebastopol, Magenta, St-Germain, Malsherbes...Le quartier se réorganise completement autour du nouvel Opéra: l'Opéra Garnier.Les monuments sont dégagés et restaurés, de nouvelles églises s'élèvent. Paris devient la capitale du luxe et le centre d'attraction de l'Europe. 

 Troisième République: 
Après le siège de Paris de 1870 à 1871 et la capitulation de Sedan les évènements de la Commune entraînent la destruction de nombreux monuments (construction du Sacré-Coeur en 1876 qui va devenir le monument expiatoire de la Commune). La Troisième 

République poursuit les grands travaux d'architecture et de restauration. La ville ne cesse de s'étendre et un peu partout on voit apparaître une architecture moderne. C'est 

l'époque des Expositions Universelles (1889 construction de la Tour Eiffel; 1900 construction du Grand et Petit Palais; 1937 construction du Palais de Chaillot et pour l'exposition coloniale de 1931 construction du Musée des Arts Africains et Océaniens). La Belle Epoque consacre l'Art Nouveau et attire de nombreux artistes venus du monde entier.

Paris connait en 1910 de graves innondations comme nous le rappellent ici ou là des inscriptions montrant le niveau atteint par l'eau.L'effervescence artistique culmine durant les années folles conférant à Paris sa réputation de capitale internationale des 

arts. La politique de construction de logements répond au développement de la ville dans les arrondissements péripheriques.

 Apres Guerre: 

La destruction de Paris a été heureusement évitée, et les monuments de Paris ont fait l'objet de restauration et de travaux d'embellissement, depuis les annees 60. La politique de grands travaux avec les zones d'aménagement concerté entraîne un développement de la ville de Paris. Les grands chantiers du président Mitterrand témoignent d'une architecture moderne s'inscrivant parfaitement dans son contexte historique : 

· La grande Arche 

· L'Opéra Bastille 

· La Pyramide du Louvre 

· La Bibliothèque Nationale 


Quartiers de Paris

Le Quartier de Chaillot

Ce quartier est fortement marqué par les Expositions Universelles qui ont transformé de façon majestueuse le visage de cette butte qui dominait la Seine et où Napoléon révait d'édifier un Palais pour son fils. La IIIè République y édifia le premier Palais de Chaillot pour l'exposition Universelle de 1878. En 1937 les architectes Carlu, Azema et Boileau y élèvent l'actuel Palais de Chaillot face à la Tour Eiffel construite en 1889, l'ensemble formant un mariage subtile de matières. 

Le quartier abrite aujourd'hui un nombre élevé de musées et d'ambassades, ce qui illustre le caractère luxueux de ce lieu de résidence parisien. 

Le Palais de Chaillot
Au XVIè siècle Catherine de Médicis fait construire sur la colline de Chaillot une maison de plaisance acquise par la suite par le Maréchal de Bassompière. Ce dernier fut envoyé à la Bastille par Richelieu où il y brûla, dit-on, plus de 6000 lettres d'amour qu'il avait reçues au cours de sa vie de galant homme. 

En 1651, la reine Henriette d'Angleterre acquiert le château pour y fonder le couvent de la Visitation où de nombreuses dames célèbres viendront se retirer. Le couvent est par la suite rasé pour accueillir le Palais que Napoléon rêve d'édifier pour son fils, le roi de Rome. Mais son rêve est brisé par la chute de l'Empire.

Le Trocadéro tire son nom du fort de Cadix pris par les français en 1823 pour rétablir la monarchie absolue en Espagne. Le Palais du Trocadéro dont l'architecture est inspirée de l'art mauresque est construit pour l'Exposition Universelle de 1878 et c'est sur le sites de ce Palais qu'est reconstruit l'actuel Palais de Chaillot pour l'Exposition Universelle de 1937.

Le Palais de Chaillot est l'oeuvre des architectes Azema, Carlu et Boileau; celle-ci étant formée de deux ailes en courbe qui descendent vers la Seine. Entre ces deux ailes l'esplanade des droits de l'homme domine la vue sur la Tour Eiffel et le Champs de Mars. Le Palais de Chaillot abrite plusieurs musées dont le musée de l'homme, du cinéma, de la marine ainsi que la cinémathèque.

La Tour Eiffel

En 1887, Gustave Eiffel remporte le concours pour la construction d'une tour pour l'Exposition Universelle de 1889. A l'époque cette tour haute de 300 m est le plus grand édifice du monde et ne va pas sans susciter des controverses célèbres. Rien pourtant n'empêche le succès de l'Exposition Universelle et de ce monument qui, à travers le temps et ses multiples utilisations (antenne de la TSF, service de l'heure internationale, antenne de la radiodiffusion française ), va de devenir le symbole le plus représentatif de Paris. 

Cette tour de 7 000 tonnes avec ses 12 000 pièces métalliques, 2500000 rivets assemblés par des monteurs acrobates et 1 652 marches s'intègre parfaitement dans le paysage parisien.

Quartier de Chaillot... Les Musées

La Cinémathèque française 
  

Créée par Henri Langlois; un passionné de cinéma, ce haut lieu du septième art a nourri les vocations de nombreuses personnalités (Godart, Truffaut...).La Cinémathèque, c'est aujourd'hui une collection de film (la plus riche du monde), mais aussi deux salles de projection, ou on peut y voir des rétrospectives s'appuyant sur des thèmes précis.

Musée des Monuments Français
 

Ce musée retrace d'une manière chronologique l'évolution de la peinture murale française du Xème siècle au XVIème siècle. Mais surtout le visiteur découvrira les sculptures des portails de cathédrales, et les statues colonnes en moulage de taille réelle.

Musée du Cinéma 


Au sein même du Palais de Chaillot , ce musée inauguré en 1972, retrace l'histoire du cinéma de ses origines à nos jours. Découvrez le septième art à l'aide du matériel, des décors, des affiches et surtout des personnalités qui ont fait le cinéma.

Musée de l'Homme
 

Situé dans les murs du palais de Chaillot, vous partirez à la découverte de l'homme au travers des nombreuses galeries présentes. Les galeries d'ethnologie, d'anthropologie, préhistorique vous permettront d'enrichir votre connaissance de l'homme.


Musée de la Marine
 

Ce musée recouvre l'essentiel de la Marine, des maquettes de navires célèbres du XVIIIème, aux récits des naufrages qui ont fait l'histoire de la Marine. Laissez vous porter par le flot d'images et de documents présents en ce lieu.

Musée du Vin
  

Ce musée ne pouvait trouver sa place qu'au coeur même d'anciens celliers ( cellier du couvent des Minimes). Il présente une collection d'objets en relation avec le travail de la vigne. Enfin, une dégustation est possible pour tous les amoureux du vin.

La Maison de Balzac 
  

Cette maison du XVIIIème siècle a abrité l'auteur de "La Comédie Humaine". On y retrouve les affaires personnelles de Balzac dans le mobilier d'époque, et de nombreux objets littéraires ( éditions originales, manuscrits, ...).

Musée Radio France

Toute l'histoire de la radio, de la télévision, et plus généralement, l'histoire des moyens de communications, se trouve exposée au sein de ce musée. 

Musée de la Contrefaçon 

L'un des musée les plus originaux. Découvrez de nombreuses contrefaçons dans des domaines divers et variés: sport, alimentation, parfumerie, automobile... Et comparez avec les originaux présents.


Musée d'Ennery 

Ce musée reprend la collection d'Adolphe Ennery, auteur dramatique du XIXème siècle. Il compte plus de sept mille pièces chinoises et japonaises (céramiques, sculptures...), une pure merveille .

. 

Musée Arménien


Au travers des pièces (tableaux, manuscrits, costumes, orfèvreries), rassemblées par la fondation Nourhan Fringhian, on découvre toute l'histoire du peuple arménien au fil des siècles.

Musée de la Mode et du Costume
Avec un fond de plus de 70 000 pièces, ce musée est la mémoire de la mode. Des costumes somptueux du XVIIIè siècle, aux grands couturiers actuels, la collection comprend aussi des cannes, bijoux, ombrelles, chapeaux, et autres accessoires de la mode.

Musée d'Art moderne de la Ville de Paris
 

Musée inauguré en 1961, il comprend un ensemble important d'oeuvres de Georges Roualt, de Robert et Sonia Delaunay, Raoul Dufy... Ce musée attire aussi l'attention par ses nombreuses manifestations temporaires.

Les Champs-Elysées

A l'origine, les Champs-Elysées ne sont que des champs lorsque Marie de Médicis décide en 1616 d'y faire aménager une longue allée bordée d'arbres.
En 1667, Le Nôtre prolonge la perspective des Tuileries, les Champs-Elysées, dont le nom ne date que de 1709, deviennent une promenade à la mode. En 1724, l'avenue est prolongée jusqu'à la butte de Chaillot (actuelle Etoile).
L'avenue des Champs-Elysées ne devient la propriété de la Ville de Paris qu'en 1828 et l'on y construit alors des trottoirs et des fontaines. Elle est à cette époque encore éclairée au gaz. 

De nos jours l'avenue des Champs-Elysées est l'une des avenues les plus célèbres du monde avec ses cinémas, cafés et boutiques de luxe. Ce statut lui a valu de faire l'objet de travaux d'embellissements qui ont contribué à faire de cette avenue l'un des symboles les plus représentatifs de Paris. 

Les Halles - Beaubourg
Le quartier des Halles, où se trouvent l'église St-Eustache et l'église de St-Germain l'Auxerrois, abritait le premier marché de Paris datant du début du XIIème siècle. En 1183 Philippe Auguste fait agrandir le marché et fait construire des abris pour les marchands qui viennent d'un peu partout pour vendre leurs marchandises. Depuis cette époque jusqu'à leur transfert à Rungis, les Halles ont toujours été le "ventre de Paris". L'animation liée à l'activité des Halles a disparu, même si le complexe commercial, le Forum des Halles construit sur cet emplacement, attire aujourd'hui encore beaucoup de monde. 

De l'autre côté du boulevard Sébastopol un projet architectural très controversé a donné naissance au Centre Pompidou qui accueille chaque année le plus grand nombre de visitesurs de la capitale. Il abrite le Musée National d'Art Moderne où l'on peut découvrir une collection d'oeuvres modernes trés riche.

Eglise St-Eustache

L'une des plus belles églises de Paris, l'église de St-Eustache domine le quartier des Halles. De structure gothique, elle fut construite à partir de 1532 , date à laquelle on posa la première pierre. Mais la construction ne s'acheva qu'en 1637. 

La façade originale fut détruite pour être reconstruite dans un style Renaissance en 1754, avec des colonnes qui évoquent le style classique. Temple de l'agriculture durant la Révolution, l'église fut incendiée en 1844, et restaurée plus tard par Baltard.

Centre Georges Pompidou 

Le centre culturel et d'art Georges Pompidou, construit sur le plateau de Beaubourg, a, par l'audace de son architecture que l'on doit aux architectes Rogers, Piano et Franchini, suscité de vives polémiques. En effet l'intégration de ce "paquebot de la culture" dans le quartier a été difficilement acceptée. 

Il n'en reste pas moins que ce parallélépipède de verre et de métal, dont les conduites d'air et d'eau ainsi que les ascenseurs qui ont été rejetés vers l'extérieur, occupe de nos jours une place incontestée dans la vie de ce quartier. Le nombre de visiteurs journaliers en fait l'un des monuments les plus visités de Paris. Il abrite le Musée national d'art moderne qui dispose d'une collection d'oeuvres magistrale.

Ile de la Cité - Ile Saint-Louis

Top of Form 1

Bottom of Form 1

L'île de la Cité est le véritable foyer de la ville de Paris. Elle abritait la tribu des Parisii (mot celtique qui désigne une embarcation sur l'eau) lorsque les Romains conduits par Labienus, lieutenant de César, l'ont conquise en 52 av. JC pour s'y installer. La ville prend alors le nom romain de Lutèce (du mot latin lutum qui veut dire boue). Durant les invasions barbares les habitants galvanisés par Ste-Geneviève se réfugient sur l'île de la Cité, plus facile à défendre. Clovis, roi des Francs et vainqueur des Romains en 486, en fait sa capitale et durant la période carolingienne la vie se concentre sur l'île de la Cité. 

Durant le IXè siècle les invasions normandes menacent Paris qui doit subir les assauts répétés des Vikings. Ces derniers en font le siège en 885 et la défense dirigée par le Comte Eudes et l'évêque de Paris Gozlin s'organise encore une fois autour de l'île de la Cité.
Celle-ci conserve son rôle de centre religieux et judiciaire tout au long du Moyen-Age. Notre-Dame (dont les travaux ont débuté en 1163 sous l'égide de l'évêque de Paris, Maurice de Sully, sur un sites déjà sacré à l'époque romaine) et la Sainte Chapelle (édifiée en 1245 sous le règne de St Louis) sont avec la Conciergerie les derniers témoignages du Moyen-Age sur l'île. On peut néanmoins découvrir sur le parvis de Notre-Dame le tracé des rues d'époque. La dalle posée sur le parvis qui permet de fixer 

les distances séparant les villes de province de la capitale souligne si besoin est encore le rôle de centre historique de l'île de la Cité.

L'île St-Louis est à l'origine formée de deux îlots: l'île aux vaches (car ce n'était qu'un champ de pâturage) et l'île Notre-Dame où avaient lieu les duels judiciaires durant le Moyen-Age. Ce n'est qu'au XVIIè siècle que les deux îlots fûrent réunis par Marie, entrepreneur général des ponts, avec l'aide de deux financiers: Le Regrattier et Poulletier. A cette époque seigneurs et financiers y font construire leur demeure et on peut y découvrir encore aujourd'hui de splendides Hôtels particuliers. 

Notre-Dame 

Construite sur un site sacré depuis l'époque romaine (un temple en l'honneur de Jupiter s'élevait sur l'île de la Cité) et où l'on découvrit les fondations de l'abside de la basilique dédiée à St Etienne, la cathédrale de Notre-Dame constitue un chef d'oeuvre de l'architecture gothique en France. 

La première pierre est posée par l'évêque de Paris, Maurice de Sully, en 1163. Les travaux réalisés par les meilleurs artisans et dirigés par Jean de Chelles et Pierre de Montreuil ne seront achevés que vers 1345.
Le maître autel est érigé en 1182, le choeur est achevé en 1177 alors que la nef n'est terminée qu'au début du XIIIè siècle.

La cathédrale fera l'objet de destructions malheureuses durant la Révolution mais sera restaurée au XIXè siècle par Viollet le Duc à partir de 1841. L'édification de la Flèche ainsi que la Sacristie remonte à cette époque:

Façade:
La façade se compose de plusieurs étages qui surmontent les portails ( le portail du Jugement Dernier, le portail de la Vierge et le portail de sainte Anne ). Au dessus on trouve la Galerie des Rois composée de 28 statues des rois de Juda et d'Israël, celles-ci ont été rétablies par Viollet le Duc après avoir été détruites pendant la période de la Révolution.
La Rose de 10 mètres de diamètre est répartie en trois cercles à leur tour divisés en 12 et 24 parties. Devant la Rose se tient la statue de la Vierge Marie portant l'Enfant ( la cathédrale de Notre Dame étant dédiée à la mère du Christ ).
La Grande Galerie composée d'arcades relie les deux tours. Aux angles des contreforts on peut découvrir des statues de monstres et d'animaux fantastiques qui ont été dessinés par Viollet le Duc.
Les tours s'élèvent à 69 m de hauteur. La tour Sud abrite le bourdon "Emmanuel" qui pèse plus de 13 tonnes alors que son battant pèse 500 kg. Il s'agit de la plus vieille cloche de Notre-Dame ; elle date en effet de 1631 et l'on raconte que lorsqu'elle fut refondue des femmes y jetèrent leurs bijoux pour lui donner ce timbre particulier.

Intérieur
La cathédrale de Notre Dame longue de 130 m , large de 48 m et haute de 35 m est un chef d'oeuvre de l'art gothique. La nef centrale où les fidèles s'assemblent pour assister aux offices est entourée de chapelles ( 29 au total). 

La Sainte-Chapelle 

La Sainte-Chapelle fut édifiée sous St-Louis pour recueillir la Couronne d'Epine et un fragment de la Vraie Croix. On attribue à Pierre de Montreuil la construction de la Sainte Chapelle qui commence en 1246 pour s'achever en 1248. 

La Flèche de la Sainte-Chapelle est moins haute que celle de Notre-Dame mais s'élève tout de même à 75 m au dessus du sol. Elle est longue de 36 m, large de 17 m et haute de 42 m. Elle comprend deux chapelles, la chapelle basse destinée aux serviteurs du Roi et la chapelle haute reservée à la famille royale. Les vitraux qui ont été restaurés au 

XIXè siècle datent du XIIIème siècle et couvrent une surface de 620 m². Ils retracent des scènes de l'Ancien et du Nouveau Testament.

La Conciergerie

Le Concierge du Palais était à l'époque un haut personnage qui percevait les redevances de la location des boutiques du Palais. La Conciergerie fut vite transformée en prison; son dépôt accueillait les prévenus en attente de jugement. 

Des prisonniers célèbres sont passés par les cachots de la Conciergerie qui pouvait contenir plus de 1000 personnes. La Conciergerie est devenue tristement célèbre à la Révolution; Marie Antoinette y séjourna avant d'être guillotinée et l'on peut visiter aujourd'hui la reconstitution de son cachot. Pendant la Terreur, la Conciergerie est l'antichambre du Tribunal Révolutionnaire. Les Girondins y furent enfermés par Danton qui à son tour y séjourna. Ce fut ensuite au tour de Robespierre d'y séjourner après la réaction de Thermidor.

A l'extérieur de la Conciergerie, on peut découvrir la tour de l'Horloge qui reçut la première horloge publique de Paris. Celle-ci fut restaurée au XIXè siècle.

Les Invalides

Ce quartier chic de Paris est marqué par les monuments importants que sont les Invalides et la Tour Eiffel. De nombreux Hôtel particuliers datant du XVIIIème siècle, ont été construits dans ce quartier qui abrite aujourd'hui le siège d'administrations. 

L'institution des Invalides datant de Louis XIV avait pour but de venir en aide aux vieux soldats invalides qui étaient réduits soit à se faire soigner dans les couvents soit à la mendicité. En 1670 fut donc créée l'institution des Invalides qui accueille très rapidement un nombre élevé de soldats blessés. Les plans ont été réalisés par Libéral Bruant; la construction ne s'achève qu'en 1676. Le Dôme qui surmonte l'église est l'oeuvre de Jules Hardouin Mansart et répond parfaitement au souci de Louis XIV de montrer toute la splendeur de son règne.

L'Eglise St-Louis des Invalides dont la construction est anterieure à celle du Dôme est l'oeuvre de Mansart et l'on y accrocha les drapeaux pris à l'ennemi en guise de décoration.

Le tournant majeur dans l'histoire des Invalides est le transfert des cendres de Napoléon le 15 décembre 1840 qui seront recueillis dans le tombeau édifié par Visconti. 

Hôtel des Invalides

L'institution des Invalides datant de Louis XIV avait pour but de venir en aide aux vieux soldats invalides qui étaient réduits soit à se faire soigner dans les couvents soit à la mendicité. En 1670 fut donc créée l'institution des Invalides qui accueille très 

rapidement un nombre élevé de soldats blessés. Les plans ont été réalisés par Libéral Bruant; la construction ne s'achève qu'en 1676. Le Dôme qui surmonte l'église est l'oeuvre de Jules Hardouin Mansart et répond parfaitement au souci de Louis XIV de montrer toute la splendeur de son règne. 

L'Eglise St-Louis des Invalides dont la construction est anterieure à celle du Dôme est l'oeuvre de Mansart et l'on y accrocha les drapeaux pris à l'ennemi en guise de décoration.

Quartier du Jardin des Plantes

Les Arènes de Lutèce, l'un des rares vestiges de l'époque gallo-romaine, constituent l'une des particularités de ce quartier très animé de Paris oú les restaurants et les bars de la rue Mouffetard donnent à ses visitesurs un parfum d'été tout au long de l'année. 

Outre le Jardin des Plantes créé au XVIIème siècle on peut découvrir la mosquée de Paris ainsi que l'Institut du Monde Arabe et la nouvelle Bibliothèque Nationale François Mitterrand. 

Le Jardin des Plantes 

La création du Jardin des Plantes remonte à 1626, sous Louis XIII, et fut l'oeuvre de deux médecins du Roi, Jean Héroard et Guy de la Brosse. Buffon, intendant de 1739 à 1788, agrandit et enrichit considérablement le jardin avec l'aide de Daubenton. Le jardin fut conservé sous la Convention qui lui attribua le nom de Muséum d'Histoire Naturelle où d'éminents naturalistes tels que Lacépède, Cuvier, Becquerel ou Lamarck contribuèrent à son rayonnement. Outre le jardin botanique on peut visiter la ménagerie qui fut créée avec l'ancienne ménagerie royale.

La Mosquée de Paris 

La mosquée de Paris a été construite en 1927 dans le style hispano-mauresque avec un patio entouré de galeries. Lieu de prière pour la communauté musulmane de Paris la mosquée renferme aussi une bibliothèque et un centre d'enseignement. La mosquée a également un hammam, un restaurant et un café où l'on peut déguster les délicieuses pâtisseries accompagnées d'un thé à la menthe.

Institut du Monde Arabe 

L'Institut du Monde Arabe est né d'une convention entre la France et de nombreux pays arabes destinée à favoriser les échanges culturels avec ces pays. L'architecte Jean Nouvel a fait oeuvre de modernisme en réalisant cet édifice qui dégage un sentiment de pureté et d'harmonie. La tradition des moucharabiehs a inspiré les panneaux métalliques 

pour le dosage de la lumière. L'IMA possède une bibliothèque, un musée sur la civilisation musulmane où de nombreuses expositions sont organisées. Au dernier étage se trouve un restaurant avec une terrasse qui offre une vue splendide sur Notre-Dame et Paris.

Le Quartier du Luxembourg

Le site qui abrite aujourd'hui les jardins et le palais du Luxembourg était à l'origine un camp romain. Quand les Chartreux s'y installent en 1257, ce lieu de verdure était un endroit mal famé à tel point qu'on le considérait comme maléfique. Les Charteux le transforment en un couvent florissant. 

Marie de Médicis achète en 1612 l'hôtel du Duc de Luxembourg et fait construire en 1615 son palais réalisé par Salomon de Brosse dans un style Renaissance lui rappelant sa Toscane natale. Malgré l'exil de celle-ci, le Palais demeure la proprieté de la famille royale jusqu'à la Révolution. Les jardins sont agrandis empiétant sur les terrains des Chartreux et offrent aujourd'hui un cadre splendide pour les promeneurs. Le Palais du Luxembourg est aujourd'hui le siège du Sénat.

On peut également visiter dans ce quartier l'une des plus grandes églises de Paris; l'église St-Sulpice dont les travaux ont débuté en 1646 dans l' élan de dévotion de la Contre-Réforme. 

Palais du Luxembourg

Le site qui abrite aujourd'hui les jardins et le palais du Luxembourg était à l'origine un camp romain. Quand les Chartreux s'y installent en 1257, ce lieu de verdure était un endroit mal famé à tel point qu'on le considérait comme maléfique. Les Charteux le transforment en un couvent florissant. 

Marie de Médicis achète en 1612 l'hôtel du Duc de Luxembourg et fait construire en 1615 son palais réalisé par Salomon de Brosse dans un style Renaissance lui rappelant sa Toscane natale. Malgré l'exil de celle-ci, le Palais demeure la propriété de la famille royale jusqu'à la Révolution. Les jardins sont agrandis empiétant sur les terrains des Chartreux et offrent aujourd'hui un cadre splendide pour les promeneurs. Le Palais du Luxembourg est aujourd'hui le siège du Sénat.

Eglise Saint-Sulpice

L'église de St-Sulpice, commencée en 1646 par Gamart puis continuée par Le Vau, n'a cessé de connaître des transformations. Gittard éleva à partir de 1660 le choeur que nous connaissons aujourd'hui. Le transept et la nef datent du XVIIIè siècle, époque à laquelle on confia à Servandini le soin d'élever la façade dans un style antique. Celle-ci est composée de trois étages, les deux premiers formés de colonnes sont surmontées de deux tours. L'oeuvre a été par la suite modifiée par Chalgrin. 

On peut découvrir dans cette église qui domine le décor de Paris de par sa masse imposante; de magnifiques peintures murales d'Eugène Delacroix dans la chapelle des Anges.

Le Marais

Le Marais n'est à l'origine qu'un vaste marécage et ce n'est qu'à partir du XIIIè que l'on voit s'y installer des couvents et débuter la culture. Le quartier du Marais est intégré à Paris grâce à l'enceinte fortifiée de Charles V (qui vient renforcer celle construite sous Philippe Auguste). Charles V s'installe à l'hôtel St-Paul mais ses successeurs lui préfèrent l'hôtel des Tournelles. Henri II blessé par Montgomery au cours d'un tournoi mourut à l'hôtel des Tournelles qui fût détruit sur ordre de Catherine de Médicis. La place Royale (qui deviendra la Place des Vosges), décidée par Henri IV est achevée en 1612 et le Marais devient alors un quartier à la mode abritant de somptueux hôtels particuliers dans un style à la française et où se tiennent les salons. Dès la mort d'Henri IV (assassiné par Ravaillac) et l'avènement de Louis XIII, le Marais est délaissé et le quartier est investi par l'artisanat et la petite industrie. 

Le Marais a de nos jours fait l'objet de nombreuses restaurations mettant en valeur tous ces trésors d'architecture et lui redonnant tout son charme faisant de ce quartier un lieu de visites inoubliable.

Place des Vosges 

En 1559, Henri II blessé dans un tournoi, fut emmené à l'Hôtel des Tournelles où il décéda. Catherine de Médicis décida pour cette raison de le détruire. Henri IV décide en 1605 de faire construire une place pour y installer, à l'origine, des manufactures de soie. Les travaux sont achevés en 1612. La place est composée de 36 pavillons (9 de chaque côté) dont le pavillon du Roi et le pavillon de la Reine construits les premiers. La place devient rapidement l'endroit à la mode et les gens de la Cour se font construire de somptueuses demeures dans le quartier du Marais. 

D'abord baptisée Place Royale, elle prend le nom de Place des Vosges vers 1800 pour faire grâce au premier département ayant acquitté ses impôts.
Victor Hugo résida près de 16 ans au n°6 de la place des Vosges où l'on peut visiter sa maison.

Montmartre

La butte Montmartre domine tout Paris du haut de ses 130 mètres et tire son nom du Mont des Martyrs (l'évêque de Paris St-Denis, l'archiprêtre Rustique et l'archidiacre Eleuthère y auraient été décapités vers 250). Un couvent de Bénédictines s'installe sur 

la butte au XIIè siècle au niveau de la rue des Abbesses et devient le siège d'une puissante abbaye. 

La butte Montmartre est le centre des événements de la Commune en 1871 et les fédérés prennent possession de celle-ci jusqu'au 23 mai. La fin du XIXè siècle fait de Montmartre le centre d'attraction de la vie artistique de Paris et de la vie de Bohème. De Berlioz à Picasso en passant par Aristide Bruant avec le Lapin Agile de grands artistes ont rendu célèbre la butte qui conservera son hégémonie intellectuelle et artistique jusqu'à la première Guerre Mondiale.

Montparnasse
A l'origine, les étudiants venaient réciter des vers dans ce quartier qui n'était qu'une butte à laquelle le nom antique de Mont Parnasse fut donné. Au XVIIIè siècle, le boulevard Montparnasse est percé et à la Révolution, guinguettes et cabarets y ouvrent leurs portes. Le quartier devient célèbre au début du XXè siècle et pendant les années folles, en accueillant le centre de la vie intellectuelle et artistique de Paris. Le quartier attirait les gens venus du monde entier, fascinés par la vie de bohème, ainsi que des exilés politiques tels que Lénine ou Trotsky. L'effervescence intellectuelle et artistique culminait dans ce quartier avec tous ses ateliers d'artistes et ses cafés célèbres tels que le Rotonde, le Sélect, le Dôme, la Coupole et la Closerie des Lilas, où se retrouvaient tous les grands talents de ce siècle : Picasso, Modigliani, Soutine, Zadkine, Paul fort, Apollinaire, Max Jacob, Fargue, Breton, Cocteau, Fitzgerald, Miller, Miro, Fujita...Tous ont marqué à jamais la mémoire de ce quartier. 

Le Quartier de l'Opéra

Le quartier de l'Opéra, avec ses grands boulevards, ses boutiques de luxe, ses cafés et ses terrasses, porte plus que tout autre l'empreinte du Second Empire et des travaux réalisées par le Baron Haussmann, préfet de la Seine. En effet le percement de larges avenues caractérisent à merveille cette époque où Paris devint la capitale européenne du luxe. Les fastes du Second Empire attiraient les têtes courronnées de toute l'Europe. 

Le quartier de l'Opéra est certainement celui qui illustre le mieux le Paris des Lumières. Il n'en reste pas moins que, de nos jours, le quartier de l'Opéra abritant de nombreuses banques est un quartier très animé de la capitale avec ses cafés, restaurants, et cinémas. 

Le Quartier Latin

Les Romains, après avoir conquis en 52 av JC la tribu des Parisii installée sur l'île de la Cité, s'étendent peu à peu sur la rive gauche de la Seine sur l'actuelle montagne Ste-Geneviève qui tire son nom de celle qui galvanisa les habitants de Paris lors des invasions barbares. Les Romains y construisent des Thermes, un Forum, un Théâtre, un Amphithéâtre, un Aqueduc ainsi que des axes routiers (actuelle rue St-Jacques). On peut encore découvrir aujourd'hui des vestiges de cette époque en visitant le Musée de Cluny où se trouvent les anciennes thermes romaines. 

Au XIIème siècle l'Université de Paris installée à l'origine au Cloitre Notre-Dame s'établit sur la rive gauche et depuis ce quartier est marqué par une forte tradition universitaire. En 1253 Robert de Sorbon fonde un collège pour les pauvres qui accédera à, travers le temps, à une réputation internationale : la Sorbonne. Le rayonnement de l'Université va attirer des étudiants en grand nombre à tel point que celle-ci deviendra tout au long de son histoire un enjeu de pouvoir.
Le quartier est ainsi dénommé car on y parle le latin qui sera jusqu'en 1793 une langue officielle. La tradition universitaire est encore vivante dans ce quartier, siège de la contestation estudiantine lors des événements de mai 1968.

On peut y découvrir des monuments somptueux tels que le Panthéon qui domine, du haut de la montagne Ste-Geneviève, le tout Paris. Les touristes viennent flâner dans ce quartier très animé avec ses nombreux cafés, restaurants, cinémas et librairies.

Musée Cluny 

Le musée de Cluny consacrant le Moyen-Age est construit sur un sites qui abritait les Thermes romaines de l'époque gallo-romaine. Malheureusement les thermes furent détruites par les Barbares au IIIème siècle.
Les bénédictins de Cluny achetèrent le terrain pour y bâtir un hôtel abbatial en 1330. Jacques d'Amboise fait construire de 1485 à 1498 l'édifice que nous connaissons aujourd'hui. L'hôtel servit de demeure aux abbés et au XVIIème siècle aux nonces du Pape. 

Au XIXème siècle après avoir connu quelques détériorations durant la Révolution, l'Hôtel de Cluny est transformé en musée. L'édifice est l'un des rares vestiges du Moyen-Age qui subsiste à Paris. Le musée renferme un nombre important d'objets et d'oeuvres d'art du Moyen-Age.

La Sorbonne 

Robert de Sorbon, devenu confesseur de St Louis, fonde en 1253 un collège pour les étudiants en théologie peu fortunés. Le pape donne son approbation à cet établissement qui deviendra l'Université de Paris. La vie des étudiants à l'époque était rythmée par les cours de dialectique, d'astronomie, de grammaire, de rhétorique ainsi que par les cours d'arithmétique. La discipline imposée aux étudiants (jusqu'à 10,000) était très sévère, 

lever matinal et étude jusqu'au soir. De l'ancien collège il ne reste plus aucun vestige en dehors du tracé de la chapelle que l'on peut voir dans l'actuelle cour de la Sorbonne. 

Le cardinal de Richelieu est élu proviseur de la Sorbonne en août 1622 et décide de reconstruire les bâtiments. Les travaux sont confiés à Jacques Le Mercier et la première pierre est posée le 28 mars 1627. La chapelle de la Sorbonne est construite à partir de 1635 et on peut y admirer le tombeau de Richelieu, mort en 1642, sculpté par Girardon. La chapelle est le seul édifice qu'il nous reste de cette époque. En effet, toujours pour des raisons de place, la Sorbonne fut reconstruite en 1883 par Nénot. Des amphithéâtres, des salles d'examen, des laboratoires, une bibliothèque comprenant près de 2 millions d'ouvrages ainsi qu'une tour d'astronomie sont construits pour répondre aux besoins des étudiants de plus en plus nombreux.

La réputation internationale de la Sorbonne qui a toujours été l'un des collèges les plus importants d'Europe s'inscrit donc dans une longue tradition universitaire.

Le Panthéon

Louis XV décide la construction d'une église dédiée à Ste-Geneviève après un vœu de guérison et il confie à l'architecte Soufflot le soin d'élaborer les plans de ce magnifique édifice. La construction commence en 1757 mais Soufflot meurt avant l'expiration des travaux en 1789. 

L'édifice en forme de croix grecque et surmonté d'un dôme avec une lanterne est long de 130 m, large de 82 m et haut de 83 m. La somptuosité de ce monument et son style

néoclassique (colonnes corinthiennes du péristyle rappelant le Panthéon de Rome) témoignent de l'architecture de l'époque dans son désir de grandeur.
L'église Ste-Geneviève fut transformée durant la Révolution en un temple dédié aux grands de l'Etat comme en témoigne l'inscription sur le fronton dont le bas relief représente la Patrie distribuant des couronnes de lauriers à ses grands hommes: "Aux grands hommes la patrie reconnaissante". 

Mirabeau sera le premier grand homme inhumé au Panthéon qui accueillera les cendres de Voltaire et de Rousseau. L'édifice retrouvera un temps sa vocation originale pour devenir définitivement un temple en 1885 lors des obsèques de Victor Hugo. Pierre et Marie Curie sont les derniers à avoir été inhumés dans ce lieu hautement symbolique.

Saint-Germain-des-Prés

Le bourg formé à l'origine autour de l'abbaye de St Germain n'abrite que des champs cultivés par les bénédictins. L'église abrite les tombeaux des Mérovingiens qui y sont ensevelis auprès de St Germain, évêque de Paris. L'église actuelle a été reconstruite à partir de 990 après les destructions infligées lors des invasions normandes.
L'abbaye abandonne une partie de ses terrains au bord de la Seine à l'Université qui prend le nom de Pré-aux-Clercs. 

Marguerite de Valois (première épouse d'Henri IV) acquiert en 1606 une partie du Pré-aux-Clercs où elle fait construire un vaste hôtel bordant la Seine. Elle aurait acquis ce terrain dans des conditions telles que le quai portera le nom de Malacquis puis Malacquais par transformation. Les grands serviteurs de l'Etat y élurent domicile vers la fin du XVIIème siècle et ses Hôtels avec cour intérieure sont aujourd'hui le siège de nombreux ministères.

Après la Révolution le quartier est délaissé pour ne revenir à la mode qu'après la seconde Guerre Mondiale. En effet le quartier renoue avec une certaine tradition intellectuelle ; c'est l'époque des caves de St-Germain-des-Prés associée à des noms célèbres tels Vian, Sartre et Simone de Beauvoir que l'on pouvait voir au café de Flore ou aux Deux Magots. 

Les Tuileries
Le quartier des Tuileries est tout entier dominé par le Louvre dont l'histoire mouvementée nous a légué l'un des plus grands musées du monde. Les jardins (des Tuileries et du Palais Royal) et les places (Vendôme, des Victoires et de la Concorde)
 cotoient les palais pour faire de ce quartier un lieu de visites exceptionnel par ailleurs très prisé pour ses hôtels et ses boutiques de luxe. 

Le Louvre 

En 1200 Philippe Auguste, installé sur l'île de la Cité, fait élever un château-fort près de la Seine ainsi qu'un donjon protégeant la nouvelle enceinte. Ce château fort était situé au Nord Ouest de l'actuelle Cour Carrée et on peut encore aujourd'hui découvrir des vestiges de celui-ci dans la crypte archéologique du musée. 

En 1358 Charles V décide après l'insurrection d'Etienne Marcel de transformer le L'ouvre en demeure royale tout en lui conservant ses défenses militaires. Ses successeurs préféreront l'Hôtel St Paul et l'Hôtel des Tournelles au Louvre. 

François 1er fait raser le donjon et confie à Pierre Lescot le soin de transformer le Louvre en Palais Renaissance. Les travaux ne sont pas terminés lorsque François 1er meurt en 1547. Les ailes Ouest et Sud sont élevées sous le règne d'Henri II. Catherine de Médicis décide après la mort d'Henri II de s'installer au Louvre et veut relier le Palais aux Tuileries dont elle désirait faire un parc à l'italienne. Les travaux ne commenceront que sous le règne d'Henri IV en 1594 qui fait entreprendre la construction de la Grande Galerie en complément de la Petite Galerie. 

En 1659 Louis XIII décide de faire construire le Pavillon de l'Horloge et confie le projet à Lemercier et LeVau ; le pavillon est prolongé par un corps de bâtiments Louis XIV décide d'agrandir le Louvre et confie à Le Vau le soin de quadrupler la surface de la Cour Carrée et le jardin des Tuileries est lui agrandi par Le Nôtre. Malgré ces travaux Louis XIV s'installe au Château de Versailles. Ce n'est qu'après la tourmente révolutionnaire que Bonaparte fait agrandir la place du Carrousel où il fait construire un arc de Triomphe. Il décide de faire construire l'aile qui longe la rue de Rivoli mais les travaux interrompus sous la Restauration ne seront repris que Napoléon III avec l'aide de Visconti. 

Pendant la Commune en 1871, les Tuileries sont incendiées et en 1882 Lefuel est chargé de reconstruire les pavillons de Flore et de Marsan. De nos jours le Louvre a fait l'objet de multiples aménagements pour devenir le plus grand musée du monde et en 1988 a été édifiée la Pyramide de Pei qui symbolise parfaitement l'alliance de ce monument avec le temps. 

Jardin des Tuileries 

En 1553 Catherine de Médicis décide de s'installer au L'ouvre et de se faire construire un Château. Elle achète des terrains aux Tuileries et y fait construire un parc à l'italienne avec des fontaines, une grotte, une serre ainsi qu'une ménagerie. Le jardin des Tuileries devient rapidement au XVI ème siècle une promenade à la mode. 


Au XVIIème siècle Colbert confie à Le Nôtre les travaux d'embellissement des jardins dont les plans sont conservés encore jusqu'à aujourd'hui. 

Le Palais Royal 

En 1624 le cardinal de Richelieu devient ministre du roi Louis XIII et décide de faire construire en 1632 un palais. Les travaux sont confiés à Le Mercier ( architecte favori de Richelieu ) qui édifiera le Palais Cardinal. en 1639 et où le cardinal mourut le 4 décembre 1642. Le palais est légué au roi qui meurt l'année suivante. Anne d'Autriche et le dauphin, futur Louis XIV s'installent dans le palais qui prendra alors le nom de Palais Royal. Le Palais est donné en apanage à Philippe d'Orléans, frère de Louis XIV et mari d'Henriette d'Angleterre qui mourut dans ce palais. Philippe II d'Orléans, le Régent, occupe ensuite le Palais où seront organisés des soupers libertins. Son arrière petit fils Philippe Egalité fait construire tout autour des jardins un ensemble de bâtiments abritant des boutiques. Il fait également construire le Théâtre Français. 

Pendant la Révolution le Palais Royal est au centre des événements pour devenir par la suite un centre très animé de la débauche où se côtoient maisons de jeu et maisons de joie. Le Palais Royal devient à partir de 1801 le siège du Tribunal puis de la Bourse et du Tribunal de Commerce. Il est restitué à la famille des Orléans en 1814. En 1871 lors des événements de la Commune le Palais Royal est incendié. Il sera restauré pour accueillir à partir de 1875 le siège du Conseil d'Etat jusqu'à aujourd'hui. On peut y admirer les colonnes de Buren qui malgré certaines controverses s'inscrivent parfaitement dans ce cadre, particulièrement lorsqu'elles sont illuminées. 

Place Vendôme 

D'abord baptisée place des Conquêtes, puis place Louis-le-Grand, place des Piques sous la Révolution; la place Vendôme doit son nom à l'Hôtel Vendôme qui fut détruit en 1687 afin que cette dernière fut construite. A l'origine, la place Vendôme encadrait la statue équestre de Louis XIV, par Girardon. Les architectes chargés des travaux, Boffard et Hardouin-Mansart, élevèrent les premières façades sur trois côtés, laissant la côté sud ouvert. Ce n'est que quelques années plus tard qu'on lui donna sa forme octogonale définitive. 

Ce n'est qu'au début du XIXème siècle (1806-1810), sous Napoléon, que fut entrepris les travaux de la colonne Vendôme. Haute de 43,50 mètres, elle devait remplacer une statue de la Liberté, érigée durant la Révolution. D'abord baptisée colonne d'Austerlitz, elle représente les principaux faits d'armes des Campagnes Napoléoniennes de 1805 à 1807. D'abord surmontée d'une statue de Napoléon en César, par Gaudhet, cet appendice changea au rythme des changements de régime. En 1814, pendant les Cent-Jours, les royalistes la remplace par une statue de Henri IV. Louis-Philippe érigea une colossale fleur de lis. Louis XVIII, sous la Restauration, rétablît une statue de Napoléon en redingote. 
La colonne fut renversée en 1871, pendant la commune, avant d'être redressée pendant la IIIème République avec une réplique de la statue originale de Napoléon en César. 

Place de la Concorde 

Les échevins commandent en 1763 à Bouchardon une statue équestre de Louis XV à qui ils voulaient faire la cour et mettent en concours l'aménagement de la place. Ce concours est remporté par l'architecte Gabriel qui la crée selon une forme octogonale. La statue de Louis XV dont le nom avait été attribué à la place fut enlevée en 1792 et la place prend le nom de place de la Révolution. Le 21 janvier 1793 Louis XVI est guillotiné sur la place et l'échafaud fut dressé à plusieurs reprises par la suite pour voir nombre de têtes célèbres tomber. La place est décorée sous Louis Philippe qui confie ce soin à Hittorf. Des statues des villes françaises entourent la place qui reçoit deux fontaines ainsi que l'Obélisque de Luqsor. 
Cette obélisque haute de 23 mètres et pesant plus 220 tonnes a été offert par Méhémet Ali, vice-roi d'Egypte, à Charles X en 1829 mais son érection ne date que de 1836. L'Obélisque provient des ruines du Temple de Ramsès II (du XIIIème siècle av. JC ) et est recouvert de hiéroglyphes relatant les exploits de Ramsès II. 
