Reptilele  şi  amfibienii  din

junglă


În junglă trăiesc sute de specii de reptile şi amfibieni. Ele trăiesc pe pământ , în copaci , în ape şi în apropierealor , chiar şi în interorul plantelor. Reptilele sunt animale cu solzi cum ar fi : crocodilii , şerpii şi şopîrlele , care vieţuiesc mai ales , pe pământ. Amfibienii ca broaştele şi broaştele râioase , pot trăi şi în apă şi pe uscat. 



Şerpii 

    
 Şerpii trăiescc în copaci şi pe pământ . Unii dintre ei îşi ucid prada cu ajutorul otrăvii . Otrava vine prin dinţii foarte ascuţiţi , numiţi colţi. Toţi şerpii sunt în stare să-şi dilate gurile enorm pentru a înghiţi prada . Dacă prada este mere stomacul se dilată într-atât încât să o încapă.


  Când mănâncă unii şerpi îşi împing tubul prin care res-

piră în partea din faţă a gurii .


  Falca superioară şi falca inferioară se pot depărta una de alta atât de mult , încât şerpi pot înghiţi o pradă foarte ma-re (caiman) .


  Şarpele cap-de-câine are o coadă cu care se poate agăţa.

Se foloseşte de ea pentru a se atârna de ramuri şi a prinde păsările care trec pe dinainte.


   Şerpii reperează mirosurile diferitelor animale şi se conduc după ele pentru a găsi hrana sau pentru a se împere-chea (exemplu:vipera).


    Şerpii anaconda trăiesc în apropierea râurilor. Se numără printre cei mai mari şerpi din lume. Ajung până la 

12 metri lungime ca şi alţi şerpi mari (boa). Ucid încolăcindu-se în jurul prăzii până o sufocă. Ucid şi mănâncă şi caimani.



   Clasificarea şerpilor


     Şerpii sau ophidienii , îşi schimbă pielea o singură da-tă. Ochii lor nu au ploape şi sunt surzi , căci nu au timpane.
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Totuşi , reuşesc să capteze sunetele înalte şi vibraţiile , datorită unui os mic al capului , astfel îşi simt prada. Falca fixată suplu de craniu , se deschide foarte larg , ceea ce le permite să înghită (fără să mestece ) animalele mai mari decât ei. Primii şerpi au apărut acum 130 milioane de ani , aveau 4 picioare şi 2 plămâni. Astăzi se cunosc 3000 de specii împărţite în grupe :

· şerpi primitivi care şi-au păstrat cei 2 plămâni şi al căror schelet păstrează reminiscenţele picioarelor stămoşilor lor.

· şerpi evoluaţi care nu au decât un singur plămân şi nu păstrează urme de picioare.

   Şerpi primitivi : pitonul şi şarpele boa


Pitonul şi şarpele boa , şerpi primitivi reprezentativi , au numerose puncte comune. Trăiesc în copaci şi , în cădere îşi sufocă prada înfăşurăndu-se în jurul trupului acesteia. În schimb pitonii sunt singuri şerpi care au o pereche de picioare minuscule (2 centimetrii la un piton de 4 metrii lugime) în partea posterioară a trupului şi trăiesc numai în Africa în timp ce şerpii boa sunt răspândiţi în întreaga lume.


  Cel mai cunoscut dintre aceştia anaconda , se întâlneşte în bazinul Amazonului în America de Sud.



       Năpârci şi şerpi veninoşi


 Năpârcile , care sunt veninoase şi şerpii veninoşi (vipera , şarpele-cu-clopoţei , cobra) au dinţii special scobiţi şi legaţi de o glandă veninoasă. Aceştia sunt specii de şerpi evoluaţi.


  Năpârcile se hrănesc în special cu rozătoare. Şarpele-de-casă (cu o lungime de 2 metri) , întâlnit în întreaga lume cu excepţia Americii , trăieşte înmediu umed , poate înota şi prinde broaşte şi peşti. 


   Viperele se întâlnesc în Europa , Asia şi Africa. Cele mai obişnuite sunt vipera peliadă (pelias) şi vipera aspidă (aspis). Şarpele-cu-clopoţei trăieşte în America , mai ale în re-
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giunile deşertice.Un organ sensibil , situat pe creştetul capului , îi permite să simtă prada fără să o vadă , după căldura pe care o emite. Clopoţelul său este format din inele cornoase , care vi-brează atunci când îşi agită coada , dând astfel semnalul de atac.


     Cobrele , ca şi redutabila cobră asiatică şi noja sau şarpele-cu-ochelari , trăiesc în număr mare în Asia şi Africa.


   Sunt cei mai periculoşi şerpi veninoşi.




Amfibieni



Depunerea ouălor 


    Cele mai multe broaşte şi broaşte  râioase depun ouăle în apă sau în apropierea apei , după care le părăsesc.Ouăle eclozează în mormoloci care treptat , ajung broaşte sau broaşte râioase.


     Sunt totuşi cazuri în care adulţii se îngrijesc de ouă şi de descendenţi:

-masculi de broască Darwin ţin ouăle în pungile vocale. ouăle eclozează şi broaştele sar afară când au crescut.

-masculi de broască fără limbă din Surinam depun ouăle în gropiţele de pe spatele femelei , de unde eclozează direct în broască.

     Evitarea pericolului

Reptilele şi amfibienii recurg la diferite procedee 

pentru a se salva de duşmani.

-broaştele otrăvitoare au petecolorate foarte viu care avertizeazî atacatorul că sunt foarte veninoase.

-unele şopârle cum ar fi skinzul şi lizardul îşi desprind cozile în caz că sunt atacate.

-broştele ţestoase au carapacea tari , care le protejează de duşmani. Broasca ţestoasă cu franjuri are carapacea plinăde denivelări părând a fi o frunză moartă.

           -cameleonii împrumută ciloarea mediului ambint , aşa că nu pot fi uşor descoperiţi.
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