ISLANDA

   Islanda este o tara insulara situata pe dorsala nord-atlantica, la contactul dintre placile tectonice indo-europeana si nord-americana, riftul dorsalei traversand-o. 

    Suprafata insulei Islanda este de 109.000 kmp, iar populata  de aproximativ 270.000 locuitori, majoritatea populatiei fiind concentrata pe malul Atlanticului, unde clima este mai blanda. In Reykjavik, capitala tarii, se afla 80% dintre locuitorii insulei. 

    Standardul de civilizatie este la nivelul vest-european.

    Islanda este o tara a contrastelor, In care intalnesti ghetari si vulcani, stanci aride si vai ierboase, izboare fierbinti si lacuri glaciare. 

    Aici se afla cel mai mare ghetar din lume : VATNAJOKULL, cu o lungime de 142 de km si o suprafata de 8800 kmp.

    Asezarea ei explica frecventa mare a eruptiilor vulcanice (140 de vulcani) si faptul ca insula a luat nastere relativ recent, adica la multa vreme dupa ce s-au format continentele.

    Gheizerele care impanzesc pamantul Islandei (in jur de 200) fac ca aceasta sa fumege permanent. Apa lor fierbinte ( 90(), una dintre putinele bogatii naturale ale tarii, este captata si transportata sute de km prin conducte hightech, in care se raceste cu doar 3( C la 100 km parcursi. 

    Toate localitatile din tara au cate un strand cu apa geotermala. Cea mai mare aglomeratie se inregistreaza atunci cand afara viscoleste, desi nu exista bazine acoperite !!!

    In Islanda exista numai doua anotimpuri - vara si iarna – care coincid cu perioadele continue de ziua polara si respectiv de noapte polara. 

    In timpul zilei polare vizibilitatea depaseste cu mult limita obisnuita la noi. Cand cerul este senin, fara ceata se pot vedea muntii la o departare de 100 km. 

   O alta surpriza pentru noi, cei de la paralela 45( latitudine nordica, a constituit-o curcubeul care rasarea dupa fiecare ploaie.

    In timpul noptii polare, datorita atmosferei clase si reci apar aurorele boreale, jocuiri feerice de lumini albastre, verzi, rosii care atarna ca niste draperii transparente.

    Din punct de vedere politic, Islanda are cel mai vechi parlament din lume, acest organism democratic fiind infiintat in anul 896 , la Thingvellir. 

    Stramosii islandezilor sunt vikingii, iar limba isladeza are la baza o limba engleza foarte veche din care pastreaza o multime de arhaisme, bine conservate datorita izolarii.

    Avand curent electric aproape gratis, produs cu ajutorul gheizalelor, Islanda  si-a dezvoltat rapid economia, mentinand un nivel de trai ridicat. 

      Somajul este aproape inexistent. Cea mai importanta sursa de venit o constituie pescuitul, dar doar 5% din populatie este antrenata in aceasta industrie, din cauza automatizarii. 

    Pe de alta parte, industria alimentara este foarte bine protejata. Importurile de produse de origine animala sunt interzise, toate acestea fiind realizate pe plan autohton, iar legumele si frctele provenite din import sunt putine. 

    Islandezii cultiva banane si portocale in numeroasele sere incalzite. 

    Alta curiozitate in Islanda este faptul ca transportul se realizeaza doar pe sosele si ocean, fara cai ferate.

