ROMA

Capitala:                        Italiei moderne din 1871

Suprafaţa:                      circa 2000 km2
Populaţia:                      2687881 locuitori., agl. urbană 3250000 locuitori.

Coordonate geografice: 41053, L.N.

                                       12030, L.E.


Roma - cetatea eternă, este situată în partea central vestică a peninsulei Italice, într-un relief coliniar (oraşul celor şapte coline), de-o parte şi de alta a fluviului Tibru (Tevere), la doar 28 km de ţărmul Mării Tireniene.


Coordonate istorice:


Oraşul Roma se află pe locul unor vechi aşezări ale sabinilor, latinilor şi etruscilor, unificate între 745-753 î.Chr.


Potrivit tradiţiei, întemeietorii Romei au fost legendarii Romulus şi Remus, care inaugurează monarhia (un şir de şapte regi, care fortifică cetatea în jurul Capitoliului); după acest regim monarhic a fost instituită republica patriciană. Începând cu a doua jumătate a sec. III î.Chr., Roma se afirmă ca cel mai important oraş din Italia Centrală, iar după războaiele punice (264-146 î.Chr.) oraşul devine centrul lumii mediteraneene. Astfel, în apogeul său antic, în timpul lui Augustus, Roma avea o populaţie de 1,5 mil.loc., devenind capitala celui mai vast imperiu al antichităţii, întins pe trei continente (peste 3 mil.km2 şi o populaţie de 70 mil.loc.).


Un fapt deosebit de important îl reprezintă pătrunderea creştinismului la Roma, activitatea apostolului Petru, începând cu a doua jumătate a secolului I; de altfel conform tradiţiei, mormântul sfântului apostol Petru se află la baza celebrei biserici din Vatican.


După divizarea Imperiului Roman (330 d.Chr.), Roma devine capitala Imperiului Roman de Apus, pentru o scurtă perioadă (395-476). Urmează o lungă perioadă de declin, îndeosebi între sec. V-VIII, după care din anul 756 (în urma donaţiilor lui Carol cel Mare), Roma va deveni capitala statului papal, unul dintre cele mai strălucite centre ale Renaşterii europene.


În perioada modernă, Roma va fi teatrul multor evenimente: fortificarea oraşului de către Papa Leon al IV-lea (846), răscoala condusă de Arnaldo de Brescia (1054), ocuparea Romei de Carol Quintul (1527), Napoleon I (1799), statutul special de al doilea oraş al Imperiului Napoleonian (1809), centru al revoluţiei din 1848, centru al rezistenţei sub conducerea lui Garibaldi, şi în sfârşit după unificarea Italiei, capitala statului independent din 1871 până în prezent. Şi în secolul al XX-lea, cetatea eternă se va afla în centrul unor importante evenimente istorice: marşul asupra Romei (1922), căderea regimului fascist (1943), eliberarea de către aliaţi (4 iunie 1944), proclamarea republicii (1946), sau punerea bazelor Uniunii Europene (Pieţei Comune) în anul 1957.


Coordonate economice:


Prin poziţia sa geografică, potenţialul uman, resursele naturale etc., Roma a devenit în secolul al XX-lea un important centru economic italian. Principalele firme industriale activează în domeniul construcţiilor de maşini, chimiei, industriilor textile şi alimentare. Zonele industriale sunt dispuse în cartierele Salanio, Prenestina şi Via Tiburtina.

Roma este fără îndoială cel mai important nod de comunicaţii, încă din antichitate acest lucru este evidenţiat de expresia toate drumurile duc la Roma, construcţia de drumuri şi viaducte reprezintă o adevărată vocaţie pentru romani.


Aici converg 5 magistrale feroviare, gara cea mai importantă fiind gara Stazione Termini, 8 magistrale rutiere, cea mai cunoscută fiind Autostrada del Sole, aeroportul Leonardo da Vinci cu circa 35 de linii aeriene internaţionale, portul Civittavechia (situat în apropiere, deservind economia romană), metroul (construit în 1955).


Vocaţia financiar-bancară este evidenţiată de cele 8 mari bănci italiene (cele mai vechi fiind Banco de Santo Spirito-1605, Banca d’Italia-1893), alături de filialele a peste 20 de bănci străine, care desfăşoară aici o intensă activitate.


Coordonate edilitare:


Dezvoltarea cetăţii eterne s-a mutat pe cele şapte coline (Capitoline, Quirinale, Viminale, Esquilino, Caelius, Aventino şi Palatino), dar şi pe o dezvoltare în etape a oraşului situat pe malurile fluviului Tibru.


Prezenţa numeroaselor obiective istorice arată evoluţia oraşului roman; de pildă forum-urile lui August, Caesar şi Traian sunt cele mai cunoscute, arena Coloseum (care adăposteşte până la 100.000 de oameni), numeroasele piaţete şi palate (Sant’Angelo, Palazzo Colonna-1417, Palazzo Farnese-1440-1450, Palazzo Quirinale-1574-sediul preşedinţiei italiene în prezent, Palazzo di Laterano-1588-reşedinţă a suveranilor pontifi, sau mai apropiat complexul arhitectonic Vittorio Emanuele-simbol al unificării italiene, etc.).


Dezvoltarea edilitară a Romei s-a realizat în jurul cetăţii Vaticanului, oraşul având un plan relativ radiar-concentric; după perioada de expansiune a oraşului (din secolul al XIX-lea) oraşul se extinde spre vest, între Tibru şi Monte Mario. Vechimea oraşului, influenţele arhitectonice diverse determină ca acesta să fie extrem de original, chiar cosmopolit (între centrul istoric şi cetatea Vatican), de la monumentele istorice presărate în diferite părţi ale aglomeraţiei romane, până la modernele cartiere de locuit situate pe malurile Tibrului.


Vocaţia culturală şi spirituală a Romei este indiscutabilă; în primul rând amintim celebrele universităţi (Universitá degli Studi- din 1303, devenită în 1935 Cita Universitaria, Conservatorul Santa Cecilia fondat în 1570, Academia Nazionale di San Luca-din sec.XIV, Accademia Natzionale dei Lincei-1603), 75 de biblioteci (cele mai cunoscute fiind Biblioteca Vallicellina-1581, Biblioteca Angelica-din 1605), peste 60 de muzee (Galeria Borghese-1616, Museo Nazionale Sant’Angelo, Museo Natzionale Romano-1889, Galeria Natzionale d’Arte Moderna-1883), peste 20 de teatre, orchestre simfonice, etc.


Obiective turistice:


Roma este într-adevăr un adevărat muzeu al umanităţii; situl istoric, celebrele monumente, infrastructura turistică, cetatea Vaticanului, tradiţiile excepţionale etc., determină dezvoltarea unei veritabile industrii turistice. Anual Roma este vizitată de peste 30 de milioane de turişti din toată lumea.


Dintre obiectivele turistice amintim: templele zeiţelor Vesta, Fortuna, Virilis, arenele Coloseum, mausoleul lui Hadrian (în prezent castelul Sant’Angelo), termele lui Augustus şi Caracalla, Forul lui Traian şi binecunoscuta pentru români Columna lui Traian, arcurile de triumf datorate lui Septimiu Sever, Titus, Constantin cel Mare, Drusus ş.a., Poarta Latina, bazilicile: Santa Maria Maggiore (352-366), San Pablo Fuori (sec.IV-VI), San Pietro Vincoli (sec.V), palatele Colonna, Cancelaria, Farnese, Chigi, Quirinale, Laterrano, pieţele: Piatzza del Popolo, Piazza di spagna, Piatzza Navone ş.a., celebrele fântâni: Fontana di Trevi, Fontana dei Naiadi, Fontana dei Fiumi, Fontana del Tritone, cunoscutele vile: Borghese, Medici, Giuliaq, Farnesina, parcurile remarcabil aranjate: Borghese, Parco Traianeo, Parcul di Porta Capuana ş.a.

