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      PALMIERII DIN GRAN CANARIA

Nobilul si loialul oras al palmierilor de Gran Canaria, la fel cum spune si titlul sau, a intrat in istoria Spaniei si a lumii la 24 iunie 1478, ziua in care trupele castiliene, sub semnul crucii, au debarcat pe plajele insulelor si si-au stabilit tabara roiala aproape de o padure de palmieri (de aici derivand numele) si de un mic parau numit Guiniguada.

Primul oras castilian din Arhipeleagul Canar care, datorita patrioticului simt al datoriei al tuturor locuitorilor Gran Canariei de-a lungul istoriei, a devenit cel mai mare si mai populat oras din Comunitatea Canara Autonoma. Conform statisticilor municipale din 1992, Las Palmas are 8 districte inregistrate cu o populatie de 355.000 de locuitori pe o suprafata construita de 35% din aproape 100 km patrati ce intra intre granitele municipale.

Este un oras minunat deschis vizitatorilor din toata lumea, cosmopolit si placut, ce ofera miilor de turisti ce il viziteaza zilnic un climat placut dominat de briza delicioasa a albastrului Atlantic ce uda cei 10 km de plaja de la nord la sud. Le ofera posibilitatea de a merge prin bulevardele pline de viata sau de a servi racoritoare pe faleza, in nopti de iarna, cand temperatura nu scade sub 15 grade Celsius.

Din numeroasele magazine gasite in Calle de Triana, o strada inchisa vehiculelor in al doilea district al Las Palmas de Gran Canaria, se pot achizitiona atat suveniruri scumpe cat si simple.

Parcul Doramas ofera conditii de crestere diferitelor specimene de flori specifice. Hotelul Santa Catalina, o cladire cu design in stil Canarian, apartinand lui Miguel Martin Fernandez de la Torre, se afla de asemenea aici. Cazinoul Las Palmas se afla in acest hotel.

Piata Santa Ana este a treia din primele piete construite in orasul Las Palmas de Gran Canaria. Primele au fost Piata San Anton si Piata Los Alamos.

Constructia sa de la inceputul secolului al XVI-lea a fost datorata cererilor de extindere in cartierul Vegueta, primul nucleu urban din Las Palmas de Gran Canaria. Aceasta piata continua sa fie cel mai important loc in care au loc toate evenimentele capitalei si serbarile de importanta sociala inalta.

Aceasta piata istorica, dreptunghiulara este dominata de cladirea primariei, in stil noeclasic, ce a fost inaugurata la 29 Aprilie 1856, inlocuind o structura mai veche ce a fost distrusa de foc in 1842.

Palatul Episcopal, Arhivele istorice ale provinciei si Catedrala Las Palmas se afla pe marginile pietei.

Catedrala Sf.Ana, desi are fatada neoclasica, interiorul ii este de un gotic puternic. A fost prima biserica spaniola construita in insulele Canare.

Cartierul portului. Districtul portului este un important nucleu urban plin de vitalitate in comert. Incluzand remarcabilul parc Santa Catalina, strazile sale sunt marginite da banci, depozite, magazine si centre de afaceri, hoteluri, restaurante si tot felul de atractii pentru vizitatori.

Castillo de la Luz, un vechi fort ce dateaza de la sfarsitul secolului al XV-lea va gazdui in curand Muzeul Naval, astfel realizand una din marile aspiratii ale orasului.

Puerto de la Luz

Bahia de la Luz, golful cu vastele si bine organizatele sale docuri ofera toate tipurile de operatiuni portuare pentru nave din toata lumea. Inzestrat cu toate facilitatile si serviciile necesare miilor de pasageri ce ajung pe insula.

Datorita asezarii privilegiate, Portul de la Luz si de Las Palmas, portul orasului, a fost martorul a multe aventuri, chiar si calatoriei lui Columb in cautarea Lumii Noi.

Plaja Canteras

Aceasta plaja este considerata una din cele mai bune din lume datorita conditiilor naturale si a asezarii exceptionale. Numele sau este datorat minelor de nisip din apropiere ce au produs materialele pentru constructia primelor cladiri din oras.

Plaja lunga de 3 kilometri, o intindere de nisip fin, auriu este inzestrata de la natura cu un banc de nisip lung de doua sute de metri ce ii protejeaza tarmurile de furia valurilor.

Se pot practica sporturile de apa atat ziua cat si noaptea datorita sistemelor excelente de iluminare.

Arucas, Firgas si Moya

Arucas, Firgas si Moya sunt trei enclave geografice de o frumusete naturala nemaipomenita din nordul Gran Canariei, fiecare oferind vizitatorului propriile sale caracteristici. In toate cele 3 districte se poate detecta usor agricultura proaspata din moment ce toate trei impartasesc o trasatura comuna: apa atat de necesara insulei.

Arucas, numit inainte Arehucas, este cunoscut drept “orasul florilor” si “capitala bananelor”.

Accesul catre munti se face usor, iar din varf, unde se afla un restaurant belvedere, se pot admira cu ochi de pasare plantatiile de bananieri ce acopera intreaga zona.

