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          Cu o suprafaţă totală de 44 milioane km2, Asia este cel mai întins şi populat continent al Terrei, reunind o mare varietate de condiţii naturale, culturi şi civilizaţii stravechi, resurse bogate şi ţări situate la niveluri diferite de dezvoltare economică.

   Principalele activităţi agricole

          Principalele activităţi agricole cuprind două mari domenii - cultura plantelor şi creşterea animalelor – şi numeroase subdiviziuni ale acestora.

          Majoritatea culturilor de cereale provin din Asia (grâu, orez, porumb), precum şi primele animale domestice (ovine, porcine, bovine).

          Asia de vest si sud-vest. Agricultura, deşi dispune de terenuri agricole reduse, are un înalt randament datorită mecanizării şi irigaţiilor. Ca ţări reprezentative avem Israelul unde întâlnim citricele, măslinele, viţa de vie şi cerealele; Turcia ocupă locul 3 în lume pentru producţia de tomate şi locul 4 pentru cea de struguri. Tot aici întâlnim producţii însemnate de grâu dar şi citrice, ceai, curmale. În această zonă a Asiei se cresc intensiv ovine şi bovine. 

          Asia de sud şi Oceanul Indian. Cultura orezului şi a grâului, în creştere cantitativă în ultimii ani, reprezintă baza alimentară a unei populaţii numeroase, aflate de asemenea într-o creştere numerică accentuată. India, deşi are un nivel de dezvoltare economică relativ redus, are o poziţie ridicată la unele produse agricole: locul 2 pentru producţia de grâu, orez şi zahăr, locul 3 mondial pentru bumbac şi 5 pentru soia. În privinţa producţiei de ceai ocupă primul pe mapamond. Are, totodată, cel mai mare efectiv de bovine. 

          Asia de est şi sud-est. Japonia are ca principală cultură orezul în micile câmpii litorale. Dintre celelalte culturi, mai importante sun t bumbacul, citricele, trestia de zahăr, tutunul, ceaiul (în sud), grâul, orezul, cartoful, sfecla de zahăr şi soia (toate în nord). Japonia este una dintre puţinele ţări din lume în care se practică intensiv cultura algelor marine. Alături de R.P.Chineză este principala producătoare de mătase naturală. Pescuitul este favorizat de existenţa bancurilor cu peşti, la întâlnirea curenţilor Uuro-Shivo şi Oya-Shivo.

          O particularitate a agriculturii din Peninsula Coreea o constituie creşterea viermilor de mătase şi pescuitul. 

          China ocupă primul rang mondial pentru orez, grâu şi bumbac. În sud se dezvoltă pomicultura, cultura trestiei de zahăr şi a ceaiului (locul 2 mondial). Dintre animale se cresc porci (locul 1 pe lume) cu deosebire în Câmpia Chinei de Est, oi, capre, bovine şi cămile. Pe podişurile înalte se cresc cai şi iaci. În privinţa pescuitului, China ocupă primul loc în lume. 

          În Indonezia cultura bananelor ocupă un loc important în economie. Malaysia este cunoscută prin cele mai intinse plantaţii de arbori de cauciuc. 

Peisaje agricole

          Peisajele agricole se suprapun în linii mari cu ceea ce am putea numi ”peisaje rurale“ deoarece tipul predominant de peisaj este în strânsă legătură cu modul de prezentare rural.

          Principalele categorii de peisaje sunt:

a) peisaje naturale

b) peisaje agricole

          În Asia peisajele naturale apar în Indonezia, Vietnam, Malaysia, Thailanda, Laos, Nordul Japoniei, Filippine ca peisaje predominant forestiere.

          În centrul Arabiei Saudite, Afganistan, China predomină peisajele deşerturilor foarte aride. 

          Peisajele agricole cuprind:

- regiuni cultivate intens: Ondia, Sri Lanka, Sudul Japoniei, Taiwan, S-E Chinei.

- peisaje mediteraneene: Turcia

- peisaje de păşuni: China, Arabia Saudită (partea periferică), Irak, Iran, Kazakstan.

Tipuri de culturi

         Principalele tipuri actuale de agricultură sunt diferenţiate în funcţie de nivelul de dezvoltare generală a ţărilor şi de regiunile naturale în care se află situate.

          În acest sens, există două mari categorii (tipuri majore):
~ agricultura de subzistenţă

~ agricultura comercială

          Pe întregul teritoriu al Asiei cunoaştem o agricultură predominant de subzistenţă, datorită reliefului ce oferă o largă varietate de soluri şi terenuri arabile de calităţi diferite, cu randamente reduse şi foarte reduse, agricultura de tip extensiv având în principal rolul de a satisface necesităţile populaţiei în creştere.

          În zonele în care solul este mai fertil se practică o exploatare intensivă a acestuia – ca de exemplu producţia de orez are ca principali producători Japonia, Vietnam, Thailanda, Myanmar, Estul Indiei, Filippine.

          Asia este cunoscută prin producţiile mari de orez, asigurând din totalul cantităţilor de orez recoltate pe întregul GLOB aproximativ 3 sferturi. Culturile de orez se suprapun cu cele mai populate zone ale lumii: Asia de Sud, Est şi de Sud-Est.

          În Asia nu numai producţia de orez este pe primele locuri în plan mondial.

          Cunoaştem ţări prime-producătoare de grâu: China (locul 1 pe Glob) şi India care deasemenea deţin clasamentul în producţia de porumb – China E şi India V.

          Pentru a compensa zonele cu soluri mai puţin fertile, asiaticii s-au indeletnicit cu creşterea animalelor, devenind astfel nomazi. Deţine mari efective de bovine în India, China la porcine şi ovine.

          Întâlnim turme de iaci pe culmile mai înalte ale Mongoliei sau Afganistanului.

          Datorită climei potrivnice, Arabia Saudită şi China practică o agricultură extensivă, cu terenuri arabile foarte mari, însă datorită solurilor mai puţin fertile randamentul este moderat.

          În Indonezia întâlnim o agricultură sezonieră si culturi de citrice.

Agricultura comercială

          Întâlnim acest fel de agricultură mai ales în Kazakstan, unde producţiile de cereale sunt mai semnificative datorită procentului ridicat de fertilitate al solului. Observăm ponderea ridicată a cerealiculcturii pe platoul Asiei-Centrale.

          Măslinii, citricele, plantele specifice climatului mediteranean se întâlnesc şi în Asia pe coastele vestice ale Siriei, Turcia sau Israel. 

          Agricultura mixtă este predominantă în zona temperat continentală a Asiei.

