Triburile masai


Masaii din Africa răsăriteană modernă (stabiliţi în zilele noastre în sud-vestul Kenyei şi nord-vestul Tanzaniei) aparţin grupului de populaţii nilotice care în urmă cu două-trei secoleau migrat din ţara lor de baştină (actuala Republică Sudan). Câteva dintre aceste grupuri, printre care şi masaii, au adoptat modul de viaţă pastoral şi au ajuns să se îndeletnicească, aproape exclusiv, cu păstoritul.


Fiecare în clanul său


Viaţa masailor, asemenea totoror societăţilor tradiţionale, este supusă unor reguli foarte precise. Până la vârsta de 6 ani, copiii de ambele sexe cresc sub oblăduirea mamelor. Apoi, băieţii se alătură secţiunii (clanului) bărbaţilor, iar fetele rămân în continuare sub supravegherea femeilor. În acest moment de separaţie, atât băieţilor, cât şi fetelor li se fac daruri. Băieţii primesc în dar miei, capre şi chiar viţei, o dată cu semnul distinctiv al păstorilor ce vor deveni – băţul sau toiagul cu ce vor mâna vitele. Adulţii îi învaţă cum să le păzească şi să aibă grijă de ele. Iar fetele învaţă cum să coasă şi să mulgă, să scoată apă din puţuri sau să-şi ajute mamele la adunatul vreascurilor. Fiind la vârsta primelor podoabe, lor li se vor oferi brăţări şi coliere din perle, arătându-li-se cum să se picteze cu ocru pentru a fi cât mai atrăgătoare. De altfel, preocuparea pentru vestimentaţie şi aspect exterior este comună ambelor sexe.


În satul războinicilor

După executarea circumciziei, operaţie pe care cei mai mulţi o suportă cu curaj, tinerii se pot considera bărbaţi, pentru că imediat după aceasta li se permite accesul în satul războinicilor, pentru a deveni, la rândul lor, războinici. Ceremonia aceasta reuneşte până la câteva sute de viitori luptători, veniţi din toată regiunea. Festivităţile se desfăşoară în interiorul unui sat aparte, făcut din locuinţe aşezate circular. Acestea au fost construite chiar de către mamele lor, din lut, crengi şi balegă de vacă, fiindcă în aceste case războinicii vor locui împreună timp de mai mulţi ani, la distanţă de restul comunităţii, dar putănd primii, din când în când, vizita fetele. Când fetele ajung la vârsta maturităţii, ele se vor putea căsători, de regulă cu un bărbat de în jur 30 de ani, cu care vor întemeia un cămin.


La vârsta libertăţii


Dupa trecerea anilor de iniţiere în arta războiului, tinerii masai, de acum războinici adevăraţi, se vor reîntoarce la viaţa “civilă”, adică păstoritul animalelor, căci, pentru ei, lancea războiului a fost de mult îngropată. Pe vremuri, lupta împotriva triburilor duşmane, ami ales împotriva celor care le furau vitele, erau destul de frecvente, aşa că principala lor ocupaţie, pe atunci, era accea de a asigura paza bunurilor comunităţii (bunuri ce constau în turme oi şi capre, care le furnizau laptele, carnea, grăsimea, dar şi pielea din care confecţionau veşminte, sandale ori saltele), din faţa atacurilor oricând posibile ale fiarelor sălbatice (lei, de pildă), dar şi a celor venite din partea altor tibruri.

Când nu se ocupă cu păstoritul vitelor, pentru a se memţine în formă, războinicii se dedau unor lupte simulate, totul sub îndrumarea celor vârstnici. Acum ei îşi colorează picioarele cu diverse nuanţe de ocru şi îşi îngrijesc pletele, pe care şi le lungesc cu ajutorul uunor împletituri de fire de bumbac sau lână. Evident, astfel împodobiţi, ei speră să intre în graţiile frumoaselor fete, care nici ele nu se lasă mai prejos.


Purtând coame de lei şi pene de struţ


A sosit momentul ca războinicii cei mai vechi, numiţi “seniori”, ca să treacă în categoria celor vârstnici. În mod tradiţional, vârsta războinică se întindea de la 10 la 15 ani. Dar în zilele noastre, când rolul lor a devenit mai degrabă economic (de apărare a bunurilor comunităţii), războinicii petrec mai puţin de cinci ani în clasa combatanţilor. Fireşte, noua schimbare de statut este şi ea marcată printr-o ceremonie, denumită eunoto, care durează patru zile şi la care participă toţi luptătorii.

Prima zi este consacrată revederii rudelor şi desfăşurării paradelor. Războinicii nu mai poartă acum scutul, lancea şi spada tradiţionale, ci un băţ lung, simbolul condiţiei lor viitoare de şefi de familie şi păstori. Prin faţă invitaţiilor (unii veniţi de foarte departe pentru a asita la ceremonie) şi a propriilor familii, războinici defilează într-o anumită ordine, cei mai curajoşi dintre ei, cei care au ucis un leu, purtând cu mândrie pe cap coama acestuia, iar ceilalţi – o scutie făcută din pene de păun. Toţi, fără excepţie, sunt îmbrăcaţi cu hainele cele mai frumoase şi poartă coliere, brăţări şi cercei.


La vârsta păcii


În cea de-a doua zi de eunoto, războinicii se retrag într-o carieră de cretă, considerată sfântă. Aici îşi dau jos de pe ei argila de culoare galbenă şi roşie, cu care îşi acoperiseră trupul, şi se pictează cu cretă albă. Este un ritual care marchează trecerea lor de la vârsta războiului la aceea a păcii. Motivele pe care şi le desenează cu cretă, pe picioare, piept şi braţe, sunt menite să le facă cunoscute actele de bravură şi să-i deosebească de ceilalţi combatanţi (cei al căror stagiu nu s-a încheiat). O noua ceremonie simbolică are loc în ziua a treia: fiecare dintre mamele prezente acolo rade coafura fiului ei războinic, folosind în timpul acestei operaţii un amestec de apă cu lapte. Apoi craniul dezgolit este din nou scoperit cu ocru şi grăsime.


Binecuvântarea celor vârstnici


Cea de-a patra zi este dedicată binecuvântărilor şi discursurilor, din care nu lipsesc nici sfaturile practice. Vârstnicii îi stropesc mai întâi cu lapte (considerat o sursă de viaţă şi bunăstare) pe războinicii “seniori” (adică pe cei cu capete rase), “juniorii” fiind şi ei prezenţi. Aceştia din urmă, până la viitoarea ceremonie eunoto, vor rămâne în continuare în clasa războinicilor. Apoi, cu argilă albă, cei vârstnici trasează pe feţele “seniorilor” diverse cercuri, iar pe trunchi, braţe şi picioare – desenează linii lungi.

În chip de binecuvântare finală, războinicii sunt stropiţi de cei vârstnici cu un fel de bere făcută din miere, după care cei mai bătrâni le adresează sfaturi cu privire la drepturile şi îndatoriile ce le revin de acum înainte. Cei astfel binecuvântaţi vor trebui să dobândească o turmă a lor, cât mai mare cu putinţă, pentru a-şi putea întemeia o familie şi puntru a-şi putea creşte şi educa copiii. Ca mai toate ceremoniile din societăţile tradiţionale, şi eunoto se încheie într-o atmosferă de mare veselie, cu dansuri şi urări de bine şi prosperitate.

