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9.    Transportul şi căile de comunicaţii

10.  Turismul

11. Relaţiile economice internaţionale

                                      ITALIA

Nume oficial: Republica Italiană,cu capitala-Roma.


Situarea: Italia este aşezată în Europa de Sud având aproximativ 301 252 km2.
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           Relieful: Această ţară cuprinde o parte continentală, formată din versantul intern al arcului Alpilor şi din Câmpia Padului, şi o altă peninsulară ocupată de lanţul muntos al Apeninilor, de dealuri şi de înguste câmpii litorale; se adaugă o serie de insule, între care: Sardinia; Sicilia; Elba.


Alpii aflaţi în Nord, se prezintă sub forma unui zid masiv, desfăşurat pe circa 1 200 km pe direcţia Vest-Est, incluzând Alpii Piemontezi (vârful Gran Paradiso 4 061 m. altitudine), Alpii Lombarzi şi Alpii Veneţieni. Apeninii, care ocupă cea mai mare parte a peninsulei se continuă şi în insula Sicilia, sunt fragmentaţi, prezintă altitudini mai scăzute decât Alpii (altitudinea maximă în vârful Gran Sasso d’Italia 2 914 m) şi sunt cunoscuţi prin caracteristicile lor vulcanice (inclusiv vulcani activi: Vesuvio, Etna). 

         Clima: Clima este continentală în Nord, cu ierni relativ reci şi veri călduroase, şi mediteraneană în Sud precum şi peninsulară cu veri secetoase şi calde, iar iernile ploioase şi blânde.


Reţeaua Hidrografică: Italia are o reţea hidrografică bogată cu râuri în general scurte şi numeroase lacuri.

Populaţia: Ţara numără aproximativ 56 411 000 locuitori (1861: 22 182 000 locuitori; 1901: 32 965 000 loc; 1961: 50 623 000), natalitatea 9,80/00, mortalitatea 9,60/00, populaţia urbană fiind de 69%. 


Oraşe principale după numărul de locuitori: 

1. Roma-capitala 2 791 000
2. Milano 1 432 000
3. Napoli 1 206 000
4. Torino   992 000
5. Palermo  734 000
6. Geneva  701 000
7. Bologna  412 000
8. Florenţa  408 000
9. Catania  364 000
10.Bari  353 000
11.Venezia  318 000
Italieni sunt circa 95%, peste 30 000 000 de italieni sunt cetăţeni ai altor ţări. Populaţia este concentrată în mare parte în jumătatea nordică şi în deosebi în Câmpia Vaduzului şi în zona apropiată (cu focarele Milano, Torino, Bolognia, Venezia). În Sudul (Mezzogiorno), principala concentraţie de populaţie este cea din jurul oraşului Napoli. Cele mai puţin populate zone sunt Alpii, insula Sardinia şi sectorul peninsular la S de Napoli.

Culte: Catolicism 95%, protestantism, ortodoxism.

         Istoria:  La  începutul  mileniului  II  înainte  de  Hristos,  pătrunde   în  Italia  primul  val  indo - european,  urmat  în  secolul  XII-XI de  noi  valuri  italice.   În  secolele  XII-XI  înainte  de  Hristos  îşi fac  apariţia  etruscii,  a  căror  civilizaţie  atinge  în  secolele  VII-VI maxima  strălucire.  Grecii   întemeiază  în secolul   VII  primele  colonii în  Sudul  peninsulei  şi  în  Sicilia,  numele  de  Italia  datorându-li-se. Roma  o  cetate  obscură  din  Latium,  se  emancipează  în  510 / 509 î.Hr.  de  sub   suzeranitatea   etruscă,   devenind   în   sec.   III î. Hr. stăpânul întregii Italii, apoi hegemonul bazinului Mării Mediterane, punând bazele celui mai vast şi durabil imperiu al lumii antice. Detronarea lui Romulus Augustus de către căpetenia germanică Odoacru marchează sfârşitul Imperiului Roman de Apus.

           În 568 longobarzii cuceresc Nordul Italiei iar în 756 ia fiinţă statul papal cu reşedinţa la Roma, centrul lumii creştine occidentale. Cucerit în 773-74, Regatul longobarzilor este inclus în statul franc. În Sicilia şi Italia de sud se stabilesc în sec. IX arabii, eliminaţi în sec. XI-XII de către normanzi. În timpul domniei împăratului Otto I Italia de Nord şi Centrală sunt incluse în imperiul romano-german, care în 1075-1122 se află în conflict cu papalitatea. Centre economice înfloritoare în sec. XIII-XV Veneţia, Genova, Florenţa, Milano, devin patria umanismului şi Renaşterii. Între 1494 şi 1559 Italia este câmp de bătălie între Franţa şi Spania, pacea de la Câteau-Cambresis lăsând cea mai mare parte a peninsulei spaniolilor, apoi tratatele de la Utrecht şi Rastatt, acordând-o habsburgilor austrieci. Valul mişcărilor naţionale de la începutul sec. XIX inaugurează epoca Risergimento-ului, unificarea Italiei realizându-se în jurul Regatului Piemontului. În urma războiului franco-piemontezo-austriac, Lombardia se uneşte cu Piemontul iar „cămăşile roşii” ale lui Garibaldi eliberează Sicilia şi Italia de Sud, astfel încât Victor Emmanuel al II-lea din dinastia de Savoia se proclamă în 1861 rege al Italiei. Războiul austro-prusian din 1866, în care Italia se realiază Prusiei, are ca urmare unirea Veneţiei cu regatul Italian. La sfârşitul secolului XIX Italia duce o politică colonială ocupând Eritrea şi Solmalia,  iar  în  urma  războiului  italo –turc  Tripolitania,  Cirenaica şi insula  Dodecanez.  La  23.05.1915  Italia  se  alătură  în  primul  război mondial Antantei.  Prin  tratatele de  pace  de  la  Saint  Germain       şi  Sevres, Italia obţine Trilolul de sud, Triest,  peninsula  Istria,  insula Dodecanez,  iar  în  1924  oraşul  Fiume.  Prin  marşul  asupra Romei Benito Mussolini devine şeful guvernului, instaurând regimul fascist. Italia ocupă în 1935-1936 Etiopia şi participă în 1936-1939 alături de Franco, la războiul civil spaniol.

Împreună cu Hitler, Mussolini creează „Axa Berlin-Roma” şi aderă în 1937 la pactul anticomintern. După invadarea Albaniei, Italia se alătură la 10.06.1940 Germaniei în cel de-al doilea război mondial, atacând Franţa, Grecia, Iugoslavia şi participând din iunie 1941 cu un corp expediţionar la războiul împotriva U.R.S.S.

Din 1942 împotriva regimului mussolinian ia naştere o mişcare de rezistenţă în care se remarcă Partidul Comunist Italian. După debarcarea anglo-americană din Sicilia Mussolini este înlăturat de la putere iar Italia declară la 13.10.1943 război împotriva Germaniei. La 28.04.1945 Mussolini este capturat de partizani în Republica Socialistă Italiană, şi împuşcat. La 18.06.1946 Italia se declară republică. Prin tratatul de pace de la Paris, Somalia italiană trece sub tutelă ONU. 

Statul: Republică parlamentară, potrivit constituţiei intrată în vigoare la 01.01.1948. Activitatea legislativă este exercitată de parlament compus din Senat şi Camera Reprezentanţilor, iar cea executivă de consiliul de miniştrii, numit de preşedinte în urma alegerilor legislative.

 Economia: Ţară cu economie dezvoltată, locul 5 pe glob în care industriei îi revine un rol crescând: concentrează ⅓ din populaţia activă şi contribuie cu 1/3 la PNB şi înregistrează cel mai ridicat ritm de creştere dintre ţările membre C.E.E. Foarte diversificată şi bazată în cea mai mare parte pe materiile prime din import. Este mai dezvoltată în Nord (peste 80% din producţia industrială se află concentrată în triunghiul Torino-Milano-Genova, care acoperă mai puţin de 1/3 din suprafaţa Italiei) şi mai puţin dezvoltată în Sud (Mezzogiorno).

         În  afară  de   ramurile   tradiţionale,   textilă   şi   alimentară   se  remarcă   industria   constructoare  de   maşini  ( autovehicule,  nave maritime, electronică şi electrotehnică, diverse aparate şi utilaje), petrochimia, siderurgia.

Agricultura: Rămâne un sector important în economie. Deţine supremaţia pe glob la măsline (2/5 din producţia mondială), struguri şi vin (la acestea din urmă ca producţie nu şi calitativ). Este al doilea mare producător de fructe din lume şi unul dintre cei mai importanţi cultivatori de legume şi cereale din Europa. Un rol important în economie joacă de asemenea, comerţul şi turismul (anual, peste 40 000 000 de turişti, circa 12 miliarde $ încasări). Reţea de transporturi dezvoltată şi modernizată şi balanţa comercială echilibrată. În prezent economia Italiei se află în pericol de stagflaţie. 

Florenţa-Prezentare generalã

Florenţa (Italia),oraş în centrul Italiei ,regiunea Toscana,capitala provinciei Florenţa ,pe râul Arno.Situatã la picioarele Apeninilor,Florenţa a fost la început  o aşezare a unei colonii etrusce.Oraşul este vestit în toatã lumea pentru clãdirile sale Gotice şi Renascentiste,galeriile de artã,şi muzee.În plus ,este un important centru comercial,de transport şi de manufacturã.Este o piaţã de desfacere pentru vin,ulei de mãsline, legume, fructe,şi flori,şi este situatã pe calea feratã ce leagã Italia de Nord de Roma.Bunurile produse includ motociclete ,componente de automobile, maşini agricole ,chimicale, fertilizanţi ,plastic şi instrumente de mare precizie.Industria de prelucrare din Florenţa este 

recunoscutã în toatã lumea ,drept producãtoare de  argintãrie, bijuterii ( în special aur), pielãrie, sticlãrie, olãrie, lemn gravat, mobilã şi broderie.

                              Tezaure Arhitecturale 

                Oraşul Florenţa este dominat de turnurile multelor sale palate şi biserici şi de uriaşul Dom al catedralei Santa Maria del Fiore .O clãdire Gothicã cu un exterior împodobit  cu marmurã roşie,verde şi albã,catedrala a fost începutã în 1296 de cãtre arhitectul florentin Arnolfo di Cambio, continuatã pe baza unui plan modificat de succesorii sãi ,şi încoronatã cu marele Dom (1420-1461),proiectat de Filippo Brunelleschi.Faţada,deşi nu a fost construitã pânã în a doua jumãtate a secolului al XIX-lea ,este fidelã ca stil cu restul edificiului.Catedrala este cea mai impunãtoare clãdire de pe malul drept al râului Arno.Pe lângã catedralã este clopotniţa din secolul al XIV-lea , care a fost începutã de Giotto şi continuatã de Andrea Pisano. Impodobitã cu delicioase baso-reliefuri ,clopotniţa (82m înãlţime) este una din cele mai frumoase din Italia. Locul de botez octogonal a Sfântului Giovanni,care este chiar în faţa catedralei ,dateazã din secolul al XI-lea pânã

în secolul al XV-lea,deşi unele pãrţi au fost construite mai devreme în secolul al V-lea;este de remarcat datoritã uşilor sale de bronz ,în special cea din partea de Est,numitã Poarta spre Paradis,care a fost executatã de giuvaiergiul florentin Lorenzo Ghiberti şi  sclupturile reprezentând scene din Vechiul Testament.

         Palate şi sclupturã Medievalã şi Renascentistã
        Lângã catedralã este Bargello,sau Palazzo del Podestà,o clãdire asemãnãtoare unei fortãreţe din secolul al XIII-lea şi al XIV-lea,care gãzduieşte un Muzeu Naţional.Cel din urmã are colecţii  de vase de teracotã smãlţuite de la familia della Robbia  şi sclupturi ale lui Donatello.Piazza della Signoria,care conţine Fântâna lui Neptun(terminatã în 1576),este dominatã de maiestuosul Palazzo Vecchio,sau Palazzo della Signoria,o clãdire viguroasã şi în acelaşi timp graţioasã peste care este o clopotniţa de 94m.Construit între anii 1299 şi 1314,acest palat a devenit sediul consiliului local în 1550,mai târziu Camera Deputaţilor italianã s-a intâlnit aici din 1865 pânã în 1871 .Marile sãli şi apartamente sunt ornate în stilul Renascentist târziu.În partea opusã este Loggia dell’Orcagna(sec al XIV-lea),numitã şi Loggia dei Lanzi,o structurãdeschisã pe margini,care gãzduieşte un numãr de statui,printre care Perseus din bronz(completatã în 1554)de Benvenuto Cellini şi Rape of the Sabine Woman (1579-1583) de Giambologna.

             Galerii de artã,Poduri,şi Biserici
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Între Palazzo Vechio şi râul Arno se aflã Palazzo degli Uffizi,construit în sec al XVI-lea sã gãzduiascã birourile guvernamentale şi curţile de justiţie.Este cunoscutã pentru galeriile sale de artã ,Galeria Uffizi,una dintre cele mai bune din Europa ,care conţine o nedepãşitã colecţie de opere de artã ce aparţin unora din cei mai mari pictori ai Italiei  şi o bogatã selecţie de opere ale lui Flemish şi maeştrii francezi.În apropiere se aflã Ponte Vecchio ,pe lângã care se aflã magazine de bijuterii,a fost construit în 1350;este unicul pod din Florenţa ce nu a fost  dãrâmat în timpul celui de-al doilea Rãzboi Mondial şi duce pe deasupra râului Arno spre Palazzo Pitti pe malul stâng.Clãdirea,începutã în 1458  şi apoi progresiv a fost mãritã,a fost rezidenţa marilor duce de Toscana din 1550 pânã în 1859. Conţine o altã colecţie faimoasã de artã ,în special bogatã în opere de artã de Andrea del Sarto,Raphael,Il Perugino,Titian,şi Tintoretto.În spatele Palatului Pitti sunt vastele gradini Boboli,folosite  pentru concerte în aer liber din timpul festivalului de muzicã ţinut în fiecare an în Mai.Pe malul drept al râului Arno ,în formã de semicerc în jurul catedralei şi a Palatului Vecchio,se aflã multe biserici şi palate.Demne de luate în seamã sunt Biserica Santa Trinità,din sec XIII-lea în stil Gotic,ce posedã un frumos, luminos interior şi o faţadã din sec al XVI-lea din stilul baroc;şi Santa Maria Novella(sec XIII-lea-XV-lea),cu o faţadã coloratã din marmurã şi bogat decoratã,una din cele mai frumoase biserici din oraş.În partea de Est sunt bisericile şi mânãstirile din sec al XV-lea ale Sfântului Lorenzo,proiectate de Brunelleschi.O altã structurã este Capela Medici, capela privatã şi loc de înmormântare a faimoase familii Medici.Deasupra criptei familiei de Medici  este Noua Sacristy,al carei arhitect şi scluptor este Michelangelo ,aceasta conţine cavourile lui Lorenzo de Medici,Ducele de Urbino,cu tehnica clar-obscur, şi a lui Giuliano de Medici,Ducele de Nemours,cu figuri zi-noapte(1520-1534)
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Palatul Medici-Riccardi ,construit de Michelozzo for Cosimo de Medici în mijlocul sec al XV-lea ,este vis-à-vis de San Lorenzo lângã o piaţã.Tipic locuinţelor construite de familii bogate din acea vreme,podeaua este fortificatã,are o curte graţioasã,şi apartamentele se aflã la etaj .Gãzduieşte muzeul Medici.Câteva strãzi la nord –est este fosta mânãstire dominicanã San Marco,de asemenea în cea mai mare parte opera lui Michelozzo.Este acum un muzeu în care sunt pãstrate operele a doi cãlugãri şi pictori Fra Angelico şi Fra Bartolommeo,ca şi celula ocupatã de predicatorul şi reformatorul Girolamo Savonarola.În apropiere este orfelinatul Spedale degli Innocenti ;Galeria Academiei Artelor Frumoase,ce gãzduieşte multe opere de Michelangelo,incluzând şi David(1501-1504);şi Muzeu de Arheologie,cu o nemaipomenitã colecţie etruscã. 

Spre Sud ,lângã râul Arno,stã frumoasa Bisericã Santa Croce,construitã,cu excepţia unei faţade moderne,în sec XIII şi XIV.Biserica,cu un interior simplu şi care este decorat cu fresce de Giotto şi alţi maeştrii,este numitã Panteonul din Florenţa deoarece conţine coşciugurile lui Michelangelo,Niccolò Machiavelli,Galileo,poetul şi dramaturgul Conte Vittorio Alfieri,şi Gioacchino Antonio Rossini,ca şi alte numeroase monumente ale unor dramaturgi italieni.

                            Biblioteci
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Florenţa conţine una din cele mai mari biblioteci din Italia,Biblioteca Nazionale Centrale,cu aproximativ 4 milioane de cãrţi şi pamflete şi multe mii de manuscrise,hãrţi şi scrisori.alte biblioteci sunt Biblioteca Laurentian,ce conţine o colecţie nepreţuitã de cãrţi şi manuscripte  realizatã de Cosimo,Piero,şi Lorenzo de Medici;Biblioteca Marciana în biserica San Marco;şi Moreniana,care este importantã în special pentru istoria locurilor.Mii de documente ce stau ca dovadã la istoria Florenţei şi a Toscanei sunt pãstrate în Arhivele de Stat.Universitatea din Florenţa,a cãrei baze au fost puse în 1923,este succesoarea unei instituţii ce a apãrut în 1321.Florenţa este de asemenea şi locul în care se aflã Conservatorul de Muzicã şi Institutul Grafic Militar care este faimos datoritã hãrţilor foarte bine realizate.

 Structura etnică a populaţiei

	
	Densitatea

	Populaţia
	În mii persoane
	În % p-u fiecare

populaţie


	Romani

Italieni

Friuli

Franţuji

Latini

Italieni-Şveiţari

Grupa Germană

Austrieci

Evrei

Nemţi

Americani

Grupa Sloveniană

Sloveni

Horvaţi

Albani

Greci

Alte origini
	56053

55400

520

90

15

13

300

50

20

15

100

5

115

14
	98,8

97,7

0,9

0,2

0,0

0,0

0,6

0,1

0,0

0,0

0,2

0,0

0,2

0,0


                      Literatura:
1. Большая советская энциклопедия
2. Ежегодник БСЭ - 1990 г.
3. Зарубежная Европа. Серия "Страны и народы". - М. : Мысль, 1983 г.
4. Смирнова, А.А. Шибанова. По материкам и странам: книга для чтения по географии материков. - М. : Просвещение, 1981г. - статья "Разбушевавшаяся стихия".
5. Галкина Т.А., Красновская Н.А. Италия. Серия "У карты мира". - М. : Мысль,1985 г.
Брук. Население мира: этно-демографический справочник. - М. : Наука, 1981 г. 
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