Prim ajutor in caz de entorse, luxatii si fracturi


Entorsele sunt intinderi, rasuciri sau indoiri fortate ale ligamentelor, dar oasele nu parasesc articulatia. Articulatia se umfla, devine dureroasa, iar miscarea este uneori imposibila.


Luxatiile determina intinderea si ruperea ligamentelor, cu deplasarea osului din articulatie. Deci, articulatia se umfla, devine dureroasa, iar membrul isi modifica aspectul normal. Primul ajutor consta in imobilizarea membrului intr-o pozitie nedureroasa si transportarea la spital. In luxatii nu este voie sa se repuna oasele la loc, deoarece pot fi lezati nervii.


Fracturile sunt rupturi ale oaselor. Imobilizarea facturilor inchise se fac cu ajutorul atelelor – se pot confectiona din scanduri, dar sa fie sufficient de lungi pentru a prinde anbele articulatii ale osului rupt. 

Cele mai periculoase sunt fracturile deschise. Capetele oaselor strapung pielea si muschii producand hemoragie. Oprirea hemoragiei se face cu ajutorul garoului(tub de cauciuc). Cand hemoragia a incetat se prinde un biletel in care se scrie ora si minutul in care s-a fixat, deoarece se mentine max. o ora si jum. Depasirea acestui timp det. Distrugirea membrului respective(cangrena). Garoul se desface la fiecare 15-20 min., lasand sangele sa circule in zona respectiva, apoi rana se panseaza se face imobilizarea si persoana e trnsportat la spital.
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