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Vegetatia Mediteraneana

    Tinuturile cu vegetatie mediteraneana se extind intre 30 grade si 40-45 grade si cuprind teritoriile din jurul Marii Mediterane,din peninsula California si din Australia de sud-vest.Climatul este caracterizat prin veri secetoase si calduroase si ierni blande si ploioase.

     Vegetatia este compusa din arbori xerofiti,copacii find scunzi,cu coaja groasa si frunzele mici si cerate pentru a rezista la uscaciune.Acest lucru se datoreaza capacitatii plantelor de a-si inchide porii prin care vaporii de apa pot sa iasa.Dupa sezonul de seceta plantele isi reiau activitatea de fotosinteza.

      Focul este un lucru obisnuit prin partile cu paduri mediteraneene.Tufisurile isi formeaza crengute cu muguri dupa foc,astfel ele pot sa se regenereza mai repede dacat alte plante.Multe specii aflate in aceasta zona cu paduri sunt rezistente la foc,exemplu fiind stejarul de pluta.Altele sunt dependente de foc deoarece isi imprastie semintele sau germineaza doar dupa in incendiu.

      Padurile cu vegetatie mediteraneana cresc in cinci zone larg raspandite.Cele mai cunoscute dintre acestea sunt padurile ce cresc in jurul Marii Mediterane.Mare parte din vegetatia bastinasa de stejari vesnic verzi si pini a fost “alterata” de interventia omului.In locurile unde plantatiile de vita-de-vie si de maslini nu le inlocuiesc tufisurile dese -maquis sau macchia- sunt tipice.Locuri cu tufisuri mai mici -garriga- sunt si mai frecvente.Ambele tipuri contin multe specii bogate in uleiuri aromatice.

      Intinderi de paduri asemanatoare cu cele de maquis ocupa regiunea Capului Bunei Sperante in Africa de Sud.Numita fynbos, aceasta ecoregiune cuprinde numeroase specii unice in lume.In sud-vestul Australiei,arborii de eucalipt domina padurile jarra si wandoo care ocupa zona se clima Mediteraneana.In centrul si sudul Californiei dealurile de pe coasta sunt acoperite de manzanitas,ceanothus si alte plante care formeaza zona de chaparral.

   Fauna cuprinde numeroase specii de de animale cum ar fi:broasca testoasa,vipera cu corn,numeroase insecte,magotul,cameleonul si sacalul. 

