



GRECIA CONTINENTALA

             Situata in sudul Peninsulei Balcanice, Grecia cuprinde peste 2000 de insule, care se intind din Marea Ionica, la vest, pana in Marea Egee si spre Turcia, la est. Grecia continentala are granite cu Albania, Bulgaria, Turcia si Macedonia.


Aici traiesc majoritatea celor 10,2 milioane de locuitori ai tarii, din care o treime la Atena.


Desi una dintre cele mai vizitate tari europene, Grecia este putin cunoscuta. Statul grec modern dateaza abia din 1820 si nu prea are legatura cu imaginea atat de populara a Greciei antice. Situata la o raspantie geografica, Grecia imbina elemente specifice Balcanilor, Orientului Mijlociu si Mediteranei.


Pentru o tara relativ mica, avand o suprafata de aproape 132.000 km patrati, relieful Greciei se caracterizeaza prin mari diferente regionale. Aproape trei sferturi din teritoriu este muntos, nelocuit sau necultivat.


Ca forma de guvernamant Grecia este republica parlamentara. Activitatea sa legislativa este exercitata de Adunarea Nationala iar cea executiva de presedinte si consiliul de ministri, format in urma alegerilor legislative.


Fata de majoritatea vecinilor sai balcanici, Grecia este o tara prospera si stabila, dar dupa indicatorii economici occidentali este printre ultimele tari ale Uniunii Europene. Membra a Uniunii Europene din 1981, si cu orintare net capitalista, Grecia nu mai seamana astazi cu tarile Europei de est din de dinainte de 1989.


Istoria Greciei este aceea a unei natiuni, nu a unui tinut: potrivit grecilor, nationalitatea inseamna limba, religie, stramosi si obiceiuri si in cea mai mica masura teritoriu.


Peisajul Greciei continentale este de o frumusete salbatica, zona de coasta fiind presarata pe alocuri cu stanci, in interior existand masive muntoase, defilee si stanci, cu vulturi si alte pasari de prada. Diverstatea fantastica a vegetatiei este determinata de clima mediteraneeana.Defrisarea padurilor pentru agricultura si exploatarea lemnului a creat un mozaic de campuri pline de flori si zone cu arbusti. Habitatul zonelor cu arbusti este de doua tipuri: machi-ul, cu arbusti densi si aromatici, si gariga, cu vegetatie mai joasa si mai putin deasa.


Desi milioane de capre din tara distrug vegetatia, una din cele mai romantice privelisti ale Greciei este aceea a turmelor manate prin gradinile de maslini pline de vestigii istorice, ca in Sparta din Pelopones.


Grecia are o diversitate extraordinara de flori. Aici cresc cel putin 6000 de specii. Bogatia florala se datoreaza in parte diversitatii habitatelor, de la zonele umede, campiile litorale pana la muntii acoperiti de zapada. Zonele litorale ale Pelopones-ului sunt poate cele mai bogate in flori salbatice. Una din atractiile botanice ale Greciei este marea varietate de orhidee salbatice.Toate au inflorescente cu forme ciudate, uneori colorate.


Clima Greciei continentale variaza de la zonele litorale la cele montane.In muntii din vestul Greciei si din Pelopones ninge abundent iarna, ploua toamna si primavara iar vara este cald. In  Macedonia si Tracia, ploile sunt mai egal distribuite pe parcursul anului, nordul Marii Egee moderand temperaturile din zonele litorale. In jurul Atenei, temperaturile sunt ridicate vara, iar iarna rareori scad sub zero grade si ploua mult.


Primavara este un anotimp superb in Grecia. Campiile aride in cea mai mare parte a anului, se acopera cu un covor verde plin de flori. Dar vremea devine stabila abia la sfarsitul primaverii, zilele cu ploaie si vant fiind frecvente in martie si aprilie.


Zilele calde de la inceputul lui iunie sunt pentru greci un semn ca pot face baie in mare. Incepe sezonul turistic care dureaza pana la sfarsitul lui august; in a doua jumatate a lui iulie se gasesc greu locuri la hotel.


Toamna-zana in sepembrie incheie majoritatea sarbatorilor rurale. Marea are temperatura cea mai ridicata, si desi turistii sunt mai putini majoritatea serviciilor inca functioneaza.


Multe sate de munte par pustii iarna, locuitorii sezonieri revenind la oras. La altitudini mari este multa zapada si se poate schia; in alte locuri ploua zile in sir.


Atractia inegalabila a Greciei continentale consta in multitudinea de vestigii antice situate intr-o ambianta naturala foarte frumoasa. Siturile clasice se afla in sud, in jurul Atenei, pe tarmurile Aticii si ale Pelopones-ului, iar vestigiile macedonene pot fi vazute in nord-estul temperat. Manastiri si biserici bizantine se gasesc in toata tara, in special pe insula sfanta a Muntelui Athos.




IMPREJURIMILE ATHENEI


Locuita de 7000 de ani, Atena a fost leaganul civilizatiei europene. A inflorit in sec.V i.H., cand atenienii controlau o mare parte a estului Mediteranei. Constructiile din aceasta perioada, printre care cele din Agora si de pe Acropola, se gasesc mai ales in zona sudica a orasului. Jumatatea nordica s-a dezvoltat incepand cu sec.XIX, dupa ce regele Otto a stabilit capitala Greciei la Atena. Cand arhitectii regelui au proiectat noul oras, in stil european, au inclus si bulevarde largi, marginite de copaci, ca Panepistimiou si Akadimias, pe care s-au construit multe cladiri publice si conace impozante in stil neoclasic.Tot aici se afla marea majoritate a muzeelor Atenei inclusiv Muzeul National de Arheologie, Muzeul de Arta Cicladica, Muzeul Bizantin, Muzeul Benaki, Muzeul National de Istorie.


Sudul Atenei este dominat de Acropola. Aici se afla cladirile care formau nucleul Atenei antice. Plaka si Monastiraki isi dezvaluie si astazi istoria, fiind cele mai vechi zone locuite ale orasului, pline de biserici bizantine si de muzee.Printre casele neoclasice restaurate se afla bacanii, ateliere de icoane si taverne-terasa. Pe strazile aglomerate ale talciocului din Monastiraki, bacani, tigani si muzicanti ambulanti creeaza o atmosfera de bazar oriental. La sud de Plateia Syntagmatos se afla Gradinile Nationale, parcul plin de copaci din centrul orasului.


Dincolo de tentaculele urbane ale Athenei, regiunea din jurul orasului, numita Atica ofera  diverse atractii. Muntii Parnitha si Ymittos sunt plini de animale salbatice, carari neumblate, pesteri si izvoare. Vara, atenienii se muta pe coasta atica unde plajele bine intretinute au toate facilitatile pentru sporturi nautice. Spre Capul Sounio, pe tarm exista taverne pescaresti si golfulete stancoase, ideale pentru scufundari.



Muntele Parnitha


In antichitate pe acest munte salasluiau animale salbatice. Astazi lantul muntos abrupt, cu o lungime de aproximativ 25 km. de la est la vest, are o fauna bogata dar mai putin periculoasa. La poale pot fi vazute broaste testoase iar pasari rapitoare zboara deasupra varfului Karampola(1413m).



Pestera Koutouki


Deasupra orasului Paiania, pestera Koutouki este ascunsa la poalele Muntelui Ymittos. Avand o suprafata de 12.200 metri patrati, pestera este vizitata zilnic din jumatate in jumatate de ora fiind dotata cu efecte de sunet si lumina care-i pun in valoare stalactitele si stalagmitele.



Sanctuarul Oropos


Linistitul sanctuar este situat pe malul stang al raului Cheimarros, cu pini si tufe de cimbru pe mal. Ii este inchinat lui Amphiaraos erou considerat a avea puteri tamaduitoare.



Ramnous


Este un sit indepartat, dar interesant, cu vedere spre Golful Evvoia. Aici se afla singurul sanctuar inchinat zeitei razbunarii Nemesis.



Lacul Maraton


La numai 8 km de Marathonas se afla Lacul Maraton strabatut de o sosea suspendata ingusta. Marea intindere de apa a fost creata de om. Acest lac artificial a fost singura sursa de apa a Atenei pana in 1956.



Brauron


Situat langa Vravrona moderna, Brauron este unul dintre cele mai evocatoare situri de langa Atena. Templul Artemisei in stil doric din care s-au pastrat doar fundatiile este punctul de atractie al sanctuarului. Cele mai extinse vestigii ale sitului sunt spre nord-est: Partenonul Fecioarelor Ursi.


La Sounio se afla Templul lui Poseidon construit langa stancile abrupte care patrund in Marea Egee.



Manastirea Dafni


Este denumita astfel dupa dafinii care cresteau aici; a fost cladita pe ruinele unui sanctuar antic al lui Apollo.Elegantele mozaicuri bizantine cu frunze aurite nu pot fi vazute, ele fiind in curs de restaurare dupa cutremurul din anul 2000.



Eleusisul antic


Era un centru antic de cult ale carui punct culminant erau "misterele eleusiene". Sanctuarul dateaza din perioada miceniana.





PELOPONES-UL


"Pelopones" inseamna "Insula lui Pelops", personaj care , potrivit legendei, a fost dat hrana zeilor de catre Tantal, tatal sau. Inviat, el a intemeiat dinastia atrizilor, ale carei peripetii semimitice si citadele nenumarate s-au confirmat prin descoperirea Micenei. Astazi, siturile antice si medievale din regiunea Argolid, la sud de Corint, contrasteaza cu elegantul oras neoclasic Nafpilio.


In vest se afla antica Olimpia, centrul atletic si religios al lumii antice si sursa de inspiratie pentru competitiile din epoca moderna. Fertila campie litorala Ilia, centru al unei principalitati medievale cruciate timpurii, abunda in arhitectura franco-bizantina, in special la Chlemoutsi. Arta bizantina pura impodobeste Bisericile Mystras, Geraki si indepartata regiune Mani, ai carei locuitori medievali razboinici sustineau ca sunt descendentii luptatorilor spartani antici. Impozantele fortificatii venetiene de pe dantelatele Capuri Methoni, Koroni si Monemvasia le-au permis acestora sa isi mentina influienta aici si dupa ce otomanii le-au cucerit majoritatea celorlalte posesiuni egeene.


In Arcadia, centrul Peloponesului, fertilele vai cultivate continua cu munti acoperiti de conifere si defilee ca Lousios. Manastirile de pe stanci si orasele austere de munte ca Stemnitsa sunt o lume aparte fata de populara imagine mediteraniana a Greciei.


Pelopones-ul este leaganul statului grec modern. Peninsula enorma, pe care doar Istmul Corint, de numai 6 km. o impiedica sa fie insula, are unele dintre cele mai variate si mai pitoresti peisaje si monumente din zona continentala.


Principala atractie a Pelopones-ului o constituie multimea vestigiilor antice si medievale.Desi dincolo de Argolid exista putine statiuni bine amenajate, unele zone ca Defileul Zonisos si Kalogria atrag mii de turisti si de naturalisti. Peisajul este dominat de munti impaduriti iar tarmul vestic, intre Patra si Metroni, beneficiaza de unele dintre cele mai bune plaje la mediteraniana.



Corintul antic


Sapaturile au scos la lumina vestigii ale cetatii distruse de cutremure in epoca bizantina.Corintul constituie cel mai mare sit roman din Grecia. Principalele monumente sunt Templul lui Appolo si Drumul spre Lechaion.


Templul lui Appolo - cea mai frapanta constructie a orasului este una din din putinele cladiri pastrate de romani cand au reconstituit asezarea.


Drumul spre Lechaion - pavat cu marmora lega portul Lechaion de cetate.



Acrocorintul


A fost o fortareata importanta a Greciei medievale. Amplasat evocator intr-o vale izolata, situl Nemeei antice este o atractie locala, cu cele trei coloane dorice ale templului Zeus vizibile de departe.


Cel mai vestit castel franc din Grecia - Chlemoutsi - numit si castelul Tornesi a fost construit in 1219-1223 pentru apararea prosperului port Glarentza si a orasului Andravida.



Muntele Chelmos


Avand o inaltime de 2355m, Muntele Chelmos, este al treilea ca inaltime din Pelopones. Este acoperit de paduri si strabatut de defilee lungi.



Pestera Lacurilor


Situata langa Kastria era cunoscuta din Antichitate.Este structurata pe trei nivele si se pot vizita primii 350m ai pesterii, pana la nivelul al doilea, cu 15 lacuri.



Kalogria


Tarmul plin de lagune de la gura fluviului Araxos pana la laguna Kotychi este considerat una dintre cele mai intinse zone litorale din Grecia.



Defileul Louisos


Desi doar un afluient al Alfeiosului, raul Louisos beneficiaza pe cursul superior de unul dintre cele mai importante canioane din Grecia. Cu o lungime de numai 5km., defileul Louisos are o adancime de 300m pe portiunea cea mai ingusta si mai spectaculoasa. Manastiri si biserici medievale se inalta pe stancile abrupte ale reliefului. Cele mai importante monumente sunt:


Moni Aimyalon - biserica de forma cilindrica cu fresca excelenta.


Gortysul antic - centru terapeutic; cuprinde fundatiile unui templu din secolul IV i. Hr. al zeului tamaduirii Asklepios.


Moni Agiou Ioannou Prodromou - manastire din secolul XI; cea mai spectaculoasa din Lousis.



Olimpia antica


Aflat la confluenta dintre Alfeios si Klodeos, sanctuarul de la Olimpia a fost timp de 2000 de ani un centru religios si sportiv. Locul poarta numele Muntele Olimp unde salasluia Zeus.Printre cele mai fascinante monumente se enumera:


Palaestra - un centru de antrenament pentru luptatori, boxeri si saritori in lungime.


Templul lui Zeus - desi s-au pastrat doar bazele coloanelor si fragmente ale acestora, ele arata grandoarea acestui templu doric(sec.V i.H.).


Templul Herei - sec.VII i.H.- este unul din cele mai vechi din Grecia.


Metroon - sanctuar doric inchinat zeitei preolimpiene Rhea.


Bouleuterion - sediul Senatului Olimpic.


Muzeul de Arheologie al Olimpiei construit vis-a-vis de sit este unul dintre cele mai bogate din Grecia.



Micene


Complexul palatului fortificat de la Micene este unul dintre cele mai vechi exemple de arhitectura citadina.



Epidaur


Renumit pentru teatrul sau impunator, sanctuarul de la Epidaur era un vast centru terapeutic si religios, inchinat zeului vindecator Asklepios.



Monemvasia


Oras fortificat construit pe doua nivele pe o stanca situata la 350m. deasupra marii, Monemvasia isi merita renumele de "Gibraltar al Greciei". Monemvasia a fost desprinsa de continent de un cutremur de pamant in anul 375 d.H., si a ramas insula pana la construirea digului in sec. VI.


Agia Sofia, biserica din secolul XIII este singurul vestigiu intact al orasului superior.



Mystras


Maiestosul Mystras este situat pe o creasta a impunatorului lant muntos Taygetos. Cele mai atractive monumente sunt: Palatul despotilor si complexul monahal din sec.XIII-Vrontochion.



Mani de nord


Austera si izolata, marginita de munti la nord si cu un relief stancos, Mani a fost ultima regiune a Greciei care a adoptat crestinismul in sec.IX. Trecatoarea de la Oitylo desparte fertilul   Mane de nord cu frumoase peisaje mediteraneene de Mane de sud.



Muntele Taygetos


Cu varful in forma de piramida si creasta ascutita de 2440m format din calcar acoperit de pini ofera trasee lungi si spectaculoase celor experimentati si bine echipati. Excursii se pot face prin defileele Vyros si Rintomo desfasurate la vest de creasta principala a muntelui Taygetos. Refugiul alpin de la Agia Varvara mai sus de Palaiopanogia, este cel mai bun punct de plecare pentru cei care vor sa ajunga in varful muntelui. Alt monument de atractie il constituie Biserica Monitou Dekoulou.



Stoupa


Este apreciata pentru cele 2 golfuri cu nisip pe plaja.Scriitorul Nikos Kazantzakis alocuit aici o scurta perioada si un mester local i-a inspirat personajul Zorba Grecul.



Koroni


Considerat unul dintre "ochii" Venetiei este situat la baza unui castel venetian ale carui ziduri adapostesc astazi imensa Manastire Timiou Podromou. O capela bizantina si fundatiile unui templu al Artemisei ofera deasemenea o priveliste minunata .


La 16km de orasul Pylos se afla palatul regelui micenian Nestor.


Situl Antica Messene numele sau actual Ithomi dupa numele muntelui de deasupra este un sit subapreciat, surprinzator, cu sapaturi in curs.




CENTRUL SI VESTUL GRECIEI


Sunt regiuni continentale mai putin cunoscute, fiind astfel mai putin vizitate. Desi Epirul si-a creat o cultura distincta si relativ autonoma, Sterea Ellada a avut mereu o importanta strategica, Pasul Thermophyle si Valea Templului fiind posibile cai de acces pentru invadarea centrului Greciei.


Regiunea este dominata de Campia Thessalia (candva fundul unei mari interioare), iar punctele de interes se afla in special la periferie. Izolata de Muntii Pindos, regiunea Epir, din vest, are cea mai puternica identitate regionala, jucand un rol minor in Grecia antica si pastrandu-si un grad mare de autonomie sub turci. Capitala Ioannina este un amestec fascinant de arhitectura turca si traditii locale ale argintarilor si cioplitorilor in lemn.


Spre est, marea trecatoare Katara, pazita in perioada otomana de orasul Metsovo, strabate muntii, oferind acces catre manastirile bizantine din Meteora, care se inalta pe culmile abrupte din zona.


In Sterea Ellada, unul dintre cele mai importante obiective turistice din tara, vestigiile Oracolului de la Delfi, se afla nu departe de Manastirea Osios Loukas, poate cea mai frumoasa constructie din perioada tarzie, ornamentata cu unele din cele mai mari mozaicuri din acea vreme.


In timp ce Golful Corint are multe statiuni apreciate, orasele Lamia, Arta, Trikala si Mesolongi (unde a murit poetul britanic Byron ) fac putine concesii turismului, oferind astfel o imagine mai fidela a Greciei de astazi: pietele, tavernele, mersul la biserica si "volta" de seara.


Desfasurata intre Atica in sud, si Macedonia, in nord marea intindere a centrului si vestului Greciei are cate ceva din toate, de la plaje excelente pana la venerabilele orase Ioannina si Metsovo cu bresle si traditii otomane.

 Pilio ofera cea mai buna combinatie de peisaje pitoresti si statiuni litorale si toata lumea ar trebui sa viziteze doua atractii: anticul Delfi si splendidele manastiri bizantine din Meteora.Drumetii ar trebui sa se indrepte spre nord, unde, pe langa defileul Vikos, Muntii Pindos se mandresc cu cele mai inalte culmi ale Greciei. Flora si fauna sunt foarte variate, iar cei ce iubesc natura nu trebuie sa ocoleasca minunata zona de langa Mesolongi si frumosul Golf Amvrakikos, de langa Arta.



Muntii Pindos


Sunt un lant muntos care coboara spre sud de la frontiera greco-albaneza spre Metsovo. Include doua parcuri nationale al doilea defileu al Greciei ca marime(Vikos) si al doilea munte ca inaltime(Oros Smolikos 2640m).



Defileul Vikos


Ofera cel mai frumos traseu al Greciei, iar peretii abrupti de calcar au o inaltime de 914m. Damburi si stanci marcheaza drumul care serpuieste prin trecatoare si urca apoi printre fagi, castani si artari.



Ioanina


Capitala Epirului; influienta turca este foarte vizibila in zona fortaretei aflata pe un mic promontoriu de pe lacul Pamvotis. Dateaza din secolul XIII. Inauntru domneste o liniste rurala dar freamatul bazarului si al zonei moderne aminteste faptul ca acesta este cel mai aglomerat oras din regiune.



Cel mai mare sistem de pesteri din Grecia, Perama se afla langa satul Perama la 4 km de Ioanina. Se organizeaza tururi cu ghidul pe cei 1700m de galerii, unde lumini multicolore pun in valoare formele ciudate ale stalactitelor si stalagmitelor.



Dodoni


Datand cel putin din anul 1000 i.H. Oracolul lui Zeus de la Dodoni este cel mai vechi sit din Grecia si al doilea ca importanta dupa cel din Delfi. Dodoni mai cuprinde un teatru cu o capacitate de 17.000 de locuri, vestigiile unui stadion, ale unei acropole si ale unei bazilici bizantine.



Meteora


Stancile ca niste turnuri, supranumite stanci-sageata au servit prima oara ca lacas religios in 985. In 1336 a fost intemeiata prima manastire - Megalo Meteora pe una din cele  1000 stanci. S-au mai construit 23 manastiri dar din cauza amplasarii precare cele mai multe s-au daramat pana la sfarsitul secolului XVIII.


Cele mai spectaculoase amplasari le au manastirile:


Rousanou - inaltata chiar pe varful stancii .Biserica(1545) este renumita pentru frescele impresionante realizate de pictori de icoane din scoala cretana.


Varlaam - intemeiata in 1518 poarta numele primului sihastru care a trait pe aceasta stanca in 1350.


Megalo Meteora - numita si Marele Meteor, aceasta a fost prima si cea mai inalta manastire(se afla la 623m). La intrare se gaseste o grota in care a locuit calugarul Athanasios intemeietorul acestui locas.



Pilio 


Salasul mitologic al centaurilor, Peninsula Pilio, cu padurile sale de castani, stejari si fagi este una dintre cele mai frumoase regiuni de pe continent. Aerul de munte este parfurmat de plantele renumite in Antichitate pentru proprietatile lor vindecatoare.


Cele mai atragatoare puncte turistice ale acestei regiuni sunt:


Teba care in sec. IV i.H. pentru o scurta perioada de timp a fost cea mai puternica cetate a Greciei, astazi este un oras de provincie foarte linistit.


Muntele Parnas - inalt de 2457m, masivul domina regiunea estica, Sterea Ellada. Spre poale este acoperit de brazi, iar dedesupt vara, campiile devin multicolore.


Manastirile Osios Loukas - era ca arhitectura una din cele mai importante cladiri ale Greciei medievale. Biserica a fost construita in stil octogonal iar principalele ei atractii raman mozaicul "Spalarea picioarelor apostolilor" si "Cripta".


Delfi. Legenda spune ca Delfi este centrul Pamantului. Cei doi vulturi carora Zeus le-a dat drumul din capetele lumii s-au intalnit in zbor deasupra lui.Atractiile principale le constituie Templul lui Apollo, Calea Sacra care era o alee flancata cu 3000 de statui si trezorerii si Teatrul construit acum 2500 de ani, teatru care rivalizeaza cu Epidaurul.




NORDUL GRECIEI



Macedonia este a doua prefectura a Greciei ca marime. Aici se afla al doilea oras al tarii, Salonic. Este patria lui Alexandru Macedon centrul anticului imperiu elenistic. Tracia a fost puternic influentata de cultura turca, dar, la fel ca Macedonia este o regiune cu frumuseti naturale relativ neexplorate, cu munti si rauri.


Numele de Macedonia provine de la makednoi, unul din primele triburi care au locuit in regiune, in sec IV i.H. Mostenirea imperiului macedonian este evidenta la multe din siturile antice, ca Vergina, unde se afla mormantul Filip, Pella, locul natal al lui Alexandru, si Dion, cetatea lui Filip de la poalele Muntelui Olimp. In timpul imparatului roman Galeriu, in secolul III d. H. , s-au construit numeroase monumente printre care vestitul arc din Salonic. Mostenirea arhitectonica a ere bizantine este ilustrata de numeroasele biserici din nordul Greciei. Influenta turca se vede, in special, in Tracia, unde exista inca bazaruri in stil oriental si minarete. Macedonia si Tracia au o clima mai rece si mai umeda decat majoritatea Greciei si, prin urmare, o flora mai bogata. La limita Greciei centrale se afla cel mai inalt munte din tara, Olimp, iar in nord-vest, Lacurile Prespa, facand parte dintr-o rezervatie naturala. Productia locala include tutun, in Tracia, si vin, in Naousa. In contrast cu plajele aglomerate de pe tarmul vestic, Peninsula Chalkidiki, din Macedonia, are in est muntele sfant Athos. Se spune ca Athos a fost vizitat de Fecioara Maria, care l-a declarat sacru, interzicand oricarei vietuitoare de sex femeiesc sa puna piciorul aici.



Lacurile Prespa


Este singurul Parc National din Grecia format in majoritate din apa. Printre cele mai frumoase si mai intacte locuri din zona continentala, era pana nu de mult putin vizitat, fiind relativ greu accesibil.



Edessa este capitala regiunii moderne Pella si o statiune estivala apreciata. Este renumita pentru cascadele sale, dintre care cea mai mare este Karanos(24m)in spatele careia se afla o pestera.



La Salonic se gasesc cele mai multe biserici bizantine. Dintre sutele de bazilici din sec.V in Grecia nu s-au pastrat decat doua. Ambele, Agios Dimitrios si Acheiropiitos se afla in Salonic.



Muntele Athos


Pentru greci este muntele sfant avand 2030m este cel mai inalt punct din estul Peninsulei Chalkidiki. Athosul este o republica autonoma guvernata de 1700 calugari din cele 20 manastiri de aici. Nu au voie sa viziteze peninsula decat barbatii adulti, dar multe manastiri pot fi vazute facand o plimbare cu barca de-a lungul tarmului. Manastirile au arhitectura bizantinasi pfera o imagine a vietii monahale.Printre cele mai cunoscute se numara: Moni Grigoriu, Xiropotamou, Docheiariou, Zografou. In afara de manastirile greco-ortodoxe pe muntele Athos exista si una rusa(Agiou Pantelimonus), bulgara(Zografou) si una sarbeasca(Chelandariou).



Cei mai multi turisti care viziteaza Grecia provin din Marea Britanie si Germania,  precum si din Italia, Franta si Olanda. Grecia realizeaza 5,18 mld. $ din turism.



Principalele zone care atrag turistii sunt: Atena si imprejurimile( insula Egina, Marathon, Elefsis, Salamina), Peloponesul, Olympia, Corint, Mistra, Vasse(templul lui Apollo) Insula Rhodos(vestigii elenistice), Insula Creta, Sofia (bisericile Sf. Sofia si Sf. Dumitru, Turnul Alb, Arcul de Triumf al imparatului Galerius)


O buna retea rutiera, numeroase porturi si legaturi prin ferry-car cu Italia si insule din arhipelag favorizeaza accesul milioanelor de turisti, al caror numar a sporit de 10 ori in ultimul secol, incasarile marindu-se in acelasi interval de 30 de ori.

    
TARILE CU CEL MAI MARE 



NR. DE TURISTI PE 


CAP DE LOCUITOR


 1. Cipru 
 
 2,912


 2. Portugalia

 2,383



 3. Austria
 
 2,210


 4. Singapore
 
 1,724


 5. Grecia
 
 1,482


 6. Elvetia

 1,386


 7. Belgia
 
 1,273


 8. Franta

 1,255


 9. Bulgaria

 1,235


10.Spania

 1,228


11.Croatia

 1,086


12.Ungaria
 
 1,057


13.Puerto Rico 
 0,904


14.Cehia

 0,874


15.Noua Caledonie       0,811


16.Norvegia
             0,809


17.Islanda
             0,740


18.Uruguay

 0,716


19.Italia

 0,712


20.Estonia

 0,688



TARILE CU CEL MAI MARE NR. DE TURISTI / MII



 1.Franta

74.500



 2.S.U.A.

52.700



 3.Spania

48.500



 4.Italia


41.200



 5.Marea Britanie
24.900



 6.Portugalia

23.864



 7.Rusia

22.864



 8.China

20.851



 9.Germania

20.493



10.Canada

20.400



11.Mexic

20.000



12.Austria

17.893



13.Grecia

15.712



14.Belgia

13.047



15.Ungaria

10.598



16.Brunei

10.068



17.Malaysia

10.000



18.Elvetia

  9.901



19.Cehia

  8.986



20.Thailanda

  7.566



P.N.B / LOC /USD



 1.Elvetia

39.905



 2.Norvegia

35.213



 3.Danemarca

33.771



 4.Japonia

33.072



 5.S.U.A

29.907



 6.Islanda

28.470



 7.Austria

27.218



 8.Germania

26.540



 9.Franta

26.283



10.Suedia

25.829



11.Belgia

25.766



12.Olanda

25.312



13.Singapore

24.994



14.Finlanda

24.918



15.Hong Kong

22.851



16.Marea Britanie
21.598



17.Austria

20.552



18.Italia

20.408



19.Canada

19.243



20.Kuwait

18.265

