   Statele unite ale Americii
        Aşezarea  şi  întinderea.Statele  Unite ale Americii  ocupă  partea  centrală  a Americii  de Nord, fiind  cuprinsă între Canada la nord, golful Mexic şi Mexic la sud.Partea vestică este scăldată de apele Oceanului Pacific, iar  partea estică de cele ale Oceanului Atlantic. Alaska  şi insulele   Hawaii întră in conponenţa S.U.A.

  Cele două  faţade maritime catre cele două mari oceane Pacific şi Atlantic  cu o marime de 8000 km deschid S.U.A. calea pe apă catre toate statele           

Globului. Ca suprafaţă ocupă locul al 4 pe glob după,  Rusia , Canada, Rp. Chineză  ocupînd 9.809.108. km patraţi. Populaţia  Statelor  Unite ale Americii este de 259.681.000 locuitori, densitatea populaţiei fiind de 27 locuitori pe km patraţi. Capitala S.U.A. este Washington DC  cu o populaţie de 585.221 locuitori, iar cel mai mare oraş New York cu populaţia de   

     7.311.966                       locuitori.

     Geografia fizică.

 S.U.A sunt formate din 50 de state  plus District of Columbia .Partea de 

Vest  este formată din platouri cu o înălţime  medie de 2.000m, şi străbătute de văi adînci, din canioane şi lanţuri muntoase.Cel mai important lanţ muntos  este format din munţii Stîncoşi, iarin apropierea  coastei de vest se găsesc Cascadele  şi lanţul muntos  Sierra Nevada.

Muntele Whitney este cel mai înalt vîrf din S.U.A.(4018 m) ,iar Valea Morţii ,la 85 m sub nivelul mării, este zona cea  mai uscată şi mai joasă de pe continent.Peisajul divers este format din copaci uriaşi în California, izvoare fierbinţi şi geizeri în Parcul Naţional  Yellowstone ,Wyoming şi Marele Canion în Arizona. Între coasta  ocenului  Atlantic  şi  vastele cîmpii ale bazinului fluviului, Mississippi se găsesc Munţii Apalaşi .

 Cîmpiile din bazinul fluviului Mississippi unesc de la Vest la Est  Munţii Stîncoşi de Apalaşi  şi de la Nord la Sud graniţa cu Canada şi Golful Mexic.

Terenul este în mare parte  jos şi întins,  dar se găsesc şi cîteva  lanţuri muntoase, cum sint Ozarks,  în Missouri, sau Black Hils în Dakota .Fluviul Mississippi are o lungime de 5970 km,fiind al treilea ca lungime din lume.

Clima.Statele Unite ale Americii de  Nord au o  suprafaţă  comparabilă cu cea a Europei, cu mai multe  tipuri de climă. În statele de Sud, lîngă Golful  Mexic, vara este fierbinte şi iarna caldă. În centru  şi nord-est, vara este fierbinte  şi iarna friguroasă, mai ales în  Minessota şi  Dakota, unde  nu se  simt influenţile climei  moderat-oceanice; în partea de Nord  se simt  influenţile  climei  polare.   Zonele muntoase din vest au climă  friguroasă iarna, datorită  înălţimii,  iar zăpada poate persista  până  ăn luna iulie. În Nord-Vest şi în California, vara este  fierbinte şi iarna blîndă.Temperatura  variază  în iulie  între  18 grade  în Seatle şi  28  grade  în  New  Orleans, iar  în  ianuarie,  între  -10 grade  la  Minneapolis  şi  13  grade la Los Angeles. Cantitatea  de  precipitaţii  variază  de  la   peste 100 cm  pe coasta de est şi de Sud, la 50 cm în  bazinul  fluviului  Mississippi  şi  mai puţinde 25 cm în zonele  muntoase din Vest.  Precipitaţiile  sunt foarte  abundente  în apropierea  coastei de Vest, în  Washington şi Oregon 80 cm  în  zonele joase  şi 100-150cm  înzonele  muntoase.Coborînd  însă  spre  California, precipitaţiile  devin  tot  mai  rare, ajungînd  la o  cantitate  medie de 25 cm în Los  Angeles.

Apele.În S.U.A.  sunt  fluvii  şilacuri uriaşe.  Reţeaua  fluvială  se  numără  printre  cele  mai  întinse  de pe  Glob,  fiind  alimentată  atît  de  apa  ploilor,  cît  şi  de cea  a  zăpezilor   şi  gheţarilor  care  acoperă  masivele  înalte.

   Scurgerea  rîurilor  este  dirijată  de relief,  în  cîteva direcţii  principale.

Mississippi  este  un  fluviu  uriaş,  care  împreună  cu  Missouri   este de  2 ori şi jumătate  mai lung  decît  Dunărea  avînd  mărimea  de  3950 km.

Izvorăşte  la  Vest  de lacul  Superior  la 518  km  altitudine  străbate  tot  teritoriul  S.U.A.  de la  Nord  la  Sud  şi  se  varsă  în  Golful  Mexic  printr-o  deltă  mlăştinoasă.  Bazinul  fluviului  Mississippi cuprinde 55  de  afluenţi  navigabili. Ca volum  de apă  ocupă  locul  al  III-lea  în  lume.

 Vegetaţia.În zonele  muntoase  din Vest  predomină  pădurile  de  conifere; În  Nord  păduri mixte,   pin şi chiparos, şi mangrove  înspre  coasta  de Sud.

La  Est de  fluviul Mississippi  se întindeau  odinuară  păduri, dar au  fost  defrişate pentru  amenajarea  terenului  agricol.  Zonele  muntoase  au  vegetaţie  slabă  formată din  ierburi  şi tufişuri, iar  în  zonele  de deşert  din  cactusi.  Pădurile.29 %  din suprafaţa  Statelor Unite este acoperită  cu păduri.Anual se produc peste 50 de milioane de tone de cherestea şi peste 60 de milioanede tone de hîrtie,ceea ce inseamnă mai mult de un sfert din totalul mondial. De asemenea ,din Statele Unite  provine un sfert din cantitatea  mondială de lemn pentru construcţii, principalele surse fiind pădurile din vest – din Washington, Oregon şi California , dar şi din  regiunea  Munţilor Apalaşi .

Alaska.
Alaska a devenit cel de-al  49-lea stat al Uniunii  în anul 1859 ,şi cu suprafaţa sa de 1.518.539  Km pătraţi este cel mai mare stat. Populaţia este  de numai 550.043 locuitori .În mare parte statul este muntos ,şi în vîrful  McKinley  atinge 6194 m , acesta fiind cel mai înalt vîrf muntos al S.U.A. Clima este rece. Sud-Vestul are o climă mai  blîndă , şi dealuri împădurite .Silvicultura , pescuitul de somoni  şi mineritul sunt vitale pentru economie . Principalul mineral  este ţiţeiul de pe coasta Oceanului Îngheţat . 
Hawaii.

Aceste insul , acoperind o suprafaţă de 16705 km pătraţi, au devenit  al 50-lea  stat în 1959.  Arhipelagul  Hawaian  se compune din 136  insule,

dintre care 7 sunt locuite, de aproape un milion de locuitori.Insulele sînt toate  vulcanice  numărîndu-se  şi  Mauna Loa,  mai înalt decît vîrful Everest, deşi jumătate din înălţimea sa este sub nivelul mării. Clima este caldă şi atrage  mulţi turişti. La Pearl Harbor se găseşte o importantă bază navală a SUA, iar agricultura  produce zahăr şi ananas.

