
Lungimea: 4320 km

Suprafata bazinului: 1370000 km²

Situat: America de Nord  -  S.U.A.                                              

Este cel mai mare afluent al fluviului Mississippi, desi la confluenta cu acesta, Missouri il depateste, atat prin lungime cat si prin dimensiunile bazinului hidrografic. Este, in acelasi timp, si cel mai lung rau din Statele Unite. Spre deosebire de Mississippi, care   

in limba indienilor inseamna ,,marele rau”, Missouri înseamna ,,marele noroios” (Big Muddy), pentru ca transporta o cantitate mare de aluviuni. Missouri se formeaza prin unirea, in dreptul localitatii Three Forks, a trei afluenti- Jefferson (Red Rock), Madison si Gallatin, care izvorasc din Muntii Stancosi, la limita dintre statele Montana, Idaho si Wyoming si din apropierea Parcului National Yellowstone. Raul curge, la inceput spre nord, printr-o depresiune intramontana, in care s-au construit trei lacuri de acumulare de dimensiuni mai mici (Canyon Ferry, Hauser si Holter) folosite pentru irigatii si hidroenergie.and ultimele culmi muntoase Big Belt si Little Belt, in care raul formeaza o succesiune de defilee si cascade, sector numit de Meriwether Lewis in 1805 “Gates of Mountains” (Portile Muntilor), din care Great Falls este cea mai mare si impresionanta.     


Planul de amenajare integrala a bazinului Missouri (inclusiv afluentii) prevedea realizarea a 103 baraje si tot atatea lacuri de acumulare, cu un volum total de 143 Miliarde m3, 27 hidrocentrale cu o putere instalata de 2511 MW, cu o productie de energie electrica de 10235GWh/an. Printre lacurile de acumulare cele mai mari, de pe Missouri propriu-zis, mentionam Garrison (Sakakawea) cu 30,6 km3 si 1560 km2, Oahe  cu 29,1 km3 si 1500 km2 si Fort Peck cu 24,8 km3 si 1000 km2. Prin realizarea progamului s-a regularizat scurgerea, evitandu-se inundatiile si asigurandu-se un volum acceptabil de apa in perioadele secetoase din an.

Primii exploratori pe Missouri au fost Louis Jolliet si Jacques Marquette, care, in 1673, coborand pe Mississippi de la izvoare au ajuns la confluenta cu acesta, si pe care a urcat o anumita distanta. Cunoscut sub denumirea originala de Pekitanoui, raul a fost explorat in cursul inferior in secolul 18 de catre negustori. Denumirea actuala, data de triburile de indieni, care traiau la confluenta cu Mississippi, insemna “apa murdara” – datorita aluviunilor transportate. Cea mai mare expeditie a fost cea din 1804-1806 condusa de Meriwether Lewis si William Clark, care au urcat pe Missouri, au trecut peste Muntii Stancosi, au coborat prin Columbia pana la tarmul Oceanului Pacific si s-au intorspe acelasi traseu. De la acesti doi exploratori au ramas cele mai multe denumiri asupra afluentilor si a altor locuri geografice de pe traseu. De asemenea, tot ei au furnizat informatii despre viata indienilor ce locuiau atunci in valea raului.

Pe rau s-a calatorit, la inceput, cu ambarcatiunile locale, ulterior fiind folosite si vase fluviale mai mici, cu toate dificultatile intampinate din cauza cataractelor, in cursul superior, si a apelor mici, vara, in cursul inferior. Localitatea  Fort Benton, situata la iesirea raului din Gates of Mountain, reprezinta punctul terminus spre amunte pana unde mergeau vasele fluviale. Amenajarea completa a cursului riului Missouri a rezolvat si dificultatile intampinate de navidatie.
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