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ANTALYA SI REGIUNEA MEDITERANIANA

Regiunea scaldata in raze de soare pentru 300 de zile pe an este un paradis pentru baile de soare, inot si activitatii sportive ca: surfing, scki pe apa, navigat, alpinism si multe altele. 

Daca vii in Antalya in martie sau in aprilie poti sa schiezii dimineata, iar dupamiaza sa inoti in apele calde ale mari. In continuarea asteptarilor tale vei descoperi locuri istorice importante asezate in peisaje de padurii de pini, maslini, citrice, avocado si plantatii de bananieri.

Coasta Turceasca este capitala turismului in Turcia. Este dotata cu hotelurii de lux cat si cu locuri de cazare pe care si le poate permite orice turist. Ospitalitatea oamenilor din Antalya iti face vacanta confortabila si distractiva.


ANTALYA

Din vremueile indepartate, acest intins tinut de siruri muntoase, platouri inalte si vai fertile a fost linia ce separa Orientul de Occident. Pentru 1000 de ani, Anatolia a fost nucleul Imperiului Bizantin, cu capitala sa Constantinopol, fara indoiala cel mai mare, mai puternic si magnific oras din lume. Aici a prins radacini crestinismul timpuriu, insa a fost inlocuit de islamism, introdus mai intai in secolul al VII lea si apoi impus de otomani care au impins frontierele Imperiului de la Golful Persan spre Atlantic si de la Oceanul Indian spre Viena.

Tara a contrastelor, Turcia pastreaza cu sfintenie tezaurul trecutului, indepartandu-si mandra privirea catre viitorul modern.

Scaldata de soare de la inceputul lunii aprilie pana la sfarsitul lui octombrie, Turcia are o clima ideala pentru plaja si odihna si pentru practicarea unei largi varietati de sporturi nautice. Cu aproximativ 10 milioane de turisti ce ajung aici in sezonul estival an de an, in cautarea marilor calde, a peisajului magnific, a ecourilor de istorie antica, a mancarilor gustoase, a unui popor primitor si a serviciilor turistice de inalta calitate, Turcia este si va ramane paradisul vacantelor. 
Inconjurata de umitoarele peisaje cu contraste intense Antalya principala zona turistica a Turciei este un oras atractiv cu numeroase bulevarde de palmieri si cu o pretuita flota.

Antalya a fost in mod continu locuita incepand de la fondarea ei in anul 159 inainte de Hristos de Attalos al II lea rege al Pergamun care a numit orasul Attaleia dupa numele sau. Romani si bizantini au ocupat succesiv orasul pana cand acesta a ajuns sub stapanire bizanina.

Simbolul Antalyei asezat in centrul orasului si construit de sultanul Alaeddin Keykubat in sec XVIII este moscheia Yvili Minareli. Colegiul Teologic Karatay Medrese din districtul Kaleici din aceiasi perioada exemplifica sculpturile vremi. Cele mai importante moschee din oras sunt moscheea Murat Pasa din secolul al XVI lea si Tekeli Mehmet Pasa din secolul XVIII. 

Atractiva moscee Iskele din secolul XIX este construita din piatra si este asezata pe patru piloni peste o vegetatie naturala.

Moscheia Kesic Minaret care a fost anterior o biserica, atesta longevitatea istorica a acestui oras in renovarile succesive aduse de imperiile romane si bizantine.

In onoarea vizitei imparatului Hadrian in anul 130 s-au construit in pereti orasului trei porti arcuite cu columne Corinthian, erau unicele intrari prin zidurile orasului, iar turnul cu ceas Kalekapsi Squaree de asemenea o parte din fortificatiile acestui oras.

In parcurile Ataturk si Karaaliog coloritul florilor exotice si stralucirea apei din bai cu privelistea muntilor in spate demonstreaza de ce Antalya a devenit o asa mare atractie turistica. In Parcul Aqua din partea estica a coastei orice fel de sport acvatic este posibil.

Zidurile vechi ale orasului luminate noaptea domnesc intr-o atmosfera de liniste si de neuitat.

EXCURSIILE ZILNICE

Ce poate fi mai frumos decat o bogata varietate a florei si a grandoarei muntilor si a culmilor magnifice ale mari. Adauga la aestea tacerea ruinelor si vei avea o vacanta perfecta. Din Antalya sunt multe posibilitati pentru excursile zilnice: la 14 km nord de Antalya poti sa mergi in spatele unei cascade pentru o experienta unica la Uppen Duden Waterfalls ce se revarsa direct in mare, iar daca vezi acest lucru de pe mare este mult mai spectaculos. 

Nisipoasa plaja Lara se intinde pe aproximativ 12 km spre est. In apropiere de Antalya dar spre vest lunga plaja Konyaalti ofera o priveliste uimitoare a asezari muntilor iar putin mai incolo Parcul National Olimp si plaja Topcam ofera mult mai multe privelisti splendite si pentru a admira o priveliste panoramica a complexului poti urca pe Dealul Tunketepe.

Saklikent la 50 de km de Antalya este un loc ideal pentru sporturile de iarna pe partile nordice ale Muntilor Bakirili de la o altitudine de 1750- 1990 de metri.

In martie sau aprilie poti schia dimineata si poti manca un peste proaspat din bogatiile acvatice ale Antalyei, iar dupa amiaza poti inota si face plaja.

La nord de Antalya mai poti vizita si gradina zoologica din Parcul Duzlercami. In drum spre aceasta te poti opri la uimitorul Canion Guver adanc de 115 metri.

Pe partea estica a Muntelui Can la 30 de km de Antalya pestera Karain care dateaza din paleolitic este locul cu cel mai vechi asezamant din Turcia. O singura intrare luminata de razele soarelui, iti deschide un drum spre trei mari incaperi. De asemenea micutul muzeu de la intrare iti arata cateva din descoperiri, majoritatea acestora fiind gazduite in variatele muzee raspandite in intreaga Turcie cateva dintre ele fiind datate din anul 160 inainte de Hristos.

Ruinele orasului, Termessos sunt vizibile pe un platou pe partea vestica a Muntelui Solymosla la 1050 metri inaltime ce se gaseste in Parcul National Gulluk aflat la nord vest de Antalya. 

Un paradis al  vacantelor este  centrul coastei Turcesti, Antalya (stravechea Attaleia), este un oras de peste un million de locuitori. Portul sau uimitor, orasul rustic vechi si clima blanda l-au transformat intr-o destinatie favorita pentru iubitori de yahting.

Avand cele mai frumoase si mai poulare dintre plajele Turciei, Antalya ofera nopti minunate si peisaje care iti taie rasuflarea. Antalya este locul in care atmosfera edificiilor moderne se impleteste cu aura de mister a unui imperiu apus, un taram mangaiat bland de lumina carismatica a semilunei, simbolul suprematiei orientale, Antalya reprezentand astfel, practic cel mai potrivit loc pentru a petrece vacante de neuitat.  

Tot aici gasim diferite oferte de cazare la hotel cum ar fi :

 Hotel Sera de 5 stele la un pret de 424 euro cu :

Pozitie : in Antalya, pe plaja.

Camerele dispun de : telefon direct, baie, TV satelit, radio, aer conditionat, minibar, seif, uscator de par, balcon.

Actvitati si sevricii : doua restaurante acoperite, restaurant in aer liber, sala pentru mic dejun, patru baruri, cafenea, disco-bar, muzica live, doctor, baby- sitting, room service non stop, spalatorie si curatatorie chimica, magazine, piscina in aer liber, piscina pentru copii, miniclub, baie turceasca, sauna, gimnastica, cafor, gradina teren de joaca pentru copii, salon tv, parcare, rent a car, trei terenuri de tenis, volei, baschet, tenis de masa, biliard, scki nautic, windsurfing, yachying. Este permis accesul chiar si cu animale.

Hotel Papillon Zeugma de 5 stele la un pret de 578 euro

Pozitie : in Belek, la 40 km de Antalya

Camerele dispun de : aer conditionat, uscator de par, seif, covor

Facilitati : un restaurant principal, doua baruri, cafenea, aquaparc cu topogane si piscine, o piscina acoperita

Servicii gratuite : baie turceasca, sauna, jacuzzi, parcare, fitness, room service non stop, bowling, doua terenuri de tenis cu nocturna, baschet, volei, tenis de masa, biliard, aerobic, mini fotbal, club pentru copii (4-17 ani), loc de joaca pentru copii, discoteca, cinematograf, amfiteatru, sporturi nautice.

Servicii cu plata : Internet cafe, masaj, doctor, spalatorie, telefon, fax, coafor, centru comercial, rent a car, ciclism, echitatie, teren golf, scoala de golf.

NORDUL ANTALYEI

Renumit pentru faimosul peisaj de flora si fauna Goller Bolgesi este asezat intr-o zona muntoasa la 1500  km nord de Antalya. Orasul Burdur este cunoscut prin toata Turcia penrtu frumusetea locurilor sale.

 In Centrul Bakircilar Carsisi poti gasi multe lucruri facute manual si numeroase exemple de arhitectura bizantine in particular in Tosoda si Kocaoda datand din secolul al XVII lea.

Muzeul arheologic Burdur gazduieste cateva din cele mai multe obiecte,  descoperite din toata regiunea (oricand cu exceptia zilei de luni).

Lacul Burdur cu frumoasele plaje pentru inot este o superba locatie penrtu sporturile acvatice. O escalada in varful Susamilk iti ofera o priveliste panoramica a orasului si a lacului.

Pestera Insuyu la 10 km sud de drumul spre Antalya are 597 metri lungime, noua piscini diferite si camere pline cu satalactite si stalagnite.

Kremna este situat la 60 km de Burdur si 15 km de Bucak, un important oras deoarece continea ruine din vremea imperiilor romane si bizantine.

Incirhan Caravanserai este asezat la 7 km vest se Bucak si a fost construit in secolul al XIII lea de conducatorul Keykubat Giyasettin.

La 100 km sud vest de Burdur in Cibyra sunt ruine, iar majoritatea dintre ele sunt din timpul imperiului roman cu un important centru antic avand, un stadion, un teatru si o necropola. De asemenea in regiunea prinsa in muntii la 1050 metri deasupra nivelului mari este frumosul Lac Salda un loc ideal pentru relaxare pe nisipoasele plaje ori in cafenelele, hotelele si restaurantele de pe malul lacului. In regiune se mai afla si asezamantul Hacilar continand ceramica datand din ani 5400-8500 inainte de Hristos, a fost descoperita in anul 1950. 

Asezamantul antic Sagalassos este situat la 33 km est de Burdursi la 7 km sud de orasul Aglasun. Sagalassos are ruine din timpul imperiului roman cea ce include o memoriala poarta de intrare, o strada cu cu coloane, temple si un teatru magnific.

In varful Muntilor Taurus se afla Isparta un oras al lacurilor si al frumoasei privelisti a ierbi in primavara si vara impanzita de exuberantele flori salbatice.  Daca treci pe acolo ar tebui sa te opresti la Moscheia Ulu construita in anul 1417 de celti. Tot aici gasesti si un bazar datand din 1561. De asemenea este si Moscheia Mimar Sinan construita in acelasi an de marele arhitect bizantin Sinan.

Asigura-te de asemenea ca vei vedea si Castelul lui Isparta construit in secolul XIV, gradini intregi de trandafiri inconjoara orasul cu aroma lor din ei se produce ulei de trandafiri penrtu industria cosmetica.

La sud de Isparta se gaseste Lacul Golcuk inconjurat de aromele emanate de pin la o impresionanta inaltime de 1405 metri deasupra mari. 

Pe partea vestica a lacului Egidir sus in munti se afla provincia Barla ce promite o minunata oportunnitate de relaxare. Parcul National Kovada se afla la 30 km sud de lacul Egidir si inconjoara lacul Kovada. 

La nord de Isparta se afla localitatea Yavlac ea a fost probabil o colonie a regelui Antioch care a domnit intre 281 si 261 inainte de Hristos. Sub imperiul roman a fost denumita capitala celor sapte varfuri. La sfarsitul celui de al III lea secol orasul era metropola si a continuat sa fie sub bizantini care au ridicat numarul locurilor sacre.

VESTUL ANTALYEI


Muntii regiunii Toros se ridica imediat in spatele coastei. Intreaga lungime dintre plaja Konyaalti si Peninsula Kirlangic este o rezervatie nationala numita Parcul National Olympos. Istoria acestei peminsule antice Lycian este trasata din epoca neolitica cu colonizarile la Beldibi.

Cei 42 km ai drumului din Antalya la Kemer trec printr-un spectacol montan. Acest oras resursa a fost cu grija construit, el combinand peisajul din regiune si ofera un mediu ideal pentru o vacanta minunata. Portul Kemer construit la ultimele standarde cu tot echipamentul necesar, permite proprietarilor de yahturi sa-si petreaca timpul in apele si pe plajele din sudul orasului. Cumparatorii pot achizitiona in minunata regiune suvniruri de cea mai buna calitate.

O plimbare pe plaja in partea de nord a portului printre cafenele si magazine te poate duce direct pe plaja. Plaja Kemer este o plaja "Blue Flag" aceasta fiind o calificare data de Uniunea Europeana pentru curatenia plajei.

In Parcul Yoruk poti vedea meseriasi care lucreaza obiecte specifice.Golful alaturat este un loc minunat cu multe terenuri de sport si facilitati pentru antrenament zilnic discret ascunse in spatele padurii de pin. 

Aprilie este luna carnavalului Kemer, la fel primavara cursele de yahturi dintre Kemer si Girne in Republica Turca din nordul Ciprului dar si in alte locati.

Kizilp, Goynuk si Beldidi nordul Kemerului si Camyuva si Tekirova in sudul regiuni sunt la randul lor centre turistice care iti ofera diferite activitati. Orasele de vacanta sunt toate construite in asa fel incat sa fie incercuite de padure la 2575 metri inaltime, MunteleTahtalila 15 km la sud de Kemer cele trei porturi ale Phaselisului au fost odata mari centre comerciale. Aici poti vedea ruinele bailor, teatrului, poarta Hadrian`s Gait si acropolele care revela istoria acestui oras. Daca vrei sa vezi o priveliste spectaculoasa priveste din sudul portului spre Muntii Tahtali. Plajele incercuite de muntii reprezinta un loc minunat de petrecere a timpului cu ape in care se poate inota in siguranta.

Anticul oras al Olimpului este situat in partea de sud a Muntilor Tahtali. Leandrul si tufele de laur umplu Valea Olimpului. Lumina care scalda baile de apa amplifica mozaicul acestora.

Poarta templului posibil construita in timpul domniei lui Marcus Aurelius de asemenea o parte din pod si teatrul roman reamintesc de antichitate iar zidurile exterioare si terenurile din jurul golfului dateaza din epoca medievala.

In nordul Olimpului mai sus de plaja Cirali este Yanartas unde mitologia greaca ne spune ca eroul Lyciana a urcat cu calul inaripat pe Gasus si a zburat peste Chimaera care era in flacari. Gazul care iese din acest pamantsi arde mocnit noaptea si ii facea pe bizantini sa considere aceasta zona, o zona cu un puternic caracter religios.

In sudul Olimpului apele linistite si plajelecu nisip fin a Golfului Cavus pe care poti face linistit schi nautic si poti explora, coloritul vieti marine  si incredibilile pesteri ale taramului nordic.

Finike o intrare in port prin vestul Olimpului este inconjurata de lamai si gradini. Plaja se intinde spre est si la vest sunt golfuri stancoase Limyra un vechi oras Lycian este la 10 km in interiorul insulei Finike. Mausoleul lui Pericles datand din secolul al IV lea inainte de Hristos este un magnific exemplu al artei medievale, la fel si pereti vechiului oras si teatrului roman.

Mai departe de acest drum este orasul Lycian al Arikanda, el este locuit din anul 500 inainte de Hristos si a fost distrus de cateva ori de incendi si cutremure. Orasul a fost numit Akalandade bizantini, asezat la inaltime pe muntii ofera una dintre cele mai frumoase vai ale Turciei incluzand multe ruine ale unui teatru cu sapte sali unui stadion, ale unui sistem de canalizare si ale fostelor bai,   baile ramase din antichitate sunt inca in foarte bune conditi.

Vechiul oras Myra acum numit Demere sau Kale este situat la 25 km vest de Finike, el a fost locuit din anul 500 inainte de Hristos avand superbe morminte sculptate din piatra datand din secolul al IV inainte de Hristos si magnificul teatru roman. 

Sfantul Nicolaie care a fost nascut in Patara a fost episcop al Myra in perioada secolului al IV lea dupa Hristos si a murit in 345 dupa Hristos. In fiecare an de comemorare a Sfantului Nicolaie din luna decembrie, sunt atrasi multi turisti care isi petrec sarbatorile de iarna pe coasta insorita a Mediteraniei.

Cayagzi anticul port al Mari Andriace la vest de Demre are o plaja foarte buna pentru inotat. De mentionat sunt busturile Faustinei si a lui Hadrian vizavi de anticul sopron de depozitare.

Kekova este o insula la o ora distanta de Dalyanagzi pe apa si ii da numele intregului ansamblu de insule pitoresti numeroase golfuri si orase antice. Aceste golfuri creeaza numeroase porturi naturale pentru toate anotimpurile, iar proprietarii de yahturi explora cu placere peisajul fara urma de poluare.

De-a lungul tarmului de nord al Insulei Kekova la Apollonia cutremurele au distrus numeroase case din antichitate si le-au inundat formand astfel un oras sub ape. Kalekoy ofera o minunata priveliste asupra golfurilor, insulelor care plutesc pe marea limpede. 

Continuand sa mergi la vest de Kekova ajungi la Kas un loc minunat inconjurat de trei parti de muntii. Pescari locali foarte prietenosi sunt fericit a conduce taxiurile acvatice penrtu a te duce intr-un golf preferat de tine. Inotatul si scufundarile sunt excelente in apa atat de limpede din jurul lui Kas.

Acesta a fost fondat in secolul al IV lea inainte de Hristos sub numele de Antiphellos, astazi numai mormintele de piatra sarcofagele si teatrul au mai ramas, dar farmecul orasului in continuare este acelasi si este minunat sa descoperi magazinele de suvniruri care ofera bunurii din piele, cupru, argint, haine din bumbac si inevitabilul covor realizat manual.

Dupa ce ai facut cumparaturi si ai admirat covorul de flori de langa strada te poti relaxa la umbra unui palmier. Munti care inconjoara orasul aduc o serie de activitatii in timpul zilei, in timp barurile si restaurantele ofera alte activitati in timpul nopti. Te poti plimba pe culmile impadurite poti vizita satele si anticile ruine din regiune.Turisti plini de energie pot incerca sa atinga cel mai inalt varf din zona Muntele Kizlar Sivrisi 3086 metri sau urmatorul ca inaltime Muntele Akdag 3030 metri.

De-a lungul drumului Kalkan este Kaputas o frumoasa plaja, un mic oras asezat pe varful unei culmi din care poti admira un mic golf. Acest oras este linistit, traditional cu toate casele vopsite in alb avand ferestre cu obloane si balcoane impodobite cu minunate flori care sunt asemanate cu niste cascade de pe strazile de sub ele.

Acesta este cel mai recomandat orasel pentru o vacanta linistita. Strazile pline cu magazine de suvniruri duc in port unde in fiecare dimineata barcile conduc turisti pe plajele si golfurile din apropiere. Dupa ce soarele asfinteste exista un stil specific al Kalkanului unde oameni se aduna pe terasela de pe acoperis servesc o bautura inainte de cina si admira miscarea iahturilor, agitatia din port si panorama. 

Unul din principalele porturi ale anticului Lycian Patara este de gasit urmand un drum prin muntii. Conform mitologiei grecesti Apollo a fost nascut acolo, iar o istorie mai concreta revela faptul ca acest oras este locul de nastere a Sfantului Nicolae. Desigur tot aici gasim si numeroase ruine destul de interesante.

Patara mai are si o plaja pentru indragostiti, ea este lunga de 22 km avand nisip alb cat poti vedea cu ochii, aici se pot practica toate tipurie de sporturi pe plaja. Faptul ca acest oras este atat de traditional reprezinta o atractie turistica pentru cei care doresc sa simta ca evadeaza intr-o zona numai a lor. 

Antica capitala Xanthosu-lui astazi numita de turci orasul Kinik se asterne la 18 km la nord de Patara. Teatrul mormantul lui Harpies, monumentul lui Nereid si mixtura din ruine din timpurile lui Lycian al romanilor si al bizantinilor creeaza o atmosfera speciala, la fel si centrul cultural Lycian al Letonului la 6 km departare cat si templele dedicate lui Leto Apoolo siArtemis sunt locuri mitologice familiare care asteapta sa fie explorate de turisti.

ESTUL ANTALYEI

Pana a ajunge in Alanya poti vedea campii fertile portiuni de salbaticie toate in paralel cu plajele ce iti dau impresia ca nu se termina.

Optiunile de petrecere a unor zile minunate se impart aici intre facilitati turistice modernizate la ultimile standarde si locuri istorice bine conservate.

Perge la 18 km de Antalya a fost un important oras al anticei Pamphylia care a fost ridicat in jurul anului 1500 inainte de Hristos. Acest oras a fost vizitat intr-una din misiunile sale sfinte de Sfantul Paul.

Arheologi amatori descopera cu placere frumoasa poarta a orasului incadrata intre doua turnuri, un drum lung care odata a fost pavat cu mozaic si acum imbogatit cu un numar mare de magazinede antichitati de asemenea anticile bai.

Pentru cei pasionati de inot si de activitati pe plaja pot vizita Belek un centru de vacanta modernizat si luxos, un paradis pentru cei ce joaca golf la 40 km de de Antalya. Clubul national de golf isi are locatia in Belek unde ai ocazia sa practici la o mare varietate de sporturi pe apa de asemenea si posibilitati de a participa la campionatul de 18 gauri si 9 gauri. Aici turisti pot gusta unele din cele mai bune retete ale bucatariei turcesti.

Raul Kopru este inpodobit cu unul din cele mai frumoase poduri si anume Seljuk pe drumul spre Aspendos. Acest drum trece spre centrul cu bijuterii Aspendos, spre teatrul Aspendos, teatru care este unul din cele mai bune conservate teatre din antichitate, avand o capacitate de 15000 locuri. El este folosit si astazi, galeriile, decoratile de scena si acustuca, toate atestand succesul sau arhitectural.

Daca vrei sa afli cum praful de aur devine o adevarata opera de arta sau cat de pretioase sunt pietrele dintr-o bijuterie ar fi bine sa vizitezi centrul de bijuteri Aspendos, aici poti vedea fiecare etape in crearea unei bijuteri.

La nord de Antalya la intersectia dintre Tasagil si Beskonak poti descoperi celebrul drum care te conduce la Parcul National Korpulu Canion lung de 14 km. Acest drum trece prin stramtori montane si paduri de cedru si de aceea turisti au grija sa conduca foarte incet pentru a putea observa mai bine privelistea din ce in ce mai frumoasa. Parcul situat la 92 km de Antalya este o vale plina cu flori salbatice, parca neatinsa de oameni.

Canionul se intinde pe 14 km de-a lungul raului Kopru care este adanc de 400 metri in unele locuri. Zona este celebra pentru restaurantele cu preparate din peste si locuri de recreere.

O celebrare a antichitati este data de podul construit de romani Oluk care strabate Canionul si podul Bugru peste raul Kocadere. Din aceasta zona poti face doua excursii spre orasul Selge antic, sau spre Muntii Dedegol unul din cele mai inalte piscuri ale acestui munte ajungand la 2992 de metri, alt oras antic important este Pisidia, Altinkaya la nord Parcul National al Canionului Koprulu, orase la care poti ajunge doar pe drum montan.

Toate vestigiile anticeale acestor orase : ziduri, turnuri, templul lui Zeus, stadionul si teatrul raman in acest oras comercial sunt asezate la o inaltime de 950 metri.

Istorici au constatat ca Selge facea schimb direct de marfuricu cu Antalya acest lucru aducandule prosperitate.           

Desi cascadele Manavgat nu sunt inalte dar albe ca laptele si cu viteza foarte mare, ele reprezinta un alt punct de atractie. Langa cascade se adapostesc gradinii cu arbori de ceai si restaurante care fac aceste cascade sa fie un loc de odihna si de racoare dupa o zi de promenada. Poti de asenemea sa faci calatori cu barca pana la Raul Managvat pentru aexplora mai bine aceasta zona.

Side unul din cele mai renumite locuri din Turcia a fost un vechi port. Astazi este un oras cu multe resurse a carui antice ruine, cele doua plaje si numeroasele magazine atrag un numar mare de turisti. De asemenea sunt numeroase cafenele si restaurante cu vedere la mare si magazine care se insiruie de-a lungul strazilor si vand suvniruri specifice poporului turc ca : produsele din piele si frumoasele bijuteri din aur. 

Magnificul teatru al acestui antic oras a fost construit cu coloane foarte inalte si este unul din cele mai mari teatre din toata zona. De asemenea alte monumente sunt aici prezente ca templul lui Apollo situat langa mare, o fantana, baile romane acum devenite muzee si case care reprezinta una din cele mai mari colectii arheologice turcesti.

La vest de Side statiunile Kuimkoi, Colakli si Kamelya la fel ofera soare si mare in apropierea locurilor istorice.

La Seleucia la 15 km nord de Siden poti intalni baile romane, temple, biserici, un mausoleu, teatre si una din cele mai interesante si mai cunoscute pesteri din Turcia, care este localizata in Altinbesik, Parc National de pesteri situat la 12 km la sud de Aydinkent si la 55 km nord de Manavgat. Aceste pesteri sunt fascinante datorita lacurilor, formatiunilor stancoase din pestera si a stalactitelor si stalagnitelor.

Cel mai mare si popular oras resursa al Alanya se asterne intre doua lungi plaje la Marea Mediteraniana si acolo poti admira o fortareata reconditionata de Seljuks in 1231 una din cele mai minunate zone de pe coasta cu circa 150 de turnuri asezate pe zidurile foarte bine pastrate si cu ziduri duble. In afara acestor ziduri sunt ruine a unor moschee a unui bazar acoperit, iar in interiorul lor gasim ruinele unei biserici bizantine.

Desi istoria Alanyei dateaza din timpul romanilor aceasta zona a inflorit in timpul dominatiei poporului Seljuk in 1920 cand Aleaddin Keykubat si-a construit prima rezidenta pe timp de iarna si o baza maritima.

Cladirile ce au supravetuit timpului demonstreaza acum importanta orasului in timpul dominatiei Seljuk. Pe langa aceste vestigii ale istoriei Alanya este o frumoasa statiune cu hoteluri si motele moderne la fel de numeroase ca si restaurantele cu mancaruri de peste, cafenele si baruri. Acestea au devenit populare pentru distractia turistilor la fel si plajele de trei steaguri albastre un parc si drumul care te conduce de pe coasta pana in port pline de magazine care tenteaza turisti cu suvniruri, piele, haine, bijuteri, genti si tablouri amuzante care simbolizeaza zona.

In august Alanya gazduieste festivalul international de folclor iar atmosfera este plina de vitalitate si culoare. Daca iti place sa explorezi trebuie sa vizitezi Pestera Damlatas pentru a vedea formatiuni de piatra minunate.

In apropiere este muzeul arheologic si etnografic iar o barca te poate duce sa vezi cele trei grote marine : Fosforlu Magara cu roci fosforescente, Kizlar Magarasi unde pirati isi impresionau iubitele rapite si Asiklar Magarasi.

Daca esti extenuat de caldura din timpul zilei fa o excursie pe Valea Dim Cayi la 15 km est de Antalya unde te poti relaxa la umbra acestei vai si poti auzi vuietul raului .

La 30 km est de Antalya este Aytap oras port istoric al lui Iotape unde poti vizita ruinele romane, plajele si golfurile.

Daca calatoresti la est de Antalya spre Gazipasa vei descoperi fara dubiu plaje exceptionale, iar aproape de acest oras este pestera Yalandunya cu multe piscine naturale si pestera piratilor unde isi duceau iubitele.

La fel si mormintele regale Doganmain muntii Adanda si Munti Guney. Aproape de anticul oras Solinos este o statiune unde nu ar fi bine sa ratezi pitorestile case turcesti la Hasdere.

COASTA MEDITERANIANA ESTICA

Marc Antoniu I-a facut cadou de nunta Cleopatrei tarmurile dintre Alanya  si  Granita Siriana. La fel asociind aceasta regiune cu Sfantul Paul nascut in Tarsus. Astazi regiunea este cunoscuta pentru pamanturile fertile care produc numeroase recolte pentru ospitalitatea rezidentilor.

Centrul provincial Mersin al lui Icel inconjurat de multe gradini se asterne la mjlocul coastei estice a Mari Mediterane.

Strazile umbrite de palmieri, parcul orasul si hotelele moderne creeaza o placuta ambianta la fel ca si vizitarea locurilor istorice si a nenumaratelor plaje. Acesta este un oras care s-a dezvoltat rapid si are unul dintre cele mai mari porturi de pe Coasta Turca al nordului Cipru. Poti manca peste prins in aceiasi zi intrun-ul dintre restaurantale orasului dar si alte delicatese. 

In ciuda aparentelor moderne Mersin ocupa un loc important in ierarhia oraselor cu vestigi istorice. La trei km vest de oras gasim Yumuktepe un oras cu vestigii datand din anul 6000 inainte de Hristos pana in epoca neolitica. In acest oras au ramas ramasite ale diverselor civilizati, dar majoritatea sunt de la romani, bizantini si turci.
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