

Piramidele egiptene de la Gizeh. Au fost construite în timpul celei de-a patra dinastii egiptene de către cei trei faraoni – Kheops, Kephen şi Mykerinos. Cea mai renumită dintre acestea este Marea Piramidă de la Gizeh, înălţată de către faraonul Kheops (Khufu),în jurul anului 2.580 î.Hr. Marea piramidă are aspectul unui corp perfect, cu feţe plane, muchii drepte şi vârful ascuţit şi este realizată din peste 2.500 de blocuri de calcar. Unele dintre aceste blocuri depăşesc 15 tone.


Cea mai veche piramidă a fost construită în anul 2700 î.Hr., în Egipt, şi se numeşte Saqqara.

Cel mai mare deşert de pe Pământ este Sahara. Aceasta are o suprafaţă de circa 7.000.000 km2 şi ocupă aproape în întregime parte de nord a continentului african.


Cel mai înalt punct de pe suprafaţa continentului african îl reprezintă masivul muntos Kilimandjaro. Acesta se află în Tanzania şi are o înălţime de 5.963 m. Muntele este acoperit cu păduri până la altitudinea de 1.000 m, apoi cu păşuni alpine. Spre vârf, la peste 5.000 m altitudine, este acoperit de zăpezi aproape permanente, pe când, la poale, domneşte verdeaţa în toate anotimpurile.


Cel mai lung fluviu de pe Pământ este Nilul. Acesta are o lungime de 6.670 km.


Cea mai ridicată temperatură de pe glob a fost înregistrată în statul Libia, din Africa de nord: +85oC.


Cel mai uscat loc de pe glob se află în nord-vestul Perului, aproape de Ecuador. Se pare că într-un orăşel numit Payta şi în împrejurimile sale plouă cam o dată la 7 ani.


Cea mai umedă regiune din lume se află în Africa ecuatorială şi se numeşte Deburgia Isobi. Ploile din această regiune dau până la 9.500 l pe m2 anual.


Cea mai mare pasăre de pe Pământ este struţul. Are o înălţime de 2,7 m şi poate atinge greutatea de 156 kg. Trăieşte în regiunile tropicale din Africa.


Cea mai rapidă pasăre terestră este struţul, care poate alerga cu viteza de 65km/oră.


Cel mai mare ou făcut de o pasăre este oul de struţ, care măsoară până la 15 cm lungime şi cântăreşte până la 1,5 kg.


Cel mai veninos peşte este peştele balon (Arothon hispidus). Trăieşte în Marea Roşie şi posedă o toxină mortală (o puternică otravă pe care o deţine în ouă, sânge, ficat, piele).


Cel mai greu mamifer terestru este elefantul african (Loxodonta africana). Masculul obişnuit măsoară 4,2 m de la cap până la coadă şi cântăreşte12 tone.


Cel mai înalt mamifer din zilele noastre este girafa. Aceasta are o înălţime de 6 m.


Cel mai rapid mamifer (pe distanţă scurtă, circa500 m) este ghepardul (Acinonyx jubatus). Acesta trăieşte pe câmpiile Africii orientale, Iranului, Afganistanului şi ale Indiei centrale. Viteza pe care o atinge este de 95 – 100 km/oră pe teren neted.


Cea mai periculoasă fiară de pa continentul African este considerat bivolul african şi nu leul sau alt animal.


Cel mai renumit gândac din lume este gândacul scarabeu. În Egiptul antic, acesta este considerat un animal sacru.


Cea mai zgomotoasă insectă este greierul african, ale cărui sunete depăşesc 100 de decibeli.


Cea mai distructivă insectă cunoscută este lăcusta de deşert. Aceasta trăieşte în Africa şi Asia de Vest. Roiurile unor astfel de lăcuste nimicesc întreaga vegetaţie care le iese în cale. 

