                    Federaţia Rusã

Federaţia Rusã este cel mai întins stat al lumii contemporale,

ocupând o parte din estul Europei şi nordul Asiei. Prin numãrul de locuitori, ocupã locul şase pe glob.

 
Datoritã întinderi sale foarte mari în partea nordicã a Eurasiei, cuprinde o varietate foarte mare de peisaje naturale,resurse şi unitãţi religioase care fac din acestea un exemplu de diversitate geograficã a teritoriului.

Cadrul Natural


Datoritã întinderi foarte mari, întâlnim o mare varietate a caracteristicilor fizico-geografice, prin care Federaţia Rusã constituie o sintezã a unei pãrţi însemnate din geografia fizicã a planetei noastre. Întinderea mare în latitudine face posibil sã întâlnim pe teritoriul ei o varitate de condiţii naturale, de la cele arctice pânã la cele caracteristice deşerturilor, iar întinderea de la vest la est oferã o inmagine elocventã a felului în care au loc modificãrile caracteristicilor fizico-geografice în longitudine.

Relieful 


Relieful oferã o mare varietate de forme şi unitãţi. Cele trei trepte principale de relief sunt:

-munţi, podişuri, dealuri şi câmpii.

Acestea ocupã suprafeţe comparabile între ele. Structura principalã a reliefului este datã de placa tectonicã eurasiaticã, foarte întinsã şi puţin fragmentatã, care se aflã într-o relativã stabilitate faţã de alte plãci tectonice situate în paretea de sud şi est.

Ea este alcãtuitã din mai multe structuri geologice majore, de la nuclee continentale foarte vechi la podişuri întinse şi netede, zone depresionare şi suprafeţe de câmpi de acumulare, de întinderi considerabile. 

Relieful teritoriului Federaţiei Ruse este completat cu numeroase forme situate la contactul dintre uscat şi apã, cum ar fi :

-estuare,delte, platforme continentale, peninsule, insule şi strâmtori

 În partea de vest a Federaţiei Ruse se află o întinsă câmpie denumită Câmpia Europei de Est, care are aspectul unei depresiuni alungite, cuprinse între Oceanul Artic, în nord, şi zona Mãrii Caspice, în sud. Aceastã câmpie are altitudini coborâte pe întinderi foarte mari şi se remarcã printr-o netezime surprinzãtoare a reliefului. Este stãbãtutã spre nord de râuri care se varsã în Oceanul Artic (Dvina şi Peciora), iar în partea de sud de bazinul hidrogafic al fluviului Volga. 

În partea de nord câmpia Europei de Est cunoscutã în trecut sub denumirea de Câmpia Rusã are un relief în care se recunoaşte acţiunea gheţarilor prin acumulãrile mari de sedimente glaciare.

În centrul pãrţii europene a Federaţiei Ruse existã douãn regiuni mai înalte(350m), cu aspecte şi structurã geologicã asemãnãtoare regiunilor de podiş :

-Podişul Valdai

- Podişul Central Rus

-Podişul Volgãi 

Acestea reprezintã subdiviziuni ale Câmpiei Europei de Est, unitatea principalã a teritoriului situat pânã la Ural.


Spre Marea Caspicã se diferenţiazã o unitate de relief situatã sub nivelul mãrii denumitã Câmpia Prevaspicã.

 
Munţii Ural altitudinile sunt mici de 2000m maxim 1895m şi cele mai mari întinderi sunt în medie de 1000-1200 m. Acest lanţ muntos are un aspect erodat şi este format din structuri vechi.

Datoritã altitudinilor reduse, nu influenţeazã pãtrunderea maselor de aer rece din nord. Uralii sunt cunoscuţi prin bogãţiea şi varietatea resurselor naturale,îndeosebi minereuri feroase şi neferoase.


Câmpia Siberiei de vest este cuprinsă între Munţii Ural şi fluviul Enisei,fiind străbătută de bayinul fluviului Obi şi reprezentând o largă deschidere spre Oceanul Artic.Altitudinile  sunt, pe întinderi mari,foarte coborîte.Avînd un aspect depresionar,favorizează acumularea apelor şi formarea unor întinderi mari de mlaştini.Este a doua regiune a globului în privinţa resurselor de petrol şi gaze naturale.

Podişul Siberiei Centrale este cuprins între fluviile Enisei şi Lena şi are altitudini sub 2000m.

La est de fluviul Lena, se întind lanţuri muntoase paralele:

-Munţii Verhoiansk

-Muntii Cerski

-Munţii Kolîma


Podişul Siberiei Centrale este legat de relieful din centrul Asiei printr-o serie de lanţuri muntoase reunite sub numele de regiunea muntoase a Siberiei de Sud cum ar fi:

-Munţii Saian

-Munţii Iablonovi

-Munţii Stanovoi  

-Munţii Altai(4500m),ce fac legãtura cu lanţurile muntoase din Asia Centralã .

Clima Federaţiei Ruse reprezintã o mare varietate de tipuri şi nuanţe.

Întindere mare şi latitudine (între 42º lat.N 82º lat N) determinã o succesiune de zone climatice, din sud spre nord, atsfel:

-un climat continental (cu nuanţe deşertice), în apropierea Mãrii Caspice

-un climat temperat continental rece (pânã aproape de Cercul Polar de Nord, cu ierni lungi şi geroase, dar precipitaţii puţine.

Aici se înregistreazã frecvent temperaturi ce coboarã pânã –50ºC,

iar uneori pânã la –70ºC,fiind unele dintre cele mai reci regiuni ale planetei.

-un climat subpolar,rece (de la Cercul Polar până  la ţărmul Oceanului Arctic, cu un scurt anotimp de primãvarã .

-un climat  artic (polar ), care favorizeazã existenţa gheţarilor în Insula Novaia Zemlea şi formarea unei banchize de gheaţã în Oceanul Arctic.

Hidrografia


Federaţia Rusã are o imensã reţea de cursuri de apã, dominatã de existenţa unor fluvii foarte mari, cum ar fi :

-Volga cu afluienţii     Kama

                                    Oka

-Obi     Irtâş

-Enisei     Angara

-Lena

-Kolâma

-Amur

Se adaugã un  mare numãr de lacuri mai mari fiind Marea Caspicã (la contactul cu Asia),Baikal (în Siberia) şi cele din nordul pãrţii europene (Onega, Ladoga).

Lacul Baikal este cea  mai mare acumulare de apã dulce din lume şi are cele mai mari adãncimi (1620).

Pe câteva fluvii (Volga, Irtâş, Enisei, Angara) au fost construite mari acumulãri de apã .

Vegetaţia, Fauna şi Solurile


Clima determinã succesiunea zonelor de vegetaţie, faunã şi soluri, de la sud spre nord sub forma unor fâşii paralele, asemãnãtoare zonelor climatice :

-în jurul Mãrii Caspice existã o zonã de semideşert cu vegetaţie sãrãcãcioasã, adaptatã la uscãciune, o faunã în care întâlnim difrerite specii de şerpii şi soluri nisipoase.

-clima temperat continentalã moderatã a favorizat extinderea stepei,cu vegetaţie ierboasă şi animale caracteristice (rozătoare,păsări),precum ;şi solurile de tip cernozim 

 -spre nord,după o vegetaţie de amestec (foioase şi conifere) urmeazã pãdurea de conifere, denumitã taiga, care se întinde de la Marea Balticã la Oceanul Pacific; este cea mai întinsã pãdure din lume, cuprinzând specii de brad, molid, zadã, plop siberian, animale caracteristice (ursul brun, râsul, lupul, hermelina) şi soluri podzolice .

-în regiunile subpolare şi polare existã o vegetaţie de trundã (muşchi şi licheni) şi animale adaptate la frig (ren şi vulpe polarã).

Rãurile şi fluvile sunt populate de o mare varietate de peşti, iar lacul Baikal pãstreazã numeroase specii rare şi o varietate de foci de apã dulce unice pe glob.

Populaţia şi aşzãrile omeneşti

Federaţia Rusã cuprinde peste 100 naţionalitãţi şi popoare, dintre care 81% dominã populaţia Rusã.

Dintre clelelalte naţionalitãţi, ponderi mai însemnate au ucraineni, ciuvaşii, başkirii, bieloruşii, kareli.

Populaţia urbanã reprezintã 3/4 din totalul populaţiei ţarii, ceea ce aratã un grad înalt de urbanizare.

Oraşele principale cu o populaţie de peste 1 mil. locuitori sunt:

-Moscova (8 mil. loc.)

-Sankt Petersburg (5 mil. loc.) 

-Nijni Novgorod (fost Gorki)

-Novosibirsk

-Ekaterinburg

-Samara

-Ufa

-Perm

-Rostov

Dintre oraşele Federaţiei Ruse o atenţie a parte meritã Sankt Petesburg, al doilea ca mãrime dupã Moscova şi unul dintre cele mai mari oraşe europene. Este situat pe râul Neva, în apropierea vãrsãrii acestuia în Golful Finic.Industria este amplasat[ pe margini ceea ce favorizează păstrarea aspectului urban iniţial.

Nijni Novgorod,situat la configuraţia fluviului Volga cu râul Oka,este un oraş cu numeroase industrii,fiind al treilea centru urban şi industrial al Federaţiei Ruse.

Novosibirsk,situat pe cursul superior al fluviului Obi,este principalul centru urban al Siberiei.

Ekaterinburg,Celibinsk, Ufa şi Perm sunt principalele centre urbane şi industriale din Munţii Ural.

Pe Volga există o serie de oraşe mari,astfel:

-Kazan,Samara,Volgograd,iar pe Don,Rostov pe Don.

RESURSELE NATURALE

Federaţia Rusă,în ansamblul ei,poate fi considerată ţara cu cele mai variate şi bogate resurse naturale de pe glob.

Principalele resurse naturale sunt:
- petrol (zona Volga-Ural, Cãmpia Precaspicã şi Cãmpia Siberiei Occidentale 

- gaze naturale 

- cãrbuni (bazinele Peciora, Lena şi Enisei 

- minereuri de fier (Ural, Podişul Valdai)

- minereuri neferoase (Ural şi Siberia)

- diamante ,aur şi uraniu (Podişul Siberiei Centrale, Munţii Altari)

Industria



Producţia actualã de petrol plaseazã Federaţia Rusã pe poziţia a treia pe glob. Principala regiune rãmânând Câmpia Siberiei Occidentale.

Gazele naturale plaseazã Federaţia Rusã pe primul loc în lumek, deţinând aproape 1/3 din rezervele mondiale ale aceatei resurse energetice.

Cãrbunii se aflã pe locul trei în lume, produţia s-a diminuat corespunzãtor cererii,dar exploatarea c[rbunilor energetici s-a păstrat la un nivel constant, datorită utilizării lor în termoenergie.

În producţia de energie electrică,Federaţia Rusă ocupă locul doi pe glob, după S.U.A,cu o structură care are proporţii comparabile.

Federaţia Rusă dispune de un număr mare de hidrocentrale construite pe Volga,Obi,Enisei şi afluienţi ai acestora.

Industria siderurgică este legată de cărbunii cocsificabili,de minereuri de fier.Industria metalurgiei neferoase este dezvoltată îndeosebi în zona Munţişor Ural.

Industria construcţiilor de maşini produce o gamă variată şi largă de sortimente, dar se află în prezent într-un proces de transformare structurală.Centre importante sunt:

Moscova,Sankt Petersburg,Nijni,Novogorod,Ekaterinburg,Ufa.

AGRICULTURA ocupă o întindere foarte mare.Se cultivă grâu,orz,porumb,plante tehnice -floarea soarelui,sfeclă de zahăr,tutun.

Creşterea animalelor,ramura importantă a agriculturii,cuprinde creşterea bovinelor,porcinelor,ovinelor.

COMERŢUL exterior reflectă un element sintetic,dar foarte ilustrativ:ponderea relativ redusă a Federaţiei Ruse în comerţul mondial(care a scăzut sub 2%,în condiţiile în care această ţară este cea mai întinsă şi dispune de mari resurse naturale.

TRANSPORTURILE se realizează prin toate sistemele cunoscute:

-transporturi feroviare

-rutiere

-fluviale

-aeriene

-maritime

-transportul prin conducte.

În Federaţia Rusă ezistă cel mai lung traseu feroviar din lume, denumit ,,Transiberianul’’,între Moscova şi Vladivostok.
















