

Noaptea, stelele apar ca puncte luminoase pe cer. Unele sunt foarte strălucitoare, altele strălucesc mai slab. In astronomie strălucirea unei stele se numeşte magnitudine. Stelele strălucitoare au o magnitudine mai mică decât zero (magnitudinea Soarelui este –26). Cele mai slabe, care pot fi văzute cu ochiul liber, au magnitudinea 6.


Culoarea luminii pe care o emit variază de la una la alta. În anumite cazuri se poate vedea uşor diferenţa. De exemplu, în constelaţia Orion, care este mai vizibilă în serile de iarnă, cele două stele mai strălucitoare au culori diferite : Betelgeuse, în colţul nord-estic este roşie; în timp ce Rigel, în colţul sud-vestic, emite o lumină alb-albăstruie. Stelele au o întreagă gamă de culori, de la roşu la portocaliu, galben, alb şi alb-albăstrui. Aceste difernţe de culoare ne spun cât de fierbinte este steaua. Orice obiect fierbinte emite lumină şi căldură, indiferent dacă este stea sau un bec incandescent, Filamentul unui bec încălzit de curentul electric emite radiaţii, o mică parte din acestea fiind lumină vizibilă. Dacă, de exemplu, curentul se micşorează, temperatura filamentului se micşoarează, temperatura filamentului coboară şi lumina pe care o emite devine gălbuie sau chiar roşiatică. Dacă, pe de altă parte, temperatura filamentului se ridică, lumina nu este doar mai intensă, dar şi mai albă sau albăstruie. Culoarea luminii emise ne poate da informaţii despre temperatura corpului. Astfel, ştim că materia din care sunt constituite stelele este atât de fierbinte, încât există sub formă gazoasă, fiind de cele mai multe ori hidrogen . De fapt, stelele sunt sfere imense de gaz. Gazul este extrem de fierbinte şi , din cauza temperaturii lui ridicate, emite lumină şi căldură. După culoarea luminii putem afla temperatura de la suprafaţa stelei. Stelele mai fierbinţi sunt albăstrui şi au temperatura suprafeţei de aproximativ 30000 de grade Celsius. Soarele, o stea galbenă, are temperatura suprafeţei  de aprox 6000 d grade celsius. Stelele roşii sunt cele mai reci, cu o temperatură a suprafeţei de aproximativ 3000 de grade celsius. 

De ce strălucesc stelele?


Stelele strălucesc pentru că sunt fierbinţi. Dar de unde ia o stea energia care o face fierbinte? Răspunsul la această întrebare a fost găsit de fizicianul Albert Einstein (1879-1955),  la începutul secolului trecut. El a descoperit ca masa poate fi transformată într-o mare cantitate de energie. Stelele sunt făcute în principal din hidrogen, elementul natural cel mai simplu şi mai răspândit din Univers. Un atom de hidrogen este constituit dintr-un nucleu, ce conţine un proton, şi un electron. Materia din jurul unei stele este comprimată de către forţa gravitaţională din interiorul său. Aceasta determină ca protonii care formează nucleele atomilor de hidrogen să se ciocnească violent. Ca rezultat, patru nuclee de hidrogen se pot uni pentru a forma un nucleu de heliu.

Nucleul de heliu este format din doi protoni şi doi neutroni. În timpul fuziunii, doi protoni sunt transformaţi în neutroni. Masa unui nucleu de heliu este ceva mai mică decât masa totală a celor patru protoni care au format-o.

Diferenţa  de masă s-a transformat în energie.

Naşterea stelelor


Stelele se nasc din gazul şi praful existente. Acestea sunt componentele materiei interstelare.În condiţii normale nu putem vedea materia interstelară, dar, când este luminată de o stea fierbinte, formează nebuloase strălucitoare de culoare roşiatică- roz.

Începutul 

Ce anume determină formarea unei stele?

O teorie sugerează că atunci când un nor de materie interstelară traversează braţul spiralat al unei galaxii materia începe să se concentreze, iar forţa fravitaţională creşte, conducând la o condensare mai rapidă a materiei şi determinând formarea protostelelor.

S-a născut o stea

Temperatura din centrul unei protostele poate ajunge la câteva milioane de grade Celsius.

La aceste temperaturi începe o reacţie de fuziune. Energia eliberată din această reacţie împiedică protosteaua să se diminueze. Astfel s-a format o nouă stea.

Rămăşiţele norului iniţial formează un disc plat care se roteşte în jurul stelei.Uneori, această materie se poate condensa şi poate forma planete în jurul stelei nou-formate.

O stea, odată  ce se formează şi începe să strălucească, rămâne neschimbată timp de milioane de ani.În apropierea centrului ei, hidrogenul continuă să fie transformat în heliu. Energia produsă ridică foarte mult temperatura nucleului. Ea este eliberată sub formă de lumină şi alte radiaţii. Gazul nou format tinde să se dilate şi suportă greutatea stelei complet dezvoltate, oprind contracţia ei.

Această etapă a vieţii unei stele durează atâta timp cât există destul hidrogen în nucleul ei. Când hidrogenul se epuizează, steaua suferă nişte transformări dramatice.

Cât   timp va străluci soarele?

Cât timp îi va trebui Soarelui să parcurgă acest ciclu şi să se stingă ?

Cunoaştem cantitatea de hidrogen din Soare şi viteza cu care se consumă. Putem deduce că Soarele are suficient hidrogen pentru a străluci cam 10 miliarde de ani, din momentul formării sale. Acum are aproximativ 5 miliarde de ani şi va continua să strălucească  la fel încă miliarde de ani.

Viaţa celorlalte stele


Viaţa altor stele este mult mai scurtă. Durata medie a vieţii lor depinde de masă, adică de cantitatea de materie conţinută.Cu cât masa din care s-a format steaua este mai mare, cu atât nucleul ei este mai condensat şi mai fierbinte. O stea strălucitoare, fierbinte, va avea o suprafaţă albăstruie. O stea albastră îşi termină hidrogenul în doar câteva milioane de ani, un timp foarte scurt comparativ cu Soarele. De aceea, ştim că stelele strălucitoare albastre, cum ar fi Pleiadele, sunt tinere.Cănd o stea şi-a consumat tot hidrogenul din nucleu, cea mai mare parte a vieţii ei s-a sfârşit. Aceasta se întâmplă atunci când se termină energia care a făcut ca steaua să rămână stabilă.Nucleul nu mai poate susţine greutatea stelei şi începe să se contracte.

Gigante roşii

În acest moment, temperatura nucleului creşte,declanşând reacţii nucleare în stratul ce înconjoară nucleul. Energia produsă în afara centrului stelei face ca diferitele straturi ale acesteia să se extindă şi să se răcească. Steaua începe să se dilate şi devine roşiatică. O asemenea stea se numeşte gigantă roşie.

O stea gigantă roşie tipică este cam de o sută de ori mai mare decât Soarele nostru. Când acesta va deveni o gigantă roşie, peste aproape 5 miliarde de ani, va creşte destul de mult pentru a arde planetele cele mai apropiate: Mercur, Venus şi Pământul.

O stea instabilă 


În această fază, strălucirea multor stele se modifică periodic, pe măsură ce se dilată şi se contractă rirmic. Ele se numesc variabile pulsatorii.

Multe stele îşi petrec cea mai mare parte a ultimilor ani ca gigante roşii. Nucleele lor sunt formate din heliu foarte fierbinte şi comprimat. Când temperatura din centrul acestor stele ajunge la 200 de milioane de grade, nucleele de heliu încep să reacţioneze. Aceste noi reacţii nucleare formează elemente mai grele: carbon, oxigen  

şi azot. De asemenea, produc energie care opreşte pentru moment contractarea stelei.

Steaua începe să se micşoreze.


Suprafaţa stelei devine atât de dilatată încât ea începe să-şi piardă straturile externe. În această fază, steaua se numeşte nebuloasă planetară.Când sunt văzute printr-un telescop, aceste stele au formă de disc şi seamănă cu planetele.


Unul dintre exemplele cele mai spectaculoase de nebuloasă planetară este nebuloasa inelară din constelaţia Lirei. Norul de gaz apare  ca un inel pentru că nu pot fi văzute decât marginile sale.

Fazele finale


În centrul unei nebuloase planetare se află întotdeauna o stea alb-albastră. Aceasta este de fapt nucleul vechi, forte comprimat şi fierbinte, al unei gigante roşii, după ce şi-a pierdut straturile externe. Asemenea stele se numesc pitice albe şi sunt alcătuite din gheaţă, carbon şi oxigen. Ele au aproximativ aceeaşi masă cu Soarele, dar sunt cât Pământul de mari. O linguriţă de materie dintr-o pitică albă cântăreşte zece tone.

Pitice   negre

Soarele şi toate celelalte stele cu mase similare îşi vor sfârşi viaţa ca pitice albe. Ele încep să se răcească şi, după o perioadă de miliarde de ani, devin pitice negre.

Supernovele, marile focuri de artificii


Nu toate stelele îşi sfârşesc viaţa la fel de tăcute ca piticele albe. Stele cu o masă mult mai mare decât a Soarelui continuă să se dezvolte într-un mod complex şi îşi  pot încheia viaţa printr-o explozie spectaculoasă.

O stea care explodează


Nucleul unei stele masive este atât de comprimat si de fierbinte încât au loc mai multe reacţii nucleare. Când o astfel de stea şi-a consumat tot hidrogenul, miezul se contractă şi se încălzeşte până când carbonul reacţionează şi formează elemente mai grele, cum ar fi oxigenul şi magneziul. Când carbonul s-a consumat începe din nou un proces similar. Fiecare fază nouă are loc mai rapid deât precedenta pentru că reacţiile nucleare produc mai puţină energie. Spre final, steaua va avea o structură stratificată, cu un nucleu alcătuit din fier. Cănd nu se mai poate obţine energie din fier, centrul stelei se prşeşte în el însuşi şi intreaga stea explodează într-o mare de lumină. Această explozie se numeşte supernovă şi poate produce o strălucire mai mare decât o mie de sori.

Urmările exploziei


Cea mai mare parte a materiei stelare se împrăştie în spaţiu. Explozia produce o nebuloasă care se extinde rapid. Nebuloasa Crab din constelaţia Taurului reprezintă rămăşiţele unei supernove pe care astronomii chinezi au observat-o în anul 1054. Uneori miezul stelei supravieţuieşte exploziei. Ceea ce rămâne este atât de comprimat încât seamănă cu un nucleu enorm al unui atom. Se numeşte stea neutronică, deoarece este formtă în principal din neutroni. Olinguriţă din această materie ar cântări mai mult de un milion de tone. Ostea neutronică are cam aceeaşi masă ca şi Soarele, dar diametrul măsoara doar zece kilometri.

