        POLUAREA - UN DUSMAN AL TERREI
        Stim cu totii ca echilibrul natural al gazelor atmosferice este amenintat de activitatea omului.

   Multe dintre lucrurile pe care omul le face in mod obisnuit in fiecare zi, duc intr-o masura mai mare sau mai mica la poluarea planetei si a aerului pe care cei 6 miliarde de locuitori il respira in fiecare zi.

 Omul ar trebui sa constientizeze ca el respira in fiecare zi aerul, si daca il polueaza va inrautati situatia planetei, pe care inca unii incearca sa o protejeze impotriva acestor efecte nocive care o distrug putin cate putin, si poate pana cand omul isi va da seama ce-a facut s-ar putea sa fie prea tarziu.

 Din cauza poluarii creste proportia gazelor numite gaze de sera.Si procesele industriale duc la poluare si peste un miliard de locuitori inspira aer puternic poluat.

    Nu numai oamenii sunt afectati de poluare, ci si animalele si plantele.Datorita neglijentei omului, s-a ajuns la poluare si mii de hectare de paduri au fost distruse, iar animalele ori sunt pe cale de disparitie, ori mor pentru ca nu mai pot respira aerul puternic poluat.Si apoi ce rost ar mai avea aceasta planeta fara frumusetea data de plante si animale, pentru ca ele sunt adevaratele bogatii, iar omul este pazitorul acestor comori, iar scopul lui este sa le protejeze , de tot ce este rau si le-ar putea duce la disparitie.

     Cel mai important lucru pe care omul il poate face este sa incerce sa lupte impotriva poluarii, a ploilor acide care cauzeaza boli in randul populatiei.

     Traim in secolulul XXI, supranumit secolulu marilor descoperiri si a tehnologiei, dar omenirea nu a descoperit inca faptul ca poluarea ne afecteaza si ca trebuie sa protejam acest verde imens si tot ceea ce inseamna lumina si culoare.

  Oamenii au inventat numeroase masinarii pentru a le usura munca, pentru a-i proteja si pentru a le oferi senzatia ca sunt tot timpul in siguranta, dar nu au inventat acea masinarie capabila sa le dea un imbold necesar pentru a invia sentimentul de intelegere intre oameni, sau poate ca asta ne lipseste si suntem prea preocupati numai de binele nostru, pentru a intelege ca prin dragostea ce exista intre oameni se pot realiza multe, chiar si lupta impotriva poluarii - un dusman al Terrei.

     Nu numai aerul pe care il respiram trebuie protejat de poluare ci si apa pe care o bem in fiecare zi si care este indispensabila vietii.

     Reziduurile pe care omul le arunca in apa din bunavointa,greseala sau poate nu este  capabil  sa constientizeze ca nu face bine ceea ce face, sporesc numarul celor afectati de aceasta modificare a compozitiei naturale a aerului, a apei sau a solului.

     Poluarea este raul pe care omul il face planetei lui, care va fi mama si casa urmatoarelor generatii, care le va oferi hrana si traiul necesar unei vieti in care vor respira numai aer neatins de poluare si vor purea sa bea apa limpede fara sa se gandeasca la aerul pe care il inspira le scurteaza viata cu cateva minute.

    Poate ca unii oameni nici nu stiu ce este poluarea si ce rau cauzeaza si atunci noi, cei ce stim ar trebui sa-i informam pe cei mai putini cunoscatori pentru ca si prin acest pas, mic, vom putea contribui la aceasta lupta impotriva poluarii.

             Toata populatia si-a luat un angajament fata de cei care vor trai peste ani pe Terra, sa porneasca numeroase campanii care sa traga un semnal de alarma ca poluarea si-a facut loc printre noi, si ca nu vom putea sa scapam de ea decat daca facem ceva care sa indrepte aceasta situatie: plantarea de copaci,renuntarea la distrugerea padurilor si in special a celor ecuatoriale,consumarea in cantitati mai putine de curent,sa calatorim mai putin cu masina,iar toate acestea vor fi pasii marunti pe care ii vom face pentru ca stim ca pic cu pic se face mult si ca aceasta planeta are nevoie de noi, oamenii sa o protejam.
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