         INFORMATICA

A. Prezentare  generală

     La  dezvoltarea  echipamentului  cunoscut  azi  sub  numele  de  calculator  au  contribuit  multe  descoperiri  şi  invenţii .

     Cele  mai  importante  tipuri  de  calculatoare  sunt : calculatorul  personal ( PC )  şi  notebook – ul  sau  laptopul .

     Calculatorul  personal  este  folosit  acasă, la  birou, în laborator, etc .

     Laptop – ul  este  de  dimensiuni  mult  mai  mici, este  mai  uşor, seamănă  cu  o  geantă  diplomat, este  mai  uşor  de  transportat  şi  prezintă  avantajul  că  poate  fi  alimentat  de  la  baterii .

B. Structura  calculatorului

   Un  calculator  se  caracterizează  prin  hardware  şi  software.

   Hardware – ul  reprezintă  totalitatea  componentelor  fizice  ale  unui  calculator . Acestea  sunt  inutile  fără  existenţa  software – ului . El  reprezintă  totalitatea  programelor  care  facilitează  accesul  utilizatorului şi  efectuează  operaţiile  de  prelucrare  a  datelor . Pentru  a  introduce  date  în  calculator  în  vederea  prelucrării, cât  şi  pentru  a  intra  în  posesia  rezulatatelor, calculatorul  se  conectează  la  diferite  ecchipamente de  intrare ( tastatură, scaner, mouse, etc ) respectiv, echipamente  de  ieşire ( monitor, imprimantă, etc )

C. Elementele  componente  ale  unui  calculator 

1. PLACA  DE  BAZĂ
   Aceasta  reprezintă  cea  mai  importantă  cea  mai  importantă  componentă  aflată  în  carcasă ; mai  este  denumită  şi  placa  principală ( motherboard )

    Pe  ea  se află  aplicate  următoarele  componente : micropocesorul, memoria, alte  plăci  necesare  funcţionării  unor  echipamente  inserate  în  locaşe  speciale, numite Sloturi.

    Printre  alte  plăci  există  alte  plăci : placa  video, placa  de  sunet, modemul, placa  de  reţea, etc . Pe  lângă  acestea, porturile  seriale  şi  paralele  servesc  la  conectarea  unor  dispozitive  periferice, cum ar fi : mouse – ul, imprimanta, modem – ul .

2. MICROPROCESORUL 

      Este  un  circuit  integrat ( CIP )  conţinând  circuite  sofisticate  cu  rolul  de  a  efectua  operaţii  aritmetice  şi  logice.  Microrocesorul  poate  fi  considerat  ca  fiind  un  calculator  de  buzunar  cu  funcţii  complete  şi  facilităţi  auxiliare . Principalele  caracteristici  ale  puterii  unui  procesor  sunt :

· cantitatea  de  memorie  ce  poate  fi  citită  la  un  moment  dat

· viteza  de  execuţie  a  operaţiilor

· numărul  de  instrucţiuni  diferite  ce  pot  fi  executate

 Microprocesorul  îndeplineşte  funcţiile  unităţii  centrale : execută  operaţii  aritmetice  şi  logice, decodifică  instrucţiuni  speciale, transmite  altor  cipuri  din  sistem semnale  de  a  memora  date, adrese  de  memorie, adresa  în  care  se  găseşte  următoarea  instrucţiune  de  executat  precum  şi  indicatorii  care  arată  cum  s-au  terminat  instrucţiunile  anterioare .

     3 . HARD  DISK – UL  ( DISCUL  DUR )  

    Reprezintă  cea  mai  importantă  unitate  de  stocare  a  datelor . Acestea  sunt  înmagazinate  permanent, indiferent  dacă  calculatorul  este  deschis  sau  închis . Hard  Disk – urile  sunt  de  diferite  dimensiuni . Între  10  MB  şi  30  GB şi  sunt  în  continuă  creştere .

     4 . PLACA  GRAFICĂ  ( PLACA  VIDEO )  

     Face  posibilă  afişarea  imaginilor  pe  monitor . Ea  este  înzestrată  cu  microprocesor  propriu  numit  accelerator  grafic şi  cu  memorie  proprie  numită  memorie  video .

     Imaginea  care  apare  pe  monitor  este  formată  dintr – o   serie  de  suprafeţe  dreptunghiulare  numite  pixeli . Fiecare  pixel  reprezintă  o  anumită  culoare  şi  este  atât  de  mic  încât nu  poate  fi  distins . Numărul  de  pixeli  care  se  afişează  pe  ecran  se  numeşte  rezoluţie . 

     5 . PLACA  DE  SUNET 

      Are  rolul  de  a  transforma  tinformaţia  binară  în  informaţie  analogică  necesară  boxelor ( incinte  acustice ) la  redarea  sunetelor  sau  invers .

   6 .MEMORIA  INTERNĂ 

       Există  două  tipuri  de  memorie  internă : diferenţiate  din  punct  de  vedere  constructiv

1. Memoria  ROM  ( Read  Only  Memory ) este  memoria  doar  pentru citire . Nu  poate  fi  scrisă  şi  conţine  codul  anumitor  programe  scrise  de  fabricanţi  pe  plăcile  de  bază.

2. Memoria  RAM  ( Random  Access  Memory ) este  pentru  citire  şi  scriere . Pentru  citire  se  determină  informaţia  memorată, iar  pentru  scriere  se  memorează  informaţiile .

         Cu  cât  memoria  internă  este  mai  mare  cu  atât  programele  se  execută  mai  repede . Fizic, memoria  se  prezintă  sub  forma  unor  circuite  integrate ( circuite  electrice  obţinute  prin  aplicarea  pe  un  suport  electroizolant  a  elementelor  de  circuit  electric  în  scopul  miniaturizării  şi  simplificării  tehnologiei  de  fabricaţie ) , lipite  pe  un  circuit  imprimat  care  se  ataşează  plăcii  de  bază .

     7. UNITATEA  DE  DISKETĂ

          Serveşte  la  citirea / scrierea  datelor  pe  discuri  de  capacităţi  mai  mici  numite  şi  diskete  utile, mai  rar  pentru  păstrarea  informaţiei  sau  pentru  salvarea  datelor  de  importanţă

       8 .UNITATEA  DE  CD – ROM

           Este  des  întâlnită  pe  calculatoarele  performante, permiţând  citirea  compact  discurilor

       9 . ALIMENTATORUL

            Are  rolul de  distribuire  a  curentului  către  componentele  electronice  ale  calculatorului  şi  ocupă  cel  mai  mare  spaţiu .

      10. VENTILATOARELE

            Contribuie  la  răcirea  componentelor  electrice . Unul  se  află  în  apropierea  alimentatorului, iar  celălalt  care  se  mai  numeşte  cooler  sau  fan, se  află  procesorului .

