Achiziţie de Cunoştinţe şi Evaluare de Expresii Fuzzy
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Studiul instrumentului software în ce priveşte elementele de calitate este un proces important în dezvoltarea de software competitiv şi de calitate.

Dealtfel, un stadiu deosebit de important este testarea produsului înainte de a fi livrat beneficiarului pentru a fi utilizat.

Un alt aspect deosebit de important este considerarea faptului că produsul software dezvoltat trebuie să permită alterări ulterioare în sensul extinderii sale (adăugării de noi module, aducerii la zi a tehnicilor şi tehnologiilor utilizate, reutilizării parţiale sau în întregime a acestuia).

4.1. Testarea aplicaţiei în condiţii anormale


Din studiul contextului de lucru al aplicaţiei, au reieşit următoarele situaţii care ar putea fi catalogate ca anormale în lucrul cu aplicaţia: situaţia datelor eronate, situaţii de terminare involuntară a aplicaţiei datorită factorilor externi. De specificat este faptul că un control intrinsec a fost dezvoltat în aplicaţie pentru a asigura securitatea şi coerenţa datelor din baza de date.
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În continuare sunt exemplificate situaţii anormale şi reacţia aplicaţiei în aceste situaţii.

Figura 4.1.1. Reacţie în cazul introducerii de date eronate.

Figura 4.1.2. Reacţie în cazul introducerii de date eronate.
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Exceptând situaţiile anormale, pentru asigurarea securităţii datelor se întâlnesc situaţii în care utilizatorul trebuie interogat în legătură cu intenţiile sale în operarea aplicaţiei.

Figura 4.1.3. Dubla verificare în cazul unei operaţii cu urmări deosebite.
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Figura 4.1.4. Interogarea utilizatorului în legătură cu intenţiile sale.

4.2. Evaluare


Dintre elementele folosite în evaluarea aplicaţiei se numără: clasificarea produsului ca şi grad de complexitate, analiza elementelor de interfaţă cu utilizatorul, validitatea, integritatea şi alte elemente caracteristice unui studiu de calitate.

4.2.1. Clasificarea aplicaţiei


Aplicaţia se distinge ca fiind de complexitate medie cu un număr de 6586 linii de cod, dezvoltată de un programator de-a lungul a circa 7 luni, cu interacţiuni simple cu alte sisteme, şi un total de 17 module. Considerând un alt criteriu de clasificare, programul face parte din categoria programelor S, funcţia sa fiind complet definită prin specificaţii.

4.2.2. Studiul caracteristicilor de calitate
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În ce priveşte caracteristicile de calitate, aplicaţia se distinge printr-o interfaţă cu utilizatorul foarte intuitivă, uşor accesibilă, compusă din elemente vizuale cum ar fi: butoane de comenzi, liste de opţiuni, liste pentru rapoarte detaliate, zone de text, butoane radio, casete „check-box”, etichete (figura 4.2.2.1.).

Figura 4.2.2.1. Dubla verificare în cazul unei operaţii deosebite.


În ce priveşte validitatea aplicaţiei, aceasta rezolvă toate problemele specificate.


Integritatea acesteia este asigurată de caracteristicile tehnologiilor folosite în dezvoltare: datele sunt protejate de sistemul de protecţie asigurat de mediul Microsoft Access, protecţia codului fiind asigurată de particularităţile mediului de dezvoltare Visual Studio şi de faptul că acesta este compilat şi transformat în cod executabil (568KB), utilizatorul neavând acces la sursele acestuia, accesul la date fiind asigurat prin funcţiile aplicaţiei.


Fiabilitatea este asigurată de sistemul de protecţie în situaţii anormale implementat în aplicaţie.

4.3. Mentenanţă


Printre elementele caracteristice în acest sens se numără: faptul că aplicaţia este dezvoltată într-un limbaj ce implementează tehnicile de dezvoltare orientate pe obiect, compatibilitatea aplicaţiei este asigurată de compatibilitatea versiunilor mediilor de dezvoltare folosite pentru a crea aplicaţia, interconectivitatea este dealtfel asigurată de funcţiile mediilor de dezvoltare folosite.


Extinderea aplicaţiei este asigurată prin tehnicile add-on fiind complet compatibilă cu acestea, interconectivitate prin obiecte ActiveX, adăugarea de noi clase, module, cu acces direct la resursele globale ale aplicaţiei (variabile, librării de funcţii, obiecte cu acces global).
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