                        AZTECII   

                   Istoria aztecilor a inceput cu implinirea unei profetii in care se spunea ca un vultur devorand un sarpe este semnul ca aztecii vor deveni poporul cel mai important de pe pamanturile Mexicului.  

                   Acum 10 000 de ani,triburile nomade de vanatori de pe teritoriul actu alului Mexic au inceput sa cultive pamantul si sa cladeasca cetati.Incepeau sa se dezvolte activitati complexe,precum tesutul vesmintelor si fabricarea obiectelor de ceramica.Civilizatia olmeca – aproximativ 1200 de ani inainte de Cristos – a dat nastere unei culturi si a unei religii intemeiate pe venerarea jaguarului. 

Olmecii se socoteau ei insisi descendentii uniunii dintre o femeie si un jaguar;de aceea animalul a devenit totemul lor atotputernic. 

                  In regiune au inceput sa vina si alte triburi.Primul dintre acestea a fost  cel al aztecilor,un trib inca nomad si foarte sarac,vorbind nahuatlan,o sub-famili a limbilor uto-aztecane.Dupa mai multe incercari de a se stabilii in aceste tinuturi aztecii au fost batjocoriti si alungati de celelalte triburi,care ii numeau”chichimeca” – „oameni-caini”,pentru ca mancau carne cruda si se im – bracau in piei de animale.Pana la urma ,aztecii au gasit refugiu intr-o zona lagu- nara,mlastinoasa,un teritoriu pe care nu-l revendica nimeni,unde si-au intemeiat propria lor capitala,Tenochtitlan–„Piatra Cactusului”,actualul Ciudad de Mexico 

(in jurul anului 1325).O data cu edificarea capitalei lor,pe locul in care legenda spune ca aztecii au vazut un vultur devorand un sarpe,aztecii au inceput sa se dezvolte,devenind un popor important din punct de vedere cultural si economic. 

Prin aliante tradare si cuceriri,in timpul secolului al XV-lea si la inceputul seco – 

Lului al XVI-lea,aztecii au obtinut hegemonia asupra tinuturilor Huastec,spre sud asupra cetatiilor Mixtec si Zapotec si au ajuns chiar pana in Guatemala.Ei au sub-jugat popoarele din munti,prin atacuri sangeroase,dar intermitente.Mai tarziu, membrii tribului Tlaxcala s-au aliat cu spaniolii si s-au intors impotriva azteciilor. Venirea spaniolilor in America de Sud a insemnat sfarsitul civilizatiei aztece.   

             Prin absorbirea elementelor culturale ale popoarelor cucerite de ei,aztecii au cladit o civilizatie care atinsese apogeul la jumatatea mileniului al doilea al erei noastre,o civilizatie fundamentata pe mostenirea toltecilor si a poporului Mixteca- 

Puebla .Aztecii atinsesera un grad foarte inalt de specializare in inginerie,arta, arhitectura,matematica si astronomie.Conform calendarului aztec,anul avea   

260 de zile si existau cicluri de cate 52 de ani.Este remarcabila indemanarea azteciilor in arta sculpturii,a prelucrarii metalului,in muzica si pictura,Agricul – tura lor era foarte avansata,si de asemenea comertul.Aveau o organizare politica si sociala care se traducea in existenta castelor – nobilime,preoti,soldati si negustori.  
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Preotii constituiau o forta religioasa si politica redutabila.Armata azteciilor era numeroasa si puternica.Prizonierii de razboi erau ucisi in cadrul unor ceremonii de sacrificii umane,pentru a-i multumi pe zeii sangerosi ai aztecilor,in special pe  

Huitzilopochtli,zeul razboiului. 

            SACRIFICIILE  UMANE  

           Toate popoarele antice aduceau sacrificii zeilor,inca din cele mai vechi timpuri.Insa la azteci,aceste ritualuri au luat proportii extraordinare.Cronicarii spanioli care au scis despre azteci relateaza,bazandu-se pe spusele conchistadorilor ca poporul acesta sacrifica in fiecare an,in medie,20 000 de vieti omenesti.Numai pentru a obtine ajutorul zeilor in lupta impotriva armatei de conchistadori-care numara doar 600 de soldati-aztecii au sacrificat 15 000 de oameni. 

           Sacrificiile erau practicate pentru a imbuna zeii in diferite ocazii:o victorie militara,o sarbatoare religioasa,o inmormantare,o incoronare;existau si sacrificii zilnice,menite sa asigure continuarea mersului cosmic al lumii.Cum in fiecare noapte incepea lupta soarelui impotriva lunii si a stelelor,puterile zeului Huitzilopochtli trebuia sa fie intretinute oferindu-i-se ca hrana sange omenesc. 

           Sacrificiile pot fi considerate totodata o reprezentare simbolica a luptei mitice intre Huitzilopochtli si sora sa,Coyolxauqui.In orice caz insa,cercetariile arheologice au dovedit ca,sub imperiul credintelor religioase,aztecii au fost poporul care a practicat sacrificarea vietilor omenesti la un nivel rar intalnit,in comparatie cu toate culturile lumii,in toate epocile istoriei. 

           Pentru a obtine favoruri divine,sacrificiile luau diverse forme,fiecare asoci-ata unui anumit zeu.Cel mai raspandit era ritualul in care victima era imobilizata si,vie fiind,i se smulgea inima din piept.Preotii sacrificatori,numiti CHACHALMECAS,sfartecau in bucati inima si o consumau,iar cu sangele victi – mei stropeau templul si manjeau gurile statuilor zeului.Daca victima acestui sacri-ficiu era un prizonier,trupul ii apartinea razboinicului care il capturase.Acesta taia corpul in bucati si apoi,dupa ce le pregatea cu fiertura de porumb,le oferea priete-nilor.Printr-un bizar proces de transfer ritual,intalnit si la triburile salbatice din alte parti ale lumii,se considera ca invinsul ajunge sa faca parte din fiinta invinga – torului,si de aceea razboinicul aztec nu manca el insusi din carnea prizonierului sau ucis.  

           Zeul Xipe Totec cerea alt gen de sacrificiu,in care razboinicilor prizonieri li se jupuia pielea,aceasta fiind apoi purtata de invingatori,ca o haina,timp de cateva zile. 

           Lui Tlaloc,zeul apei si a ploii,i se ofereau ca jertfa trupuri tinere de copii. 

           In fiecare an,un tanar ales ca reprezentant al zeului Tezcalipoca primea toate onorurile cuvenite intruchiparii unui zeu pe Pamant.Dar gloria sa se termina intr-un fel tragic:tanarul sfarsea prin a fi sacrificat dupa un an,si altul era ales  
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pentru aceleasi onoruri timp de un an. 

           Victimele aduse ca jertfa lui Xiuhtecuhtli,zeul focului,erau arse pe rug. 

Anumite ritualuri de sacrificiu erau urmate de canibalism,care se desfasura dupa reguli foarte precise:numai anumite parti ale trupului celui ucis erau devorate. 

           Aceste ritualuri sangeroase socheaza gandirea lumii moderne.Este greu sa ne imaginam mobilurile si felul de a gandi al aztecilor,iar sacrificiile umane ni se par salbatice si nejustificate.Cu toate acestea,nu trebuie sa uitam ca acest popor avea un cu totul alt mod de a se raporta la lume decat noi:infaptuind sacrificiile,ei credeau ca salveaza lumea in fiecare zi,asa cum facuse Zeul la inceputul lumii.Ei chiar credeau ca vietile omenesti oferite zeilor faceau sa revina in fiecare zi soarele pe cer,si in fiecare noapte aduceau luna si stelele la locul lor. 

           Victimile sacrificiilor erau la fel de convinse ca si sacrificatorii de necesitatea acestor ofrande sangeroase.Prizonierii alesi pentru sacrificii erau numiti”Oamenii Vulturului”sau „Fiii Soarelui”,erau tratati cu deosebita cinste,coplesiti cu atentii si imbracati in vesminte somptuoase.Erau numeroase cazurile in care oamenii se ofereau singuri ca ofranda zeilor. 

           Aztecii nu infaptuiau sacrificiile din cruzime si sadism,ci din credinta-ininte-ligibila pentru noi – ca vietile oferite zeilor constituiau singura modalitate de a intarzia sfarsitul lumii,de a scapa de foamete si molime,de a avea recolte abun – dente sau de a obtine victoria in razboaie.Sangele,in credinta aztecilor,avea puterea magica de a forta destinul sa se indrepte pe calea dorita de ei. 

