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Introducere

Napoleon I (1769-1821), împăratul Franţei, s-a născut la data de 15 august, 1769, în Ajaccio, Corsica şi i-a fost dat numele Napoleone. El a fost al II-lea dintre cei opt copii ai lui Carlo Buonaparte şi al lui Letizia Ramolino Buonaparte. Carlo a fost un avocat care a luptat pentru independenţa Corsicii, dar după ce Franţa a ocupat insula în 1768 el a devenit procuror şi judecător. Napoleon a absolvit în 1785 la vârsta de 16 ani şi s-a alăturat artileriei ca sublocotenent.

După începerea revoluţiei, el a devenit un locolenent-colonel (1791) în Garda Naţională Corsicană. După ce Corsica şi-a declarat independenţa, în 1793, Napoleon s-a mutat în Franţa împreună cu familia lui. Acolo după ce a distrus baza navală Toulon, el a fost promovat la gradul de general brigadier la vârsta de 24 ani. În 1796 s-a căsătorit cu Joséphine de Beauharnais, văduva unui aristrocrat ghilotinat în revoluţie şi mamă a doi copii.  

II. Primele campanii
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Tot în 1796, Bonaparte a fost făcut comandant al armatei franceze din Italia. el a învins patrun generali austriaci şi a forţat pe Austria şi pe aliaţii ei să facă pace.



Bătălia de pe Nil


În august 1798 o flotă franceza sub conducerea vice amiralului François Paul Brueys d'Aigailliers a fost învinsă de o mică flotă engleză care avea la conducere pe Horatio Nelson, la Bătălia de pe Nil, din golful Abû Qîr din Egipt. Distrugerea flotei franceze a garantat supremaţia navală a englezilor în marea Mediterană. 


  În 1799 Napoleon a eşuat în ocuparea Siriei, da r a câştigaă o victorie împotriva turcilor la Abû Qîr. Franţa, între timp, făcea faţa unei noi coaliţii; Austria, Rusia şi alte puteri mai slabe s-au aliat cu Marea Britanie.

III.
Napoleon face legea în Franţa



Bonaparte, un om nu prea modest, s-a hotărât să-şi părăsească armata şi să se reîntoarcă să salveze Franţa. În 9-10 noiembrie 1799 el şi camarazii lui au căpătat putere şi au instaurizat un nou regim – Consulatul. Sub constituţia sa, Bonaparte, ca prim consul, avea aproape toată puterea dictatorială. În 1802 constituţia l-a făcut consul pe viaţă, iar mai apoi în 1804 să-l facă împărat. În 1800 el a trecut Alpii, cu o armată, şi i-a învins pe austrieci la Marengo. În Franţa administraţia a fost reorganizată iar şcolile au fost puse sub control centralizat. Legea franceză a fost standardizată în Cod Napoleonian, sau codul civil, şi alte şase coduri. Ei au garantat drepturile şi libertăţiile câştigate în revoluţie, incluzând şi din-naintea legii şi libertatea de religie.

IV.
Cuceririle războaielor
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În aprilie 1803 Marea Britanie a reluat războiul, pe mare, ce Franţa;doi ani mai târziu Austria şi Rusia s-au aliat cu britanii în noua coaliţie. Atunci Napoleon a abandonat planurile de a invada Anglia şi şi-a întors armata împotriva forţelor Rusiei şi Austriei, învingându-le în bătălia de la Austerlitz în 2 decembrie 1805. În 1806 a pus stăpânire pe regatul Napolenian şi l-a făcut pe fratele său mai mare, Joseph, rege. A convertit republica olandeză în regatul Olandei pentru fratele său Louis, şi a înfiinţat Confederaţia Rinului a cărei protector era el. Atunci Prusia s-a aliat cu Rusia şi a atacat confederaţia. Napoleon a învins armata prusă la Jena şi Auerstäd (1806) şi armata rusă la Friedland. La Tilsit (1807), a făcut o alianţă cu ţarul Alexandru I şi a redus foarte mult mărimea Prusiei. El a mai adăugat noi state imperiului : regatul Wesphaliei, sub conducerea fratelui său Jerome, ducatul Varşoviei, şi altele. În 1807 a pus stăpânire pe Portugalia iar în 1808 l-a făcut pe fratele său Joseph regele Spaniei, lîsând regatul Napolitan sub stăpânirea fratelui său de cruce, Joachim Murat.


În 1809 Napoleon îi învinge din nou pe austrieci la Wagram, anexând provinciile Iliriene, şi a desfinţat statele papale. De asemenea el a divorţat de Joséphine, însurându-se în 1810 cu ducesa habsburgă Marie Louise. Tot în 1810 imperiul a atins cele mai mari extinderi odată cu anexarea Bremenului, Lübeck, şi  alte părţi din nordul Germaniei, împreună cu tot regatul Olandei, urmată de abdicarea forţată a lui Louis Bonaparte.

V. Napoleon face legea în Europa

În toate noile regate creeate de împărat, Codul Napolenian a fost stabilit ca lege. Feudalismul şi şerbia au fost desfinţate, iar libertatea de religie a fost stabilită (cu excepţia Spaniei). Guvernamentul constituţional a rămas doar o promisiune, dar progresele şi randamentul eficient a fost realizate.

VI. Căderea lui Napoleon
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În 1812 Napoleon, a cărui alianţă cu ţarul Alexandru I a fost dezintegrată, a pornit invazia Rusiei care s-a sfârşit într-o retragere dezastroasă  la Moscova. După aceea toată Europa s-a unit împotriva sa, cu toate că el s-a luptat şansele erau foarte mici. În aprilie 1814 mareşalii săi au refuzat să continuie conflictul. NApoleon a abdicat şi a fost exilat în insula mediterană Elba. Localizată departe de coasta Italiei, insula Elba este cunoscută ca locul unde, după prima sa  abdicare, a fost exilat împăratul francez Napoleon.  

Marie Lousie şi fiul său au fost puşi sub custodia tatălui ei, împăratul Austriei. Napoleon nu i-a mai văzut pe nici unul din aceştia doi niciodată.

În 1815 el a evadat din Elba şi a mărşăluit până la Paris câştigând lupta cu trupele trimise să-l captureze. în Paris el a promulgat noi şi mult noi constituţii democratice, şi veterani din campaniile vechi ale sale au fost luaţi sub tutela lui. Napoleon a cerut pace aliaţilor dar aceştia au respins cererea, şi s-au hotărât să atace primii. Campania din Belgia s-a sfârşit cu înfrângerea de la Waterloo din 18 iunie 1815. El s-a retras la Rochefort, unde s-a predat căpitanului vasului englez Bellerophon. După aceea a fost exilat în insula Sfânta Elena unde a rămas până la moartea sa, din cauza cancerului la stomac, în 5 mai 1821. 

VII. Legenda Napoleniană

Ca prim consul şi împărat, el a obligat cei mai buni artişti şi scriitori, din Franţa şi Europa, să-i glorifice documentele care au contribuit cultului prin elaborarea unor ceremonii cu care au fost celebrate regulile lui, pictândul ca arhitectul celor mai mari victorii ale Franţei. În 1840 rămăşiţele lui Napoleon au fost aduse în Paris la cererile regelui Franţei Louis-Philippe .

VIII. Evaluare

În 1806 Bonaparte a ordonat construirea Arcului de Triumf ca monument al victorrilor sale. Construcţia este înaltă de 50m şi lată de 45m. Pe zidurile din interior ale arcului sunt trecute numele multor generali şi victorii militare ale lui Napoleon Bonaparte.

IX. Încheiere

Napoleon a fost câteodată un tiran şi întotdeauna autoritar. El a mai fost un monarh luminat care a schimbat instituţiile franceze şi a încercat să reformeze instituţiile Europei şi să dea continentului o lege comună. La Sfânta Elena el a spus „Waterloo va şterge memoria tuturor victorilor mele” dar el a greşit. El este reamintit co bine ca fiind un general mare, nu pentru guvernarea lui luminată, dar cea de a doua trebuie să fie socotită dacă el este doar numit Napoleon cel Mare.

