
Pablo Picasso

Picasso şi-a transformat viaţa în legendă. După ani petrecuţi printre boemii din Montmartre; a devenit–graţie geniului şi spiritului său inovator, dar totodată prieteniilor celebre-cel mai renumit pictor al secolului XX-lea .

Totul a început la Malaga când Jose Ruiz Blasco şi Maria Picasso Y Lopez s-au căsătorit (1880). Pe 25 octombrie 1881 la ora unsprezece vine pe lume primul lor copil . La naştere copilul nu vroia să respire ,toată lumea îşi facea griji  pentru copil  dar unchiul său a suflat un fum de trabuc ,copilul se strmbă şi începu să ţipe. Aşa a venit pe lume cel mai renumit pictor al secolului XX, Pablo Picasso.


Copilul avea o privire ardentă, intensă,care excita o puternică impresie oricui sta în contact cu el. Mama lui povestea : ’Era un copil angelic , frumos şi totodată demonic nu puteai să-ţi iei ochi de pe el ‘.El a învăţat să picteze de la tatăl său care era profesor la Şcala de Arte Frumoase din Malaga. În 1891, familia Ruiz se mută la Coruna. Talentul lui îi uimeşte pe toţi profesori de acolo. El suportă cu greu  educaţia şi rigoarea academică. O lovitură pentru el a fost moartea sorei lui mai mică Conchita. Ei se mută la Barcelona. Tatăl observă talentul copilului şi îi face cadou pensulele sale. Prin acest gest simbolic tatăl recunoaşte talentul fiului.


La Barcelona copilul îşi continuă studiile la Şcoala de Arte Frumoase din Barcelona. Manuel Pallares un coleg de-al lui spunea ‘ Rapiditatea cu care lucra îi uimea pe toţi, el pur şi simplu îi ignora pe toţi profesori ‘. Pe la sfrşitul anului 1897, părinţi îl trimiteau la studi la Academia de Pictură din Madrid copilul este exmatriculat de acolo pe motiv că spunea profesorilor glume şicane, se întoarce la Barcelona, apoi el îşi schimbă numele cu Picasso, numele mamei spunând: ‘ Sună bine ‘ Atmosfera din Barcelona unde înfloreşte modernismul sub tutueta lui Santigo Rosinola (1861-1981) I se potriveşte ca o mănuşă. La localul Els Quatre Gats (La Patru Pisici) vin cei tri prieteni Pablo, Jaime, Manuel. Ei se numără printre obişnuiţi localului. Jaime Sabartes spunea : ‘ Picasso are un program de viaţă invariabil. Se culcă târziu, se trezeşte târziu, fregventează cafenele, face plimbări scurte şi apoi pictează. ‘. Picasso îşi expune pentru prima dată pânzele la Els Quatre Gats când avea nouăsprezece ani în 1900 şi apoi pleacă la Paris.


Picasso îşi va petrce următorii ani calătorind din Fraţa în Spania. În 1900 locuieşte pe strada Gabrielle pe dealul Montmartre, fregventează barurile şi bordelurile. Trăieşte o poveste de dragoste cu Odette. Mai vinde câteva tablouri unui negustor pe nume Pedro Manach şi visează să-l cunoască pe idolul său Toulouse-Lautrec(1864-1901) care tocmai pe vremea aceea murise în castelul Malrome. Un alt negustor îi expune pânzele în galeria sa, acolo îl va întâlni pe poetul şi pictorul Max Jacob(1876-1944). Aşa începuse o prietenie de lungă durată. El îl descrise astfel: ‘ Era extraordinar de frumos, pe chipul lui ca sculptat în fildeş, fără nici cel mai mic rid, ardeau ochii (…), părul negru ca pana corbului îi cădea pe frunte ca o mângâiere. ‘. Între ani 1902-1902 ei vor locui împreună într-o mizerie cruntă. Pablo va picta în nuanţe de albastru, triste (perioada albastră). 


În 1903 Picaso va sta la Paris, acolo va întâlni o tânără de care se îndrăgosteşte pe nume Fernande Oliver şi în 1905 ei vor locui împreună. În pânzele lui Picasso de atunci domină rozul (perioada roz). El se depărtează de sculptura clasică şi îl interesează cea iberică, renunţă la modele şi pictează exclusiv din imaginaţie. 


Din 1907-1973 (sfârşitul vieţi) nu va mai cunoaşte sărăcia, preţurile lucrărilor sale cresc. O lucrare frumoasăde atunci a fost ‘ Domnişoarele din Avignon’, la terminarea acestei lucrări Picasso a spus ‘una e să vezi, altceva e să pictezi ‘ Această lucrare I-a adus mulţi bani. În 1909 se mută cu Fernande într-un apartament elegant pe bulevardul Clichy. În 1912 el se mută cu noua lui iubită Marcelle Humbert în cartierul Montparnasse la o casă. Începe să fie cunoscut mai ales în Germania şi S.U.A. În 1915 iubita lui moare bolnavă de tuberculoză. El face decorurile pentru spectacolul ‘ Parada ‘ (1917). Pleacă la Roma unde se îndrăgosteşte de Olga Koklova (ea a fost geloasă pe rivalele ei până la sfrşitul vieţi ei în anul 1955), fica uni ofiţer din Armata Albă. În 1918 ei se căsătoresc. Trei ani mai târziu va veni pe lume priml lui copil Paul. Relaţiile celor doi soţi se schimbă radical. În 1927 Pablo se află în faţa unui mare magazin universal, face o gaură în ziarul pe care îl avea în mână, urmărea o tânără pe nume Therese Walter. În 1935 vie pe lume fica lor Maya. Între timp conflictul lui cu Olga ia amploare. Ea a plecat de acasă împreună cu copilul ei şi al lui Pablo. După izbugnirea războiului civil din Spania (iulie 1936) el pleacă cu familia şi se pronunţă de partea guvernului republican. Între timp el îşi împărţea viaţa cu Dora Maar (fica une franţuzoaice şi a unui iugoslavm ea a fost partenerul intelectual care îi lipsisea de mult) şi cu Marie-Therese. 


În iulie 1937, are loc la Paris Expoziţia Mondială. Tabloul lui se găseşte în pavilionul spaniol şi aduce un omagiu oraşului basc Guernica, bombardat de aviaţia germană. În 1944 el se înscrie în Partidul Comunist Francez. La izbugnirea celui de al doilea război mondial el pleacă cu cele două amante pe coasta Atlanticului, la Royan. El nu se va mai întoarce decât în 22 iunie 1940 (semnarea armistiţiului dintre Franţa şi Germania). În anul 1946 el o părăseşte pe Dora. El de fapt începuse o relaţie cu Fracoise Gilot pe care o cunoscuse cu trei ani în urmă. Ea suporta cu greu legăturile de familie tot mai complicate ale lui Picasso şi în plus suferea din cauza faptului că renunţase la propia creaţie. Ei se mută împreună în sudul Franţei.În anul 1947, se naşte fiul lor Claude. În 1948 ei vor locui în Vallauris. În 1949 vine pe lume fica lor, Paloma. Anul 1953 debutează cu desparţirea de Francoise şi divorţul de Partidul Comunist Francez. Jacqeline Roque este ultima lui dragoste, după o căsătorie discretă în 1961 ei se vor muta mai întâi la Cannes şi apoi la castelul Vauvenagues de lângă Aix-en-Provence. Cei doi soţi vor trăi împreună douăzeci de ani, după care Pablo Picasso moare la Mougins lângă Cannes pe data de 8 aprilie 1973. Pictorul până la moarte a lucrat neobosit timp de nouăzeci şi doi ani. Vreme îndelungată Jaqueline sa ocupat cu răbdare de problemele complicate ridicte de moştenirea rămasă după marele pictor, în cele din urmă în 1986 moare la vârsta de trizeci şi trei ani sinucigându-se.


Pierre Cabanne spuse în 1975 doi ani după ce murise : ‘ Omul şi arta crează un minunat spectacol (…), oferă o bucurie pe care numai peţini artişti au fost capabili să o dea (…); în el se afla o inepuezabilă poftă de viaţă ‘.


Picasso nu s-a putut mulţumi în viaţă cu un singur rol. Va juca multe, reale şi imaginare, dar pe toate cu aceaşi pasiune. A fost andaluz şi catalan, spaniol şi francez. A fost un copil genial, un străin sărman şi un ‘ iresponsabil ‘,din cauza căruia însă cartierul parizian Montmartre a intrat în legendă. A fost un soţ şi tată. Dar mai presus de toate cea mai stralucită personalitate artistică a secolului XX-lea, unul dintre marii maeştri ai penelului, care a rupt definitiv cu convenţiile stilului iluzionist şi figurativ, dominat încă din perioada Renaşterii. Aşa cum tablourile cubiste au descompus realitatea şi opera lui Pablo Picasso este o oglindă care ne permite să urmărim soarta artei în secolul XX-lea şi totodată viaţa particulară a artistului. Pânzele lui ne amintesc de un jurnal personal. Optzeci de ani de activitate artistică (poezie, sculptură şi pictură) reflectă multilateritatea creaţiei lui Picasso care trăieşte pentru artă şi prin artă.


DATE BIBLEOGRAFICE


1881-pe 25 octombrie la Malga, vine pe lume Pablo, fiul lui Jose Ruiz                                         Blasco si al Mariei Picasso Y Lopez.


1904-Picasso se stabileste in Montmartre, cartier parizian al artistilor


1905-se muta cu Fernande Olivier,prima lui muza de care se va desparti in 1912.


1912-se muta cartierul Montparsse.


1915-cea de a doua tovarasa de viata, Marcelle Humbert, pe care o numeste Eva, maare de tuberculoza.


1918-se casatoreste cu Olga Koklova.


1912-pe 4februarie se naste primul sau copil, Paul.


1927-o cunoaste pe Marie-Thereses Walter cu are va avea o fica pe nume Maya, nascuta in 1935.


1936-o cunoaste pe Dora Maar.


1943-se imprieteneste cu Fracoise Gilot.


1944-intra in Partidul Comunist Francez.


1947-pe 15 mai se naste fiul sau si al lui Francoise Gilot, Claude.


1949-pe 19 aprilie se naste fica lui, Paloma.


1961-se casatoreste cu Jacqueline Roque, pe care o cunoscuse in 1953


1973-Pablo Picasso moare pe 8 aprilie.











