COLOSUL DIN RHODOS

Un alt monument artistic şi arthitectural trecut pe lista Celor Şapte Minuni ale Lumii Antice l-a construit COLOSUS DIN RHODOS. RHODOS este o insulă situată în colţul de sud est al Asiei Mici.


Statuia a fost înălţată în onoarea zeului HELIOS, Zeul Soarelui,care patrona insula, dar şi în amintirea glorioasei victorii asupra lui Demetrios.Ea avea o înălţime de aproximativ 33 metri şi era făcută din bronz,iar soclul din marmură albă.Pentru a ne putea face o imagine asupra dimensiunilor impresionante ale acestei statui ,Pliniu,      un scritor antic scria: „câţiva oameni pot să cuprindă cu braţele degetul mare al acestei    statui şi degetele sale sunt mai mari decât cele mai mari dintre statui”.Tot el relateaă ca pentru a se înălţa statuia a fost nevoie de 12 ani .


Modul de construire.


Oare  cum s-a putut construi o astfel de statuie?Philon ne aduce amănunte în   legătură cu modul de înălţare a statuii:

             „Construind un suclu din marmură artistul a fixat mai întâi pe el picioarele co-losului,până la înălţimea înceieturii gleznelor.După ce prima parte a fost turnată,cea de a doua a fost modelată deasupra ei,iar părţile următoare au fost turnate după aceasta metodă.După turnarea noii porţiuni peste cea deja lucrată,erau controlate şi ajustate distanţele dintre barele de prindere şi înceieturile cadrului metalic şi era asigurată stabilitatea blocurilor de piatră din interiorul statuii.Pentru a-şi continua planul de operare pe o bază fermă,artistul o movilă de pământ în jurul fiecărei porţiuni ,imediat   ce era terminată.

Amplasarea colosului

Poziţia în care se afla statuia nu este consemnată în nici o sursă antică.Există însă credinţa că statuia „încăleca” intrarea în port. Această credinţă este menţionată de un pelerin italian,care a vizitat RHODOS-UL în anii 1394-1395.El precizează că statuia avea un picior la ivtrarea estică în port, iar celălalt picior se sprijinea în partea opusă.Această variantă nu poate fi admisă,deoarece la înălţimea statuii deschiderea picioarelor nu putea fi mai mare de 10 metri,pe când gura intrării în port era mult mai mare.Unii rămân la părerea că statuia se sprijinea totuşi ,cu ambele picioare pe acelaşi soclu.Amplasarea Colosului la marginea mării nu este întâmplătoare .Se presupune că el ar fi servit drept far.O versiune era aceea că în ochii lui erau întreţinute focuri de semnalizare,iar alta că în mâna statuii s-ar fi aflat o torţă drept far.

Aspectul Statuii


Amănunte şi dovezi despre aspectul statuii nu există, de aceea este foarte  greu să se realizeze o reconstituire a acesteia.Unii cercetători cred că statuia îl reprezenta pe ZEUL SOARE stând în picioare şi probabil gol.Capul,se pare că era înconjurat de raze de soare (la fel cum era prezentat pe monede).Ce este cert e faptul că statuia a avut o soartă tragică : a fost răsturnată de un cutermur produs în anul 226î.e.n., la doar 56 de ani după înălţarea ei.Strabon precizează că statuia a fost ruptă de la genunchi.


Ptolemeu al 3-lea regele Egiptului s-a oferit imediat să plătească pentru restau-rarea Colosului, însă oferta sa nu a fost acceptată deoarece locuitorilor Rhodosului li

s-a interzis prinr-un oracol să-l înalţe din nou.Astfel,el a rămas căzut în timp de peste 900 de ani şi au transportat fragmentele în Asia Mică.Aşa a luat sfârşit povestea COLOSULUI DIN RHODOS,cea mai puţin cunoscută dintre Cele Şapte Minuni ale Lumii Antice.







