                   JOCURILE OLIMPICE

     Jocurile Olimpice sunt cele mai faimoase dintre marile serbari ale grecilor antici .

     Jocurile Olimpice antice erau celebrate  din 4 in 4 ani numai vara. Aceste serbari erau inchinate lui Zeus  in sanctuarul acestuia dim Olimpia. Primele Jocuri Olimpice dateaza 776 ien .

    De la inceputul anului in care se desfasurau Jocurile erau trimise prin  toata Grecia invitatii pentru toate orasele –state de a se alatura la aceste jocuri ,astfel platind tribut luiZeus.

    Orasele – state trimiteau pe cei mai buni dintre

cetateni,pentru a participa la aceste probe in costume de toata splendoarea. Castigatosul din fiacare oras-stat era cel mai onorat om din Grecia.

     Probabil ordinea in care se desfasurau probele  J.O 

era aceasta:

  -in prima zi se faceau sacrificii ptr zei 

· a II a zi se faceau alergari , zi in  care stadioanele se umpleau.

· In celelalte zile urmau : boxul,care erea foarte brutal in acea vreme , cei care luptau erau foarte rezistenti ,iar cei care castigau isi rupeau degetele de la maini . Urma apoi o lupta corp la corp, care se solda cu moartea celui invins. Dupa lupte urmau cursele de cai.Aceste curse aveau obstacole pe care caii trebuiau sa le sara. Urma aruncarea cu discul .Discul era facut din bronz,la aceasta proba discul trebuia aruncat la o distanta cat mai mare .Jocurile se  terminau cu proba de alergare in armura cu sarituri  peste obstacole.

     Campionii erau premiati cu coroane de maslin salbatic si medalii ,erau cantati de poeti in operele lor si isi traiau restul vietii pe cheltuiala publica.

    J.O.au atins popularitate max . in sec. IV si V i.e.n .In aproximativ 393 e.n. imparatul Teodosiu I le-a suspendat , ele renascand in 1800e.n.







