

Sub acest măreţ castan

 Noi jurăm toţi în frăţie

Ca de azi să nu mai fie

     Nici valah, nici moldovan.

                                                     (Vasile Alecsandri „Jurământ”)

La 5 ianuarie 1859, Alexandru Ioan Cuza este ales domn al Moldovei. Prin alegerea sa ca domn şi în Muntenia, se înfăptuieşte la 24 ianuarie 1859, Unirea muntenilor şi moldovenilor. Entuziasmul popular este general. Unirea se realizează în fapt. Domnul Principatelor Unite ale Moldovei şi Valahiei devine Alexandru Ioan Cuza.

În cei şapte ani de domnie(1859-1866) Cuza, este ajutat de Mihail Kogălniceanu şi alţi oameni politici să modernizeze ţara. Ţăranii primesc pământ din propietatea statului, a mănăstirilor şi a boierilor. Se dezvoltă agricultura, schimburile comerciale. Armata este reorganizată. Învăţământul primar devine obligatoriu şi gratuit. În oraşe se înfiinţează licee, iar la Iaşi şi Bucureşti se înfiinţează primele universităţi. Tricolorul este steag naţional. Capitala ţării devine Bucureşti.

Cuza-Vodă a fost un om bun şi drept pentru cei mulţi. Schimbările profunde începute de el, nemulţumesc o parte a oamenilor politici şi pe unii boieri. Aceştia îl obligă să abdice şi să părăsească ţara şi este înmormântat la biserica Trei Ierarhi din Iaşi.
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