IMPERIUL ROMAN

( Cultura Romană )

Mica cetate a Italiei , Roma a devenit capitala unui imperiu prin cuceriri . A început prin biruinţa asupra regatului etrusc . Apoi a învins Cartagina şi domneşte pe mare şi comerţ . Supune apoi Grecia . În Europa , legiunile sale invadează pământurile bogate ale popoarelor galice şi belgice , ocupă ţara celţilor iberici  (Spania) , apoi a celţilor din Britania ( Anglia )  . În Orient , în Africa , creează provinciile Siriei , Indiei ( Palestina ) , Egiptului .   Roma a reuşit să-şi menţină imperiul datorită legiunilor sale , care păzesc frontierele , Roma îşi organizează treptat provinciile , legate între ele printr-o reţea de drumuri rapide . Mulţumită păcii pe care o aduce  , în întreg imperiul se ridică terme , amfiteatre , poduri . În toate oraşele , locuitorii cei mai bogaţi îşi construiesc case frumoase , vorbesc latina şi visează să ajungă senatori la Roma . 

1. Cultura romană :

1.1.   Roma , moştenitoare a civilizaţiei greceşti

În domeniul literaturii , majoritatea invenţiilor sunt greceşti : poezia lirică , elegiacă , dramatică . Teatrul în forma sa arhitecturală , dar şi literară , s-a născut în Grecia . Mitologia greacă va avea repercusiuni importante asupra lumii religioase romane. Legendele ce decurg din acesta vor inspira autorii conteporani , ca şi lumea psihanalizei . 

1.2. Originalitatea romană 

      
Mai mult decât grecii , romanii dau dovada unei organizări politice ( Rex Publicus ) care impune devotamentul tuturor , pentru că statul este cel care le apără drepturile . Această concepţie va servi la unificarea popoarelor supuse şi în asigurarea unei păci relative .


Dreptul roman îşi elaborează „ codurile de legi ” , care vor servi drept model în redactarea legilor fondate şi pe aportul roman , şi pe tradiţiile barbare .

1.3. Religia

                  Ca şi alte popoare antice , grecii şi romanii celebrau numeroase divinităţi : ei erau politeişti la început . 




Romanii obişnuiau să adopte zeităţile altor popoare , dar nu păstrau decât unele trăsături din caracterul şi istoria lor . La fel au făcut cu zei şi zeiţele greceşti .

zeu grec / zeu roman

Apollo/Apollo                         Medicină , arte

Afrodita/Venus                        Dragoste şi Frumuseţe

Artemis/Diana                         patroana Vânătorii

Atena/Minerva                        Război şi Inteligenţă

Demetra/Ceres                        Pământul fecund

Hera/Iunona                            soţia lui Zeus/Jupiter 

                                                Maternitate

Hestia/Vesta                            Căminul

Hermes/Mercur                       Comerţ 

Poseidon/Neptun                     Marea

Zeus/Jupiter                             stăpân al Cerului şi al                                           

                                                     Universului

     
Informaţiile au fost culese din enciclopedia Memo , Ghid de cultură generală . 

                                                          Pop Andrei

