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Dupa cum se ştie “câinele este cel mai bun prieten al omului”. Există rase diferite de căini: sunt câini mari, mici, cu părul lung sau scurt , dar ceea ce îi caracterizează pe toţi , este loialitatea faţă de stăpân. Preferaţii mei sunt căţeluşii din rasa “teckel pitic”.

1. Înfăţişarea şi alcătuirea corpului

Căţeii teckel au de obicei culoarea maroniu-deschis, iar pe piept au o pată albă. 

Părul ce alcătuieşte blana este scurt.

Căpşorul este foarte mic în comparaţie cu restul corpului. Cei doi ochi negri exprimă sinceritatea ce ii caracterizează pe teckeli. Ochii lor nu arată niciodată ură sau duşmănie. Boticul este alungit. Cei mai dezvoltaţi dinţi, la orice câine sunt caninii.

    
 Membrele se termină cu ghiare ce nu trebuie lăsate să crească prea mult.

    
Teckelii au înfăţişarea unor şoareci giganţi dar sunt mult mai drăguţi şi sociabili.

2. Simţurile teckelilor 
Auzul şi văzul sunt foarte bine dezvoltate. Simţul orientării de asemenea.


 Deşi nu sunt mari iubitori de apă, teckelii sunt buni înotători.

3. Mod de hrănire 
    
Teckelii sunt carnivori, deci mâncarea lor preferată este carnea.


Nu au voie să manânce foarte multă carne de porc, deoarece conţine multe grăsimi şi le poate cădea părul.

4. Vârsta maximă

Vârsta maximă a acestor mamifere vertebrate este de 20 de ani.


Pentru a fi sănătoşi, din an în an trebuie vaccinaţi împotriva bolilor canine.

5. Mod de comportare atunci când sunt dresaţi


Teckelii sunt o rasă de câini foarte inteligenţi. Ei sunt gata oricând să înveţe lucruri noi, dar, de fiecare dată când mai învaţă ceva ei trebuie răsplătiţi.


Un lucru odata învăţat nu mai este uitat de teckel.

6. Când unul întâlneşte un “frate”


Atunci când doi câini se întâlnesc, îşi ating boturile în semn de “Bună ziua, ce mai faci?”.  Totul depinde de ceea ce îşi “răspund”; poate fi ceva de genul “ Bine, mulţumesc, dar tu?”, acest “răspuns” este foarte des întâlnit la căţeii de talie mică.  Totuşi căţeii mai mari, la întâlnirea cu unul mai mic îi poate răspunde nervos: “Lasă-mă măi taică  în pace. Nu vezi că sunt mai mare ca tine? Dacă vreau te muşc, de nu mai rămâne nimic din tine!”.  La auzul acestor vorbe, teckelii sunt foarte agresivi. Nu suportă să fie batjocoriţi. Acum, în această situaţie, pentru a preveni o încăierare este necesară intervenţia stăpânilor. Cei doi latră sau mârâie înfundat ceva de genul:”Lasă că ne mai întâlnim noi”. Dar totul e bine când se termină cu bine.

7. Atunci când un adult întâlneşte un pui


Căţeii mici de vârstă, niciodată nu vor fi muşcaţi de adulţi. Din contra, cei mari îi răsfaţă pe tânci, lingându-le blana sau mângâindu-I cu botul pe burtică.

8. Când sunt geloşi teckelii?

Ca şi celorlalţi câini, teckelilor le place să fie alintaţi şi mângâiaţi. Gelozia apare însă, atunci când stăpânul mângâie de faţă cu el un alt câine sau îi dă acestuia din urmă o jucărie ce aparţine teckelului. Atunci se agită, latră, mârâie, sare pe stăpân.  Nu se linişteşte decât atunci când este mângâiat şi el, iar rivalul e departe.

9. Au teckelii simţul proprietătii?


Răspunsul este că da, au simţul proprietăţii foarte bine dezvoltat. Nu suportă ca jucăriile lui, vasul pentru mâncare sau apă, să fie împrimutat semenilor.

*       *       *


Eu consider teckelii, câinii cu cel mai mare coeficient de inteligenţă şi cei mai buni prieteni ai stăpânilor.

