      Pe pamantul Romaniei de astazi urmele vietuirii apare odata cu inceputurile istoriei.La sfarsitul secolului al saselea in urma invaziilor scite apare o populatie noua , getii , pe care romanii i-au numit daci ,socotiti de Herodot ''cei mai viteji si mai drepti dintre traci''.

     Primul rege dac a fost Burebista care a domnit intre anii 82-44 i.Hr.

      In timpul domniei lui Burebista societatea dacica se compunea din trei grupuri sociale mari:

     -marea nobilime sau tarabostes

     -cavalerii sau comatii

     -preotii recrutati din cadrul celor doua straturi sociale.


Viata omului de rand era fara indoiala cu totul diferita de cea a nobilului dar unitatea era constituita prin limba comuna si religia superioara pe care o cultivau.


In prima parte a lungii sale domnii Burebista si-a asezat centrul de greutate al puterii in campia Munteana , urmele capitalei sale Argedava exista si astazi pe raul Arges , la cca.20km. de Bucuresti .In cea de-a doua parte regele si-a mutat resedinta in sudul Transilvaniei ridicand puternicul sistem de fortificatii din muntii Orastiei pe care urmasii sai il vor dezvolta si perfectiona.


Centrul politic al lumii daco-gete se muta defininitiv in sudul Transilvaniei unde regii Deceneu , Comosicus , Scorilo si Duras continua traditia politica mostenita de la Burebista pregantind epoca de mare si ultima inflorire din vremea lui Decebal anii 86-106 i.Hr.


Dacii aflati sub conducerea lui Decebal caruia batranul rege Duras ii trecuse fraiele puterii in anul 87 i.Hr. constient de nevoia asezarii pe tron a unii rege tanar , priceput atat in ale diplomatiei cat si in ale razboiului. Noul suveran , el insusi fiu de rege , se gasea in fruntea unui popor in plina ascensiune si  infloritoare civilizatie.


Decebal stabileste capitala la Sarmizegetusa care nu era doar cetatea de resedinta a regatului ci si centrul lor religios.Cetetea a fost ridicata pe dealul Gradistea Mucelului din muntii Orastiei. Era o cetate puternica , o mare asezare care alcatuiau centrul economic , politic , militar si religios al dacilor. Acesta era aparat de un sistem de fortificatii pe care sapaturile arheologice le-au scos la iveala la Blidarul , Piatra Rosie , Costesti etc. Pozitia agreabila , aerul curat,resursele naturale bogate din zona transformau Sarmizegetusa intr-una din cele mai frumoase si mai infloritoare asezari.


Zeitatea suprema la daci era Zamolxes despre care unii credeau ca este o divinitate a pamantului si rodniciei ,iar altii o zeitate cereasca.In cinstea acestui zeu aveau loc ceremonii religioase in sanctuare rotunde sau patrate.Dupa moarte ,dacii credeau ca viata continua in cer alaturi de Zamolxes.Mijlocitorii intre oameni de rand si zeitati erau preotii care erau si prezicatori si medici.In fruntea preotilor se afla marele preot care cunostea semnele cerului si locuia pe muntele sfant numit Kogaion.Cel mai cunoscut dintre marii preoti a fost Deceneu care a devenit un fel de erou al geto -dacilor .Ceremoniile funerare erau legate de credinta lor intr-o viata fara sfarsit.Dacii  isi ardeau mortii ,cenusa o ingropau in pamant ,in urne,speciale,crezand astfel ca se purificau prin ardere.


Dacia se afla deja de mai multa vreme in zona de influenta politica si culturala a Romei,pana cand sub imparatul Domitian,romanii hotarasc lichidarea centrului politic din muntii Orastiei asa cum lichidasera pe rand formatiunile  statelor dace din Dobrogea si din campia Munteana.


Initial conflictul cu romanii s-a desfasurat in favoare dacilor insa in anul 88 d.Hr. romanii ii inving pe daci obtinand totusi de la imparatul Domitian conditii de pace foarte favorabile.In schimbul inchinarii Decebal primea masini de razboi si mesteri care sa-i intareasca cetatile.La adapostul acestei avantajoase paci regatul a continuat sa se dezvolte economic si cultural devenind un evident pericol pentru Imperiul Roman.


Sub presiunile Senatului roman in vara anului 101 d.Hr. imparatul Traian si legiunile sale trec Dunarea ajungand la inceputul iernii,dupa lupte grele in fata capitalei regale Sarmizegetusa.


Contractul dacilor din Dobrogea a pus pentru o clipa in cumpana soarta razboiului.Dar victoria lui Traian la Adamclisi a risipit ultimele indoieli asupra soartei razboiului.Invinsi dacii ,accepta conditiile unei paci pe care nu le respecta insa rasculandu-se in anul 105 d.Hr. .Romanii trec din nou Dunarea de data aceasta pe  podul de piatra construit de Apolodor din Damasc la Drobeta Turnu Severin.Imparatul Traian a atacat Dacia din trei parti :prin Banat,pe Valea Oltului si dinspre Moldova,pe Valea Oituzului,parasind pe toti aliatii Decebal  rezista eroic intarziind cu un an asediul capitalei sale care cade totusi in vara anului 106d.Hr.Ajuns din urma pe cand incerca sa fuga pentru a continua rezistenta in munti regele se sinucide.


Asa dupa cum nimeni ,din afara ,oricat de puternic,n-a creat nici Carpatii ,nici Oltul ,nici Siretul,nici Prutul,nici Muresul,nici Dunarea ,asa dupa cum nimeni din afara n-a putut zamisli ,dar nici nimicii poporul roman,tot asa nimeni din afara ,oricat de puternic,n-a gandit sa creeze statul raman.El s-a alcatuit ca o rezultanta fireasca a geografiei ,a etnogenezei,a perfectei unitati de neam si de grai ,a muncii staruitoare,priceputa de-a lungul mileniilor,pentru a da o economie necesara ,a luptei necurmate pentru pastrarea unitatii,a daco-romanitatii din care provine si pentru castigarea independentei ,a libertatii,a culturii in dulce grai romanesc.
