LIVIU REBREANU – Creatorul romanului modern


Până la Liviu Rebreanu precursorii romanului modern sunt Nicolae Filimon cu Ciocoii vechi şi noi, Ion Slavici, Ion Creangă, Agârbiceanu, B. S. Delavrancea, Duiliu Zamfirescu, Mihail Sadoveanu (până la 1820).

Apariţia lui Liviu Rebreanu este anticipată prin temele desprinse din viaţa satului la Slavici, Creangă, Duiliu Zamfirescu, prin universul citadin în Ciocoii vechi şi noi, prin tipul avarului sau arivistului la Slavici în opera Mara reprezentat de Ghiţă, la Delavrancea în Hagi Tudose reprezentat de Hagi şi la Nicolae Filimon în Ciocoii vechi şi noi reprezentat de Dinu Păturică. Mai este anticipat prin tipul demagogului prezent la Nicolae Filimon în Ciocoii vechi şi noi dar şi în schiţele lui Caragiale şi prin boierul de neam Dinu Murguleţ din Viaţa la ţară şi Tănase Scatiu. Ţăranul asuprit este prezentat în romanul În vremuri de bejenie, Arendaşul român, Socoteală, intelectualul în Arhanghelii şi în Budulea Taichii şi adolescentul la Creangă în Amintiri din copilărie, la Slavici reprezentaţi prin Trică şi Huţu, la Liviu Rebreanu prin Titu Herdelea.

Este anticipat şi prin formula artistică prin viziunea monografică asupra satului la Creangă prezentă apoi la Rebreanu în Ion şi Răscoala. Prin analiza socială la Caragiale în “1907 din primăvară până în toamnă”. Caracterizarea prin fizionomie la N. Filimon prin Dinu Păturică la Rebreanu este continuată prin caracterizarea prin stări fiziologice. Mai este anticipat şi prin titlul sugestiv al capitolelor din Ciocoii vechi şi noi.


Liviu Rebreanu este un scriitor monumental. El aparţine familiei de scriitori ardeleni caracterizaţi prin naţionalism, mesianism şi caracter moralizator.


Principalele elemente ale modernităţii sunt: mediul citadin, personajul intelectual, analiza psihologică, introspecţia-sondarea propriei conştiinţe, retrospectiva prin memoria afectivă, abolirea cronologiei, monologul interior, perspectivismul, suprapunere de voci, subconştientul alături de planul raţional şi afectiv, elemente eseistice.


Liviu Rebreanu se raportează la Tolstoi prin viziunea panoramică, la Dostoevski prin suferinţa cu rol purificator şi întoarcerea în credinţă, la Zola prin elemente naturaliste, instinctivitate şi elemente obsesive, la Reymont prin descrierea vieţii ţărănimii, la Thomas Mann prin romanul eseistic, la Proust prin memoria involuntară.


Temele majore ale lui Rebreanu sunt: războiul, viaţa la ţară, iubirea, răscoala.


Rebreanu creează o structură arhitectonică sferoidală, o structură simetrică şi antitetică.


Cele mai semnificative romane ale lui Liviu Rebreanu sunt Ion, Pădurea spânzuraţilor, Răscoala.


În opera lui Rebreanu întâlnim mai multe planuri: individual, colectiv, istoric, social, etic, filozofic, afectiv, terestru, celest, auditiv, etc.


În creaţiile sale Rebreanu cuprinde mai multe categorii de personaje, stilul său este obiectiv, aspru, antiliric, anticalofil, sobru.


Astfel Liviu Rebreanu, unul dintre cei mai importanţi scriitori români, este creatorul romanului modern românesc.

