MOARA LUI CALIFAR

                                De GALA GALACTION

In prima parte a povestirii este prezentat iazul langa care se afla moara lui califar.Mosnegii din alautesti,

Spuneau ca mos Califar si-a vandut sufletul SATANEI pentru niste veacuri de viata.Iazul si moara lui Califar era locul unde stapanea raul si intunericul,se spune ca fundul iazului era plin cu oasele tineriilor care au vrut sa se procopseasca.Multi au vrut sa se procopseasca,printre acestia se afla si Stoicea care era foarte puternic si istet.Acesta era un copil al nimanui care si-a pierdut parintii,acesta lucra in sat unde pazea animalele taranilor,el a vrut sa se procopseasca deoarece nici o fata nu dorea un baiat sarac.De aceea acesta a pornit spre moara luiCalifar.Dupa ce a mers o jumatate de zi,acesta s-a pus sa se odihneasca,cand soarele i-a ajuns pe obraji el s-a trezit si a pornit spre moara,dupa un timp a ajuns,cand la vazut mos CALIFAR A RAMAS UIMIT CUM A avut curaj sa calce pe meleagurile acele.Stoicea ia spus mosului ca vrea sa se imbogateasca,acesta a spus ca este de acord si la invitat la masa,atunci tanarul sa dus sa se spele,cand si-a clatit fata cu putina apa acesta a auzit un glas,dupa care s-a trezit sub un copac 

Si incepuse sa ploaie in timp ce isi cautase un adapost a auzit un tipat de femeie care era atacata de o ursoaica,Stoicea ia sarit in ajutor si a omorat bestia,el a aflat ca tinara era fata boierului ROVINE.INTRE                     timp a sosit si boierul si ia spus ca in schimbul salvarii ficei sale i-o va da in casnicie.

Cei doi au trait fericiti pana intr-o buna zi cand au atacti de tatari cand acestia au navalit in cas Stoicea a fost lovit de un vant puternic si dfoborat dupa care sa trezit sin vis.Cand s-a trezit la intrebat pe mosCalifar unde ii sint averile,sotia,copii,acesta ia spus ca aceasta a fost procopseala.

Acesta ia zis mosului ca vrea sa moara cu el,dar mosul i-a spus ca el nu poate sa moara doar daca este omorat,Stoicea a luat un ciocan si i-a dat in cap omorandul,ne maiu avand chef de viata stoicea sa aruncat

In iazul vrajit.

Caracterstici:

Actiunea este prezentata linear,insistandu-se pe firul epic,caracter de o raritate, puternic rezulta limbajul

Naratorului se aseamana cu cel al personajului,cuvintele ambiilor apartin registrului popular al limbii

(arhaisme,regionalisme,forme populare ale cuvintelor).

Intamplarea lui Stoicea este adusa in discutie nu pentru a se insista pe profilul personajului ci pentru a se

accentua caracterul malefic al morii si al lui Califar.Stoiceanu e dacat unul dintre cei multi care au alune-

cat in ispita Califarului.

Din text rezulta o morala puternica:bogatiile lumesti sunt trecatoare,sufletul care se lasa ispitit de diavol

va plati crunt pentru aceasta greseala,mijloacele,resursele pe care le are la indemana necuratul sunt mul-tiple si neasteptate.

Cititorul este introdus in lumea satului in spatiul traditional al legendelor,al superstitiilor si credintelor populare,fiind familiarizat cu legendele populare despre comori si vrajitori.Textul incepe cu un detaliu vizual:”in preajma unei mori stravechi se ivea un iaz ,moaralui Califar”,naratorul pune totul sub semnul aproximatiei facand pe nesimtite ca realul sa alunece in fabulos si in legenda.

In esenta opera urmareste tema pactului cu diavolul,in trei momente esentiale:

1.Fascinatia pe care o exercita maleficul asupra fiintei umane

2.Indeplinirea dorintei

3.Cosecintele acestei realizari

Relatarea e la persoana a III-a cu narator auctorial(se identifiaca cu naratrul omniscient dar el se sprijina pe alte voci narative auxiliare :mosnegii,torcatoarele)

Subiectul este structurat in doua episoade:

1.Confruntarea cu maleficul

2.Existenta(visul) de boier fericit pe care o dorea se intretaie printr-un moment semnificativ cu rol de granita:somnul din padure.
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