Monastirea Argeşului


Apare în volumul ,, Poezii poporare ale românilor” – V.Alecsandri în 1852. Balada este plasată de G.Călinescu în seria miturilor fundamentale.


Testul are la bază un motiv cu o largă arie de răspândire, motivul zidirii creatoare, atestat în variante neogreceşti, albaneze, bulgăreşti, sârbeşti şi maghiare.


Balada se structurează pe 8 motive importante: 

1. Motivul zidului părăsit


Se găseşte în expoziţiune. Cuprinde o localizare temporală în vrema lui Negru Vodă şi o determinare spaţială, pe Argeş în jos, care imprimă caracter veridic şi de legendă. Căutarea şi alegerea locului pentru zidire (etape indispensabile ale creaţiei cu dimensiuni spaţiale); personajele sunt,, nouă meşteri mari, calfe şi zidari”; apoziţia ,,calfe şi zidari” fixează statul profesional între ei evidenţiindu-se Manole, al zecelea, fiind sortit unei experienţe existenţiale deosebite. În mod simblic, locul ales cuprinde urmele unor vechi clădiri, semn al eşecului repetat ,, câinii cum îl văd …”.acest amănunt pare paradoxal întrucât se ştie că ruinele sunt de rău augur, dar aici ele echivalează cu haosul primordial, dominat de forţe malefice, care trebuie integrat prin construcţie în ordinea universală.

2. Motivul surpării zidurilor

Secvenţa reprezintă intriga textului. Surparea sistematică a zidurilor este expresia împotrivirii forţelor naturii în faţa actului uman. Variantele româneşti surprind mai ales conflictul psihologic, dimensiunea interioară a lui Manole care, pentru a zidi este nevoit să jertfească şi să se jertfească. Apare motivul efortului sisific, lipsit de finalitate.

3. Motivul visului


Aduce în evoluţia conflictului remediul eşecului. Visul ilustrează caracterul excepţional al lui Manole, semn că el este alesul, selectat printr-o voinţă să-şi îndeplinească destinul de creator. Meşterul devine mesagerul condiţiei zidirii în temelii a unei fiinţe omeneşti, întrucât el este singurul capabil să înţeleagă sensul.

4. Motivul femeii destinate zidirii

În mod semnificativ cea destinată zidirii este o fiinţă feminină purtătoare de viaţă şi menită să însufleţească zidurile de piatră prin sufletul ei. Imaginea Anei este exemplară. Ea este soţia model, capabilă să înfrunte chiar şi stihiile dezlănţuite pentru a ajunge la soţul ei şi pentru a-şi împlini destinul.frumuseţea sufletească este dublată de cea fizică, desemnată printr-o metaforă: ,,floarea câmpului” care se va sublima prin zidire în perfecţiuneaestetică a mănăstirii. Sunt accentuate zbuciumul interior, dimensiunea psihologică a personajului surprins într-o încercare supraomenească de a se împotrivi soartei. Procedee artistice: 2 invocaţii poetice, 2 tablouri zugrăvind dezlănţuirea hiperbolizată a naturii, predomină enumeraţia şi apare o singură metaforă.

5. Motivul zidirii treptate


Reprezintă momentul culminant. Suferinţa cumplită este descrisă gradat prin trei secvenţe distincte carecuprind lamentaţiile Anei şi, în parallel reacţiile lui Manole – tensiunea atinge apogeul, tragismul în versurile în care trece treptat în altă viaţă aceea a mănăstirii.

6. Motivul conflictului feudal


Ilustrează un conflict de orgolii, cel al creatorului de vocaţie, conştient de talentul său şi de faptul că este capabil oricând de a realiza o altă construcţie mai măreaţă şi egoismul – limitarea conducătorului medieval. În plan epic secvenţa aceasta conferă simetrie compoziţiei întrucâtleagă începutul zidirii, motivul zidului părăsit, de sfârşitul ei când opera este desăvârşită. În realitate motivul nu reprezintă decât un pretext, un mecanism epic prin care se declanşează (în mod veridic) finalul. În măsura în care îşi zideşte soţia, Manole renunţă la componenta umană, afectivă a eului său şi se anulează ca personalitate.

7. Motivul lui Icar


Zborul icaric este un gest de ieşire din condiţia umană, însemnând libertate şi trascendenţă; sacrificial devine complet

8. Motivul fântânii


Moartea meşterului râmîne un arhetip, acela al artistului care trece în nemurire printr-o operă perfectă, rod al iubirii şi suferinţei.

