 Zalmoxis şi „imortalizarea”


          Herodot declară că geţii „sunt cei mai viteji şi cei mai drepţi dintre traci.(…) Ei se cred nemuritori (…) credinţa lor este că ei nu mor şi că cel care piere se duce la Zalmoxis, o fiinţă divină.”

          „Aceiaşi traci, altădată, când tună şi fulgeră, slobodă săgeţi în aer împotriva cerului, ameninţându-l pe acest zeu: căci ei nu cred că există vreun alt zeu decât al lor.”

          Zalmoxis ar fi fost un vechi sclav al lui Pitagora. „Apoi, câştigându-şi libertatea, ar fi dobândit avuţie multă şi, dobândind avere, s-a întors bogat printre ai lui. Cum tracii duceau o viaţă de sărăcie cruntă şi erau lipsiţi de învăţătură, Zalmoxis acesta (…) a pus să i se clădească o sală de primire unde-i găzduia şi-i ospăta pe cetăţenii de frunte; în timpul ospeţelor, îi învăţa că nici el, nici oaspeţii lui şi nici urmaşii lor în veac nu vor muri, ci se vor muta numai într-un loc unde, trăind de-a pururea, vor avea parte de toate bunătăţile. În tot timpul cât îşi ospăta oaspeţii şi le cuvânta astfel, pusese să i se facă o locuinţă sub pământ. Când locuinţa îi fu gata, se făcu nevăzut din mijlocul tracilor, unde stătu ascuns timp de trei ani. Tracii fură cuprinşi de părere de rău după el şi-l jeliră ca pe un mort. În al patrulea an se ivi iarăşi în faţa tracilor şi aşa îi făcu Zalmoxis să creadă în toate spusele lui. Iată ce povestesc (elevii) c-ar fi făcut el. Cât despre mine, nici nu pun la îndoială nici nu cred pe deplin cele ce se spun despre el şi locuinţa lui de sub pământ; de altfel, socot că acest Zalmoxis a trăit cu multă vreme mai înaintea lui Pythagoras;”

          Geţii „se credeau nemuritori (…) căci credinţa lor e că nu mor şi că cel care piere se duce la Zalmoxis”. Ritualul consacrat acestuia presupunea trimiterea la fiecare  patru ani a unui sol însărcinat să-i comunice zeului „ceea ce doresc în fiecare împrejurare”. Câţiva bărbaţi ţineau cu vârful în sus trei suliţe şi cel desemnat prin tragere la sorţi era aruncat în aer; căzând, el era străpuns de vârfurile celor trei suliţe. Sacrificiul făcea posibilă comunicarea unui mesaj, altfel spus reactualiza raportul dintre geţi şi zeul lor, aşa cum fuseseră ele la început, când Zalmoxis se afla printre ei. Sacrificiul şi trimiterea mesagerului constituiau întrucâtva o repetiţie simbolică a întemeierii cultului: se reactualiza epifania lui Zalmoxis la capătul celor trei ani de ocultare, cu tot ceea ce implică ea, anume asigurarea nemuririi şi beatitudinii sufletului.

          În versiunea mai recentului Strabon, Zalmoxis a fost un sclav al lui Pitagora, învăţând de la maestrul său „unele lucruri privind astrele” – ştiinţa prezicerii viitorului după semnele cereşti. De asemenea Strabon vorbeşte despre o călătorie în Egipt – ţara magiei prin excelenţă. Graţie ştiinţei sale astronomice şi prestigiilor sale magice şi profetice Zalmoxis reuşeşte să fie asociat la conducerea ţării de către rege. Mare preot şi profet al „zeului cel mai adorat din ţara lor” Zalmoxis s-a retras într-o peşteră pe culmea muntelui sacru Kogainon, unde nu-i primea decât pe rege şi pe slujitorii lui, şi, mai târziu aceştia i „s-au adresat ca unui zeu”. Strabon adaugă: „când Burebista domnea peste geţi, cinstea acesta o avea Deceneu, şi într-un mod sau altul regula pitagoriciană a abţinerii de a se hrăni cu fiinţe care au viaţă se păstra încă aşa cum fusese propovăduită de Zalmoxis.”

          Strabon îl descrie pe Deceneu ca pe un „magician, un bărbat care nu numai că călătorise în Egipt, dar învăţase, de asemenea, în mod temeinic unele semne prin intermediul cărora pretindea a cunoaşte voinţa divină, şi la puţină vreme după aceea a fost socotit zeu.”
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