
Fabula a fost publicata in volumil “Poiezii” in 1842, editie ingrijita de Alecu Donici.

Specia genului epic in versuri sau in proza in care prin intermediul personajelor alese din lumea plantelor, animalelor sau lucrurilosunt puse in situatii omenesti, sunt criticate naravuri,moravuri, defecte sau mentalitati gresite cu scopul de ale indrepta.

Fabula este asemenia unei scenete cu masti fiecare anumaldin spatele mastii reprezintind un anumit tip uman.

Opera literara “Cainele si catelul” de Grigore Alexandrescu este o fabula intrucat are toate caracteristicile uei astfelde creatii. Apartine genului epic deoarece are un autor un narator, o actiune desfasurata  cronologic si personaje care participa la aceasta actiune. Autorul este Grigore Alexandrescu, naratorul este imaginar relatarea facandu-se la persoana a-III-a. Actiunea este simpla liniara desfasurata pe un singur plan narativ surprinzand toate momentele subiectului.

Expozitiunea :Samson isi exprima parerile despre egalitate in fata boului.

Intriga :Catelusul Samurache ii spune frate dulaului Samson
Desfasurarea actunii : Dupa ce il ameninta cu o bataie grozava, Samson ii explica lui Samurache ca el vrea egalitate cu cei mai mari .

Punctul culminant si deznodamintul  sunt inlocuite de morala: ”Fabula este o critica la adresa omului care are ca slabiciune dorinta de marire si care ii dispretuieste si pe cei mari ca sunt puternici si pe cei mici  ca vor sa fie pusi cu acestia pe picior de egalitate.

Personajele care participa la actiunea fabulei sunt in numar redus si intruchipeaza tipuri general umane astfel dulaul Samson simbolizeaza tipul de om care vrea egalitate cu cei mai puternici pe care ii dispretuieste pentru acest lucru fara sa-si dea seama ca si el are de fapt acelas comportament fata de cei salbi.

Catelusul Samurache este tipul omuli naiv care crede tot ce aude si abia asteapta putina consideratie din partea celor mari.

Boul oarecare este simbolul omului fara prea multa judecata obisnuit sa fie deacord cu tot cea ce I se spune .                                                                                                                  Ca in orce opera epica sentimentele sunt exprimate in mod indirect prin intermediul actiunii sia al personajelor. Sunt exprimate sentimente precum:

Ironia la adresa celora care ca si Samson rastalmacesc cuvintele dupa bunul sau plac.

Compasiunea fata de aceia asemena lui Samurache care cred in ceia ce aud.

Dispretul fata de aceia ca si boul asculta si aproba fara sa gandeasc .

Textul este o imbinare armonioasa de imagini artistice precum :

Imagini vizuale care contreaza sumar portretele personajelor:”dulau de curte “,” catelul Samurache”.

Imagini auditive sugerand mahnirea cumplita a dulaului cand este numit frate cu catelul :”raspunse plin de manie”,”adevarat vorbea”.

Imagini statice ce sugereaza atitudinea contemplativa a catelului: “ca simplul privitor”.

Autorul foloseste diferite procedee artistice. Figura de stil de baza este personificarea cainelui,catelului si a boului care se comporta asemena oamenilor.

Epitete ce contibuie la portretul personajelo: “neam mare”,”nobil”, “bou oarecare”, “simplu privitor”.

Enumeratia cu rolulde a exprima impartirea societatii pe categorii: ”lupii,ursii,leii si alte cateva”.

Repetarea substantivului mandrie si al substantivului egalitate punand in evidenta slabiciunea omului care vrea tot timpul sa para mai mult decat este si sa fie egal cu cei mai puternici.

Comparatia : “ca simplu privitor”sugereaza conditia umila a catelului care spera sa fie luat si el inconsideratie.

Fiind o creatie in versuri forma textului este data de elementele de versificatie. Poezia este impartita in doua strofe cu numar inegal de versuri plus morala. Rima este mixta alternind:rima imperecheata+ rima imbratisata, ritmul este iambic iar masura variaza intre 7 –14 silabe.

Ca moduri de expunere se imbina naratiunea (povestirea intamplarilor) cu descrierea (pe scurt a personajelor), cu dialogul (dintre Samson si Samurache) si cu monologul (dulaul in fata boului ; dulaul in fata lui Samurache)

Lumea este imaginara spatiul este interior (sufletul omului) 

Titlul este ales simbolic reprezentand categorii sociale diferite. Cainele reprezinta categoria de mijloc care aspira la o ctegorie superioara dar ii dispretuieste pe cei mai slabi in timp ce catelulu este simbolul clasei de jos desconsiderata de toata lumea.

Scopul autorului este ca prin intermediul fabulei sa indrepte greseli si defecte ale oamenilor.

