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“Iubirea este un daimon” spunea Platon. „Iubirea nu va pieri niciodată…” spune Biblia. Şi totuşi, după câte „cercetări” s-au făcut, după câte definiţii s-au dat, după câte poezii i s-au închinat, nimeni nu ştie ce e dragostea! Acel sentiment care înalţă şi coboară, care ucide şi naşte în acelaşi timp.


Foarte mulţi scriitori au prezentat dragostea în operele lor. Cu toate acestea însă, ea e definită mereu la fel şi întotdeauna diferit. Asta pentru că nici un om nu poate exprima exact în cuvinte ceea ce simte, şi pentru că dragostea nu e niciodată la fel. Nu s-au făcut încă cuvinte, nu s-au inventat încă leacuri, nu s-a găsit încă cheia care să deschidă secretul iubirii.


„Dumnezeu este iubire” spun creştinii. Tot ei, identifică iubirea cu focul, deoarece mistuie suflete, dar şi iadul este reprezentat tot prin foc. Atunci, iubirea nu poate fii decât partea noastră divină care ne apropie şi ne desparte de Dumnezeu la fel de tare şi în acelaşi timp.


Deşi e o definiţie crudă, Schopenhauer spune că iubirea este doar o iluzie şi că femeile au fost create doar pentru „triumful speciei”, ele  duşmănindu-se, „deoarece au aceeaşi meserie: dragostea”. Deci, în viziunea lui, dragostea nu e altceva decât o meserie, care produce… lumea! Aceste cuvinte te fac să te simţi mic, foarte mic, de aceea oamenii preferă să poarte în continuare vălul Mayei, valorizând astfel iluzia în care trăiesc.


In lumea noastră totul este imanent, totul este într-o continuă manifestare, şi cred că singurul lucru transcendent, care a reuşit să doboare toate barierele este dragostea. Acea dragoste în stare să provoace războaie, în stare să omoare fără milă în atingerea scopului său, să mute munţii din loc şi să despartă ape în calea ei, da, acel „lucru” care îţi dă aripi, care susţine lumea, care o împlineşte, căci fără dragoste nimic nu e…


Dragostea nu e păcat, e iertare, nu e întuneric, e lumină, nici întristare, ci fericire, dar dacă ştii s-o găseşti.


Iubirea va naşte o lume nouă, fără dezastre şi nefericire, o lume paradisiacă, căci vom învăţa să-L iubim pe Dumnezeu, şi atunci toate culorile pământului se vor schimba şi vom deveni iar noi…
