Sărmanul  Dionis

de  Mihai  Eminescu



Nuvela Sărmanul Dionis e  o construcţie epică cuprinzătoare. Datează din vremea studiilor la Viena şi a fost publicată în Convorbiri Literale în 1972.



Titlul nuvelei este sugestiv. Epitetul Sărmanul marchează destinul personajului, tipul tânărului intelectual, romantic, neadaptat, cu un destin romantic şi o situaţie de excepţie. Sărmanul Dionis dezbate soarta tragică a omului superior a omului de geniu într-o societate ostilă adevăratelor valori spirituale, societate care încearcă să se detaşeze, refugiindu-se în vis.



Tânărul Dionis e un modest copist cu o situaţie materială precară, tatăl său era descendentul unor aristocraţi care aşteptau o moştenire din partea familiei, existenţa lui fiind învăluită în mister. Trăieşte în casa unui bătrân preot şi o iubeşte pe Maria fiica acestuia. Testamentul mult aşteptat nu îi este favorabil, lucru care îi provoacă şocul în urma căruia intră într-un spital de alienaţi. Din legătura cu Maria s-a născut Dionis, crescut de mama sa cu preţul unor sacrificii. Copilul moştenise de la tatăl său doar un portret din tinereţe în care îşi regăsea propriile trăsături şi cu care fascinat purta lungi dialoguri.



Autodidact, pasionat de filozofie şi de lectura cărţilor vechi, încearcă să descifreze nişte cărţi bizantine de astrologie, împrumutate de la anticar. Modesta sa lumânare se consuma, dar el continuă lectura la lumina lunii şi zăreşte în casa vecină, prin fereastra deschisă, o tânără îmbrăcată în alb cu chip delicat, feciorelnic, o nouă Ofelie.



Încercând să descifreze semnul astrologic al cărţii se transpune în vremea lui Alexandru cel Bun sub chipul călugărului Dan, elevul unui dascăl din Socola. El îi mărturiseşte acestuia că are revelaţia de a fi trăit într-o lume modernă cu numele de Dionis. Acesta îl încurajeajă să continue această experienţă (motivul metempsihozei). Continuând această aventură, Dan se detaşează de propria-i umbră, fapt care-i relevă că sufletul său a fost cândva zooastru (cel care făcea ca sufletele să se mute din loc). La îndemnul umbrei pleacă într-o călătorie cosmică împreună cu iubita sa Maria, fiica boierului Mesteacăn. Pământul e prefăcut într-un mărgăritar pe care-l atârnă la salba iubitei sale (motivul umbrei şi al dedublării).



Traiul pe care-l duce alături de iubita sa îl face să trăiască ca-n paradis. Visul lui e tulburat de un triunghi în care se află un proverb arab străvechi pe care nu-l poate descifra (motivul visului). Reuşeşte în cele din urmă. Dezleagă această enigmă care le face relativă fericirea. Dan are revelaţia fetei şi credinţa că el este stăpânul lumii, însuşi Dumnezeu.



Această cugetare profanatoare îl pierde, îi anulează puterea magică şi îl readuce la condiţia iniţială de pământean. Trezit, Dionis realizează că a adormit adânc în grădina plină de mireasma florilor. La fereastra casei vecine zăreşte chipul blând al tinerei pe care o identifică cu Maria visurilor sale. Îi trimite o scrisoare în care îi mărturiseşte pasiunea şi din surescitare cade într-un leşin adânc. Tutorele Mariei îi vine în ajutor şi îl îngrijeşte în timpul bolii. 



Bunicul fetei vede portretul tatălui lui Dionis şi-şi dă seama de descendenţa aristocratică a tânărului şi de faptul că are dreptul la o moştenire care să-l scutească de grija zilei de mâine.



Căsătoria celor 2 pecetuieşte o dragoste şi o existenţă umană. Finalul nuvelei dă prilejul unor discuţii însuşi sâmburele ei filozofic: „cine este omul adevărat al acestor întâmplări, Dan sau Dionis?”.



Alte motive literare care apar:

· iubirea angelică-serafică

· natura paradisiatică

· viaţa ca un vis



În construcţia nuvelei, Eminescu a pornit de la Kant dar a construit în stil Schopenhauerian. Punctul de pornire e de la Kant. Dionis pleacă de la realitatea palpabilă pentru a căuta dincolo de ea, absolutul ideatic, dezgustat fiind de existenţa concretă.



Mitul şi semnificaţia:

· Mitul oniric – calea prin care Dionis se metamorfozează în călugărul Dan: „Ciudat…el visase”

· Metempsihoza – concepţie religioasă conform căreia sufletul omului ar trăi mai multe vieţi prin reincarnare

· Ideea timpului şi a veşniciei – „omul are în el numai şir fiinţa altor oameni viitori şi trecuţi Dumnezeu le are deodată toate neamurile. Omul are un loc în vreme iar Dumnezeu e vremea însăşi, sufletul are veşnicie, numai bucată în bucată.”

· Spaţiul Nemărginit – „Numai Dumnezeu stăpâneşte nemărginirea, pentru om spaţiul este tot ca vremea”

· Mitul faustian – Ruben este satana iar Dan face un pact cu acesta semnificând sacrificiul omului superior în dorinţa de a atinge absolutul, din iubire, prin iubire

· Cifra 7 – este cifra mistică cu puteri magice

