SISTEMUL CIRCULATOR.

SISTEMUL OSOS - DEOSEBIRI ÎNTRE OMUL PREISTORIC ŞI CEL CONTEMPORAN.
Deosebirile esenţiale între vene şi artere sunt următoarele:

1. venele sunt vase de sânge care transportă sângele către inimă, iar arterele duc sângele de la inimă în tot corpul;

2. arterele sunt mai voluminoase decât venele;

3. orice rană de pe o arteră se vindecă mult mai greu decât o rană situată pe o venă, din cauza faptului că arterele au pereţii foarte elastici

Trebuie precizat că un adult are aproximativ 6 litri de sânge. Sângele este format din apă în proporţie de 90%. În anul 1900 au fost descoperite cele 4 grupe sangvine, cunoscute şi în prezent:

1. grupa 0 (zero);

2. grupa A;

3. grupa B;

4. grupa AB

Grupa 0 poate dona sânge tuturor celorlalte grupe, însă nu poate primi decât de la grupa sa. Cel care se încadrează în această grupă este considerat donator universal.

Grupa AB poate primi sânge de la orice grupă, însă nu poate dona decât grupei sale. Cel care are această grupă sangvină este considerat primitor universal. 

Donatorul de sânge trebuie să îndeplinească simultan două condiţii importante: să fie sănătos şi să aibă o vârstă cuprinsă între 18 şi 60 de ani.

Diferenţele principale dintre vaccin şi injecţia cu ser sunt:

    1. vaccinul se face înaintea îmbolnăvirii, are o acţiune activă şi asigură imunitatea pe o perioadă mai mare de timp (cuprinsă între 1 şi 5 ani);

    2. injecţia cu ser se face în timpul bolii, are efect pasiv şi asigură imunitatea pe o perioadă relativ scurtă (de regulă câteva săptămâni).

Este interesant de reţinut că:

· prima vaccinare a fost efectuată de medicul englez Edward Jenner, în anul 1796;

· în anul 1967, chirurgul sud-african Christiaan Barnard a realizat primul transplant de inimă din lume. Primitorul, care era un bărbat ce suferea de o boală cardiacă fără nici o şansă de supravieţuire, a mai trăit 18 zile.

Principalele boli ale inimii sunt:

· miocardita, care reprezintă o infecţie la nivelul muşchiului inimii, miocardul;
· pericardita, care reprezintă inflamarea membranei miocardu-lui, pericardul (la rândul său, pericardul este format din două straturi, denumite epicard şi endocard);

· cardita reumatismală, care reprezintă reumatismul la nivelul articulaţiilor inimii.
Bolile vaselor sangvine sunt:

· arteroscleroza, care reprezintă depuneri de colesterol pe pereţii arterelor, îngreunând circulaţia sângelui;

· infarctul miocardic se datorează îngustării vaselor coronare, sângele ne mai putând ajunge la miocard; în acest caz, omul moare, deoarece inima îşi încetează activitatea;

· congestia cerebrală este cauzată de ruptura capilarelor care ajung la creier; această boală poate provoca paralizii temporare (adică, după un timp, persoana paralizată îşi revine, treptat, la sta-rea normală) sau totale (victima rămâne paralizată tot restul vieţii);

· flebita se manifestă prin cheaguri de sânge care blochează venele, iar la suprafaţa pielii apar pete roşii;

· varicele constituie cheaguri de sânge formate la nivelul venelor dilatate;

· hipertensiunea arterială este o boală cauzată de îngroşarea pereţilor interni ai arterelor şi este caracterizată de faptul că sângele circulă cu o viteză mult mai mică decât cea normală.
În final, cu titlu strict informativ, vă prezint câteva deosebiri între omul preistoric şi omul din zilele noastre, legate de sistemul osos:

1. oamenii preistorici puteau să-şi mişte degetul mic de la picioare independent de restul degetelor;

2. în antichitate, romanii îşi puteau ciuli urechile în direcţia sunetului
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