Toma Alimoş

Să se demonstreze că „Toma Alimoş” este o operă literară folclorică.

Opera „Toma Alimoş” este o baladă populară pentru că înfăţişează fapte şi întâmplări din trecut, la care participă eroi cu însuşiri deosebite, supranaturale. Pentru că personajul principal este un haiduc, este o baladă haiducească.

Este o operă literară populară pentru că a circulat pe cale orală de la o generaţie la alta. Circulând oral, creatorii anonimi şi-au adus partea lor de contribuţie la cizelarea operei, de aici numărul mare de variante care îi conferă operei caracterul colectiv. Încă de la începuturi, balada se cânta cu diverse prilejuri şi chiar se dansa, de aici caracterul ei sincretic. Personajul principal al baladei întruchipează cele mai alese trăsături ale poporului nostru: frumuseţe fizică şi morală, ospitalitate, spirit de dreptate, dragoste faţă de natură.

Motivele acestei opere sunt şi ele de origine populară: motivul singurătăţii, dorinţa de un prieten cu care să îţi împărtăşeşti bucuriile şi necazurile, legătura cu natura, dragoste şi preţuire pentru cal, pedepsirea ucigaşului, motivul testamentului, dorinţa eroului ca, după moarte să rămână în mijlocul naturii.

Ca în orice operă populară, evenimentele sunt prezentate în mod gradat. Toma este prezentat din momentul în care, în codru, se odihneşte alături de murg, şi până în momentul când moare. Ducând o existenţă singuratică, haiducul îşi doreşte un prieten cu care să închine „vinul din burduşel” pentru că murgul e „vită mută”, armele sunt „fiare reci”, rămânându-i numai codrul. Momentul său de tihnă este întrerupt de apariţia boierului Manea, „stăpânul moşiilor”, care pentru nişte pretinse daune îi cere drept vamă calul. Pentru Toma, despărţirea de tovarăşul său de haiducie este imposibilă, şi de aceea el îl roagă pe Manea să închine vinul din burduşel, şi după aceea să discute în linişte. Acesta se preface că ia plosca, şi, cu mâna cealaltă, îl înjunghie mişeleşte şi fuge ca un laş. Cu ultimele-i puteri, Toma îşi roagă murgul să îl ducă „ca vântul şi ca gândul” ca să îl pedepsească pe cel care i-a curmat zilele. Ajutat de murg, Toma îi taie capul lui Manea, însă simte că şi de el se apropie moartea. El roagă murgul să îl îngroape în mijlocul naturii iubite iar el să se ducă şi să rămână alături de tovarăşul său de haiducie, „un tânăr sprâncenat, şi cu semne de vărsat”. O altă trăsătură acestei creaţii literare populare, prezentă şi în alte opere, este îmbinarea meşteşugită a celor trei moduri de expunere: naraţiunea, dialogul, descrierea.

Tot de factură populară sunt şi cuvintele: „d-alei”, „savai” cât şi a formelor diminutivale: „frăţiorii”, „drăguţe”, „burduşel”, „frumuşel”. O expresivitate şi o bogăţie de sensuri deosebită o dă folosirea verbelor la început şi la sfârşit la modul indicativ imperfect şi la condiţional-optativ în mijloc. Frumuseţea baladei mai este dată şi de folosirea epitetelor, comparaţiilor, personificărilor, dar şi de faptul că întâmplările reale se împletesc armonios cu cele fantastice. Prin întregul ei conţinut, balada „Toma Alimoş” rămâne ca una din cele mai frumoase creaţii ale literaturii populare româneşti.

