D-l Goe…

Schiţă

Introducere

· I. L. Caragiale, autor de opere dramatice şi nuvele, s-a impus în literatura română şi prin schiţele sale;

· Definiţia schiţei (operă epică de mică întindere, cu o acţiune simplă, în care autorul înfăţişează un moment semnificativ din viaţa unuia sau mai multor personaje).

Cuprins

· Opera literară “D-l Goe...” este o operă epică (autorul îşi exprimă în mod indirect sentimentele de dispreţ faţă de personajul principal, prin intermediul acţiunii şi al personajelor);

· Principalul mod de expunere este naraţiunea, care se îmbină cu descrierea şi dialogul;

· Este o operă de mică întindere, prezentând un singur moment semnificativ din viaţa lui Goe şi anume călătoria lui la Bucureşti împreună cu cele trei însoţitoare ale sale;

· Acţiunea este simplă şi lineară, existând un singur fir narativ, care începe cu expoziţiunea;

· Relatarea se face la persoana a treia;

· Există mai puţine personaje decât într-un roman (personaj principal: Goe; personaje secundare: mamiţa, mam’mare şi tanti Miţa; personaje episodice: controlorul, urâtul).

Încheiere

· Datorită trăsăturilor demonstrate mai sus, opera literară “D-l Goe...” este o schiţă.

Aleodor Împărat

Basm

Introducere
· Basmul este un din creaţiile reprezentative ale literaturii populare româneşti;

· Definiţia basmului (operă epică în care întâmplările reale se împletesc cu cele fantastice, la care participă personaje cu puteri supranaturale, reprezentând forţele binelui şi ale răului şi din a căror confruntare forţele binelui ies victorioase).
Cuprins

· Opera literară “Aleodor Împărat” este o operă epică (autorul îşi exprimă în mod indirect gândurile, sentimemntele, emoţiile prin intermediul acţiunii şi al personajelor);

· Principalul mod de expunere este naraţiunea, care se îmbină cu descrierea şi dialogul;

· Întâmplări reale: dorinţa împăratului de a avea un urmaş; comportarea lui Aleodor ca împărat; căsătoria sa cu fata lui Verdeş Împărat;

· Întâmplări fantastice: existenţa lui Jumătate-de-om-călare-pe-jumătate-de-iepure-şchiop; transformările pe care le suferă Aleodor;

· Personaje cu puteri supranaturale, reprezentând forţele binelui şi ale răului (e.g. Aleodor şi Jumătate-de-om-călare-pe-jumătate-de-iepure-şchiop);

· Din punct de vedere compoziţional, basmul “Aleodor Împărat” respectă structura tradiţională (începe cu “A fost odată...” şi se termină cu o nuntă “ca-n poveşti” şi cu o formulă de genul: “Şi-am încălecat pe-o şa...”);

· Existenţa cifrei magice (3);

· În îndeplinirea misiunii asumate, intervin ajutoarele (e.g. ştiuca, tăunul) şi sunt prezente obiecte magice;

· Sunt prezente: situaţia iniţială, cauza care determină acţiunea (încălcarea proprietăţii) şi încercările prin care trebuie să treacă eroul;

· Oralitatea stilului (folosirea interjecţiilor şi a vocativelor; expresii şi cuvinte populare).

Încheiere

· Datorită trăsăturilor demonstrate mai sus, opera literară “Aleodor Împărat” este un basm.

Două loturi

Nuvelă


Introducere

· Cunoscut mai ales prin comediile sale sau prin momente şi schiţe, I. L. Caragiale a scris şi nuvele;

· Definiţia nuvelei (specie a genului epic în proză, cu o acţiune mai complicată decât a schiţei, dar cu un singur fir narativ,  cu personaje prezentate în mediul lor de viaţă).

Cuprins

· Opera literară “Două loturi” este o operă epică (sentimentele de compasiune ale autorului faţă de Lefter Popescu sunt exprimate indirect, apelând la naraţiune);

· Povestirea întâmplărilor se face la persoana a treia (acţiunea are loc în Bucureşti, toamna, la începutul secolului XX);

· Aceste întâmplări se desfăşoară pe o perioadă de timp mai mare;

· Acţiunea este mai amplă, deşi se desfăşoară pe un singur fir narativ, început cu căutările disperate ale lui Lefter Popescu, până ce îşi aminteşte că biletele câştigătoare fuseseră puse în jachetă;

· Există un anumit conflict;

· Număr de personaje mai mare decât al schiţei, personajul principal este complex;

· Modul de expunere predominant este naraţiunea, alături de care întâlnim dialogul şi descrierea;

Încheiere

· Datorită trăsăturilor demonstrate mai sus, opera literară “Două loturi” este o nuvelă.

Baltagul
Roman

Introducere

· Mihail Sadoveanu a abordat specii literare epice în proză: schiţa, povestirea şi romanul;

· Definiţia romanului (opera epică în proză, de mare întindere, cu o acţiune complexă şi complicată, cu numeroase personaje, oferind o imagine amplă şi profundă a vieţii).

Cuprins

· Opera literară “Baltagul” este o operă epică (autorul îşi exprimă în mod indirect sentimentele de admiraţie faţă de personajele principale, prin intermediul naraţiunii);

· Modul de expunere predominant este naraţiunea, care se îmbină cu descrierea, dialogul şi monologul;

· Autorul se detaşează de subiect şi relatează obiectiv, la persoana a treia;

· Acţiunea este mai complicată decât a schiţei, fiind prezente mai multe planuri narative;

· Număr mare de personaje (personaje principale: Vitoria Lipan, Gheorghiţă Lipan, Nechifor Lipan; personaje secundare: părintele Daniil, baba Maranda, subprefectul Anastase Balmez etc.);

· Monografia satului (este prezentat modul de viaţă al oamenilor de la munte şi cum reacţionează aceştia la tehnicile moderne).

Încheiere

Datorită trăsăturilor demonstrate mai sus, opera literară “Baltagul” este un roman. 

