Florin scrie un roman

de Mircea Cartarescu

(comentariu)

Mircea Cartarescu apartine generatiei post romantiste fiind considerat drept poet si prozator contemporan. A publicat destul de multe volume de versuri  “Poeme de amor”-1983, “Totul”-1985 si volume in proza “Nostalgia”-1993, “Travesti”-1994 si “Orbitor”-1996.

Aceasta proza pune in discutie problema creatiei, a scrisului, raportul dintre realitate si fictiune. Tema textului este scrisul, continand in structura sa chiar vrebul a scrie. Iar Florin sugereaza importanta personajului in naratiune.

Cele trei secvente ale textului literar se consituie la randul lor in povestiri in rama si pot avea fiecare un titlu independent. Aceste secvente se lega intre ele , realizand o juxtapunere.

Prima secventa narativa a acestui roman se numeste  “Florea haiducul” si contine “Romanul haiducesc” scris de Florin, scapand de o noua primejdie, haiducul Florea se opreste la hanul Anitei exprimandu-si admiratia pentru veselia de aici, fiind urmarit in permanenta de catre capitanul Gealatu si de poterasii sai. Hangita il invita la un vin, ca sa stea de vorba cu calatorii stransi la han. Coplesit de somn haiducul adoarme si este prins de Gealatu si oamenii sai. Scapa cu ajutorul calului sau, Balan. Aceste intamplari au loc la sfarsit de ev mediu la hanul Anitei, unde poposteste printer calatori si Florea haiducul. Secventa caracterizandu-se printr-o tensiune accentuata, prin intamplari iesite din comun. Aici intalnim o atmosfera de legenda care este sugerata la nivel lexical de numeroase cuvinte populare, regionalisme, arhaisme : “zlot”, “cofa”, “gealat”, “a obidi”. Legendara este si prezenta calului nazdravan, care apare la un moment oportun, apoi schimbandu-se cursul intamplarii. Expresia din final “Sari apoi pe cal…se avanta…spre alte ispravi vitejesti” are in vedere imaginatia receptorului.

Acestei secvente ii apartin si cateva personaje. Haiducul Florea stie sa aprecieze veselia si petrecerile. Duce o viata de fugar, o viata pe drumuri, fiind un revoltat si un justitiar. Il nemultumesc nedreptatile, obsesia lui fiind Capitanul Gealatu. Florea este inzestrat cu puteri iesite din comun, incat rupe franghiile cu care era legat ucigandu-i apoi pe cei patruzeci de poterasi, da foc hanului. Opus haiducului este capitanul Gealatu, care are rautatea si ferocitateaunei fiare. Este incapabil de o confruntare directa cu haiducul si apeleazala un viclesug pentru a-l captura facand-o pe Anita complicea lui. Anita este personajul feminine al secventei, fire voioasa care-si ascunde iporcizia, fiind capabila sa il tradeze pe Florea. Este autoarea morala a tentativei de ucidere pusa la cale de Gealatu, jucandu-I rolul de complice. Isi va primi pedeapsa pentru fapta nelegiuita.

Personajele secventei formeaza un triunghi al nefericii pentru ca  doua dintre ele cad victime ale rautatii, iar cel de-al treilea devin solitar. Aceasta secventa are similitudini cu povestirea “Iapa lui Voda”. In ambele actiunea se petrece la sfarsit in evul mediu, exista un cal cu insusiri aparte si o singura prezenta feminine, ele deosebindu-se prin insusiri morale. Ambele povestiri sugerand o atmosfera de taina, legendara.

Ceea de a doua secventa narativa a textului se numeste “O zi din viata lui Florin prezinta o atmosfera parasita, cititorul aflandu-se intr-o atmosfera mai concreta, aproape de preocuparile sale. Naratiunea anterioara contine ultimile pagini ale romanului haiducesc scris de Florin, care se aseaza la computer sa joace “Duke” un joc care il pasiona. Plictisindu-se isi ia caietul cu romanul si iese cu rolele. Nu s-a intalnit decat cu Ana, fosta prietena pe care i-o luase Calaul dintr-a opta. Si isi propune sa o aranjeze mai bine pe Ana in romanul sau. Actiunea acestui roman se petrece mai intai in camera baiatului, apoi pe strada partile ei narative fiind legate prin inlantuire.


Personjele secventei sunt : Florin, gasca lui, fetele cu care se intalnise: Ana, Florina si Elena, si Calaul dintr-a opta. Florin fiind personaj principal al naratinuii, de la el pleaca si anumite relatii cu cei din jur. La doar treisprezece ani este un copil sensibil, talentat, cu o imginatie destul de bogata. Orgoliul sau este cel de creator, si simte nevoia sa-si faca cunoscuta naratiunea. Florin este o fire curioasa, dorind sa stie cat mai multe, isi pune diferite intrebari, la care incearca sa isi raspunda singur. Ca orice copil se plictiseste repede si isi gaseste refugiul in alt joc, cel real, placandu-I sase grozaveasca atragand atentia celor din jur. Scriitorul il mentine pe cititor intr-o lume a copilariei prin autenticitatea personajului si prin unele elemente lexicale ale textului, specifice varstei : “marfa”, “la pariu”, “chestia”.


 A treia secventa narativa a textului si ultima numita “In lumea reala” ni se precizeaza cine este in realitate Florin, este personajul creat de domnul Florescu. Domnul Florescu, marturisind ca Florin este opera sa este singurul personaj real creat de autor. Sub aspect narativ, este considerat prin intermediul povestirii in rama o matriosca, unde romanul haiducesc al lui Florin, este papusa mica inclusa papusii urmatoare – povestea despre Florin si gasca sa.


Coerenta naratiunii e data de prezenta unor personaje. Florea-Florin-Florescu, Anita-Ana, Gealatu-Calaul. Primele trei Florea-Florin-Florescu reprezinta imaginea creatorului, urmatoarele Anita-Ana sunt intruchiparea femeii ipocrite si infidele. Termenii de Gealatu si Calaul sunt sinonimi intruchipand rautate si violenta.


O alta latura importanta este raportul dintre autor, naratorul fiecarei secvente si personaje. In primul plan narativ, relatarea se face la persoana a treia si naratorul este Florin. In al doilea plan narativ, naratorul este domnul Florescu, care relateaza la persoana a treia despre florin si prietenii lui. In ultimul plan narativ, relatarea se face la persoana intai, naratorul fiind scriitorul Florescu, care este si personaj al planului.


Textul literar “Florin scrie un roman” vine sa confirme prin structura sa narativa multiple posibilitatii in organizarea materialului narativ. Autorul scrie in fond despre sine. Exprimand felul sau de a imagina lumea.

