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Săturaţi de canoanele comentariilor literare care ni se par învechite, expirate şi inactuale  propunem o alternativă. Un nou tip de comentarii ce poate fi aplicat la examenele de admitere în liceu şi facultate încă din anul acesta. Exemplificăm prin următorul comentariu la binecunoscuta poezie a lui Mihai Eminescu, Luceafărul:

Acest poem multilateral dezvoltat, piatră de temelie a lirismului liricii poeziei lirice româneşti, realizat în mod apoteotic cu dubitaţia apolinicului având imprecaţia şi litota senariei unui solilocviu poliform (sau cretoformian) cuantifică chintesenţa aparent sofobiană, putem spune chiar exoratroliformă.

Contrar opiniei majorităţii, Eminescu nu a fost nici pe departe cel mai mare poet al literaturii române. În realitate, el a cântărit 65 de kilograme şi a avut 1,73 m, pe când Adrian Păunescu cântăreşte 125 kg şi are 1,84 m. Totuşi el a fost cel mai fotogenic poet, având măsurile 90,60,90.

Poezia a apărut în forma sa desăvârşită în anul anterior reproducerii sale. Ulterior a fost reprodusă. A fost publicată pentru prima dată în almanahul revistei „Convorbiri Literare”, la erată. De asemenea, ea a mai apărut pe: rafturi de biblioteci, anticariate, tarabe de ziare, bănci, pe sub picioare de paturi, prin teracote (temporar), iar în urma dezvoltării tehnologiei pe internet, mai apoi preluat şi tradus de civilizaţiile extraterestre.

Acţiunea poemului are loc atunci când s-a petrecut, iar personajele întâlnite sunt.

Poezia este compusă din 6 părţi, 98 de strofe, 392 de versuri, 153 de virgule, 59 de puncte, 31 de punct şi virgule, 161 de cratime, 26 de liniuţe de dialog, 11 semne de întrebare, 4 perechi de două puncte, 6 semne de exclamare, 3 apostrofuri, 1960 de cuvinte +7%, 7056 litere +10%, 44% vocale şi 56% consoane.

În prima parte autorul ne prezintă boschetul genealogic al fetei (cum că ea ar fi fată de împărat). Se pare că părinţii ei foloseau metode contraceptive, deoarece ea era una la părinţi. De asemenea, o prezintă ca fiind frumoasă precum Fecioara între sfinţi, însă nu precizează care sfinţi: Luca, Matei, Ioan sau poate Iuda; sau ca luna între stele, dar având în vedere că luna este plină de cratere este cam greu să ne-o imaginăm frumoasă, din descrierea lui reieşind un Iuda zbârcit şi plin de coşuri.

Cătălina pare să fie o bună gospodină, deoarece îi face ochi dulci în fiecare seară Luceafărului (putea să ne scrie şi nouă reţeta). Se pare de asemenea că avea aptitudini de contorsionistă, deoarece visa cu tâmplele pe coate.

Ea poate fi considerată o asterofilă, venusofilă sau planetofilă, deoarece era îndrăgostită de Luceafăr, despre care oricine ştie că este o planetă (ciudate înclinaţii sexuale pentru o fată de împărat).

Cea de-a doua parte a poemului debutează cu intrarea prin efracţie a Luceafărului în camera Cătălinei, camuflat cu „o mreajă de văpaie”. Astfel are loc întâlnirea dintre Cătălina şi Luceafăr, zis şi Venus, nume de cod Hyperion.

Elementele care îl caracterizează pe Luceafăr sunt:

· Presiunea atmosferică la suprafaţa planetei de 90 atm.

· Compoziţia atmosferică: predomină dioxidul de carbon în proporţie de 95%, ceea ce crează un puternic efect de seră.

· Temperatura la suprafaţa planetei variază între 400 şi 5000C.

· Acceleraţia gravitaţională este de 8,87 m/s2.

Luceafărul îi face avansuri Cătălinei şi o invită acasă la el, în mare, unde ea va deveni regină peste: cefalopode, moluşte, miriapode acvatice, kril, crustacee, căluţi de mare (arab pur-sânge, mustang, grei, semi-grei), balene cu cocoaşă sau fără, ţipari, elefanţi de mare, narvali, caşaloţi, rechini, castraveţi de mare (muraţi), scafandri, epave, submarine, resturi menajere şi nu în ultimul rând deşeuri radioactive.

Cătălina nu este tentată de invitaţie, refuzând politicos deoarece are o alergie la ochii lui, care îi provocau o scădere bruscă a temperaturii corpului, mai pe înţeles hipotermie:

„Şi ochiul tău mă-ngheaţă.”

În a treia parte a poemului, probabil datorită unei pene de curent Cătălina este nevoită să cheme Luceafărul pentru a-i lumina viaţa. Luceafărul, prin intermediul sateliţilor NASA, interceptează apelul cu taxă inversă.

El se reîncarnează pentru a doua oară printr-o tehnică ancestrală, respectiv închegarea chipului după o reţetă a lui Ion Creangă, şi anume închegarea a două picioare de vacă în apă clocotită (celebrele cotoroage).

În continuare evenimentele se desfăşoară în desfăşurarea desfăşurării desfăşurătorului, care are menirea de a desfăşura desfăşurarea părţii a treia până la desfăşurarea părţii a patra (care este desfăşurată).

În partea a patra ne este prezentat Cătălin ca fiind tipul geniului analfabet, cerşetor înnăscut, cu abilităţi de gigolo. Lui Cătălin i se pune pata pe Cătălina şi începe să o vrăjască cu expresii tipice de cibezăr.

Dintre, pe de o parte nemurire, inteligenţă superioară, posibilitatea de a vizita obiective turistice precum constelaţii, planete gigant, găuri negre, albe, portocalii, verzi cu picăţele, căchiu cu vernil, şi pe de altă parte cerşitul pe la Italieni, dormitul prin gări, traficul de aurolac, spălatul parbrizelor căruţelor medievale, locuitul în tomberoane alături de Cătălin, Cătălina alege varianta a doua.

În partea a cincea, pe lângă capacitatea de metamorfozare în diferiţi indivizi dubioşi ne este prezentată şi capacitatea Luceafărului de a intra în hiperspaţiu şi a se deplasa cu viteze superluminice, respectiv 1,2,3 warp, ca în Star Trek. Însă călătoria lui spre Demi-Murg nu este lipsită de pericole, cum ar fi meteoriţi, comete, găuri negre, radare, şoferi turmentaţi, biciclişti, bizoni, submarine, majorete, tărani cu vacile la păscut etc.

În final ajunge în compania Demiurgului („S.C. Demiurgul S.R.L.”, societate pe acţiuni şi raze ultraviolete, cu motto-ul „ Vindem confecţii şi nemurire la second-hand”). Demiurgul stă prost cu importul de nemurire, aşa că îi propune alte opţiuni, de exemplu să-i ofere Pământul în rate, cu avans, comision şi dobândă 0, o superofertă de Ziua Găurii Negre:

„Ţi-aş da pământul în bucăţi”.

Luceafărul este nehotărât, şi se întoarce pe Pământ să îşi consulte avocaţii în vederea semnării contractului de vânzare-cumpărare.

În ultima parte Luceafărul constată că i-au crescut în mod subit coarne. El observă acest lucru în momentul în care i-a surprins pe cei doi într-un acces de cibezăreală. În urma sfatului psihopatului său personal, Luceafărul rămâne calm şi îi dă papucii Cătălinei (la preţ redus).

Şi toţi au trăit fericiţi până la adânci bătrâneţi, cu excepţia Luceafărului, care face parte din categoria „tinereţe fără bătrâneţe şi moarte fără de viaţă.

În concluzie, acest poem poate fi considerat un soromosaf picardonian folotoric, având la bază sineraţia docatorică a tinarismului robolian cu un subtil accent peronimic, dar rezumându-se la spentificaţia chiaroformă a gularismului verosonian.

În ceea ce priveşte versificaţia, rima este întortocheată, ritmul arhaic iar măsura versurilor este de 3,5 cm. 

