




 Caracterizarea lui Nica din 






opera epica “Pupaza din tei”


„Amintiri din Copilarie”este opera reprezentativa a marelui povestitor Ion Creanga.El evoca lumea satului Patriarhal(vechi)din Moldova si anume satul Humulesti unde a copilarit.Personajul principal se numeste Ion ca si scriitorul.In cea mai mare parte a operei este folosit numele Nica(forma diminutivala a substantivului propriu Ionica).Personajul principal este fiul Smarandei Creanga si a lui Stefan a Petrei Ciubotariul.El(personajul principal)apare in relatia cu mama lui in primul rand dar si cu fratii,matusa Mariuca si alti sateni.Astfel este conturat portretul sau literar.Este caracterizat de autor prin intermediul naratorului si a celorlalte personaje.Naratiunea e realizata la persoana a-I-a adica naratorul e si personaj,copil sau adult.Naratorul adult intelege ceea ce pentru un copil este greu de acceptat.


Mama il numeste „duglis” deoarece nu voia sa se trezeasca inainte de rasaritul soarelui ca sa nu-l spurce pupaza:„Scoala duglisule”.Matusa Mariuca il considera zbantuit: „De zbantuitul ista al dumitale nimici nu scapa”.Mosneagul care a dat drumul pupezei sa zboare, il numeste „amarnic la viata”deoarece Nica ii cerea sa-i plateasca pasarea.Considera ca l-a pacalit si sa-i dea vitica lui in locul pupezei.Astfel autorul foloseste caracterizarea directa.


Un alt procedeu este monologul interior din care rezulta si autocaracterizarea.Cand da de pupaza cantand prin scorbura teiului se considera norocos.Este multumit si bucuros.Este nemilos fata de pupaza fiind foarte suparat pe ea.Gandeste ca orice copil.


Nica ajunge acasa si afla de la fratii sai ca parintii sunt la targ si ca satenii sunt enervati din cauza disparitiei pupazii.Cand pupaza incepe sa cante,satenii afla ca Nica e „nevinovat”.


A doua zi, matusa Mariuca este invitata la masa si se indoieste de nevinovatia copilului.Nica este caracterizat indirect prin faptele si vornele sale: „Ce gandesti dumneata, Mosule te joci cu marfa omului?”


Apelativele folosite de mosneag in dialogul cu Nica sunt intr-o gradatie ascendenta: „Baiete;nepoate;tâcă”.Astfel el isi exprima revolta fata de indrazneala copilului.Fratii il considera nevinovat pentru ca nu stiu adevarul, ceea ce reiese din gandul nerostit al personajului: „Cand ati stii voi cate a patimit, sireaca, din pricina mea si eu din pricina ei i-ati plange de mila”.Cand aude pupaza cantand se simte impacat ca totul s-a sfarsit cu bine.Nica este de fapt un mincinos fericit ca nu a fost prins cu minciuna.








Secvente narative








  Idei principale

· Motivul nemultumirii copilului era ca mama il trezea dimineata prea devreme cand se auzea pupaza cantand.

· El incearca, dar nu reuseste sa prinda pupaza.

· Nica  intarzie cu mancarea la lingurari, dar scapa cu ajutorul unei „chirande”

· Ion prinde pupaza , dar matusa vine si face taraboi.

· Copilul se hotaraste sa plece la iarmaroc sa vanda pupaza.

· Nica pierde pupaza, si face taraboi mosului care a lasat-o sa zboare.

· De frica sa nu fie spus tatalui sau, copilul fuge spre Humulesti

· Cand ajunge acasa, afla de la fratii sai ca a venit matusa lui si i-a facut mamei lui taraboi.

· In ziua de Pasti, Smaranda Creanga o cheama  pe matusa Mariuca la masa ca sa-si incheie socotelile.
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