Florin scrie un roman

                                     De Mircea Cărtărescu


Textul literar „Florin scrie un roman“ îl are ca autor pe Mircea Cărtărescu, un valoros scriitor contemporan. Remarcând structura acestui text, bazată pe inserţie, secvenţele înlănţuindu-se logic, în succesiunea lor putem comsidera fără teama de a greşi, că este o operă de valoare, pe bună dreptate inclusă în manualul nostru.


Opera literară „Florin scrie un roman“ se constituie din trei secvenţe narative, avându-se în vedere ceea ce se povesteşte şi relaţia dintre autor, narator şi personaj.


Prima secvenţă narativă ne transpune într-o lume legendară, de epocă, Amintindu-ne de lumea poveştilor sadoveniene, luând în considerare timpul îndepărtat din vremea lui Sturza Vodă, când se petrec întâmplările şi atmosfera de epocă realizată printr-o abundenţă de arhaisme şi regionalisme.


Naratorul relatează întâmplări palpitante din viaţa plină de isprăvi vitejeşti a haiducului Florea. Personajele şi întâmplările fiind fabuloase, fragmentul poate fi intitulat şi „Isprăvile lui Florea haiducul“ sau „Fragment de roman haiducesc“.

~secvenţa 1~


Înlănţuirea întâmplărilor se face prin sintagma: „După ce scăpă din această primejdie…“. Locul unde poposeşte Florea haiducul este hanul Aniţei,han care aminteşte de hanul Hangiţei cea vioaie, sprâncenată şi vicleană. Aniţa crâşmăriţa, voioasă şi zglobie împarte zâmbete şi cofe cu vin trecătorilor. Atmosfera de la han este veselă şi plină de viaţă, „să tot trăieşti“, cum spunea Florea haiducul: „paralele curg, glumele şi cântecele se ţin lanţ“.


Haiducul se tânguie Aniţei că are o viaţă de fugar, cu potera trimmisă de Vodă pe urmele lui, ducându-şi viaţă însemnând la răboj pe boierii care îi obidesc pe ţărani şi pe care îi judecă aşa cum ştie el.


Intriga acestor pagini de roman haiducesc o constituie răul pe care căpitanul Gealatu i-l pune lui Florea haiducul, al cărui chip hâd, haiducul îl visează şi noaptea.


Întâmplările care au o notă de dramatism dar şi de ficţiune se declanşează în acest moment, naratorul relatând la persoana a-III-a, protagonistul fiind haiducul, Aniţa, care îl iubea pe Florea, fără ca acesta să-i  Impărtăşească draggostea.Aceasta îl asculta simulându-i înţelegere apoi îl trădează, punându-i somnoroasă în vin, apoi urcă într-o odaie de taină unde capitanul Gealatu „crunt la înfăţişare şi cu o rană urâtă la faţă“, aşteaptă cu nerăbdare răzbunarea.


Ajus în faţa lui Florea, scrâşneşte din măsele, îl I-a de plete şi îi spune să-şi facă rugăciunea din urmă. Haiducul, precum personajele romantice înzestrate cu forţe nesăbuite, îl fulgeră cu privirea ş şuieră cum ştie numai el. Scena următoare este palpitantă, dramatică şi fabuloasă, cu calul alb, coborât parcă din basme, cu coama în vânt, care năvăleşte în odaie, necheză îngrozitor şi zdrrobeşte capul lui Gealatu cu copitele .


Haiducul rupe frânghiile, făcându-i pe poteraşi să cadă ca spicele, iar Aniţa rămâne plângând la marginea drumului.


Povestirea se încheie cu imaginea impunare a haiducului care „încalecă şi se avăntă spre alte isprăvi vitejeşti“.

~secvenţa a-2-a~


Tocmai când cititorul trăieşte intens întâmplările, imaginându-şi că povestea continuă cu alte isprăvi vitejeşti ale haiducului, naratorul trece la altă secvenţă narativă folosind inserţia, iar înlănţuirea secvenţelor se face prin sintagma: „fără să bănuiască nici o clipă adevărul, că nu trăieşte în realitate ci într-un caiet pătat cu margarină şi dulceaţă“.


Descoperim astfel că întâmplările din prima secvenţă sunt fictive, ele constituind pagini de veritabilă literatură.


Plasate într-in timp modern, secolul al-XX-lea, seculul informaticii şi a exploziei de informaţie, Intâmplările curg în aceeaşi succesiune, dar atmosfera este realizată cu un limbaj artistic adecvat: argon şi neologisme.


Florin, narator şi personaj, apare în două ipostaze: scriitor al romanului haiducesc, scris în caietul pătat cu margarină şi dulceaţă, fiind în stare să-şi imagineze aventur palpitante ca un scriitor adevărat.În camera lui exclamă „marfă!“, când reciteşte pasajul cu năvălirea calului. Este nerăbdător să se întâlnească cu gaşca lui la magazinul din colţ unde ies cu rolele şi pălăvrăgesc.


Idioţii lui de prieteni au încercat şi ei să facă un S.F. dar n-au reuşit decât să-i vopsească pe extratereştri în toate culorile, să le facă coarne şi antene.


A-II-a ipostază a personajului este ceea de copil al epocii moderne. Se aşează la computer şi se joacă cel mai „tare“ joc, „Duke“.


Îl fascinează acest joc, aşa cum îl fascinează jocul cu cuvinte şi idei din romanul său haiducesc. Aşa cum imaginea sa creatoare poate să-l facă pe Florea haiducul să săvârşească incredibile isprăvi vitejeşti, tot aşa reuşeşte pe computer monştrii pe care îi omoară cu nemiluita şi care trebuie să facă tot cs le comandă el.


Când se plictiseşte de computer, iese cu caietul în buzunar şi vede pe trotuar „pe Ana cu caprele ei“. Pentru că nu-l bagă în seamă,abia acum regretă că în romanul său n-a pedepsit-o mai rău.


Alunecăpe role, îşi i-a o îngheţată… „fără să bănuiască, că la rândul lui, el nu trăieşte în realitate, că şi el este unpersonaj ireal“.

~secvenţa a-III-a~


În a-III-a secvenţă narativă se relatează atât la persoana a-III-a, cât şi la persoana I, naratorul devenind şi personaj.


Intâmplările sunt plsate tot în epoca modernă când Dl. Forescu, la el acasă scrie povestea pe computer, pe care o va duce la editură pentru a fi introdu-să în manualul nostru.


Sfârşitul naraţiuni este foarte interesant, din telegrama pe care o aduce poştăriţa, descoperind numele celui  care este narator, dar şi personaj în calitate de scriior al povestirii.


Lumea creată de autor, fiind o lume fictivă, o lume care dă frâu liber imaginaţiei, avem posibilitatea, In finalul acestui text literar să ne imaginăm alte întâmplări ireale, palpitante fascinante, care pot continua la fel: „fără ca Dl. Florescu să bănuiască că nici el nu trăieşte în realitate, şi că autorul acestei opere literare este Mircea Cărtărescu.

                                                            Sfârşit!
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