Câinele şi căţelul
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„Câinele şi căţelul” este o operă literară epică deoarece este povestită o întâmplare, pusă pe seama animalelor iar firul narativ se desprinde din dialogul dintre personaje, căci scrierea este concepută ca o mică scenetă cu trei personaje, fiecare individualizat de la început de către autor. Samson, „dulău de curte ce latră foarte tare”, „un bou oarecare” şi căţelul Samurache prezentat la început “ca simplu privitor “.


Fabula începe direct cu afirmaţiile ipocrite ale dulăului Samson despre egalitatea între toate dobitoacele, acesta exprimându-şi dezaprobarea faţă de cei care se laudă cu obârşia lor nobila :

“Cât îmi sunt de urâte unele dobitoace


  Cum lupii , urşii , leii şi alte câteva


  Care cred despre sine că preţuiesc ceva .”
Pentru a fi mai convingător în susţinerea ideii de egalitate, aduce ca argument exemplul ţărilor civilizate unde toate se schimbă şi se dă apoi pe sine pildă de modestie :

“Cât pentru mine unul fieştecine ştie


  C-o am de bucurie 


  Când toată lighioana, măcar şi cea mai proastă,


  Câine sadea îmi zice, iar nu domnia voastră.”


Încântat de cuvintele şi atitudinea lui Samson, căţelul Samurache îşi manifestă sincer adeziunea faţa de ideile exprimate, numindu-i “fraţii mei”.


Auzind această îndrăzneală, Samson “plin de mânie” trece la invective şi chiar la ameninţările cu bătaia, fără a uita să precizeze diferenţa de rang între el şi bou, pe de o parte şi căţelul Samurache pe de alta :


“Noi fraţii tăi potaie !


  O să-ţi dăm o bătaie


  Care s-o pomeneşti.”

Insistenţa căţelului “- Dar ziceaţi...” îl înfurie şi mai tare pe Samson care nu tolerează nici o explicaţie şi îşi exprimă clar adevărata opinie asupra egalităţii :


“Adevărat vorbeam


  Că nu iubesc mândria şi că urăsc pe lei


  Că voi egalitate, dar nu pentru căţei.”

Concluzia este conţinută în ultimile versuri ale poeziei:


„Acestea între noi adesea o vedem


  Şi numai cu ăi mari egalitate vrem.”


Fabula „Câinele şi căţelul” înfăţişează aspiraţia spre parvenire şi de aceea discursul lui Samson este însoţit de demagogie. Pentru a-şi atinge scopul apelează la minciună, la ipocrizie şi falsă modestie.


Căţelul Samurache sugerează pe omul simplu şi naiv care ia drept adevăruri vorbele nesincere ale dulăului şi va plăti pentru credulitatea sa. Cel de-al treilea personaj, „un bou oarecare” face parte din categoria care a reuşit să se ajungă fiind un parvenit recent.


„Câinele şi căţelul” este o fabulă pentru că prin intermediul animalelor satirizează diferite aspecte negative ale oamenilor: demagogia, ipocrizia, minciuna.

