                                                             Structura Atomului

         1.Particulele elementare ale atomului.

                             a.Atom.

                        Particula care nu poate fi descompusa in urma reactiilor chmice .Atomii sunt formatii din nucleu atomic si invelis electronic.In atomul neutru din punct de vedere electric numarul electronilor ( cu sarcina electrica negativa ) din invelisul electronic este egal cu numarul protonilor ( cu sarcina electrica ) din nucleul atomic.Atomi sunt reprezentati prin modele atomice.

      Modele Atomice:1.Modelul atomic al lui Dalton ( 1805):atomul unui element este reprezentat sub forma unei particule sferice omogene ; ipoteza fara baze experimnetale .

                                    2.Modelul atomic al lui Thomson( 1904):atomul este reprezentat sub forma unei particule sferice cu sarcina electrica pozitiva , pe care sunt egal distribuiti electroni ; are baze experimentale : sarcina electrica a particulelor ( radiatiile de electroni , radiatiile canal ) 

                                    3.Modelul atomic al lui Rutherford(1911):atomul este format dintr-un nucleu cu sarcina electrica pozitiva si din electroni cu sarcina electrica negativa , care se afla in invelisul electronic si graviteaza in jurul nucleului;  are baze experimentale  de imprastiere a radiatiilor ALFA pe o foita de aur . 

                                    4.Modelul atomic Bohr-Sommerfeld(1916):perfectionarea modelului atomic al lui Bohr ; pentru miscarea electronilor nu mai presupune orbite , ci elipse ; are baze experimentale : structura fina a spectrelor atomice .

  Particule elementare

       Cele mai mici caramizi ale materiei ; au atat proprietati de corpuscul , cat si de unda .In anumite conditii propii, dintr-o particula sau de mai multe particule pot aparea altele.La cele mai multe particule elementare transformarile au loc spontan 
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                             b.Proton

                         Particula cu masa( relativa =1)si cu sarcina electrica pozitiva din nucleul atomic.Numarul protonilor este caracteristic pentru toti atomii unui element .El reprezinta numarul de sarcini nucleare Z ( numarul de sarcini electrice pozitive ).Numarul de protoni stabileste pozitia elementului in sistemul periodic .

                         Nr. Protoni = Nr. de sarcini nucleare =Nr. de ordine

                             c.Neutron   

                          Particula cu masa(relativa =1) neutra din punct de vedere electric din nucleul atomic .Numarul neutronilor , N , ai unui atom  poate fi diferit pentru nucleele atomice ale aceluiasi element.Asa se formeaza izotopii.

                 Izotopi:Specii de atomi ai aceluias element chimic , care au acelas numar de protoni ( acelas numar atomic ,A, ) ,dar numar diferit de neutroni ( numar de masa ,Z, diferit ) .Din punct de vedere chimic se comporta la fel . 

                              d.Electron

                            Particula cu masa( relativa=1/1823;)si sarcina electrica negativa .Electroni atomilor se afla in spatiul din jurul nucleului atomic si se misca cu viteza foarte mare.Numarul electronilor din invelisul electronic este egal cu numarul protonilor din nucleului atomic .Pentru un atom este valabil:

                            Nr. protonilor= Nr. sarcinilor nucleare =Nr. electronilor = Nr. de ordine

2.Nucleul atomic.

                        a.Nucleu atomic 

                     Parte a atomului care se afla in centrul atomului si este incarcata pozitiv din punct de vedere electric ; reuneste aproape intreaga masa a atomului este format din nucleoni ( protoni si neutroni ).Suma dintre numarul protonilor , Z si numarul neutronilor ,N, reprezinta numarul nucleonilor.ea corespunde numarului de masa ,A, al atomului

                     Nr. protonilor + Nr. neutronilor = Nr. nucleonilor = Numarul de masa 

                         b.Nuclid

                      Specie atomica a unui element chimic cu nu anumit numar de protoni si de neutroni .Nuclizi se marcheaza prin simbolul elementului si prin numarul de masa A ( numarul nucleonilor):A simbolul elementului .Poate fi indicat suplimentar si numarul de ordine Z( numarul de protoni):simbolul elementului.

                         c.Transformari nucleare 

                       Transformari care au loc spontan sau sunt provocate sub influenta unor efecte exterioare in nucleele atomice ; sunt legate , de cele mai multe ori ,de transformarea unui element in altul.

                         d.Radioactivitatea

                       Transformarea nucleara spontana a radionuclizilor cu emisie de diferite radiatii.

                    Radionuclid: specie atomica radioactiva .

3. Invelisul electronic 

                          a.Invelisul electronic

                         Spatiul din jurul nucleului atomic , in care se gasesc electroni atomului respectiv.

                          b.Strat electronic ( nivel energetic)

                         Electroni din invelisul electronic cu aproximativ aceeasi energie sunt ordonati pe un anumit nivel energetic .Acesta stare energetica a electronilor se numeste si strat electronic.

Sraturile eletronice ( nivelurile energetice ) sunt numerotate in ordinea crescatoare a energiei , numarului stratului fiind egal cu numarul cuantic principal, n .Straturile electronice pot fi notate , d asemenea , cu literele K,L,M,N,O,P,Q;.Fiecarui nivel energetic ii poate fi atribuit numai un anumit numar maxim de electroni : Z=2×(n×n).

Nivelurile energetice ( straturile electronice ) se subimpart pe baza diferentierii fine a energiei electronilor in subniveluri  ( substraturi ).Unui nivel energetic cu numarul cuantic princupal n ii apartin n niveluri.Fiecare subnivel corespunde unui numar cuantic secundar l .Subnivelurile se noteaza cu literele s(l=o), p(l=1), d(l=2), f(l=3).(eng:Sharp; Principal; Diffus ; Fundamental)Fiecarui subnivel ii poate fi atribuit numai un anumit numar maxim de electroni Z: Z = 4l + 2.

Nivelurile energetice pot fi reprezentate sub forma schemei nivelurilor energetice .Schema nivelurilor energetice este valabila pentru invelisurile electronice ale atomilor in stare fundamentala   .             

         Ex:Subnivelul 3d este mai inalt energetic decat subnivelul 4s.
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