

Sodiul

Combinaţiile chimice ale sodiului ca clorura de sodiu sau carbonatul de sodiu sunt cunoscute încă din antichitate.Ultimul era numit de greci nitron şi de romani nitrum.Alchimiştii arabi l-au numit natron de unde,pentru elementul metalic,I s-a atribuit numele de natrium.Cuvântul de soda a fost menţionat pentru prima oară în lucrările alchimistului arab Geber de la care derivă numele de sodiu.


Ca metal pur,sodiul a fost obţinut pentru prima oară de Sir Humphrey Davy,în anul 1806 prin electroliza hidroxizilor de sodiu.În 1808 chimiştii francezi Gay-Lussac şi Thenard au stabilit posibilitatea obţinerii sodiului şi pe cale chimică.

 În prezent,Sodiul se prepară pe baza  electrolizei  hidroxidului sau de clorurii de sodiu în stare topită.Pentru electroliza hidroxidului se foloseşte un vas de oţel cu fundul conic în care este introdusă o bară de oţel drept catod;Anodul este format dintr-un cilindru de oţel care înconjoară catodul.Între electrolizi există un alt cilindru de oţel prevăzut la partea inferioară cu o sită metalică care desparte spaţiul anodic de cel catodic.

Sodiul face parte din metalele cele mai răspândite în natură dar numai sub formă de combinaţii chimice.Din cauza reactivităţii lui accentuete,sodiul nu se găseşte în stare liberă în natură.În stare combinată este însă foarte răspândit reprezentând  2,54%din litosferă.


Cantităţi enorme de sodiu exită sub formă de clorură de sodiu atît în apa mărilor şi oceanelor(în proporţii care variază între 0,6-3%)cât şi în pămînt unde formează zăcămintele de sare gemă.Ţara noastră dispune de importante rezerve de sare la salinele de la Ocna Mureş,Ocna Dej,Praid,Ocnele Mari,Slănic,etc.Conţinutul de clorură de sodiu în aceste zăcăminte este foarte ridicat(97-99% NaCl).

Alte combinaţii de sodiu existente în natură sunt criolitul,Na3[AlF6],salpetrul de Chile(azotatul de sodiu)NaNo3,carbonatul de sodiu,Na2CO3-NaHCO3.2H2o sulfatul de sodiu,boraxul,etc.Cele mai mari cantităţi de sodiu din natură se află în silicaţi de sodiu ca:albit Na[AlSi3O8],neflin Na[AlSiO4],jadeit NaAl[Si2O6].


Sodiul este un metal moale de culoare alb-argintie,maleabil şi ductil mai uşor decât apa,cu o mare conductibilitate electrică care reprezintă circa 36% din conductivitatea argintului(metal cu cea mai înaltă conductivitate electrică).În tăietură proaspătă are luciu puternic care însă dispare imediat în contact cu aerul deoarece se acoperă cu o crustă formată din oxizi,hidroxid şi carbonat de sodiu(datorită acţiunii oxigenului,apei şi a dioxidului de carbon din atmosferă).Încălzit în aer,sodiul se aprinde şi arde cu flacără galbenă rezultând peroxid de sodiu.De asemenea,sodiul are o bună conductivitate termică,motiv pentru care se foloseşte la capetele supapelor de la motoarele de avion cu scopul de a elimina mai repede căldura formată.Un aliaj de sodiu şi potasiu se utilizează ca lichid de răcire ăn unele tipuri de reactori nucleari.


Sodiul se combină energic cu clorura formând NaCl.De asemenea,se combină cu Br,I,S,etc.


Cu mercurul formează amalgamul de sodiu.Sodiul înlocuieşte H şi metalele în combinaţiile lor.Se reaminteşte reacţia violentă care are loc între sodiu şi apă.Cu alcool metilic sau alcooletilic formează un alcoxid (metoxidul,respectiv etoxidul de sodiu).

Sodiul se foloseşte ca materie primă pentru fabricarea unor compuşi de sodiu:peroxid,amidură,cianură,etc;ca reducător în diferite reacţii ,în unele sinteze organice,ca deshidratant al unor dizolvanţi organici,la fabricarea tetraetilplumbului,în lămpi electrice speciale cu vapori de sodiu(datorită conductivităţii sale care asigură un randament de curent foarte mare) ,în compoziţia unor aliaje de plumb(aliaje de antifricţiunr,a unor aliaje cu potasiu,etc.

 
Clorura de sodiu ,NaCl,numită şi sare gemă(sare de bucătărie)este una dintre substanţele cele mai răspândite din natură.Numai în apa mărilor există 2,6-2,9%apă.Izvoarele de apă sărată cum şi lacurile sărate conţin şi ele cantităţi apreciabile de NaCl.Zăcămintele de sare gemă rămase după evaporarea mărilor sau a lacurilor care au existat în epoci geologice conţin NaCl ţn amestec cu alte săruri uşor solubile de exemplu KCl sau MgCl2 cu săruri greu solubile cum e CaSO4,uneori chiar şi cu argile bituminoase,toate acestea însă în cantităţi mici.


Întrebuinţările NaCl sunt numeroase.Ea se utilizează la prepararea clorului,a hidroxidului de sodiu şi a sodiului metalic,la prepararea acidului clorhidric,sulfatului,de sodiu,a hipocloriţilor şi a cloriţilor,în unele procese metalurgice pentru”prăjiri clorurante”,pentru prepararea unor glazuri ceramice în industria săpunurilor,în tăbăcărie(NaCl împiedică dezvoltarea bacteriilor),în amestecuri frigorifice,pentru topirea gheţii şi zăpezii,etc.Cantităţi mari de NaCl se folosesc în alimentaţie.Soluţia 0,86%de NaCl pură este folosită ţn medicină ca ser fiziologic ,izotonic cu saerul sângelui.

Prisme din cristale de clorură de sodiu sunt folosite în spectroscopie.
