
Sapunurile

Oriana Bus, clasa a XVIII-a G

         Standardele noastre de igiena personala s-au schimbat inca din secolul al XVIII-lea. Zilele in care intreaga familie se spala, pe rand, in aceeasi cada cu sapun, o data pe saptamana, sunt demult apuse.  Instalatiile moderne ne permit la majoritatea dintre noi sa ne relaxam in voie, la dus, zilnic si, tinand pasul cu pretentiile noastre, industria cosmetica ne-a asigurat o vasta gama de sapunuri si alte produse igienice pentru a spala « pacatele » mizeriei. Din pacate, sapunul, in sine, are majore transformari ascunse si ceea ce cumparam astazi, de pe rafturi, poate fi considerat orice, numai.. « curat » nu. 

Proprietati de baza ale sapunului :

Sapunul este creeat prin combinarea unei surse de grasime ( fie animala, fie vegetala ) cu un acid printr-un proces chimic numit saponificare. In ciuda eforturilor de-a promova imbaierea ca pe un act indecent de catre Biserica Crestina de demult, industria sapunului s-a « instalat » in secolele XII si XIII in Italia si Franta. Pana in secolul al XVI-lea, fabricarea sapunului a devenit o industrie prospera in Anglia, iar la jumatatea secolului al XVII-lea, colonistii din New England au beneficiat din plin de exportarea mult necesarei cenusa de sapun si a grasimilor animale in Anglia. 

Sapunurile de demult erau facute prin fierberea grasimii de capra cu apa si cenusa de lemn dur , cu toate ca fabricantii de sapun din Franta si Italia au incercat folosirea uleiului de masline in locul grasimilor animale pentru a imbunatati textura si calitatea. Insa sapunurile comerciale, in forma in care le cunoastem astazi, pot contine o varietate de chimicale care nu sunt neutralizate in procesul de fabricatie si pe care le aplicam pe piele zilnic. 

Ce este in sapunul nostru ?

In 1938, cosmeticele au fost oficial definite ca « orice produs folosit in scopul de-a curata, infrumuseta, de-a promova actractia sau de-a schimba infatisarea, fara a afecta functiile corpului ». Produse care se incadreaza in aceasta categorie sunt spray-urile, lotiunile, pudrele, deodorantele, machiajele si – normal – sapunurile. Spre deosebire de produsele care sunt clasificate atat ca si produse cosmeticale sau medicinale ( cum ar fi pasta de dinti cu fluor ) cosmeticele si ingredientele sale nu au nevoie de aprobare FDA inainte de a iesi pe piata. De fapt, FDA nu are autoritate asupra acestor produse si ingredientele lor, decat dupa aparitia acestora pe piata si numai daca se determina faptul ca au cauzat rau direct sanatatii umane. Si mai mult, faptul ca multe sapunuri si produse pentru curatare sunt facute dintr-o combinatie de chimicale complica problema pe mai departe. Doar in masura de 16% din cosmetice au fost supuse testelor de toxicitate de catre FDA, desi este cerut companiilor sa eticheteze cosmeticele cu o avertizare, in cazul in care acestea contin substante iritante.

Iata o scurta trecere in revista a ingredientelor care au potential daunator din  multe sapunuri comerciale:

O substanta  derivata din seva rasinoasa a pinului, care este o componenta majora a terebentinei si poate afecta sistemul imunitar. ( A-pirina )

A-terpinolol – aceasta chimicala este extrem de iritanta pentru membranele mucusului. Expunerea frecventa sau prelungita ( si mai ales inhalarea repetata ) poate cauza edem si deasemenea dificultati de respiratie.

Benzaldehida, supranumit si ulei de migdale amare, este un narcotic si un anestezic care poate sa cauzeze o depresie la nivelul sistemului nervos central. Cand este inhalat, poate produce ameteli, varsaturi si scadere brusca de tensiune. 

Acetatul de benzil -  un iritant pentru ochi si plamani si un  cunoscut cancerigen – asociat cancerului de pancreas. 

Etanol – apare pe lista substantelor iritante, daunatoare si este folosit in farbricarea ojei de unghii sau/si a diluantului. Aceasta chimicala poate irita caile respiratorii, poate pune in primejdie vederea si cauzeaza pierderea controlului asupra muschilor. 

Linalol – un narcotic care primejduieste functia respiratorie si activitatea motorie. Linalolul atrage si albinele, care pot fi o problema pentru cei care sunt alergici la intepatura de albina. 

Lauril – sulfat de sodiu, folosit pentru a imbunatati absortia altor chimicale ; este, de asemenea, un « agent umezitor » care permite samponului sa se imprastie si sa penetreze cu mai multa usurinta. LSS-ul distruge grasimile si pune in pericol abilitatea pielii de-a ramane hidratata. E clasificat ca un « mutagen », insemnand ca poate altera materialul genetic al celulelor.  De fapt, LSS-ul a fost folosit in  studiile/experimentele japoneze pentru a avansa mutatiile bacteriene. 

Triclosan – un antibacterian si un  « mutagen » foarte usor absorbit prin piele. Este un iritant pentru ochi si este asociat cu un cauzator de probleme la ficat.

Iar cat despre culorile adaugate sapunului, multe dintre ele sunt permise, dar sunt suspectate drept cancerigene, toxice si de faptul ca pot trece de placenta unui copil nenascut.  O simpla prelevare a acestora include: 

* Blue Aluminum Lake 1 and 2

* Red No. 19

* Aluminum Lake

* Zirconium Lake

* Yellow No. 8

Cauta sapunuri naturale!

Sapunurile naturale contin uleiuri pe baza de vegetale, ca de ex: uleiul de masline, de soia, de cocos  in defavoarea celor animale. Ele pot contine si lanolina sau glicerina.. Ciudat, glicerina este un subprodus natural al farbricarii de sapun, dar multi comercianti fabrica separat aceasta substanta de produsele lor si il vand altor industrii pentru profit. Sapunurile care sunt presate la rece retin continutul original de glicerina. Lanolina, pe de alta parte, este un produs animal, in sensul ca este derivat din lana oii, dar fara ca animalul sa fie sacrificat.

Sapunurile naturale contin, deasemenea, uleiuri botanice necesare, nu parfumuri, miresme si alti coloranti sintetici. Uleiurile necesare indeplinesc doua roluri: ele ofera igiena, curatare, de calitate superioara, in timp ce ofera beneficiile aromoterapiei.  Putem inlocui vechiul sapun care contine triclosan cu cele formate din levantica, trandafir, muscata, musetel, etc. Daca avem o piele grasa cu tendinta catre acnee, putem profita din plin de sapunurile facute cu morcovi, citrice sau uleiuri mentolate.  Pielea uscata beneficiaza de uleiurile din levantica, trandafir, muscata, in timp ce pielea extrem de uscata poate fi ajutata cu uleiuri de avocado, jojoba, germen  de grau si migdala dulce.

